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Manuale istruzioni (Istruzioni originali)
Instruction manual for owner’s use (Translation of the original instructions)

X

Manuel utilisateur (Traduction des instructions originales)
Betriebsanleitung (Ubersetzung der Originalanleitung)
Manual de instrucciones (Traduccion de las instrucciones originales)
Manual de instrugdes (Tradugéo das instrugdes originais)
Gebruiksaanwijzing (Vertaling van de originele instructies)
Brugsanvisning (Overszttelse af den originale vejledning)
Instruktionsmanual (Oversattning av originalinstruktionerna)
Kéayttoohjeet (Alkuperisten ohjeiden kdénnds)

Eyxe1pidio odnylwv (Metagpaon Twv TpwToTuTiwy 0dnyicv)
Instrukcje obstugi (Tlumaczenie oryginalnej instrukcji)
Upute za upotrebu (Prijevod izvomih uputa)
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Navodila za uporabo (Prevod originalnih navodil)
Kezelési Utmutato (Az eredeti hasznalati utasitas forditasa)
Prirucka k obsluze (Pteklad ptvodnich pokynu)

Navod na obsluhu (Prekiad originaineho navodu na obsluhu)
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PykoBOACTBO N0 3KCNMyaTaLMM (Tepesos OpUrmHaMbHBIX MHCTPYKLMIA)
Bruksanvisning (Oversettelse av de originale instruksene)

—
A

Kullanma talimati (Asil yénergelerin gevirisi)

Manual de utilizare (Traducerea instructjunilor originale)

PtkoBOACTBO NO eKcnnoaTauuaTa (Mpesoa Ha MbPBOHAYANHITE UHCTPYKLMM)
Uputstva za upotrebu (Prevod izvornih uputstava)

Instrukcijy vadovélis (Originaliy instrukcijy vertimas)

Kasutamisjuhend (Originaaljuhiste tolge)

Instrukciju rokasgramata (Originalas instrukcijas tulkojums)
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REGISTERED TRADEMARKS

BLACK+DECKER™ is a registered trademark

of The Black & Decker Corporation used under license.
The product is manufactured and distributed by:

FNA S.p.A. - via Einaudi 6, 10070 Robassomero (TO) Italy
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Attenzione! - Warning! - Attention! - Achtung! - jCuidado! - Atengao! - Waarschuwing! - Advarsel!
- Varning! - Varoitus! - Npogoxn! - Uwaga! - Pozor! - Pozor! - Figyelem! - Pozor! - Pozor! - BHumanue! -
Advarsel! - Uyari! - Atentie! - BHumanue! - Paznja! - Démesio! - Tahelepanu! - Uzmanibu!

Tutti i dati identificativi, costruttore, modello, codice e numero di serie, sono riportati sull'etichetta CE applicata sull'ultima pagina del manuale.
All identification data: manufacturer, model, code and serial number are printed on EC label stuck onto the last page of this manual.

Toutes les données d'identification : fabricant, modéle, référence et numéro de série, sont indiquées sur I'étiquette CE appliquée sur la
derniere page du manuel.

Séamtliche Geréatedaten wie Hersteller, Modell, Artikel- und Seriennummer sind auf der CE-Plakette angefiihrt, die auf der letzten Seite des
Handbuchs abgebildet ist.

Todos los datos identificativos: fabricante, modelo, codigo y nimero de serie figuran en la etiqueta CE aplicada en la Ultima pagina del manual.
Todos os dados de identificagdo: fabricante, modelo, codigo e nimero de série s&o impressos na etiqueta CE colada na Ultima pagina deste
manual.

Alle identificatiegegevens: fabrikant, model, code en serienummer zijn gedrukt op het EG-etiket dat is aangebracht op de laatste pagina van
deze handleiding.

Alle identifikationsoplysninger: Producent, model, kode og serienummer findes pa CE-meerkaten, der er anbragt pa sidste side i denne manual.
Alla identifieringsdata, tillverkare, modell, kod och serienummer, aterges i CE-markningen, som sitter pa sista sidan i manualen.

Kaikki tunnistustiedot, kuten valmistaja, malli, koodi ja sarjanumero I6ytyvat oppaan viimeisella sivulla olevasta CE-merkinnasta.

‘Oha 1a oToIKEia TQUTOTNTAG, KATAOKEUAOTAG, HOVTEAD, kwdikdg, Kai apiBpdg oeipdg, avagépovtal aTnv eTikéta CE mou Bpioketal oy
TeAeuTaia oeida Tou eyxelpidiou xprong.

Wszystkie dane identyfikacyjne: producent, model, kod i numer seryjny zostaty wskazane na oznaczeniu CE przyklejonym na ostatniej stronie
niniejszej instrukcji.

Svi identifikacijski podaci: proizvodac, model, $ifra i serijski broj su ispisani na CE etiketi koja se nalazi na posliednjoj stranici ovog priru¢nika.
Vsi identifikacijski podatki, proizvajalec, model, koda in serijska Stevilka, so navedeni na CE oznaki, ki se nahaja na zadnji strani priro¢nika.
Az azonositashoz szikséges adatok, igymint gyarté, modell, kod és sorozatszam, megtalélhatok a kézikényv utolsé oldaléra ragasztott
EK-cimkén.

V8echny identifikacni udaje (vyrobce, model, kod a sériové ¢islo) jsou vytistény na Stitku EK nalepeném na posledni strané této prirucky.
Véetky identifikacné Udaje (vyrobca, model, kod a sériové Cislo) st vytlacené na $titku EK nalepenom na posledne;j strane tejto prirucky.

Bce upeHTUtMKaLMOHHbIe JaHHble, Ha3BaHue NPOWU3BOANTENS, MOfieNb, HOMEp U CepuiiHbI HoMep YkadaHbl Ha aTukeTke CE, HakneeHHo
Ha nocnefHelt CTpaHuLie pyKoBOACTBA.

Alle identifikasjonsdata: Produsent, modell, kode og serienummer er trykt pa EU-merket som du finner pa den siste siden i denne
bruksanvisningen.

Tim kimlik verileri: retici, model, kod ve seri numarasi, bu kilavuzun son sayfasina yapistirilmis olan AT etiketi (izerine basilmigtir.

Toate datele de identificare, producatorul, modelul, codul si numérul de serie sunt redate pe eticheta CE aplicata pe ultima pagind a manualului.

Benukyv naeHTUAMKaLMOHHY aHHK - IPOM3BOAWTEN, MOLEN, KOZ U CEpUeH HOMep - ca oTrieyaTa Bbpxy CE MapkupoBkaTta Ha nocneaHata
CTpaHMLia Ha HaCTOSILLOTO PBKOBOACTBO.

Svi identifikacijski podaci: proizvodac, model, $ifra i serijski broj su ispisani na CE etiketi koja se nakazi na zadnjoj strani ovog priruénika.

Visi identifikaciniai duomenys: gamintojas, modelis, kodas ir serijos numeris, yra i$spausdinti EB etiketéje, priklijuotoje paskutiniame Sio
vadovo puslapyje.

Koik identifitseerimisandmed, nagu tootja, mudel, kood ja seerianumber, on triikitud toote tagakilljel olevale EU margistusele.

Visi identifikacijas dati: razotajs, modelis, kods un sérijas numurs ir drukati uz EK etiketes, kas pieliméta §is rokasgramatas pédéja lapa.



Dichiarazione di conformita CE - Declaration of compliance EEC - Déclaration de conformité CE -
EG Konformitatserklarung - Declaracion de conformidad CE - Declaragao de conformidade CE -
Verklaring van overeenstemming EEG - CE-Overensstemmelseserklaering -
Forsdakran om CE-6verensstammelse - CE Vaatimustenmukaisuusvakuutus -

AnAwon cuppoppwong CE - Deklaracja zgodnosci WE -

Izjava o sukladnosti direktivama EZ - Izjava o skladnosti ES -

EK Megfelelési nyilatkozat - ES Prohlaseni o shodé - Prehlasenie ES o zhode -
[Oeknapauus o cootBeTcTBUM HopMam EO - EF-overensstemmelseserklzring -

AT uygunluk beyani - Declaratie de conformitate CE -

[eknapaums 3a cboTBeTCTBUE No ctaHAapT Ha EO - Izjava o sukladnosti propisima EZ -

Deklaracija dél EB reikalavimy vykdymy - Vastavusdeklaratsioon EK - Pazinojums par atbilstibu EK prasibam
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La seguente dichiarazione € allegata in copia originale al compressore.

The following declaration is attached to the compressor in original copy.

La déclaration suivante est jointe en copie originale au compresseur.

Die gegenstandliche Erklarung wird im Original dem Kompressor beigepackt.
La siguiente declaracion se adjunta en copia original al compresor.

A seguinte declaragdo esta anexada ao compressor na cépia original.

Een originele kopie van de onderhavige verklaring is bij de compressor gevoegd.
Denne erkleering vedleegges kompressoren i fgrsteeksemplar.

Féljande forsakran bifogas kompressorn i originalkopia.

Seuraava vakuutus on liitetty kompressoriin alkuperaisena kopiona.
AUBEVTIKO avTITUTTO TNG TTAPAKATW SHAWONG TTPOCAPTATAI OTOV GUMTTIETTH.
Oryginat niniejszej deklaracji jest dotaczony do sprezarki.

Uz kompresor je prilozena kopija originala sljedece izjave.

Ta izjava je v originalu priloZena kompresorju.

Az alabbi nyilatkozat eredeti példanya a kompresszor mellékletét képezi.
Nasledujici prohlaseni je pfilozeno ke kompresoru v originalni kopii.
Nasledujuce vyhlasenie je prilozené ku kompresoru v originalnej kopii.
OpwrvHan geknapauuv npunaraeTcs kK KOMnpeccopy.

Den falgende erklaeringen er festet til kompressoren i original kopi.
Asagidaki beyan, orijinal nlisha olarak kompresére iligtirilmistir.

Urmatoarea declaratie este anexata in copie originala la compresor.
OpwurvHanHo konvie Ha criegHaTa Aeknapauus e npukperneHa kbM Komnpecopa.
Uz kompresor je priloZzena kopija originala sledece izjave.

Toliau pateiktos deklaracijos originali kopija pritvirtinta prie kompresoriaus.
Selle avalduse originaaleksemplar on kinnitatud kompressorile.

Sekojosas deklaracijas originala kopija ir pievienota kompresoram.

Il costruttore - The manufacturer - Le fabricant - der Hersteller - El fabricante - O fabricante -
De fabrikant - Producent - Tillverkare - Valmistaja - O karaokeuaoTig - Producent -
Proizvoda¢ - Proizvajalec - A gyarté - Vyrobce - Vyrobca - MpousBoauTtens -
Produsent - Uretici - Producétorul - Mpoussoguten - Proizvodaé - Gamintojas - Tootja - Razotajs

IT Dichiara sotto la sua esclusiva responsabilita, che il compressore d’aria qui di seguito descritto € conforme alle prescrizioni di
sicurezza delle direttive applicabili.

GB Declares under its sole responsibility that the air compressor described below complies with the safety requirements of applicable
directives.

FR Déclare sous son entiére responsabilité que le compresseur d’air décrit ci-aprés est conforme aux prescriptions de sécurité des
directives applicables.




DE

Erklart unter ihrer alleinigen Verantwortung, dass der in Folge beschriebene Luftkompressor den Sicherheitsvorschriften der
anwendbaren Richtlinien entspricht.

ES Declara, bajo su exclusiva responsabilidad, que el compresor de aire descrito a continuacion responde a las prescripciones de
seguridad de las directivas aplicables.

PT Declara sob a sua exclusiva responsabilidade que o compressor de ar descrito a seguir estd em conformidade com as prescrigdes
de seguranga das directivas aplicaveis.

NL Verklaart onder zijn eigen verantwoordelijkheid dat de hieronder beschreven persluchtcompressor in overeenstemming is met de
veiligheidsvoorschriften die van toepassing zijn.

DK  Erkleerer under eget ansvar, at luftkompressoren, der beskrives nedenfor, er i overensstemmelse med sikkerhedsforskrifterne i
direktiverne.

SE  Forsakrar under eget ansvar att den luftkompressor som beskrivs nedan 6verensstammer med de tillampliga direktivens
sakerhetsforeskrifter.

Fl Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd seuraavassa esitelty iimakompressori vastaa sovellettavien direktiivien turvallisuusvaatimuksia.

GR  AnAwvel ye atrokA€IoTIK SIKH TNG €UBUVN, OTI O CUPTTIECTAG AEPOG TTOU TTEPIYPAPETAI TIAPAKATW AVTATIOKPIVETAI OTIG TTPOSIAYPOPES
AOPAAEING TWV 0BNYIWV TTOU 1GXUOUV.

PL Oswiadcza na swojg wytaczng odpowiedzialno$¢, ze opisana ponizej sprezarka spetnia wymagania w zakresie bezpieczenstwa
zawarte w obowigzujacych dyrektywach.

HR  Izjavljuje pod vlastitom odgovorno$éu da dolje opisani kompresor zraka udovoljava svim sigurnosnim zahtjevima vazecih Direktiva.

Sl Izjavlja pod lastno odgovornostjo, da je v nadaljevanju opisan kompresor za zrak skladen z varnostnimi dolog¢ili dozadevnih direktiv.

HU Sajat felel6ssége tudataban kijelenti, hogy a lent megnevezett kompresszor megfelel a vonatkozé iranyelvek biztonsagi
kovetelményeinek.

CZ Prohlasuje s plnou odpovédnosti, Ze uvedeny vzduchovy kompresor vyhovuje bezpe¢nostnim pozadavkum pfislusnych smérnic.

SK Vyhlasuje na vlastni zodpovednost, Ze uvedeny vzduchovy kompresor vyhovuje bezpeénostnym poziadavkam prisluSnych
smernic.

RU  3asBnseT noa CBOK UCKIOYUTENBHYIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO BO3/YLLHbIA KOMMPECCOP, OMMUCaHHbIN HIKe, OTBeYaeT BCeM
TpeGoBaHUsM 6e30NacHOCTV NPUMEHSIEMbIX ANPEKTUB.

NO Erkleerer under eget ansvar at luftkompressoren her beskrevet er i overensstemmelse med sikkerhetsforskriftene i de gjeldende
direktivene.

TR  Tek sorumluluk kendisinde olmak lizere, asagida agiklanan hava kompresoriiniin, gegerli direktiflerin glivenlik gereklerine uygun
oldugunu beyan eder.

RO Declara pe propria raspundere ca compresorul de aer descris in continuare este conform cu cerintele de siguranta ale directivelor
aplicabile.

BG [leknapupa Ha cobcTBEHa OTTOBOPHOCT, Ye ONMUCaHUSAT NO-A0IY Bb3AyLUEH KOMMPECOp € B CbOTBETCTBUE C U3UCKBAHMSTA Ha
NPUNOXUMUTE OUPEKTUBM 3a Ge30nacHoCT.

RS Izjavljuje pod licnom odgovorno$éu da je dole opisan kompresor vazduha u skladu sa svim zahtevima bezbednosti koje propisuju
vazece Direktive.

LT  Suvisa atsakomybe pareiskia, kad Zemiau aprasytas oro kompresorius atitinka taikomy direktyvy saugos reikalavimus.

EE Avaldab enda taieliku vastutusega, et jargnevalt kirjeldatud hukompressor vastab kohaldatavate direktiivide ohutusnduetele.

LV  Pilniba apstiprina, ka talak minétais gaisa kompresors atbilst piemérojamo direktivu drosibas prasibam.




(IT) LEGENDA SEGNALETICA DI SICUREZZA SUI PRODOTTI
KEY TO PRODUCT SAFETY SIGNS

® LEGENDE DES PICTOGRAMMES DE SECURITE
FIGURANT SUR LES PRODUITS

@ ERKLARUNG DER SICHERHEITSKENNZEICHNUNG AN
DEN PRODUKTEN

) INSCRIPCION DE LA SENALIZACION DE SEGURIDAD
COLOCADA EN LOS PRODUCTOS

. LEGENDA DA SINALETICA DE SEGURANGA NOS
PRODUTOS

VERKLARING WAARSCHUWINGSSYMBOLEN OP
PRODUCTEN

@ SIGNATURFORKLARING TIL PRODUKTERNES
SIKKERHEDSSKILTNING

@ FORKLARING TILL SAKERHETSSYMBOLER PA
PRODUKTERNA

® TUOTTEITA KOSKEVAT TURVAMERKIT

YNOMNHMA THMATQN AZ®AAEIAZ ZTA MPOIONTA
LEGENDA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH NA WYROBACH
ZNAKOVI ZA UPOZORENJE NA PROIZVODIMA

IT  Leggere attentamente il manuale d'istruzioni prima dell'uso

GB Before use, read the handbook carefully

FR Lire attentivement le Manuel Opérateur avant toute utilisation

DE Vor Inbetriebnahme Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen

ES Leer atentamente el manual de instrucciones antes de usar el equipo

PT Ler com atengdo o manual de instrugdes antes do uso

NL Lees voor gebruik aandachtig de handleiding door

DK Lees omhyggeligt instruktionsmanualen far brug

SE Lés bruksanvisningen noggrant fére anvandning

Fl  Lue kayttdopas huolellisesti ennen kayttéa

GR AIaBAoTE TIPOOEKTIKG TO EYXEIPIGIO OBNYIWVV TIPIV ATTO TN XPrion

PL Przed uzyciem nalezy doktadnie zapoznac¢ sie z instrukcjami obstugi

HR Prije upotrebe pazljivo procitajte upute za upotrebo

Sl Pred uporabo, pazljivo preberite navodila za uporabo

HU Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet

CZ Pred zahajenim prace si pozorné prectéte prirucku pro pouZiti.

SK Pred pouzivanim vyrobku si pozorne precitajte navod na jeho pouzitie

RU [Mepepn Tem, Kak npucTynuTb k paboTe, BHUMATENbHO NpounTaiiTe
MHCTPYKLMIO MO 3Kcnnyatauumn

NO Les ngye bruksanvisningen for bruk

TR Kullanimdan énce kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyunuz

RO Cititi cu atenie manualul de instructiuni inainte de utilizare!

BG BHuMaTtenHo npoyeTeTe pbKOBOACTBOTO MO eKcnoartauys npeay ynorpetda

RS Pre upotrebe pazljivo procitajte priru¢nik s uputstvima

LT Prie$ imdamiesi darbo atidZiai perskaitykite naudojimo vadovélj

EE Enne kasutamist lugege kasutamisjuhend tahelepanelikult labi

LV  Uzmanigi izlasiet izmanto$anas instrukciju pirms produkta lietoSanas

IT  Pericolo di scottature
GB Warning, hot surfaces
FR Risque de brilures

DE Verbrennungsgefahr
ES Peligro de quemaduras
PT Perigo de queimaduras
NL Gevaar voor brandwonden
DK Risiko for skoldning

SE Risk fér brannskador
FI  Palovammavaara

GR Kivduvog eykaupdtwy

(S OPOZORILNI ZNAKI NA PROIZVODIH

@A TERMEKEKEN TALALHATO BIZTONSAGI JELZESEK
LISTAJA

(C2) BEZPECNOSTNI ZNACENI NA VYROBCICH

LEGENDA: BEZPECNOSTNE OZNACENIA NA
VYROBKOCH

YCIOBHbIE NMPEAYNPEAUTENbHbIE 3HAKU NO
BE3OMNACHOCTU PABOTbI C U3OENUAMU

SIKKERHETSTEGNFORKLARING PA PRODUKTENE
URUNLER HAKKINDA GUVENLIK TALIMATLARI LEJANDI

@ LEGENDA INDICATOARELOR DE SECURITATE APLICATE
PE PRODUSE

TNEFEHOA HA 3HALIMTE 3A BE3OMNACHOCT BbPXY U3OENUATA

@ UPOZORAVAJUCE NAZNAKE O BEZBEDNOSTI
PROIZVODA

@ SUTARTINIAI |SPEJAMIEJI ZENKLAI DEL DARBO
SAUGUMO SU GAMINIAIS

(EE) OHUTUSNOUDED
(1Y) PRODUKTU DROSIBAS NORADIJUMA ZIMJU SARAKSTS

PL Uwaga, grozi poparzeniem
HR Opasnost opekotina

Sl Nevarnost opeklin

HU Figyelem, égeto feliiletek
CZ Nebezpedi spaleni!

SK Nebezpecenstvo popalenia !
RU OnacHocTb oxora

NO Fare for & brenne seg

TR Yanma tehlikesi

RO Pericol de arsuri

BG OnacHocT oT usrapsiiusi

RS Opasnost od opekotina

LT Nudegimo pavojus

EE Sittivuse oht

LV Piesargieties no apdedzinasana

IT  Attenzione corrente elettrica

GB Dangerous voltage

FR Attention: présence de courant électrique
DE Achtung, elektrische Spannung

ES Atencion, corriente eléctrica

PT Atenc&o corrente eléctrica

NL Attentie, elektrische stroom

DK Advarsel elektrisk stram

SE Varning - elektricitet

FI Huom. vaarallinen jénnite

GR TMpoooxr NAEKTPIKO peUpa

PL Uwaga, niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
HR Paznja, elektri¢ni napon

Sl Pozor, elektricna napetost

HU Figyelem, elektromos aram

CZ Pozor - elektrické napéti!

SK Pozor - elektricky prud !

RU Pyick aneKkTpu4eckoro HanpskeHus
NO Forsiktig elektrisk stram

TR Dikkat elektrik akimi

RO Atentie! Pericol electric

BG BHuMaHue: enekTpu4ekn Tok

RS PazZnja elektri¢na struja

LT Elektros jtampos rizika

EE Ettevaatust - elektrivool

LV Esiet uzmanigi - elektribas plisma




Pericolo avviamento automatico IT  Protezione obbligatoria dell'udito, della vista e delle vie respiratorie
Danger - automatic control (closed loop) GB Hearing, sight and respiratory protection must be worn

Risque de démarrage automatique FR Portobligatoire de protections auditives, oculaires et des voies respiratoires
Gefahr durch automatischen Anlauf DE Gehorschutz, Augenschutz und Atemschutz sind obligatorisch vorgeschrieben
Peligro de arranque automatico ES Proteccion obligatoria de los oidos, de la vista y de las vias respiratorias
Perigo arranque automatico PT Protecgéo obrigatéria do ouvido, da vista e das vias respiratorias
Gevaar voor automatisch starten NL Verplichte bescherming van oren, ogen en luchtwegen

Fare automatisk start DK Obligatorisk beskyttelse af herelse, syn og luftveje

Risk fér automatisk start SE Harselskydd, skyddsglaségon och andningsmask obligatoriskt
Automaattisen kéynnistymisen vaara FI  Kaytettava kuulosuojaimia, suojalaseja ja hengityksensuojaimia
Kivduvog autéparng ekkivnong GR  YTIOXpEWTIKS TIPOOTATEUTIKG AKOIG, 6PAGNG KA TOU AVATTVEUOTIKOU CUOTHAHATOG
Uwaga, niebezpieczenstwo automatycznego uruchomienia sie PL Obowigzkowo zabezpieczy¢ stuch, wzrok i drogi oddechowe

Opasnost kod automastkog uklapanja HR Obavezna zaétita o€iju, diSnih puteva i sluha

Nevarnost pri avtomatskem zagonu Sl Obvezna zasc¢ita o¢i, dihal in sluha

Automatikus beindulas veszélye HU Alégutak, a latas és a hallas védelme kételezd

Nebezpeci - automatické spousténi! CZ Povinnost chranit sluch, o¢i a dychaci cesty.

Nebezpecenstvo - automatické spustenie ! SK Povinna ochrana sluchu, zraku a dychacich ciest !

OnacHOCTb aBTOMaTUYECKOro BKMOYEHUS RU O6s3atenbHas 3awWwuTa ywei, nuua v AbixatenbHbix nyTei

Fare for automatisk oppstart NO Obligatorisk a ta i bruk herselsvern, vernebriller og pustemaske

Dikkat otomatik galisma tehlikesi TR Mecburi isitme, gérme ve solunum yollari korumasi

Pericol pornire automata RO Echipament de protectie obligatoriu pentru urechi, ochi si cai respiratori
OnacHoCT OT aBTOMaTUYHO NyckaHe B XOf, BG 3agbnxuTenHMcpeacTBa3asalluTaHacyxa, 3peHMeToNanXaTenHUTenbTULa
Opasnost od automatskog pokretanja RS Obavezna zastita sluha, vida i di$nih puteva

Automatinio jsijungimo pavojus LT Privaloma ausy, veido ir kvépavimo taky apsauga

Ohtlik - automaatiline kaivitus EE Kuulmis-, ndgemis- ning hingamisteede kaitse on kohustuslik

Uzmanibu - automatiska iedarbinasanas LV Obligata dzirdes, redzes un elpo$anas celu aizsardziba

BEOREBRERRRELEREOREREREREE®E

Conservare questo manuale d'istruzioni per poterlo consultare in futuro

Preserve this handbook for future reference

Conserver le présent manuel pour pouvoir le consulter ultérieurement

Diese Bedienungsanleitung fir spateres Nachschlagen sorgfaltig aufbewahren

Conservar este manual de instrucciones para poder consultarlo en el futuro

Guardar este manual de instrugdes para o poder consultar no futuro

Bewaar deze handleiding voor toekomstige raadpleging

Opbevar denne brugsanvisning saledes, at det altid er muligt at indhente oplysninger pa et senere tidspunkt
Foérvara denna bruksanvisning for framtida konsultation

Séilyta ohjekirja voidaksesi etsia siité tarvittaessa ohjeita

DuAdETe TO TTAPSV €YXEIPIBIO OBNYIWVY Yia HEANOVTIKE XPrion

Przechowywac niniejszy podrecznik instrukcji obstugi tak, aby mozna byto korzysta¢ z niego w przysztosci
Sacuvajte ovaj priruénik s uputama da biste ga mogli konzultirati u buduénosti

Skrbno shranite ta priro¢nik

Orizze meg a kézikényvet a jpvében vald tanulmanyozashoz

UloZte tuto pfirucku s pokyny pro pouziti na vhodném misté, abyste ji mohli kdykoli pouzit

Uschovaijte tuto prirucku s pokynmi na obsluhu pristroja tak, aby ste mohli do nej kedykolvek nahliadnat
CoxpaHsiiTe JaHHOE PYKOBOLCTBO B TEYEHME BCETO Nepuoaa aKcnnyatalum komnpeccopa

Du ma oppbevare denne bruksanvisningen slik at du kan sla opp i den ved senere behov

Bu kullanim kilavuzunu gelecekte danismak icin muhafaza ediniz

Pastrati manualul de instructiuni pentru a-I putea citi si pe viitor

3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO MO eKCnoaTauusTa, 3a Aa MoxeTe fa ro uanonsearte 1 B 6baelle
Sacuvajte ovaj priruénik s uputstvima da bi mogli da ga konsultujete i u buduénosti

Saglabat instrukciju rokasgramatu, lai varétu izmantot nepiecieSamibas gadijuma

Hoidke kaesolevat kasutusjuhendit alles, et saaksite seda tulevikus kasutada

ISsaugoti Sig instrukcijy knygute tam, kad ateityje galétuméte joje pasikonsultuoti




(IT) DATI TECNICI: Fare riferimento all®etichetta applicata
sull'ultima pagina del manuale

TECHNICAL DATA: Please, refer to the label stuck onto the
last page of this manual

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES : Se référer a I'étiquette
appliquée sur la derniére page du manuel

TECHNISCHE DATEN: Sie sind dem Etikett zu entnehmen,
das an der letzten Seite des Handbuchs angebracht ist

@ DATOS TECNICOS: Consulte la etiqueta aplicada en la ultima
pagina del manual

DADOS TECNICOS: Por favor, consulte o rétulo aplicado na
ultima pagina deste manual

@ TECHNISCHE GEGEVENS: Raadpleeg het etiket dat is
aangebracht op de laatste pagina van deze handleiding

TEKNISKE DATA: Se maerkaten, der er sat pa sidste side af
denne manual

(SE) TEKNISKA DATA: Se etiketten applicerad pa sista sidan i
denna manual

(FD TEKNISET TIEDOT: Tiedot I8ytyvat kayttsoppaan viimeiselle
sivulle kiinnitetysta etiketista

TEXNIKA ZTOIXEIA: AvatpégTe OTnV ETIKETA TTOU €ival
UTTapXEl OTNV TeAeuTaia oeAida Tou eyxelpIdiou

DANE TECHNICZNE: Odnosi sie do etykietki znajdujacej sie
na ostatniej strony instrukcji obstugi

TEHNIEKI PODACI: Molimo vas pogledaite etiketu na
posljednjoj stranici ovog priru¢nika

@ TEHNICNI PODATKI: Poglej oznako, navedeno na zadnji
strani prirocnika

(HU) MUSZAKI ADATOK: Lasd a kézikényv utolsé oldaldra
ragasztott cimkét

(C2) TECHNICKE UDAJE: Informace naleznete na &titku
nalepeném na posledni strané manualu

(SK) TECHNICKE UDAJE: Informacie néjdete na stitku nalepenom
na poslednej strane tejto prirucky

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKWU: CmoTpuTE 3TUKETKY,
NPUKPENIEHHYI0 Ha NOCNeHeN CTpaHuLiEe PyKOBOACTBa

TEKNISKE DATA: Det vises til etiketten festet til siste side i
denne manualen

TEKNIK VERILER: Liitfen bu kilavuzun son sayfasina
yapistiriimis olan etikete bakiniz

DATE TEHNICE: V3 rugam s consultati eticheta lipita pe
ultima pagina a acestui manual

TEXHI/I‘-IECKVI OAHHW: BwxTte etuketa, 3aneneH Ha
rocrnefHaTa cTpaHuLa Ha HacTOSILIOTO PbKOBOACTBO

TEHNIGKI PODACI: Pogledaite etiketu zaleplienu na
poslednjoj strani priru€nika

(LD TECHNINIAI DUOMENYS: Remtis etiketés, priklijuotos ant
paskutinio instrukcijy vadovo puslapio, duomenimis

(EE) TEHNILISED ANDMED: vt juhendi viimase lehekiilje kiiljes
olevat silti

(V) TEHNISKIE DATI: Skatiet uziimi, kas piestiprinata pie
rokasgramatas pédéjas lappuses

(IT) Facsimile targhetta identificazione prodotto - (GB) Facsimile product identification plate - (FR) Fac-similé plaquette signalétique du produit -
(DE) Faksimile Produkttypenschild - (ES) Fac-simil placa identificacion del producto - (PT) Fac-simile da placa de identificagdo do produto -
(NL) Facsimile identificatieplaatje product - (DK) lllustration af markeplade - (SE) Facsimile produkt typskylt -

(FI) Tuotteen arvokilven nakdiskopio - (GR) MioTé avtiypago mivakidag avayvapiong wpoiovrog - (PL) Wzér tabliczki identyfikujacej produkt -
(HR) Faksimil plocica s identifikacijskim podacima proizvoda - (S) Vzorec identifikacijske ploS¢ice za izdelek -

(HU) A termék azonosito tablajanak masolata - (CZ) Faksimile typového stitku - (SK) Faksimile typového stitku -

(RU) O6pasew uaeHTUMKaLmMOHHOI Tabnuykm Ha npoaykumio - (NO) Faksimile av skiltet som identifiserer produktet -

(TR) Faks iriin tanitim plakasi - (RO) Fax placuta de identificare a produsului -

(BG) ®akcumune ot Tabenata ¢ naeHTUMKaLMOHHUTE AaHHK Ha NpoaykTa - (RS) Faksimil tablica sa identifikacionim podacima proizvoda -
(LT) Produkto identifikacinés lentelés faksimilé - (EE) Toote andmeplaadi koopia - (LV) Izstradajuma identifikacijas plaksnites kopija

- o

€




GB

FR

DE

ES

Legenda:

1- Dati del costruttore

2 - Marchio CE e simbolo RAEE

3 - Modello / Codice / Numero di serie

4 - Aria aspirata misurata in (I/min) e (cfm)

5- Aria resa dal compressore misurata in (I/min) e (cfm)

6 - Pressione massima di esercizio (bar e PSI), capacita del
serbatoio (I), giri al minuto (RPM), peso (kg)

7 - Livello di potenza acustica garantito in dB(A);
Livello di potenza acustica misurato in dB(A)

8 - Dati elettrici: tensione di alimentazione (V), frequenza (Hz),
corrente assorbita (A), potenza in (kW) e (HP)

9 - Fattore di servizio

10 - Dichiarazione di origine

11 - Anno di produzione/fabbricazione

Legend:

1- Manufacturer’s data

2 - CE mark and WEEE symbol

3 - Type/ Code / Serial Number

4 - Air displacement expressed in (I/min) and (cfm)

5 - Air delivered by the compressor expressed in (I/min) and (cfm)

6 - Maximum operating pressure (bar and PSI), tank capacity (1),

rotations per minute (RPM), weight (kg)

Guaranteed sound power level in dB(A);

Measured sound power level in dB(A)

8 - Electric data: voltage (V), frequency (Hz), absorption (A), power
in (kW) and (HP)

9- Duty cycle

10 - Declaration of origin

11 - Year of production/manufacturing

7

Légende :

1- Données du constructeur

2 - Marquage CE et symbole DEEE

3 - Modéle / Code / Numéro de série

4 - Air aspiré mesuré en (I/min) et (cfm)

5 - Air refoulé par le compresseur mesuré en (I/min) et (cfm)

6 - Pression maximale de fonctionnement (bar et PSI), capacité du
réservoir (1), tours par minute (RPM), poids (kg)

7 - Niveau de puissance acoustique garanti en dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré en dB(A)

8- Données électriques : tension d’alimentation (V), fréquence
(Hz), courant absorbé (A), puissance en (kW) et (HP)

9 - Facteur de service

10 - Déclaration d’origine

11 - Année de production/fabrication

Zeichenerklarung:

1- Daten des Herstellers

2 - CE-Zeichen und WEEE-Symbol

3 - Modell / Code / Seriennummer

4 - Saugluft gemessen in (Liter/Min) und (Kubikfu/Min)

5- Vom Kompressor bereitgestellte Luft gemessen in (Liter/Min)
und (Kubikfu®/Min)

6 - Maximaler Betriebsdruck (bar und PSI), Fassungsvermdgen des
Tanks (Liter), Drehzahl (U/Min), Gewicht (kg)

7 - Garantierter Schallleistungspegel in dB(A)
Gemessener Schallleistungspegel in dB(A)

8 - Elektrische Daten: Versorgungsspannung (V), Frequenz (Hz),
Stromaufnahme (A), Leistung in (kW) und (PS)

9 - Servicefaktor

10 - Ursprungserklarung

11 - Produktions-/Herstellungsjahr

Leyenda:

1- Datos del constructor

2 - Marca CE y simbolo RAEE

3 - Modelo / Cédigo / Numero de serie

4 - Aire aspirado medido en (I/min) y (cfm)

5 - Aire entregado por el compresor medido en (I/min) y (cfm)

6 - Presion maxima de funcionamiento (bar y PSI), capacidad del

deposito (1), revoluciones por minuto (RPM), peso (kg)

Nivel de potencia acustica garantizado en dB(A)

Nivel de potencia acustica medido en dB(A)

8 - Datos eléctricos: tension de alimentacion (V), frecuencia (Hz),
corriente absorbida (A), potencia en (kW) y (HP)

9 - Factor de servicio

10 - Declaracion de origen

11 - Afio de produccién/fabricacion
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PT

NL

DK

SE

Fl

Legenda:

1- Dados do fabricante

2 - Marca CE e simbolo RAEE

3 - Modelo / Cédigo / Nimero de série

4 - Ar aspirado medido em (I/min) e (cfm)

5- Arfornecido pelo compressor medido em (I/min) e (cfm)

6 - Pressdo maxima de funcionamento (bar e PSI), capacidade do
reservatorio (1), rotagdes por minuto (RPM), peso (kg)

7 - Nivel de poténcia acustica garantido em dB(A)
Nivel de poténcia sonora medido em dB(A)

8- Dados elétricos: tenséo de alimentagéo (V), frequéncia (Hz),
corrente absorvida (A), poténcia em (kW) e (HP)

9- Fator de servico

10 - Declaragéo de origem

11 - Ano de produgéo/fabricagéo

Legenda:

1- Gegevens van de fabrikant

2 - CE-markering en AEEA-symbool

3 - Model / Code / Serienummer

4 - Gemeten aangezogen lucht in (I/min) en (cfm)

5- Gemeten luchtopbrengst van de compressor in (I/min) en (cfm)

6 - Maximale bedrijfsdruk (bar en PSI), inhoud van het reservair (I),
toeren per minuut (RPM), gewicht (kg)

7 - Gegarandeerd geluidsemissieniveau in dB(A)
Gemeten geluidsemissieniveau in dB(A)

8 - Elektrische gegevens: voedingsspanning (V), frequentie (Hz),
opgenomen stroom (A), vermogen in (kW) en (pk)

9 - Bedrijfsfactor

10 - Verklaring van oorsprong

11 - Jaar van productie/fabricage

Forklaring:

1- Fabrikat

2 - CE-meerkning og WEEE-symbol

3- Type/Kode / Serienummer

4 - Slagvolumen i (I/min) og (cfm)

5- Afgivet luftmaengde i (I/min) og (cfm)

6 - Maks. arbejdstryk (bar og PSI), tanksterrelse (1), omdrejninger
pr. minut (RPM), veegt (kg)

7 - Garanteret lydeffektniveau i dB(A)
Malt lydeffektniveau i dB(A)

8 - Elektriske data: spaending (V), frekvens (Hz), streamforbrug (A),
effekt i (kW) og (hk)

9 - Intermittens

10 - Oprindelseserkleering

11 - Fabrikationsar

Teckenforklaring:

1- Tillverkarens data

2 - CE-marke och RAEE symbol

3 - Modell / Kod / Serienummer

4 - Luftfiode matt i (I/min) och (cfm)

5 - Luft fran kompressorn métt i (I/min) och (cfm)

6 - Maximalt driftstryck (bar och PSI), tankvolym (I), varv per minut
(RPM), vikt (kg)

7 - Garanterad ljudeffektniva i dB(A)
Uppmétt ljudeffektniva i dB(A)

8- Elektriska data: matningsspanning (V), frekvens (Hz),
stromforbrukning (A), effekt i (kW) och (HP)

9 - Servicefaktor

10 - Ursprungsdeklaration

11 - Tillverkningsar

Selitykset:

1- Valmistajan tiedot

2 - CE-merkinta ja WEEE-symboli

3 - Malli / Koodi / Sarjanumero

4 - Imuilma mitattuna yksikolla (I/min) ja (cfm)

5 - Kompressorin tuottama ilma mitattuna yksikalla (I/min) ja (cfm)

6 - Suurin kayttpaine (bar ja PSI), séilion tilavuus (1), kierrosluku
minuutissa (RPM), paino (kg)

7 - Taattu melutaso dB(A)
Mitattu aénitehotaso dB(A)

8- Sahkotiedot: syéttojannite (V), taajuus (Hz), virrankulutus (A),
teho yksikailla (kW) ja (HP)

9- Hyotysuhde

10 - Alkuperailmoitus

11 - Tuotanto/valmistusvuosi




GR

PL

HR

Sl

HU

Nelavta:

1- Zroixeia kaTaoKeUAOTH

2 - ZApavon CE kai oupBoho AHHE

3 - Tumog / Kwdikodg / ApiBuog oeipdg

4 - Metarémon aépa o€ (I/min) kai (cfm)

5- TMapoxn aépa armo Tov ouptreaTr ot (I/min) kai (cfm)

6 - Méyiotn Trieon Aeitoupyiag (bar kai PSI), xwpenTikétnTa
Secapevnig (1), oTpo@ég avd Aetrto (RPM), Bdapog (kg)

7 - Eyyunuévn o1d8un nxnTikrg 1oxUog oe dB(A)
Eyyunpévo emimedo akouoTKAg Ioxuog ot dB(A)

8- HAekTpikd Sedopéva: Tdon (V), ouxvétnta (Hz), amoppdenon
(A), 10XUg o€ (KW) kai (HP)

9 - KukAog Asitoupyiag

10 - AjAwon kaTaywyng

11 - "ETog TTapaywyng/Kataokeurg

Legenda:

1- Dane producenta

2 - Znak CE i symbol RAEE

3 - Model / Kod / Numer seryjny

4 - Weciggane powietrze mierzone w (I/min) i (cfm)

5- Powietrze wydmuchane przez kompresor mierzony w (I/min) i (cfm)

6 - Maksymalne ci$nienie pracy (bar i PSI), pojemnos$¢ zbiornika (1),
obroty na minute (RPM), ciezar (kg)

7 - Poziom mocy akustycznej gwarantowanej w dB(A)
Mierzony poziom mocy akustycznej w dB(A)

8 - Dane elektryczne: napiecie zasilania (V), czestotliwos¢ (Hz),
pobrany prad (A), moc w (kW) i (HP)

9- Wspotczynnik pracy

10 - Deklaracja pochodzenia

11 - Rok produkcji/wyréb

Legenda:

1- Podaci o proizvodacu

2 - CE oznaka i simbol za EE otpad

3- Model / Sifra / Serijski broj

4 - Koli¢ina usisanog zraka izmjerena u (I/min) i (cfm) (kubi¢na
stopa u minuti)

5 - Zrak iz kompresora izmjeren u (I/min) i (cfm) (kubi¢na stopa u minuti)

6 - Maksimalni radni tlak (bar i PSI), zapremnina spremnika (1), broj
okretaja u minuti (RPM), teZina (kg)

7 - Zajamé¢ena razina jacine zvuka u dB(A)
Izmjerena razina zvuéne snage u dB(A)

8- Elektri¢ni podaci: napon napajanja (V), frekvencija (Hz),
apsorbirana struja (A), snaga u (kW) i (HP)

9 - Servisni faktor

10 - Izjava o podrijetiu

11 - Godina proizvodnje/izrade

Legenda:

1- Podatki o proizvajalcu

2 - Oznaka CE in simbol RAEE (za oznacevanje elektri¢ne in
elektronske opreme)

3 - Model / Koda /Serijska $tevilka

4 - Izmerjena koli¢ina vstopnega zraka v (I/min) in (cfm)

5 - Izmerjena koli€ina zraka, ki jo kompresor odda orodju v (I/min) in (cfm)

6 - Najvisji delovni tlak (PS v barih), prostornina posode za gorivo
(1), obrati na minuto (RPM), teza (kg)

7 - Zajaméena raven zvocne moci v dB(A)
Izmerjena raven zvo¢ne moci v dB(A)

8- Elektricni podatki: napajalna napetost (V), frekvenca (Hz),
poraba elektricnega toka (A), mo¢ v (kW) in (HP)

9 - Dejavnik, ki vpliva na obratovanje

10 - Izjava o poreklu

11 - Leto izdelave / proizvodnje

Jelmagyarazat:

1- Agyarté adatai

2 - CE jelélés és WEEE szimbolum

3 - Tipus/kdd / sorozatszam

4 - Levegokiszoritas, (I/min) és (cfm)

5-  Akompresszor altal szallitott levegé mennyisége, (I/min) és (cfm)

6 - Maximalis lizemi nyomas (bar és PSI); a tartaly térfogata (1);
percenkénti fordulatszam (RPM); suly (kg)

7 - Garantalt hangteljesitményszint dB(A)
Mért hangteljesitményszint, db(A)

8 - Elektromos adatok: feszliltség (V); frekvencia (Hz); aramfelvétel
(A); teljesitmény, (kW) és (LE)

9 - Miikodési ciklus

10 - Szarmazasi nyilatkozat

11 - Gyartas éve

cz

SK

RU

NO

TR

Legenda:

1- data vyrobce

2 - znacka CE a symbol smérnice WEEE

3 - typové / kddové / vyrobni Cislo

4 - pratok vzduchu v (I/min) a (cfm = ft3/min)

5 - pritok kompresoru vzduchu v (I/min) a (cfm = ft3/min)

6 - maximalni provozni tlak (bar a PSI = libry na ¢tvere¢ni palec),
kapacita zasobniku (1), otacky za minutu (ot/min), hmotnost (kg)

7 - zaru€ena hladina akustického vykonu v dB(A)

naméfena hladina akustického vykonu v dB(A)

elektrické Gdaje: napéti (V), frekvence (Hz), absorpce (A), vykon

v (kW) a (HP)

9- cinitel vyuziti

10 - prohlaseni o plvodu

11 - rok produkce / vyroby

@

Legenda:

1- Udaje vyrobcu

2 - znacka CE a symbol smernice WEEE

3 - typové / kédové / vyrobné Cislo

4 - prietok vzduchu v (I/min) a (cfm = ft3/min)

5 - prietok kompresora vzduchu v (I/min) a (cfm = ft3/min)

6 - maximalny prevadzkovy tlak (bar a PSI = libry na $tvorcovy palec),
kapacita zasobnika (I), otacky za minttu (ot/min), hmotnost (kg)

7 - zarucena hladina akustického vykonu v dB(A)
namerana hladina akustického vykonu v dB(A)

8- elektrické udaje: napatie (V), frekvencia (Hz), absorpcia (A),
vykon v (kW) a (HP)

9 - cinitel vyuZitia

10 - vyhlasenie o pévode

11 - rok produkcie / vyroby

O603HaueHns:

1- [aHHble narotoButens

2 - Mapkuposka CE v cumson RAEE

3- Mogensb / Kog / CepuiiHblii Homep

4 - BcacblBaeMblii BO3AyX, 3aMePeHHblii B (N/MUH.) 1 (Ky6.pT./MUH.)

5- Bosayx, noaaBaeMblil U3 koMnpeccopa, 3aMepeHHbI B (1/MUH.)
n (ky6.cb1./MUH.)

6 - MakcumanbHoe pabouee gasneHue (6ap 1 yHT.Ha KB.AOIM),
emKkocTb 6aka (1), 060poThl B MUHYTY (06.MUH.), BEC (Kr)

7 - TapaHTUpOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM AB(A)
3amepeHHbI YpoBEHb 3BYKOBOW MoOLLHOCTU AB(A)

8- OrnekTpuyeckue xapaKkTepPUCTUKU: HanpsxeHue nutanus (B),
yacTorta (I'u), noTpebneHHbIN Tok (A), MOLWHOCTL B (KBT) 1 (n.c.)

9 - KoachduumeHT akcnnyatauum

10 - 3asBneHne 0 NPOUCXOXAEHUM

11 - lNoa BbINyCKa/nponsBoacTBa

Tegnforklaring:

1- Produsentens data

2 - CE-merke og RAEE-symbol

3 - Modell / Kode / Registreringsnummer

4 - Oppsugd luft malt i (I/min) og (cfm)

5- Luft som returnerer fra kompressoren malt i (I/min) og (cfm)

6 - Maksimalt trykk ved drift (bar og PSI), tankens kapasitet (1),
omganger per minutt (RPM), vekt (kg)

7 - Garantert lydstyrkeniva malt i dB(A)
Malt lydstyrkeniva i dB(A)
8- Elektriske data: Spenning i forsyningen (V), frekvens (Hz),

stromstyrke (A), effekt i (kW) og (HP)
9 - Driftsfaktor
10 - Opprinnelseserkleering
11 - Produksjonsar/fabrikasjonsar

Lejant:

1- Imalatg bilgileri

2 - CE isareti ve WEEE semboli

3 - Tip/Kod/ Seri Numarasi

4 - (l/dak) ve (cfm) cinsinden ifade edilen hava yer degisimi

5- (l/dak) ve (cfm) cinsinden ifade edilen, kompresor tarafindan
dagitilan hava

6 - Maksimum isletme basinci (bar ve PSI), depo kapasitesi (1),
dakikada devir (RPM), agirlik (kg)

7 - dB(A) cinsinden garanti edilen ses glicl seviyesi
dB(A) olarak dlglilen ses giici seviyesi

8- Elektrikle ilgili bilgiler: gerilim (V), frekans (Hz), sogurma (A) ve
(kW) ile (HP) cinsinden gli¢

9- Gorev gevrimi

10 - Mense beyani

11 - Uretim/imalat yili




RO

BG

RS

LT

EE

Legenda:

1- Datele producatorului

2 - Marca CE si simbol DEEE

3 - Model / Cod / Numar de serie

4 - Admisie de aer masurata in (I/min) si (cfm)

5- Aer emis de compresor masurat in (/min) si (cfm)

6 - Presiune maxima de lucru (bar si PSI), capacitatea rezervorului
(1), rotatii pe minut (RPM), greutate (kg)

7 - Nivel de putere acustica garantat in dB(A)
Nivel de putere acustica masurat in dB(A)

8 - Date electrice: tensiune de alimentare (V), frecventa (Hz), curent
absorbit (A), putere in (kW) si (HP)

9 - Factor de serviciu

10 - Declaratia de origine

11 - An de productie/fabricatie

Nerenpa:

1- [aHHu 3a npoussoauTens

2 - CE 3Hak 1 cumBon 3a EC otnagbk

3 - Mopen/wmndbp/cepueH Homep

4 - KonuyecTBO BCMyKaH Bb3ayX, U3mepeHo B (I/min) ui (cfm)
(kyGW4HM byTa 3a MUHYTA)

5- Bwb3gyx oT komnpecopa, usmepeH B (I/min) u (cfm) (kybuunm
yTa 3a MuHyTa)

6 - MakcumanHo pabotHo HansiraHe (6ap u MCI), o6em Ha
pesepBoapa (1), 6port o6opoti B MuHyTa(PMM), Terno (kr)

7 - TapaHTMpaHO HWBO Ha akycTuyHa MolyHocT B db (A)
3mepeHo HMBO Ha 3BykoBa MoLLHocT B dB(A)

8 - EnekTpuyecku faHHW: 3axpaHBallo HanpexeHue (V), Yectota
(Hz), koHcymmpaH Tok (A), MoLHocT (KWT) (HP)

9- Cepsu3eH dakTop

10 - Jeknapauus 3a npousxon

11 - NoavHa Ha NPOU3BOACTBO

Legenda:

1- Podaci o proizvodacu

2 - CE oznaka i simbol za EE otpad

3- Model / Sifra / Serijski broj

4 - Koli¢ina usisanog vazduha izmerena u (I/min) i (cfm) (kubna
stopa u minuti)

5 - Vazduh iz kompresora izmeren u (I/min) i (cfm) (kubna stopa u minuti)

6 - Maksimalni radni pritisak (bar i PSI), zapremnina spremnika (1),
broj obrtaja u minuti (RPM), teZina (kg)

7 - Garantovani nivo ja¢ine zvuka u dB(A)
Izmereni nivo zvuéne snage u dB(A)

8- Elektri¢ni podaci: napon napajanja (V), frekvencija (Hz),
apsorbovana struja (A), snaga u (kW) i (HP)

9 - Servisni faktor

10 - Izjava o porekiu

11 - Godina proizvodnje

Paaiskinimai:

1- Gamintojo duomenys

2- Zenklas CE ir simbolis RAEE

3 - Modelis / Kodas / Serijos numeris

4 - |siurbiamas oras, matuojamas (I/min) ir (cfm)

5 - Kompresoriaus gaminamas oras, matuojamas (I/min) ir (cfm)

6 - Maksimalus darbo slégis (bar ir PSI), rezervuaro talpa (1),
apsukos per minute (RPM), maseé (kg)

7 - Patvirtinta garso galia dB(A)
ISmatuotas garso lygis, iSreikstas dB(A)

8- Elektros duomenys: maitinimo jtampa (V), daznis (Hz),
sunaudojama srove (A), galia (kW) ir (AJ)

9 - Galios faktorius

10 - Kilmés deklaracija

11 - Gamybos/surinkimo metai

Legend:

1- Tootja andmed

2 - CE-mérk ja WEEE direktiivi simbol

3 - Tulp/kood/seerianumber

4 - Ohumaht iihikutes (I/min) ja (cfm (kuupjalga minutis))

5- Kompressori téomaht iihikutes (I/min) ja (cfm (kuupjalga minutis))

6 - Maksimaalne toorohk (baari ja PSI (naela ruuttolli kohta)), paagi
maht (1), pdoret minutis (p/min), mass (kg)

7 - Garanteeritud helirdhu tase (dB(A))
Mo66detud miiratase (dB(A))

8 - Elektriandmed: pinge (V), sagedus (Hz), neeldumine (A),
voimsus thikutes (kW) ja (hj)

9- Kaidutsiikkel

10 - Péritoludeklaratsioon

11 - Tootmisaasta

Lv

Apziméjumi:

1- Razotaja dati

2 - CE mark&ums un EEIA simbols

3 - Modelis / kods / sérijas numurs

4 - Gaisa ieplade (I/min) un (cfm) vienibas

5- Gaisa padeve (I/min) un (cfm) vienibas

6 - Maksimalais darba spiediens (bar un PSI), tvertnes tilpums (1),
apgriezieni minaté (RPM), svars (kg)

7 - Garantétais skanas intensitates lTmenis, dB(A)
Izméritais skanas intensitates [imenis dB(A) vienibas

8 - Elektriskie dati: baroSanas spriegums (V), frekvence (Hz),
patéréjama strava (A), jauda (kW) un (HP)

9 - Ekspluatacijas koeficients

10 - Izcelsmes deklaracija

11 - RaZo$anas gads
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Conservare questo manuale d’istruzioni per poterlo consultare in futuro

Prima dell’'utilizzo leggere attentamente le istruzioni per l'uso e
attenersi alle seguenti avvertenze. Consultare questo manuale in caso
di dubbi sul funzionamento.

Conservare tutta la documentazione in modo che chiunque utilizzi il
compressore possa preventivamente consultarla.

1 PRECAUZIONI DI SICUREZZA

Il valore di PRESSIONE ACUSTICA misurato a 4 m in campo libero
equivale al valore di POTENZA ACUSTICA dichiarato sull’etichetta
gialla, posizionata sul compressore, meno 20 dB.

Solo per modello “BDV 580/270-5,5": Questo compressore non &
adatto al funzionamento in ambiente esterno.

/\ PRIMA DELL'USO

« Il compressore deve essere utilizzato in ambienti idonei (ben aerati,

con temperatura ambiente compresa fra +5°C e +40°C) e mai in

presenza di polveri, acidi, vapori, gas esplosivi o inflammabili.

Mantenere sempre una distanza di sicurezza di almeno 4 metri tra il

compressore e la zona di lavoro.

Eventuali colorazioni che possono comparire sulle protezioni paracinghia

del compressore durante le operazioni di verniciatura indicano una

distanza troppo ravvicinata.

« Inserire la spina del cavo elettrico in una presa idonea per forma, tensione
e frequenza e conforme alle normative vigenti.

« Per le versioni trifase fare montare la spina da personale con la qualifica di

elettricista secondo normative locali. Controllare al primo avviamento che il

senso di rotazione sia corretto e corrisponda a quello indicato dalla freccia

posta sul paracinghia (versioni con protezione in plastica) o sul motore

(versioni con protezioni in metallo).

Utilizzare prolunghe del cavo elettrico di lunghezza massima di 5 metri e

con sezione del cavo adeguata.

Si sconsiglia 'uso di prolunghe diverse per lunghezza e sezione nonché

adattatori e prese multiple.

« Usare sempre e soltanto l'interruttore del pressostato per spegnere il

compressore oppure utilizzando l'interruttore del quadro elettrico, per

i modelli che lo prevedono. Non spegnere il compressore staccando la

presa elettrica, per evitare il riavvio con pressione nella testa.

Usare sempre e solo la maniglia per spostare il compressore.

Il compressore in funzione deve essere sistemato su un appoggio stabile e

in orizzontale per garantire una corretta lubrificazione.

Posizionare il compressore ad almeno 50 cm dal muro per permettere un

ottimale ricircolo di aria fresca e garantire un corretto raffreddamento.

A ISTRUZIONI GENERALI SULLA SICUREZZA

« Non dirigere mai il getto di aria verso persone, animali o verso il proprio
corpo (Utilizzare occhiali protettivi per protezione degli occhi da corpi
estranei sollevati dal getto).

« Non dirigere mai il getto di liquidi spruzzati da utensili collegati al

compressore verso il compressore stesso.

Non usare I'apparecchio a piedi nudi o con mani e piedi bagnati.

« Non tirare il cavo di alimentazione per staccare la spina dalla presa o per
spostare il compressore.

« Non lasciare esposto I'apparecchio agli agenti atmosferici (pioggia, sole,

nebbia, neve).

Non trasportare il compressore con il serbatoio in pressione.

+ Non eseguire saldature o lavorazioni meccaniche sul serbatoio. In caso di
difetti o corrosioni occorre sostituirlo completamente.

+ Non permettere 'uso del compressore a persone inesperte. Tenere lontano
dall'area di lavoro bambini e animali.

« L'apparecchio non & destinato a essere usato da persone (bambini

compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte,

oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che esse

abbiano potuto beneficiare, attraverso I'intermediazione di una persona

responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni

riguardanti I'uso dell'apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con

I'apparecchio.

Non posizionare oggetti infiammabili o oggetti in nylon e stoffa vicino e/o

sul compressore

Non pulire la macchina con liquidi infiammabili o solventi. Impiegare

solamente un panno umido assicurandosi di avere scollegato la spina dalla

presa elettrica.

« L'uso del compressore ¢ strettamente legato alla compressione dell’aria.

Non usare la macchina per nessun altro tipo di gas.

L'aria compressa prodotta da questa macchina non ¢ utilizzabile in campo

farmaceutico, alimentare o ospedaliero se non dopo particolari trattamenti

e non puod essere utilizzata per riempire bombole da immersione.

« Non utilizzare il compressore senza protezioni (paracinghia) e non toccare
le parti in movimento.

/\ FUNZIONAMENTO

* Questo compressore & costruito per funzionare con un rapporto
di intermittenza specificato sulla targhetta dati tecnici, (ad esempio
S$3-50 significa 5 minuti di lavoro e 5 minuti di fermata) onde evitare un
eccessivo surriscaldamento del motore elettrico. Nel caso si dovesse
verificare interverrebbe la protezione termica di cui il motore & dotato
interrompendo automaticamente la tensione quando la temperatura &
troppo elevata per eccessivo assorbimento di corrente.

« Per agevolare il riavvio della macchina & importante oltre alle

operazioni indicate intervenire sul pulsante del pressostato

riportandolo nella posizione spento e nuovamente su acceso (figg.
1a- 1b).

Nelle versioni monofase occorre intervenire manualmente premendo il

pulsante di ripristino posto sulla scatola morsettiera del motore (fig. 2).

Nelle versioni trifase & sufficiente intervenire manualmente sul pulsante del

pressostato, riportandolo nella posizione acceso (fig 3).

Le versioni monofase sono dotate di un pressostato dotato di una valvola

di scarico aria a chiusura ritardata (oppure di una valvola posta sulla

valvola di ritegno) che facilita I'avviamento del motore e pertanto & normale

a serbatoio vuoto l'uscita di un soffio d’aria dalla medesima per qualche

secondo.

Tutti i compressori sono dotati di una valvola di sicurezza che interviene in

caso di irregolare funzionamento del pressostato garantendo la sicurezza

della macchina (fig. 4a-4b-4c).

La tacca rossa del manometro si riferisce alla pressione massima di

esercizio del serbatoio. Non si riferisce alla pressione regolata.

Durante I'operazione di collegamento di un utensile pneumatico ad un tubo

di aria compressa erogata dal compressore, & tassativa I'interruzione del

flusso d’aria in uscita dal tubo stesso.

L'utilizzo dell’aria compressa nei diversi usi previsti (gonfiaggio, utensili

pneumatici, verniciatura, lavaggio con detergenti solo a base acquosa ecc.)

comporta la conoscenza ed il rispetto delle norme previste nei singoli casi.

Verificare che il consumo d'aria e la massima pressione di esercizio

dell'utensile pneumatico e dei tubi di collegamento (con il compressore) da

impiegare, siano compatibili con la pressione impostata sul regolatore di

pressione e con la quantita di aria erogata dal compressore.

| tubi flessibili di alimentazione dovrebbero essere dotati di un cavo di

sicurezza (ad es. un cavo di acciaio) in caso di pressioni superiori ai 7 bar.

2 MONTAGGIO

Prima della messa in izio, & i io "app: hio in
modo completo!

Montaggio delle ruote
Le ruote fornite devono essere montate secondo quanto illustrato nelle
figure 16 e 17.

Montaggio del piedino di appoggio
| piedini di appoggio (in gomma) forniti, devono essere montati come
illustrato in figura 18.

Montaggio del connettore per la pressione del serbatoio
Se previsto, avvitare il connettore per la pressione non-regolata, al serbatoio,

come mostrato nelle figure 19 e 20.

Montaggio della maniglia di trasporto
Awvitare la maniglia di trasporto al compressore, come mostrato nelle figure 21 e 22.

3 ALLACCIAMENTO ALLA RETE

Versione monofase 230 V/ 50 Hz

Il compressore e dotato di un cavo di alimentazione con spina con messa
a terra. Quest'ultima puo venire collegata a qualsiasi presa con messa a
terra 230V ~ 50 Hz protetta con 16 A. Prima della messa in esercizio
fare attenzione che la tensione di rete corrisponda a quella di esercizio
indicata sulla targhetta delle caratteristiche dell'apparecchio. | cavi lunghi
di alimentazione nonché prolunghe, avvolgicavi, ecc. causano un calo di
tensione e possono impedire I'avvio del motore. In caso di basse temperature
inferiori a +5°C I'avvio del motore pud essere piu difficile.




Versione trifase 400 V/ 50 Hz

e || compressore & dotato di un cavo di alimentazione con connettore 16A
CEE che dispone di un invertitore di fase. Prima della messa in esercizio
controllare che il motore funzioni in direzione corretta (freccia che indica il
senso di rotazione sulla copertura della cinghia trapezoidale); a tale scopo
accendere brevemente il compressore. Se il motore del compressore
ruota nella direzione sbagliata, il campo rotante deve essere corretto
modificando l'invertitore di fase nel connettore (usate un cacciavite,
premete l'invertitore di fase leggermente e ruotatelo di 180°).

|l motore e dotato di un interruttore di sovraccarico. In caso di sovraccarico
del compressore l'interruttore di sovraccarico disinserisce automaticamente
il motore per proteggere il compressore dal surriscaldamento. Se
I'interruttore di sovraccarico dovesse essere intervenuto, attendere fino a
quando il compressore si € raffreddato.

e | cavi lunghi di alimentazione nonché prolunghe, avvolgicavi, ecc. causano
un calo di tensione e possono impedire I'avvio del motore.

e |n caso di basse temperature inferiori a +5°C I'avvio del motore puo essere
piu difficile.

4 AVVIAMENTO ED UTILIZZO

« Controllare la rispondenza dei dati di targa del compressore con quelli reali
dell'impianto elettrico; si ammette una variazione di tensione di +/- 10%
rispetto al valore nominale.

« Inserire la spina del cavo di alimentazione in una presa idonea verificando
che il pulsante del pressostato posto sul compressore sia nella posizione
spento “O” (OFF) (figg. 5a-5b-5c).

« Per le versioni trifase collegare la spina ad un quadro protetto da fusibili
adeguati.

« Per le versioni corredate da quadro elettrico (centraline “Tandem” o
avviatori stella/triangolo) fare eseguire I'installazione ed i collegamenti (al
motore, al pressostato ed alla elettrovalvola dove prevista) da personale
qualificato.

« Controllare il livello dell'olio mediante:

— Il visore di livello dell'olio (fig. 6a),

— Oppure l'astina dell’olio (figure 6c - 6d).

Poi, se necessario, svitare il tappo di sfiato e rabboccare (con olio nuovo).
Verificare il livello dell'olio tramite visore ed eventualmente rabboccare
svitando il tappo sfiato. (figg. 6a-6b).

« A questo punto il compressore & pronto per I'uso.

« Intervenendo sull'interruttore del pressostato (oppure il selettore per
le versioni con quadro elettrico, (figg. 5a-5b-5c), il compressore si
avvia pompando aria ed immettendola attraverso il tubo di mandata nel
serbatoio.

« Raggiunto il massimo valore di pressione di esercizio (impostato dal

costruttore in fase di collaudo) il compressore si ferma scaricando I'aria

in eccesso presente nella testa e nel tubo mandata attraverso una valvola
posta sotto il pressostato (nelle versioni stella/triangolo attraverso una
elettrovalvola che interviene all'arresto del motore).

Questo permette il successivo riavvio facilitato dalla mancanza di pressione

nella testa. Utilizzando aria il compressore riparte automaticamente

quando viene raggiunto il valore di taratura inferiore (2 bar circa tra
superiore ed inferiore).

E’ possibile controllare la pressione presente all'interno del serbatoio

attraverso la lettura del manometro a corredo (figg. 4a-4b-4c).

Il compressore continua a funzionare con questo ciclo in automatico

fino a quando non si interviene sull'interruttore del pressostato (o del

selettore del quadro elettrico, figg. 5a-5b-5c). Se si desidera impiegare
nuovamente il compressore attendere almeno 10 secondi dal momento
dello spegnimento prima di riavviarlo.

Nelle versioni con quadro elettrico il pressostato deve essere sempre sulla

posizione ACCESO I (ON).

Nelle versioni tandem la centralina a corredo permette I'utilizzo di uno

solo dei due gruppi compressori (volendo con uso alternato) oppure tutti

e due contemporaneamente in funzione delle esigenze. In questo ultimo

caso I'avviamento sara leggermente differenziato per evitare un eccessivo

assorbimento di corrente allo spunto (partenza temporizzata).

« Solo i compressori carrellati sono corredati di un riduttore di pressione

(nelle versioni a piedi fissi viene normalmente installato sulla linea di

utilizzo). Agendo sul pomello a rubinetto aperto (tirandolo verso l'alto e

ruotandolo in senso orario per aumentare la pressione e antiorario per

diminuirla, (fig. 7) & possibile regolare la pressione dell’aria in modo da

ottimizzare I'uso degli utensili pneumatici. Quando & stato impostato il

valore desiderato spingere il pomello verso il basso per bloccarlo.

E’ possibile verificare il valore impostato attraverso il manometro (per le

versioni che lo prevedono, figg. 7-8).

« Verificare che il d’ariae la pressione di esercizio
dell’ ile i da impiegare siano patibili con la
pr i impostata sul r I e di pressione e con la quantita di

aria erogata dal compressore.
Al termine del lavoro fermare la macchina, scollegare la spina elettrica e
svuotare il serbatoio.

5 MANUTENZIONE

« La durata della macchina & condizionata dalla qualita della manutenzione.

* PRIMA DI QUALSIASI INTERVENTO COMMUTARE SU POSIZIONE
“OFF” IL PRESSOSTATO, DISINSERIRE LA SPINA E SVUOTARE
COMPLETAMENTE IL SERBATOIO.

« Controllare il serraggio di tutte le viti in particolare quelle della testa del
gruppo (figg. 9a-9b).
Il controllo deve essere effettuato precedentemente al primo avviamento
del compressore e successivamente al primo utilizzo intensivo, per
ripristinare il valore corretto della coppia di chiusura modificato in seguito
alle dilatazioni termiche.

TABELLA 1 - SERRAGGIO TIRANTI TESTA

Nm Nm
Coppia Min. Coppia Max.
Vite M6 9 "
Vite M8 22 27
Vite M10 45 55
Vite M12 76 93
Vite M14 121 148

Pulire il filtro di aspirazione in funzione dell’ambiente e comunque almeno

ogni 100 ore. Sostituirlo se necessario (il filtro intasato determina un

minor rendimento mentre se inefficace provoca una maggiore usura del
compressore figg. 10a - 10b).

« Sostituire I'olio dopo le prime 100 ore di funzionamento e successivamente
ogni 300 ore. Controllare periodicamente il livello.

* Usare olio minerale API CC/SC SAE 40. (Per climi freddi si consiglia API
CC/SC SAE 20). Non miscelare qualita diverse. Se subentrano variazioni
di colore (biancastro = presenza di acqua; scuro = surriscaldato) si
consiglia di sostituire immediatamente I'olio.

« Serrare bene il tappo al ripristino (figg. 11a - 11b - 11c), assicurandosi che
non vi siano perdite durante I'utilizzo. Controllare settimanalmente il livello
dell’'olio per assicurare nel tempo la corretta lubrificazione (figg. 6a - 6d).

« Periodicamente (oppure a fine lavoro se di durata superiore ad un’ora)

scaricare il liquido di condensa che si forma allinterno del serbatoio

dovuto allumidita presente nell'aria (fig. 12). Questo per preservare dalla
corrosione il serbatoio e non limitarne la capacita.

Periodicamente verificare la tensione delle cinghie, che devono avere una

flessione (f) di circa 1 cm (fig. 13).

TABELLA 2 - INTERVALLI DI MANUTENZIONE

DOPO LE
FUNZIONE PRIME O%géoo OGNI 300
100 ORE ORE
Pulizia filtro aspirazione e/o
sostituzione dell’elemento .
filtrante
Sostituzione olio* . .

Il controllo deve essere effettuato precedentemente

Semaggloftirantiltesta al primo avviamento del compressore.

Scarico serbatoio | Peri e a fine lavoro
Verifica i Peri
cinghie

* Sia l'olio esausto sia la condensa DEVONO ESSERE SMALTITI nel
rispetto della tutela dell’ambiente e delle leggi in vigore.

Il compressore deve essere smaltito seguendo gli adeguati canali
previsti dalle normative locali.

IT
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6 POSSIBILI ANOMALIE E RELATIVI INTERVENTI AMMESSI

Richiedere I'ausilio di un elettricista qualificato per interventi su componenti elettrici (cavi, motore, pressostato, quadro elettrico etc.)

ANOMALIA

CAUSA

INTERVENTO

Perdita di aria dalla valvola del pressostato.

Valvola di ritegno che, per usura o sporcizia
sulla battuta di tenuta non svolge correttamente
la sua funzione.

Svitare la testa esagonale della valvola di ritegno,
pulire la sede ed il dischetto di gomma speciale
(sostituire se usurato). Rimontare e serrare con cura
(figg. 14a-14b).

Rubinetto spurgo della condensa aperto.

Chiudere il rubinetto spurgo della condensa.

Tubetto rilsan non innestato correttamente sul
pressostato.

Innestare correttamente il tubo rilsan all'interno del
pressostato.

Diminuzione di rendimento, avviamenti
frequenti. Bassi valori di pressione.

Consumi eccessivi.

Ridurre richieste di aria compressa.

Perdite dai giunti e/o tubazioni.

Sostituire guarnizioni.

Intasamento del filtro di aspirazione.

Pulire/sostituire il filtro di aspirazione
(figg. 10a-10b).

Slittamento cinghia.

Controllare la tensione delle cinghie (fig. 13).

Il motore e/o il compressore scaldano
irregolarmente.

Aerazione insufficiente.

Migliorare ambiente.

Intasamento dei passaggi d’aria.

Verificare ed eventualmente pulire il filtro aria.

Lubrificazione scarsa.

Rabboccare o sostituire olio
(figg. 15a-15b-15c).

Il compressore dopo un tentativo di avvio
si arresta per intervento della protezione
termica a causa di alto sforzo del motore.

Awvio con testa del compressore carica.

Scaricare testa del compressore agendo sul
pulsante del pressostato.

Bassa temperatura.

Migliorare condizioni ambientali.

Tensione insufficiente.

Controllare che la tensione di rete corrisponda a
quella di targa. Eliminare eventuali prolunghe.

Il compressore dopo un tentativo di avvio
si arresta per intervento della protezione
termica a causa di alto sforzo del motore.

Lubrificazione errata o insufficiente.

Verificare livello, rabboccare ed eventualmente
sostituire olio.

Elettrovalvola non efficiente.

Contattare il Centro Assistenza.

Il compressore durante la marcia si arresta
senza apparenti motivi.

Intervento della protezione termica del motore.

Verificare livello olio.

Versioni monofase monostadio:

intervenire sul pulsante del pressostato riportandolo
nella posizione spento (fig. 1a).

Riarmare protezione termica (fig. 2) e riavviare
(fig. 1b).

Se l'inconveniente persiste, chiamare il Centro
Assistenza.

Versioni con avviatore stella-triangolo:
intervenire sul pulsante del termico collocato dentro
la cassetta del quadro elettrico e riavviare.

Se l'inconveniente persiste, chiamare il Centro
Assistenza.

Altre versioni:

intervenire sul pulsante del pressostato riportandolo
nella posizione spento e nuovamente su acceso
(figg. 1a-1b).

Se l'inconveniente persiste, chiamare il Centro
Assistenza.

Guasto elettrico.

Contattare il Centro Assistenza.

Il compressore in marcia vibra ed il motore
emette un ronzio irregolare. Se si ferma,
non riparte, malgrado vi sia ronzio nel
motore.

Motori monofase:
condensatore difettoso.

Fare sostituire il condensatore.

Motori trifase:

Manca una fase nel sistema trifase di
alimentazione per probabile interruzione di un
fusibile.

Verificare i fusibili all'interno del quadro elettrico o
della cassetta elettrica ed eventualmente sostituire
quelli danneggiati.

Anomala presenza di olio in rete.

Eccessivo livello di olio all'interno del gruppo.

Verificare livello olio.

Usura segmenti.

Contattare il Centro Assistenza.

Perdita di condensa dal rubinetto di spurgo.

Presenza di sporco/sabbia all'interno del
rubinetto.

Provvedere alla pulizia del rubinetto.

Qualsiasi altro intervento deve essere eseguito dai Centri di A

autorizzati, rich

compromettere la sicurezza e comunque invalida la relativa garanzia.

Garanzia e riparazione.

ricambi originali. Manomettere la macchina puo

In caso di merce difettosa o di necessita di parti di ricambio bisognera rivolgersi al punto vendita presso il quale ¢ stato effettuato I'acquisto.




Preserve this handbook for future reference

Before using the compressor, read the instructions for use carefully
and comply with the following safety precautions. Consult this
handbook if you have any doubts regarding functioning.

Preserve all the documentation so that anyone who uses the
compressor can consult this beforehand.

1 SAFETY PRECAUTIONS

The ACOUSTIC PRESSURE’s value measured at 4 m in free field
corresponds to the ACOUSTIC POWER'’s value stated on the yellow label
located on the compressor, minus 20 dB.

Only for model “BDV 580/270-5,5": this compressor is not suitable for
outdoor use.

/\ BEFORE USE

* The compressor must be used in a suitable environment (well
ventilated with an ambient temperature of between +5°C and +40°C)
and never in places affected by dust, acids, vapors, explosive or
flammable gases.

« Always maintain a safety distance of at least 4 meters between the
compressor and the work area.

« Any coloring of the belt guards of the compressor during painting

operations indicates that the distance is too short.

Insert the plug of the electric cable in a socket of suitable shape, voltage

and frequency complying with current regulations.

« For 3-phase versions, have the plug fitted by a qualified electrician

according to local regulations. When starting the compressor for the first

time, check the correct direction of rotation and that this matches the
direction indicated by the arrow on the belt guard (versions with plastic
protection) or on the motor (versions with metal protection).

Use extension cables with a maximum length of 5 meters and of suitable

cross-section.

« The use of extension cables of different length and also of adapters and
multiple sockets should be avoided.

« Always use the switch of the pressure switch to switch off the compressor
or use the switch of the electric panel for models equipped with this. Never
switch off the compressor by pulling out the plug in order to avoid restart
with pressure in the head.

« Always use the handle to move the compressor.

« When operating, the compressor must be placed on a stable, horizontal
surface to guarantee correct lubrication.

« Position the compressor at least 50 cm from the wall to permit optimal
circulation of fresh air and to guarantee correct cooling.

/\ GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

« Never direct the jet of air towards persons, animals or your body. (Always
wear safety goggles to protect your eyes from flying objects that may be
lifted by the jet).

« Never direct the jet of liquids sprayed by tools connected to the compressor
towards the compressor.

« Never use the appliance in your bare feet or with wet hands or feet.

« Never pull the power cable to pull the plug out of the socket or to move the
compressor.

« Never leave the appliance exposed to adverse weather conditions (rain,
sun, fog, snow).

« Never transport the compressor with the reservoir pressurized

< Never weld or machine the reservoir. In the case of faults or corrosion,
replace it completely.

Never allow inexpert persons to use the compressor. Keep children and
animals away from the work area.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning the use of the appliance by a person responsible for their
safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

Never position flammable or nylon or fabric articles close to and/or on the
compressor.

Never clean the compressor with flammable liquids or solvents. Clean
with a damp cloth only, after making sure that you have unplugged the
compressor.

The compressor is designed only to compress air and must not be used for
any other type of gas.

The compressed air produced by the compressor cannot not be used
for pharmaceutical, food or hospital purposes except after particular
treatments. It is not suitable for filling the air bottles of scuba divers.

Never use the compressor without guards (belt guard) and never touch
moving parts.

A OPERATION

+ To avoid overheating of the electric motor, this compressor is
designed for intermittent operation as indicated on the dataplate (for
example, S3-50 means 5 minutes ON and 5 minutes OFF). In the case of
overheating, the thermal cutout of the motor trips, automatically cutting off
the power when the temperature is too high due to excess current take-off.
To facilitate machine restart, it is important not only to carry out the
operations indicated but also to set the button of the pressure switch,
returning this to the OFF position and then ON again (figures 1a-1b).
On single-phase versions, press the reset button on the terminal box of the
motor (fig. 2).

On 3-phase versions, operate manually on the button of the pressure
switch, returning this to the ON position (figure 3).

The single-phase versions are fitted with a pressure switch equipped with
a delayed closing air vent valve (or with a valve located on the check valve)
that facilitates motor start-up; therefore a few-second jet of air from this,
with the reservoir empty, is to be considered normal.

To guarantee machine safety, all the compressors are fitted with a safety
valve that is activated in the case of failure of the pressure switch (fig.
4a-4b-4c).

« The red notch on the pressure gauge refers to the maximum operating
pressure of the tank. It does not refer to the adjusted pressure.

When connecting an air-powered tool to a hose of compressed air
supplied by the compressor, interruption of the flow of air from the hose is
compulsory.

Use of the compressed air for the various purposes envisaged (inflation,
air-powered tools, painting, washing with water-based detergents only,
etc.) requires knowledge of and compliance with the rules established for
each individual use.

Please check that the air consumption and the maximum working pressure
of the pneumatic tool and connection pipes (with the compressor) to be
used, are compatible with the pressure set on the pressure regulator and
with the amount of air supplied by the compressor.

Supply hoses at pressures above 7 bar should be equipped with a safety
cable (e.g. a wire rope).

2 ASSEMBLY

A You must fully assemble the appliance before using it for the first time.

Fitting the wheels
Fit the supplied wheels as shown in figures 16 and 17.

Fitting the supporting foot
Fit the supplied rubber stopper as shown in figure 18.
Fitting the coupling for tank pressure

Screw the coupling for unregulated tank pressure to the pressure vessel as
shown in figures 19 and 20.

Fitting the transport handle
Screw the transport handle to the compressor as shown in figures 21 and 22.

3 VOLTAGE

Single-phase version 230 V/ 50 Hz

The compressor is equipped with a mains cable with shock-proof plug. This
can be connected to any 230V ~ 50Hz shock-proof socket which is protected
by a 16 A fuse. Before you use the machine, make sure that the mains volt-
age complies with the specifications on the rating plate. Long supply cables,
extensions, cable reels etc. cause a drop in voltage and can impede motor
start-up. In the case of low temperatures below +5°C, motor start-up is jeop-
ardized as a result of stiffness.

Connection of the mains plug (electrical information for the BS plug)

A Important!

The wires in the mains lead fitted to this product are coloured in accordance
with the code shown in fig. 23.

e The 3 pin plug must comply to BS1363/A.

e Fuse must comply to BS1362.
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If for any reason the 13 amp plug fitted to this product requires replacement
it must be wired in accordance with the following instruction:

Do not connect the brown (live) or blue (neutral) to the earth pin

marked ‘E’ on the 3 pin plug.

Connect the Blue wire to the terminal marked Neutral (N). Connect the
Brown wire to the terminal marked Live (L). Connect the Yellow & Green wire
to the terminal marked Earth (E). Ensure that the outer insulation is gripped
by the cord grip and that the wires are not trapped when replacing the plug
cover. The mains lead on this product is fitted with a 13 amp (BS1363/A)
plug. A 13 amp (BS1362) fuse must be fitted in the plug.

If in doubt consult a qualified electrician

There are no user serviceable parts inside this product except those referred
to in the manual. Always refer servicing to qualified service personnel. Never
remove any part of the casing unless qualified to do so; this unit contains
dangerous voltages.

A Warning!

For your protection if this product is to be used outdoors it should not be

exposed to rain or used in damp locations. Do not place the product on damp

surfaces, use a workbench if available. For added protection use a suitable

residual current device (R.C.D.) at the socket outlet.

Note: If the mains cable requires replacing it must be replaced with an
identical one and fitted by a qualified person.

3-phase version 400 V/ 50 Hz

e The compressor is equipped with a mains cable with a 16A CEE plug. This
plug has a phase converter . Before you put the equipment into operation,
check whether the motor rotates in the correct direction (see the direction
arrow on the V-belt cover) by switching on the compressor briefly. If the
compressor motor rotates in the wrong direction, you must correct the ro-
tating field by reversing the phase converter in the plug (use a screwdriver
to depress the phase converter slightly and turn it through 180°).

e The motor is equipped with an overload switch. If the compressor over-
loads, the overload switch will switch off the equipment automatically to
protect the compressor from overheating. If the overload switch triggers,
wait for the compressor to cool down.

e Long supply cables, extensions, cable reels etc. cause a drop in voltage
and can impede motor start-up.

e In the case of low temperatures below +5°C, motor start-up is jeopardized
as a result of stiffness.

4 START-UP AND USE

« Check that the rating data match the effective characteristics of the system
(voltage and power).

« Check for correspondence between the compressor plate data with the

actual specifications of the electrical system. A variation of + 10% with

respect of the rated value is allowed.

Insert the power plug in a suitable socket checking that the button of the

pressure switch located on the compressor is in the “O” (OFF) position

(figures 5a-5b-5c).

« For the 3-phase versions, connect the plug to a panel protected by suitable
fuses.

« For the versions fitted with electric panel (“Tandem” control units or delta/
star starters) have installation and connections (to the motor, to the
pressure switch and to the electrovalve if any) carried out by qualified
personnel.

« Check the oil level by means of:

— The sight glass (fig. 6a),
— Or the oil dipstick (figures 6c - 6d).
And then, if necessary, unscrew the vent plug and top up (with new oil).

«+ At this point, the compressor is ready for use.

« Operating on the switch of the pressure switch (or the selector for versions
with electric panel), (figures 5a-5b-5c¢), the compressor starts, pumping air
in the reservoir through the delivery hose.

+ On reaching maximum operating pressure (factory-set during testing), the

compressor stops, venting the excess air present in the head and in the

delivery hose through a valve located under the pressure switch (in delta/
star versions, through an electrovalve that is activated when the motor
stops).

The absence of pressure in the head facilitates subsequent restart.

When air is used, the compressor restarts automatically when the lower

calibration value is reached (approx. 2 bar between upper and lower).

The pressure inside the reservoir can be checked on the gauge provided

(figures 4a-4b-4c).

« The compressor continues to operate automatically with this work cycle
until the position of the switch of the pressure switch (or of the selector of
the electric panel) (figures 5a-5b-5¢) is modified. To use the compressor
again, wait at least 10 seconds after this has been switched off before
restarting.

« In the versions with electric panel, the pressure switch must always be
aligned with the I (ON) position.

« In tandem versions, the control unit provided permits use of only one of

the two compressor groups (if necessary alternatively) or of both at the

same time according to requirements. In this second case, start-up will be
differentiated slightly to avoid excessively high current take-off at start-up

(timed starting).

Only the wheel-mounted compressors are fitted with a pressure reducer (in

the versions with fixed feet, it is usually installed on the use line). Air pressure

can be regulated in order to optimize use of air-powered tools operating
on the knob with the valve open (pulling it up and turning it in a clockwise

direction to increase pressure and counterclockwise to reduce this) (fig. 7).

Once you have set the value required, push the knob down to lock it.

* The value set can be checked on the gauge (for versions equipped with
this, figures 7 - 8).

* Please check that the air cor ption and the working
pressure of the pneumatic tool to be used are compatible with the
pressure set on the pressure regulator and with the amount of air

lied by the comp A

* When you have finished working, stop the machine, pull out the plug and

empty the reservoir.

5 MAINTENANCE

 The service life of the machine depends on maintenance quality.

PRIOR TO ANY OPERATION SET THE PRESSURE SWITCH TO THE
OFF POSITION, PULL OUT THE PLUG AND COMPLETELY DRAIN THE
RESERVOIR.

Check that all screws (in particular those of the head of the unit) are tightly
drawn up (figures 9a-9b). The control must be performed before the first
start-up of the compressor and subsequently before the first intensive use
in order to restore the correct closing torque value modified as a result of
heat expansion.

TABLE 1 - TIGHTENING OF HEAD TENSION R

Nm Nm
Min. torque Max. torque
Screw M6 9 1
Screw M8 22 27
Screw M10 45 55
Screw M12 76 93
Screw M14 121 148

« Clean the suction filter according to the type of environment and in any
case at least every 100 hours. If necessary, replace the filter (a clogged
filter impairs efficiency while an inefficient filter causes harsher wear on the
compressor (figures 10a - 10b).

« Change the oil after the first 100 hours of operation and subsequently

every 300 hours. Check the oil level periodically.

Use APl CC/SC SAE 40. (For cold climates, APl CC/SC SAE 20 is

recommended). Never mix different grade oils. If the oil changes color

(whitish = presence of water; dark = overheated), it is good practice to

replace the oil immediately.

« After topping up, tighten the plug (figures 11a - 11b - 11¢) making sure that

there are no leaks during use. Once a week, check the oil level to assure

lubrication in time (figures 6a - 6d).

Periodically (or after completing work if for more than an hour), drain the

condensate that forms inside the reservoir due to the humidity in the air

(fig. 12) in order to protect the reservoir from rust and so as not to restrict

its capacity.

Periodically, check the tension of the belts which must have a flexion (f) of

around 1 cm (fig. 13).

BLE 2 — MAINTENANCE

AFTER THE EVERY 100 EVERY 300
FUNCTION FIRST 100 HOURS
HOURS HOURS
Cleaning of intake filter and/
or substitution of filtering .
element
Change of oil* . .

Tightening of head tension | The check must be carried out prior to the first
rods compressor starting.

Draining tank condensate Periodically and at the end of work

Checking the tension of

the belts Periodically

* Spent oil and condensate MUST BE DISPOSED OF in compliance with
protection of the environment and current legislation.

The compressor must be disposed in conformity with the methods
provided for by local regulations.




6 POSSIBLE FAULTS AND RELATED PERMITTED REMEDIES

Request the assistance of a qualified electrician for operations on electric components (cables, motor, pressure switch, electric panel, etc).

FAULT

CAUSE

REMEDY

Air leak from the valve of the pressure switch.

Check valve does not perform its function
correctly due to wear or dirt on the seal.

Unscrew the hex-shaped head of the check
valve, clean the housing and the special rubber
disk (replace if worn). Re-assembler and tighten
carefully (figures 14a-14b).

Condensate drainage cock open.

Close the Condensate drainage cock.

Rilsan hose not inserted correctly in pressure
switch.

Insert the Rilsan hose correctly inside the
pressure switch.

Reduction of efficiency, frequent start-up. Low
pressure values.

Excessively high consumption.

Decrease the demand of compressed air.

Leaks from joints and/or pipes.

Change gaskets.

Clogging of the suction filter.

Clean/replace the suction filter
(figures 10a-10b).

Slipping of the belt.

Check belt tension (fig. 13).

The motor and/or the compressor overheat
irregularly.

Insufficient ventilation.

Improve ambient conditions.

Closing of air ducts.

Check and if necessary clean the air filter.

Insufficient lubrication.

Top up or change oil
(figures 15a-15b-15¢c).

After an attempt to start the compressor, it stops
due to tripping of the thermal cutout caused by
forcing of the motor.

Start-up with head of the compressor charged.

Release the compressor head by using the
pressure switch push button.

Low temperature.

Improve ambient conditions.

Voltage too low.

Check that the mains voltage matches that of
the dataplate. Eliminate any extensions.

After an attempt to start the compressor, it stops
due to tripping of the thermal cutout caused by
forcing of the motor.

Incorrect or insufficient lubrication.

Check level, top up and if necessary change
the oil.

Inefficient electrovalve.

Call the Service Center.

During operation, the compressor stops for no
apparent reason.

Tripping of the thermal cutout of the motor.

Check level oil.

Single-stage, mono-phase versions: operate
on the button of the pressure switch returning
this to the OFF position (fig. 1a).

Reset the thermal cutout (fig. 2) and restart
(figure 1b).

If the fault persists, call the Service Center.

Versions with delta-star starter:

operate on the button of the thermal cutout
located inside the box of the electric panel and
restart.

If the fault persists, call the Service Center.

Other versions:

Operate on the button of the pressure switch
returning this to the OFF position and then to
ON again (fig. 1a-1b).

If the fault persists, call the Service Center.

Electric fault.

Call the Service Center.

When operating, the compressor vibrates and
the motor emits an irregular buzzing sound. If it
stops, it does not restart although the sound of
the motor is present.

Single-phase motors:
faulty capacitor.

Have the capacitor replaced.

3-phase motors:
One of the phases of the 3-phase power supply
is missing due probably to blowing of a fuse.

Check the fuses inside the electric panel or the
electric box and if necessary replace those that
have been damaged.

Irregular presence of oil in the network.

Too much oil inside the unit.

Check oil level.

Wear on segments.

Call the Service Center.

Leaking of condensate from the vent cock.

Presence of dirt/grit inside the cock.

Clean the cock.

Any other type of operation must be carried out by authorized Service Centers, requesting original parts. Tampering with the machine may impair

its safety and in any case make the warranty null and void.

Warranty and repair.

In the event of defective goods or requirements for spare parts, kindly contact the sales point where you made your purchase.
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Conserver le présent manuel pour pouvoir le consulter ultérieurement

Lire attentivement le manuel opérateur avant d’utiliser I'appareil et
pecter les averti suivants. Consulter le manuel en cas de
doutes sur le fonctionnement de I’appareil.

Conserver ler ble de la d ion, afin que tout utilisateur du
compresseur puisse la consulter avant d’utiliser I'appareil.

1 PRECAUTIONS DE SECURITE

La valeur de PRESSION ACOUSTIQUE mesurée a 4 m en champ libre
équivaut a la valeur de PUISSANCE ACOUSTIQUE déclarée (indiquée)
sur I’étiq jaune, p ée (située) sur le compresseur, moins de
20 dB (moins 20 dB).

Uni t pour le dele « BDV 580/270-5,5 »: ce compresseur
n’est pas adapté pour une utilisation en extérieur.

A AVANT UTILISATION

* Le compresseur doit étre utilisé dans des milieux appropriés (bien
ventilés, avec une température ambiante comprise entre +5°C
et +40°C), exempts de poussiéres, d’acides, de vapeurs, de gaz
explosifs ou inflammables.
Toujours respecter une distance de sécurité d'u moins 4 meétres entre le
compresseur et la zone de travail.
« Si cette distance est insuffisante, des pigmentations peuvent apparaitre
pendant les opérations de peinture sur les protections de courroie du
compresseur.
Insérer la fiche du cable électrique dans une prise appropriée en termes de
forme, de tension et de fréquence, conformément aux normes en vigueur.
« Pour les versions triphasées, confier le montage de la fiche & un électricien
qualifié selon les normes locales. Lors de la premiére mise en marche,
vérifier que le sens de rotation est correct et qu'il correspond a celui indiqué
par la fleche gravée sur le carter de courroie (versions avec protections en
plastique) ou sur le moteur (versions avec protections métalliques).
Utiliser des rallonges du cable électrique d’'une longueur maximum de 5
meétres et d’une section adéquate. Il est déconseillé d'utiliser des rallonges
d’'une longueur différente ainsi que des adaptateurs et des prises multiples.
« Utiliser exclusivement [interrupteur du pressostat pour mettre le
compresseur hors tension, ou bien l'interrupteur électrique sur les modeles
qui en sont pourvus. Ne pas arréter le compresseur hors tension en
débranchant la prise électrique, afin d'éviter les redémarrages en présence
de pression dans la téte.
« Utiliser exclusivement la poignée pour déplacer le compresseur.
« Lorsqu'il est en marche, le compresseur doit étre placé sur un support
stable et horizontal, afin de garantir une lubrification correcte.
Positionner le compresseur a une distance d’au moins 50 cm du mur,
afin de permettre une circulation optimale d’air frais et garantir ainsi un
refroidissement correct.

A CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Ne jamais diriger le jet d'air vers des personnes, des animaux ou soi-méme
(porter des lunettes de sécurité pour protéger les yeux contre les corps
étrangers projetés par le jet d"air).

Ne jamais diriger vers le compresseur le jet de liquides pulvérisés par des
outils branchés au compresseur lui-méme.

Ne jamais utiliser 'appareil, pieds nus ou les mains/pieds mouillés.

Ne jamais tirer le cable d’alimentation pour débrancher la prise de la fiche
ou pour déplacer le compresseur.

Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (pluie, soleil,
brouillard, neige).

Ne pas transporter le compresseur, son réservoir sous pression.

Ne pas réaliser de soudures ou d’usinages mécaniques sur le réservoir. En
cas de défauts ou de corrosion, il est nécessaire de remplacer le réservoir.

+« Ne pas permettre a des personnes inexpérimentées d'utiliser le
compresseur. Eloigner les enfants et les animaux de la zone de travail.

« Le présent appareil n’est pas apte a étre utilisé par tous sujets (y compris

les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales

seraient faibles, ou qui manqueraient d’expérience ou de compétence, a

moins qu'ils n"aient été suivis ou renseignés quant a I'utilisation de I'appareil

en question, et ce par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur

sécurité.

Les enfants doivent étre surveillés pour vérifier qu'ils ne jouent pas avec

I'appareil.

Ne pas placer d’objets inflammables ou en nylon/tissu & proximité et/ou sur

le compresseur.

Ne pas nettoyer I'appareil avec des liquides inflammables ou des solvants.

Utiliser uniquement un chiffon humide, aprés avoir débranché la prise de la

fiche électrique.

« L'utilisation du compresseur est strictement liée a la compression de I'air.

Ne pas utiliser I'appareil avec un autre type de gaz.

L'air comprimé produit par cet appareil ne peut pas étre utilisé dans les

domaines pharmaceutique, alimentaire ou hospitalier, sauf aprés avoir éte

soumis a des staitements particuliers. De méme, il ne doit pas étre utilisé

pour remplir les bouteilles de plongée sous-marine.

« Ne pas utiliser le compresseur sans protections (carter de courroie) et ne
pas toucher ses parties mobiles.

/\ FONCTIONNEMENT

« Ce compresseur a été congu pour fonctionner avec le rapport
d’intermittence précisé sur la plaquette d’identification (par
exemple, $3-50 signifie 5 de foncti t et 5 minutes
d’arrét), afin d’éviter la surchauffe du moteur électrique. Au cas ou
une surchauffe devrait malgré tout se produire, la protection thermique
du moteur interviendra, en coupant automatiquement la tension dés que
la température est trop élevée a cause d’'une absorption excessive de
courant.

« Afin de faciliter le redémarrage de I'appareil, en plus des opérations

susmentionnées, il est important d’agir sur le bouton du pressostat, en le

ramenant en position de mise hors tension, puis de nouveau en position de
mise sous tension (figures 1a-1b).

Sur les versions monophasées, il est nécessaire d'intervenir

manuellement, en actionnant le bouton de réarmement situé sur le boitier

du bornier du moteur (fig. 2).

Sur les versions triphasées, il suffit d’intervenir manuellement sur le bouton

du pressostat, en le ramenant en position de mise sous tension (fig. 3).

Les versions monophasées sont équipées d’un pressostat muni d’'une

soupape d'évacuation d'air a fermeture retardée (ou bien d’'une soupape

située sur le clapet de retenue), qui facilite le démarrage du moteur. Par
conséquent, il est tout & fait normal qu’un souffle d’air s’échappe durant
quelques secondes de cette soupape, le réservoir vide.

« Tous les compresseurs sont pourvus d’un clapet de sécurité qui intervient
en cas de fonctionnement irrégulier du pressostat, en garantissant ainsi la
sécurité de I'appareil (figures 4a-4b-4c).

« Le repére rouge sur le manométre se réfere a la pression de service

maximale du réservoir. Elle ne concerne pas la pression réglée.

Pendant I'opération de branchement d’'un outil pneumatique a un tuyau

d’air comprimé débité par le compresseur, il faut impérativement couper le

flux d’air sortant par le tuyau en question.

« L'utilisation de I'air comprimé dans les diverses applications prévues
(gonflage, outils pneumatiques, peinture, lavage avec des détergents a
base aqueuse, etc.) implique la connaissance et le respect des normes
prévues au cas par cas.

« Vérifier que la consommation d’air et la pression maximum d’exercice de

I'outil pneumatique et des tuyaux de raccordement (avec le compresseur)

a appliquer sont compatibles avec la pression configurée sur le régulateur

de pression et avec la quantité d’air distribuée par le compresseur.

Les tuyaux d‘amenée doivent étre équipés d‘un cable de sécurité (par ex.

un cable en acier) en cas de pressions supérieures a 7 bars

2 MONTAGE

A Il faut impérativement monter tout 'appareil avant de le mettre en service!

Montage des roues

Les roues ci-jointes doivent étre montées conformément a les figures 16-17.
Montage du pied d’appui

L'amortisseur en caoutchouc ci-joint doit étre monté conformément a la
figure 18.

Montage du raccord pour la pression du réservoir
Si fourni, visser le raccord pour la pression de réservoir non régulée a I'appa-
reil sous pression, comme représenté dans les figures 19 et 20.

Montage de la poignée de transport
Vissez la poignée de transport comme indiqué dans les figures 21 et 22
surle compresseur.




3 RACCORDEMENT ELECTRIQUE

Version monophasées 230V / 50Hz

Le compresseur est équipé d’un cable réseau avec fiche a contact de pro-
tection. Celui-ci peut étre raccordé a chaque prise de courant de sécurité
230 V ~ 50 Hz protégée par fusible 16 A. Veillez, avant la mise en service,
a ce que la tension du secteur et la tension de service soient les mémes en
vous reportant a la plaque signalétique de la machine. Les longs cables d’ali-
mentation tout comme les rallonges, tambours de cable etc. qui entrainent
des chutes de tension et peuvent empécher le démarrage du moteur.
Lorsque la température descend en dessous de 5° C, le moteur marche
durement et peut ne pas démarrer.

Version triphasées 400V / 50Hz

e Le compresseur est doté d’'un cable secteur avec connecteur CEE 16A et
dispose d’'un inverseur de phases. Controlez avant la mise en service que
le moteur tourne dans le bon sens (fleche de sens de rotation et recouvre-
ment de courroie trapézoidale). Mettez pour ce faire le compresseur en cir-
cuit. Si le moteur du compresseur tourne dans le mauvais sens, corrigez le
champ magnétique rotatif par commutation de I'inverseur de phases dans
le connecteur (utilisez un tournevis, appuyez légerement sur I'inverseur de
phases et tournezle de 180°).

e Le moteur est doté d’un interrupteur de surcharge. En cas de surcharge du
compresseur, l'interrupteur de surcharge se déconnecte automatiquement
afin de protéger le compresseur de la surchauffe. Lorsque l'interrupteur de
surcharge s’est déclenché, laissez refroidir le compresseur.

e Les longs cables d’alimentation tout comme les rallonges, tambours de
cable etc. entrainent des chutes de tension et peuvent empécher le démar-
rage du moteur.

e Lorsque la température descend en dessous de +5° C, le moteur marche
durement et peut ne pas démarrer.

4 MISE EN MARCHE ET UTILISATION

« Controler que les caractéristiques figurant sur la plaquette d’identification
du compresseur correspondent bien aux caractéristiques effectives de
I'équipement électrique. Une variation de tension de +/- 10% par rapport a
la valeur nominale est admise.

« Insérer la fiche du cable d’alimentation dans une prise appropriée, en
veillant a ce que le bouton du pressostat, situé sur le compresseur, soit sur
“O” (OFF — Mise hors tension) (figures 5a-5b-5c).

« Sur les versions triphasées, brancher la fiche sur un tableau protégé par
des fusibles adéquats.

« Sur les versions équipées de tableau électrique (centrales “Tandem” ou
démarreurs étoile/triangle), confier I'installation et les branchements (au
moteur, au pressostat et a I'électrovalve, si prévue) a un personnel qualifié.

« Veérifier le niveau d’huile de la maniére suivante :

— Soit par le hublot de regard (fig. 6a),

— Soit avec la jauge de I'huile (figures 6c - 6d).

Et puis, si nécessaire, dévisser le bouchon de vidange et ravitailler (avec
la nouvelle huile).

« A ce point, le compresseur est prét a fonctionner.

« En intervenant sur linterrupteur du pressostat (ou bien sur le sélecteur,
pour les versions équipées de tableau électrique) (figures 5a-5b-5c), le
compresseur démarre, en pompant l'air a travers le tuyau d’'amenée dans
le réservoir.

« Aprés avoir atteint la valeur maximum de pression de fonctionnement

(programmeée par le constructeur lors des essais), le compresseur s'arréte,

en évacuant le surplus d’air présent dans la téte et dans le tuyau d’'amenée

a travers un clapet situé au-dessous du pressostat (sur les versions étoile/

triangle, a travers une électrovalve qui intervient des I'arrét du moteur).

Cela permet le redémarrage ultérieur, facilit¢ par I'absence de

pression dans la téte. En utilisant de Il'air, le compresseur redémarre

automatiquement dés que la valeur de consigne inférieure est atteinte

(environ 2 bars entre les valeurs supérieure et inférieure).

Il est possible de contréler la pression présente a l'intérieur du réservoir en

lisant la valeur affichée par le manométre de série (figures 4a-4b-4c).

« Le compresseur continue de fonctionner a partir de ce cycle automatique
jusqu’a I'actionnement de l'interrupteur du pressostat (ou du sélecteur du
tableau électrique, figures 5a-5b-5c). Si I'on souhaite utiliser de nouveau
le compresseur, attendre au moins 10 secondes entre la mise hors tension
et la remise sous tension de I'appareil.

« Sur les versions avec tableau électrique, le pressostat doit toujours étre

aligné sur la position de MISE SOUS TENSION I (ON).

Sur les versions tandem, la centrale de série permet d'utiliser un seul des

deux groupes compresseurs (également de maniére alternée) ou bien les

deux groupes en méme temps, en fonction des exigences. Dans ce dernier
cas, le démarrage sera légérement décalé, afin d’éviter une absorption de
courant excessive au départ (démarrage temporisé).

« Seuls les compresseurs munis de chariot adoptent un réducteur de
pression (normalement installé sur la ligne d’exploitation des versions
munies de pieds fixes). En agissant sur le pommeau, le robinet ouvert
(le tirer vers le haut et le tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre

pour augmenter la pression, en sens inverse pour la réduire) (fig. 7), il

est possible de régler la pression de I'air, afin d’optimiser I'utilisation des

outils pneumatiques. Aprés avoir réglé la valeur de la pression, pousser le

pommeau vers le bas pour le bloquer.

Il est possible de vérifier la valeur réglée par le biais du manometre (si

prévu, figures 7 - 8).

Vérifier que la consommation d’air et la pression maximum d’exercice

de I'outil pneumatique qu’il faut employer soit compatible avec la

pression établie sur le régulateur de pression et avec la quantité d’air

distribuée par le compresseur.

« Apres utilisation, arréter I'appareil, débrancher la fiche électrique et vider le
réservoir.

5 MAINTENANCE

« La longévité de I'appareil dépend de la qualité de la maintenance.

« AVANT DE PROCEDER A TOUTE INTERVENTION, COMMUTER LE
PRESSOSTAT SUR “OFF”, DEBRANCHER LA FICHE ET VIDER
COMPLETEMENT LE RESERVOIR.

Vérifier le serrage de toutes les vis (notamment celles de la téte du groupe)
(figures 9a-9b). Le contréle est a effectuer avant le premier démarrage
du compresseur et aprés la premiére utilisation intensive, afin de rétablir
la bonne valeur de couple de fermeture modifié suite aux dilatations
thermiques.

TABLEAU 1 - SERRAGE TENDEURS TETE

Nm Nm

Couple Mini Couple Maxi
[Boulon mé 9 1
[Boulon M8 2 27
[Boulon 10 45 55
[Boulon M12 76 93
[Boulon m14 121 148

Nettoyer le filtre d’aspiration en fonction des conditions ambiantes et, de
toute maniére, toutes les 100 heures de fonctionnement. Le remplacer,
si besoin en est (le filtre encrassé entraine une baisse du rendement; si
défectueux, il provoque une usure accrue du compresseur figures 10a-10b).
* Remplacer I'huile au bout des 100 premiéres heures de fonctionnement,
puis toutes les 300 heures. Vérifier périodiquement le niveau de I'huile.
Utiliser de I'huile minérale APl CC/SC SAE 40 (pour les climats froids,
il est conseillé d'utiliser I'nuile API CC/SC SAE 20). Ne pas mélanger
des types différents d’huiles. Si I'huile change de couleur (blanchatre =
présence d'eau; foncée = surchauffe), il est conseillé de la remplacer
immeédiatement.

« Aprés I'appoint, serrer soigneusement le bouchon (figures 11a-11b-11c),
en vérifiant I'absence de fuites pendant le fonctionnement. Controler le
niveau de 'huile une fois par semaine, afin de garantir dans le temps une
lubrification correcte (figures 6a-6d).

Périodiquement (ou aprés utilisation, si d’'une durée supérieure a une
heure), vidanger le liquide de condensation qui s’accumule a l'intérieur du
réservoir a cause de I'humidité atmosphérique (fig. 12). Ceci afin d’éviter
la corrosion du réservoir et de ne pas limiter sa capacité.

Vérifier périodiquement la tension des courroies, lesquelles doivent
présenter une flexion (f) d’environ 1 cm (fig. 13).

TABLE. — INTERVALLES D’ENTRETIEN

APRES
LES 100 TOUTES LES | TOUTES LES

FONCTION PREMIERES | 100 HEURES | 300 HEURES
HEURES

Nettoyage filtre aspiration

et/ou remplacement de o

I’élément filtrant

Vidange huile* o .

Le contrdle doit étre effectué avant le premier

Serrage tendaurs téte démarrage du compresseur

5 i Periodi t a la fin du travail
réservoir etala fin du travai
Contréle tension courroies | Périodiquement

* L’huile usée et le liquide de condensation DOIVENT ETRE EVACUES
dans le respect de I'environnement et des lois en vigueur.

Le compresseur doit étre évacué en suivant les canaux appropriés
prévus par les normatives locales.
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6 POSSIBLES ANOMALIES ET INTERVENTIONS ADMISES

S’adresser a un électricien qualifié pour toute intervention sur les composants électriques (cables, moteur, pressostat, tableau électrique, etc.).

ANOMALIE

CAUSE

INTERVENTION

Fonctionnement irrégulier du clapet de retenue,
dG a l'usure ou a la présence de salissures sur
la butée d’étanchéité.

Dévisser la téte hexagonale du clapet de retenue,
nettoyer le logement et le disque en caoutchouc
spécial (le remplacer en cas d’usure). Reposer et
serrer soigneusement (figures 14a-14b).

Fuite d’air par la soupape du pressostat.

Robinet de vidange de la condensation ouvert.

Fermer le robinet de vidange de la condensation.

Tube rilsan non engagé correctement sur le
pressostat.

Engager correctement le tube rilsan a l'intérieur du
pressostat.

Baisse du rendement, démarrages
fréquents. Basses valeurs de pression.

Consommation excessive.

Réduire la demande.

Les joints et/ou les canalisations fuient.

Refaire les joints.

Filtre d’aspiration encrassé.

Nettoyer/remplacer le filtre d’aspiration
(figures 10a-10b).

Patinage de la courroie.

Contréler la tension des courroies (fig. 13).

Réchauffement irrégulier du moteur et/ou
du compresseur.

Aération insuffisante.

Améliorer les conditions ambiantes.

Canalisations d’air encrassées.

Vérifier et, si besoin en est, nettoyer le filtre & air.

Lubrification insuffisante.

Faire I'appoint ou vidanger 'huile
(figures 15a-15b-15c).

Aprés une tentative de démarrage, le
compresseur s'arréte par intervention
de la protection thermique a cause d’'un
effort excessif du moteur.

Démarrage avec la téte du compresseur
chargée.

Décharger la téte du compresseur en agissant sur le
bouton du pressostat.

Basse température.

Décharger la téte du compresseur.

Tension insuffisante.

Améliorer les conditions ambiantes.

Lubrification irréguliére ou insuffisante.

Vérifier le niveau, faire I'appoint ou vidanger I'huile, si
besoin en est.

Electrovalve défectueuse.

Contacter le Centre Apres-vente.

Le compresseur s'arréte pendant la
marche sans raison apparente.

Intervention de la protection thermique du
moteur.

Vérifier le niveau de I'huile.

Versions monophasées mono-stade:

Intervenir sur le bouton du pressostat, en le ramenant
dans la position de mise hors tension (fig. 1a).
Réarmer la protection thermique (fig. 2) et réarmer
(fig. 1b).

Si le probleme persiste, contacter le Centre Aprés-
vente.

Versions avec démarreur étoile-triangle:
Intervenir sur le bouton du thermique, situé dans le
boitier du tableau électrique et redémarrer.

Si le probléme persiste, contacter le Centre Apres-
vente.

Autres versions :

Intervenir sur le bouton du pressostat, en le ramenant
dans la position de mise hors tension, puis de nouveau
sur celle de mise sous tension (figures 1a-1b).

Si le probléme persiste, contacter le Centre Apres-
vente.

Panne électrique.

Contacter le Centre Aprés-vente.

Le compresseur vibre pendant la
marche et le moteur émet un ronflement
irrégulier. S’il s’arréte, il ne redémarre
pas, malgré le bruit du moteur.

Moteurs monophasés:
condensateur défectueux.

Faire remplacer le condensateur.

Moteurs triphasés:

absence d’'une phase dans le systéme triphasé
d’alimentation, due probablement a la coupure
d'un fusible.

Vérifier les fusibles a I'intérieur du tableau électrique ou
du boitier électrique et remplacer les éventuels fusibles
endommageés.

Présence anormale d’huile dans le
circuit.

Charge d’huile excessive a l'intérieur du groupe.

Vérifier le niveau de I'huile.

Usure des segments.

Contacter le Centre Aprés-vente.

Fuite de condensation a travers le robinet
de vidange.

Présence de salissures/sable a l'intérieur du
robinet.

Nettoyer le robinet.

Toute intervention doit étre exécutée par les Services Aprés-vente agréés, en utilisant des piéces détachées d’origine. Toute altération de I'appareil
peut en compromettre la sécurité et annulera de toute fagon la garantie.

Garantie et réparation.

En cas de produits défectueux ou de besoin de piéces de rechange, adressez-vous au point de vente auprés duquel 'achat a été effectué.




Diese Bedienungsanleitung fiir spateres Nachschlagen sorgféltig aufbewahren

Vor der Inbetriecbnahme miissen die Bedienungsanleitungen
aufmerksam durchgelesen, und die nachstehenden Hinweise strikt
befolgt werden. Schlagen Sie in Zweifelsfillen beziiglich des Betriebs
in diesem Handbuch nach.

Bewahren Sie die gesamte Dokumentation so auf, dass jeder, der den
Kompressor benutzt, jederzeit darin nachschlagen kann.

1 SICHERHEITSMASSNAHMEN

Der in 4 m Entfernung im Freifeld gemessene Schalldruck ist der auf
dem gelben Etikett, das am Kompressor zu finden ist, angegebenen
Schalleistung dquivalent und ist kleiner 20 dB.

Nur bei Modell ,,BDV 580/270-5,5”: Dieser Kompressor ist nicht fiir den
Gebrauch im Freien geeignet.

/\ VOR DEM GEBRAUCH

« Der Kompressor muss in geeigneten Raumen (mit ausreichender

Beliiftung sowie einer Raumtemperatur zwischen +5°C und +40°C)

verwendet werden und darf auf keinen Fall in Gegenwart von

Staub, Sdauren und Dampf sowie explosiven oder brennbaren Gasen

eingesetzt werden.

Stets einen Sicherheitsabstand von mindestens 4 Metern zwischen dem

Kompressor und dem Arbeitsbereich einhalten.

Eine eventuell auf den Riemenschutzabdeckungen des Kompressors

wahrend der Lackierungsarbeiten auftretende Einfarbung zeigt an, dass

der Abstand zu gering ist.

Den Stecker des Elektrokabels in eine der Form, Spannung und Frequenz

entsprechende und mit den geltenden Vorschriften konforme Steckdose

stecken.

« Bei den Triphasen-Versionen muss der Stecker von einem Elektriker

gemal den ortlichen Vorschriften eingebaut werden. Beim Erststart

kontrollieren, ob der Rotationssinn korrekt ist und der durch den auf der

Riemenabdeckung befindlichen Pfeil (bei den Versionen mit Plastikschutz)

oder auf dem Motor (bei den Versionen mit Metallschutzabdeckungen)

angegebenen Richtung entspricht.

Verlangerungskabel mit einer maximalen Léange von 5 Metern sowie

entsprechendem Querschnitt verwenden.

Eine Verwendung von langeren Kabeln

Mehrfachsteckern wird nicht empfohlen.

« Stets nur den Druckwéchterschalter zum Ausschalten des Kompressors

oder den auf der Elektroschaltafel befindlichen Schalter bei den

entsprechend vorgesehenen Modellen verwenden. Den Kompressor nicht

durch ein Herausziehen des Steckers ausschalten, um einen Neustart bei

unter Druck stehendem Kopf zu vermeiden.

Zum Verschieben des Kompressors stets nur dessen Griff verwenden.

« Der Kompressor muss zum Betrieb auf einer stabilen Unterlage eben
aufgestellt werden, um die korrekte Schmierung zu gewéhrleisten.

« Den Kompressor fiir die optimale Frischluftzirkulation sowie die
Gewabhrleistung einer vorschriftsmaRigen Kiihlung mindestens 50 cm von
der Wand entfernt aufstellen.

oder Adaptern und

A ALLGEMEINE SICHERHEITSANWEISUNGEN

« Den Luftstrahl niemals gegen Personen, Tiere oder den eigenen Korper
richten (Eine Schutzbrille zum Schutz der Augen von durch den Strahl
aufgewirbelten Fremdkorpern tragen).

« Aufkeinen Fall den von an den Kompressor angeschlossenen Werkzeugen
verspriihten Fliissigkeitsstrahl auf den Kompressor richten.

« Das Gerat nicht barfiissig oder mit nassen Handen oder FliRen benutzen.

« Zum Ausstecken des Steckers aus der Steckdose oder zum Verschieben
des Kompressors nicht am Versorgungskabel ziehen.

« Das Gerat vor Witterungseinfliissen (Regen, Sonne, Nebel, Schnee) schiitzen.

« Den Kompressor nicht bei unter Druck stehendem Behalter transportieren.

« Keine Schweilarbeiten oder mechanische Arbeiten am Behélter vornehmen.

Bei Defekten oder Korrosion muss dieser komplett ausgewechselt werden.
Der Kompressor darf nicht von ungeschultem Personal benutzt werden.
Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fernhalten.

Das Gerat darf nicht von Personen (Kinder inbegriffen) mit beschrankten
korperlichen, sensoriellen oder geistlichen Kapazitaten, oder ohne
erworbene Erfahrung oder Kenntnissen, benutzt werden, es sei denn, sie
wurden durch eine fiir ihre Sicherheit verantwortliche Person beaufsichtigt
und oder iiber den Gebrauch des Gerates informiert.

Kinder miissen beaufsichtigt und es muss sichergestellt werden, dass sie
nicht mit dem Gerat spielen.

Keine brennbaren Objekte oder Gegenstande aus Nylon und Stoff in der
Nahe und/oder auf dem Kompressor ablegen.

Die Maschine nicht mit brennbaren Flissigkeiten oder Lésungsmitteln reinigen.
Lediglich ein feuchtes Tuch verwenden und sich dessen vergewissern, dass
der Stecker aus der elektrischen Steckdose gezogen worden ist.

Die Benutzung des Kompressors ist eng mit der Luftkompression
verbunden. Die Maschine nicht mit anderweitigen Gasen verwenden.

Die von dieser Maschine erzeugte Druckluft kann nicht im Pharmazeutik-,
Lebensmittel- oder Krankenhausbereich zum Einsatz kommen, aufer
nach Spezialbehandlungen, und sie kann auch nicht zum Fllen von
Tauchgeraten benutzt werden.

Den Kompressor nicht ohne Schutzvorrichtungen (Riemenschutz) benutzen,
und ein Berlihren der sich in Bewegung befindlichen Teile vermeiden.

A BETRIEB

« Dieser Kompressor ist fiir den Betrieb mit einem auf dem
Kenndatenschild angegebenen intermittierenden Verhaltnis (so
weist beispiel: die Ker ichnung S3-50 auf 5 Minuten
Arbeitszeit und 5 Minuten Still | hin) vor um eine
lUberméRige Erhitzung des Elektromotors zu vermeiden. Sollte
diese dennoch auftreten, wirde automatisch die im Motor vorhandene
Warmeschutzsicherung eintreten und bei liberhéhter Temperatur infolge von
iberméaRiger Stromabsorption automatisch die Spannung unterbrechen.
Fir die Beglnstigung eines Neustarts der Maschine muss neben den
angegebenen MaBnahmen auch der Druckwachterschalter betatigt und
zuerst auf die Position Aus und im Anschluss daran auf die Position Ein
gestellt werden (Abb. 1a-1b).
Bei den Monophasen-Versionen muss von Hand eingegriffen und der
auf der Klemmendose des Motors befindliche Riickstellschalter betéatigt
werden (Abb. 2).
Beiden Triphasen-Versionen ist eine Betétigung des Druckwachterschalters
ausreichend, wobei dieser erneut auf die Position Ein gestellt (Abb. 3).
Die Monophasen-Versionen sind mit einem Druckwéchter —mit
Entliiftungsventil, das mit einer Verschlussverzégerung (oder mit einem auf
dem Verschlussventil befindlichen Ventil) zur Erleichterung des Motorstarts
versehen ist, ausgestattet, und daher ist bei leerem Behélter das Austreten
eines Luftstrahls aus diesem fiir einige Sekunden als normal anzusehen.
Samtliche Kompressoren sind mit einem Sicherheitsventil ausgestattet,
welches im Falle einer Betriebsstorung des Druckwéchters eintritt und die
Sicherheit der Maschine gewahrleistet (Abb. 4a-4b-4c).
Die rote Markierung am Manometer bezieht sich auf den maximalen
Betriebsdruck des Tanks. Sie bezieht sich nicht auf den eingestellten Druck.
« Wahrend des Anschlusses eines Pneumatikwerkzeuges an eine vom
Kompressor abgehende Druckluftleitung muss der aus der Leitung
austretende Luftstrom auf jeden Fall unterbrochen werden.
« Die Verwendung von Druckluft bei den im Einzelnen vorgesehenen
Benutzungsarten (Aufpumpen, Pneumatikwerkzeuge, Lackierung, Wasche mit
Reinigungsmitteln auf Wasserbasis etc.) bringt die Kenntnis und Einhaltung
der in den einzelnen Fallen vorgeschriebenen Vorschriften mit sich.
Es ist zu Uberpriifen, ob der Luftverbrauch und der maximale Betriebsdruck
des zu verwendenden Druckluftwerkzeugs und der Verbindungsrohre (mit
dem Kompressor) mit dem am Druckregler eingestellten Druck und der vom
Kompressor erzeugten Luftmenge tibereinstimmen.
< Bei Driicken Uber 7 bar sollten die Zuflihrschlduche mit einem
Sicherheitskabel (z. B. einem Drahtseil) ausgestattet werden.

2 MONTAGE

A Vor der Inbetri

Montage der Rader

Die beiliegenden Rader miissen entsprechend Bild 16 - 17 montiert werden.
Montage des StandfuB3es

Der beiliegende Gummipuffer muss entsprechend Bild 18 montiert werden.
Montage der Kupplung fiir Tankdruck

Sofern vorgesehen, die Kupplung fir ungeregelten Tankdruck am
Druckkessel anschrauben, wie aus den Abbildungen 19 und 20 ersichtlich.

das Gerét montieren!

Montage des Transportgriffes
Den Transportgriff wie in Bild 21 bis 22 gezeigt am Kompressor verschrauben.

3 NETZANSCHLUSS

Monophasen-Versionen 230 V/ 50 Hz

Der Kompressor ist mit einer Netzleitung mit Schutzkontaktstecker aus-
geriistet. Dieser kann an jeder Schutzkontaktsteckdose 230V ~ 50 Hz,
welche mit 16 A abgesichert ist, angeschlossen werden. Achten Sie vor
Inbetriebnahme darauf, dass die Netzspannung mit der Betriebsspannung
It. Maschinenleistungsschild bereinstimmt. Lange Zuleitungen, sowie Ver-
langerungen, Kabeltrommeln usw. verursachen Spannungabfall und kénnen
den Motoranlauf verhindern. Bei niedrigen Temperaturen unter +5°C ist der

Motoranlauf durch Schwergangigkeit gefahrdet.
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Triphasen-Versionen 400 V / 50 Hz

e Der Kompressor ist mit einer Netzleitung mit 16A CEE Stecker ausgestattet,
dieser verfligt Uber einen Phasenwender. Kontrollieren Sie vor Inbetriebnah-
me, ob der Motor in die richtige Richtung lauft (Drehrichtungspfeil and der
Keilriemenabdeckung), hierzu den Kompressor kurz einschalten. Sollte der
Motor des Kompressors in die falsche Richtung drehen, muss das Drehfeld
durch Umstellen des Phasenwenders im Stecker (Schraubendreher verwen-
den, Phasenwender leicht eindriicken und um 180° drehen) korrigiert werden.

o Der Motor ist mit einem Uberlastschalter ausgestattet. Bei Uberlastung des
Kompressors schaltet der Uberlastschalter automatisch ab, um den Kom-
pressor vor Uberhitzung zu schiitzen. Sollte der Uberlastschalter ausgelést
haben, warten Sie ab bis der Kompressor abgekhlt ist.

e Lange Zuleitungen, sowie Verlangerungen, Kabeltrommeln usw. verursa-
chen Spannungsabfall und kénnen den Motoranlauf verhindern.

e Bei niedrigen Temperaturen unter +5°C ist der Motoranlauf durch Schwer-
gangigkeit gefahrdet.

4 ANLASSEN UND GEBRAUCH

« Es ist die Ubereinstimmung der Daten des Kennzeichenschildes des
Kompressors mit denen der vorhandenen elektrischen Anlage zu
vergleichen; ein Spannungsunterschied von +/- 10 % gegeniber der
Nominalstérke ist zulassig.

« Den Stecker des Versorgungskabels in eine geeignete Steckdose einstecken
und prifen, ob der Schalter des auf dem Kompressor befindlichen
Druckwéchters auf der Position “O” (OFF) steht (Abb. 5a-5b-5c).

« Bei den Triphasen-Versionen den Stecker an eine durch entsprechende
Sicherungen geschiitzte Schalttafel anschlieRen.

« Bei den mit elektrischer Schalttafel ausgestatteten Versionen (“Tandem’-

Zentralen oder stern-/dreiecksférmige Starter) missen die Installation

sowie die Anschliisse (an den Motor, an den Druckwachter sowie an das

Magnetventil, falls vorgesehen) durch Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Priifen Sie den Olstand ber:

— das Schauglas (Abb. 6a),

— oder den Olmessstab (Abbildungen 6c - 6d).

Lésen Sie gegebenenfalls den Verschlussstopfen und filllen Sie (frisches OI) nach.

An dieser Stelle ist der Kompressor betriebsbereit.

« Durch Driicken des Druckwéchters (oder des Wahlers bei den Versionen
mit elektrischer Schalttafel) (Abb. 5a-5b-5¢) setzt sich der Kompressor in
Gang und pumpt Luft tiber die Zustromleitung in den Behalter.

« Nach Erreichen des maximalen Betriebsdruckes (vom Hersteller in der
Abnahmephase eingestellt) kommt der Kompressor zum Stillstand und lasst
die im Kopf sowie in der Zustromleitung vorhandene (berschissige Luft
Uber ein unterhalb des Druckwachters eingebautes Ventil ab (bei den stern-/
dreiecksformigen Versionen Uiber ein Magnetventil, das bei Motorstillstand eintritt).

« Dies ermdglicht einen leichteren anschlieRenden Neustart infolge
eines Druckmangels im Kopf. Bei der Verwendung von Luft startet der
Kompressor automatisch, wenn der untere Einstellwert erreicht wird (es
liegen circa 2 bar zwischen dem oberen und dem unteren Wert).

Der im Behélter vorliegende Druck kann durch das Ablesen am
mitgelieferten Manometer kontrolliert werden (Abb. 4a-4b-4c).

« Der Kompressor setzt den Betrieb mit diesem Zyklus im Automatikbetrieb
solange fort, bis der Schalter des Druckwéchters (oder des auf der
elektrischen Schalttafel befindlichen Wahlers) betéatigt wird (Abb.
5a-5b-5c). Bei erneuter Benutzung des Kompressors muss man vor dem
gewiinschten Neustart mindestens 10 Sekunden ab dem Zeitpunkt des
Ausschaltens abwarten.

« Bei den Versionen mit elektrischer Schalttafel muss der Druckwéchter
stets der Position EINGESCHALTET I (ON) angepasst werden.

« Bei den Tandemversionen ermdglicht die mitgelieferte Zentrale die
Benutzung von nur einem der beiden Kompressorblocks (auf Wunsch mit
wechselnder Benutzung) oder von allen beiden gleichzeitig, je nach Bedarf.
Im letzteren Fall erfolgt der Start leicht versetzt, um eine UbermaRige
Stromabsorption beim Losbrechen zu vermeiden (Start mit Zeitschaltung).

* Nur die fahrbaren Kompressoren sind mit einem Druckverminderer
ausgestattet (bei den Versionen mit feststehenden FuRen wird dieser
normalerweise auf der Benutzerlinie installiert). Durch Einwirken auf den
Knauf bei offenem Hahn (durch Ziehen von diesem nach oben und Drehen
im Uhrzeigersinn zur Druckerhéhung oder entgegengesetzt zu diesem zur
Verringerung (Abb. 7) kann der Luftdruck zur Optimierung des Einsatzes
der Pneumatikwerkzeuge geregelt werden. Wenn der gewlinschte Wert
eingestellt worden ist, den Knauf nach unten driicken und blockieren.

« Der eingestellte Wert kann anhand des Manometers (bei denjenigen

Versionen, bei welchen dies vorgesehen ist, Abb. 7 - 8) kontrolliert werden.

Es istzu liberpriifen, ob der Lufty und der Betriebsdruck des

die Dokumentation der notwendigen wiederkehrenden Priifungen.

Den Betrieb des Druckbehalters ist in der Druckbehélterverordnung festgelegt.
Bei Druckluftbehéltern der Gruppe llI, die mehr als 200 | jedoch nicht mehr
als 1000 | Druckliterprodukt haben (Inhalt Itr. x bar) ist gemaR Druckbehélter
— Verordnung folgendes zu beachten:

« Der Druckluftbehalter ist, gemaR der Druckbehélterverordnung, am
Aufstellungsort durch einen Sachversténdigen (z. B.TUV) zu priifen. Mit einer
Baumusterbescheinigung (ZUA) und Herstellererklarung tiber Baugleichheit
mit Baumuster, ist die Priifung am Aufstellungort / Ausriistung durch einen
Sachkundigen (z. B. Werksmonteur, od. Kundendienst- Servicefirma)
zulassig. Falls vorhanden, befindet sich die ZUA — Nummer auf dem
Typenschild des Gerétes, oder es liegt eine ZUA — Priifbescheinigung bei.
Wiederholungsprifung (innere Priifung) alle 5 Jahre durch einen
Sachkundigen (z. B. Werksmonteur, od. Kundendienst- Servicefirma).
Druckpriifung alle 10 Jahre durch einen Sachkundigen
(z. B. Werksmonteur, od. Kundendienst- Servicefirma).

Die beiliegende Bedienungsanleitung fir den Druckbehélter ist
sorgféltig zu lesen und zu beachten.
Ansonsten gelten fiir Deutschland die Vorschriften der Druckbehalterverordnung.

5 WARTUNG

Die Lebensdauer der Maschine hangt von der Qualitat von deren
Instandhaltung ab.

VOR MASSNAHMEN ALLER ART MUSSEN DER DRUCKWACHTER
AUF “OFF” GESTELLT, DER STECKER AUSGESTECKT SOWIE DER
BEHALTER KOMPLETT ENTLEERT WERDEN.

Kontrollieren Sie den Anzug aller Schrauben, insbesondere die des
Blockkopfes (Abb. 9a-9b). Die Kontrolle muss vor der Erstinbetriebnahme
des Kompressors und nach dem ersten intensiven Einsatz durchgefiihrt
werden, um den korrekten Wert des SchlieBmoments wieder herzustellen,
der durch die Warmeausdehnung verandert wurde.

TABELLE 1 - ANZIEHEN DES KOPF-LAUFRADES

Nm - Nm - Ho
Bolzen M6 9) 1"
Bolzen M8 22 27
Bolzen M10 45 55
Bolzen M12 76 93
Bolzen M14 121 148

« Den Absaudfilter je nach Raumverhéltnissen und auf alle Falle mindestens
alle 100 Stunden reinigen. Falls erforderlich, auswechseln (ein verstopfter
Filter fiihrt zu einer geringeren Leistung, und eine geringere Leistung fiihrt
zu einem hoheren Kompressorverschleil, Abb. 10a-10b).

Einen Olwechsel nach den ersten 100 Betriebsstunden sowie anschlieBend
alle 300 Stunden vornehmen. Den Olstand regelmaRig priifen.

+ Mineralél vom Typ API CC/SC SAE 40 verwenden. (Bei kalten Klimazonen
wird APl CC/SC SAE 20 empfohlen). Unterschiedliche Olqualitaten auf
keinen Fall mischen. Beim Auftreten von farblichen Veradnderungen
(weiRlich = Wasser enthalten; dunkel = Uberhitzung) wird ein
unverziglicher Olwechsel empfohlen.

Den Stopfen anschlieBend wieder gut festschrauben (Abb. 11a-11b-11c),
und sich vergewissern, dass keine Leckagen wahrend der Benutzung
auftreten. Eine wochentliche Kontrolle des Olstandes vornehmen, um einen
korrekte Schmierung im Lauf der Zeit zu gewéahrleisten (Abb. 6a-6d).
RegelmaRig (oder bei Arbeitsende, falls Uber eine Stunde) die
Kondensflissigkeit ablassen, welche sich im Behalter aufgrund der
in der Luft vorhandenen Feuchtigkeit bildet (Abb. 12). Dies aus dem
Grunde, um den Behalter vor der Korrosion zu schiitzen und dessen
Fassungsvermdgen nicht einzuschranken.

Regelmafig eine Kontrolle der Riemenspannung vornehmen, welche tiber
eine Beugung (f) von circa 1 cm verfiigen miissen (Abb. 13).

TABELLE 2 - WARTUNGSINTERVALLE

NACH DEN
ALLE 100 ALLE 300
FUNKTION ERSTEN 100
sTUNDEN | STUNDEN | STUNDEN
Reinigung des Luftfilters und/ .
oder Austausch des Filters
Olwechsel* . .

Anziehen des Die Kontrolle muss vor der ersten Inbetriebnahme

zu verwendenden Pneumatikwerkzeugs mit dem am Dr g i )
Druck und der vom Kompi Luft i} insti

Kopf-1 des Kompressors vorgenommen werden.

+ Die Maschine nach der Arbeit abschalten, den elektrischen Stecker
herausziehen, und den Behalter entleeren.

4a WICHTIGE INFORMATION!

Der Betreiber der Kompressoranlage ist personlich dafiir verantwortlich ein
formloses Protokollbuch zu fiihren . Dieses Protokollbuch sollte folgendes enthalten:
Zusammenfassung der vorhandenen Bescheinigungen fiir den Kessel sowie

des

Kondensatbehlters RegelmaRig und bei Betriebsende

Kontrolle der

Riemenspannung Regslmatig

* DIE ENTSORGUNG sowohl das verbrauchten Ols als auch des Kondenswassers
MUSS unter Einhaltung der geltenden Umweltschutzgesetze erfolgen.

Der Kompressor ist entsprechend der giiltigen nationalen Gesetze zu entsorgen.




6 MOGLICHE STORUNGEN UND ENTSPRECHENDE ABHILFEMASSNAHMEN

Die Hilfe eines qualifizierten Elektrikers bei Eingriffen in elektrische Bauteile (Kabel, Motor, Druckwéchter, elektrische Schalttafel...) hinzuziehen.

STORUNG URSACHE MASSNAHME

Den Sechskantkopf des Absperrventils [6sen, die
Lagerung sowie die Spezialgummischeibe reinigen
(bei Abnutzung auswechseln). Erneut einbauen und
sorgféltig festschrauben (Abb. 14a-14b).

Absperrventil, das seine Funktion wegen
Abnutzung oder Schmutz auf dem

Dichtungsanschlag nicht korrekt vollzieht.
Luftleckage aus dem Druckwachterventil.

Kondenswasserablasshahn offen. Den Kondenswasserablasshahn schlieBen.
Rilsan-Rohr nicht korrekt im Druckwachter Das Rilsan-Rohr korrekt in den Druckwachter
eingerastet. einrasten lassen.

Luftverbrauch zu gross. Luftentnahme verringern.

Leckagen an den Verbindungsstiicken und/oder

Leistungsverringerung, héaufige Startvorgange. | Leitungen. Neu abdichten.

Geringe Druckwerte.

Verstopfung des Absaudfilters. Den Absaudfilter reinigen/wechseln (Abb. 10a-10b).
Durchrutschen des Riemens. Die Riemenspannung kontrollieren (Abb. 13).
Mangelhafte Beliiftung. Die Raumbedingungen verbessern.

Der Motor und/oder der Kompressor heizen Verstopfung der Luftdurchlasse. Den Luftfilter priifen und eventuell reinigen.

sich UbermaRig auf. Ol auffiillen oder wechseln

Schwache Schmierung. (Abb. 152-15b-15c)

Den Vorderteil des Kompressors durch Betétigen des

Start bei geladenem Kompressorkopf. Druckknopfs entleeren.

Geringe Temperatur. Die Raumbedingungen verbessern.

Der Kompressor kommt nach einem
Startversuch infolge des Eintretens des
Warmeschutzes aufgrund einer starken
Motorbelastung zum Stillstand.

Kontrollieren, ob die Netzspannung den Kenndaten

Mangelnde Spannung. entspricht. Eventuelle Verlangerungen beseitigen.

Den Olstand priifen, auffiillen und eventuell einen

Schmierung falsch oder mangelhaft. Wechsel vornehmen.

Magnetventil nicht effizient. Den Kundendienst herbeirufen.

Den Olstand priifen.

Monophasen-Versionen mit Monostadium:

Den Druckwéchterschalter betatigen und ihn auf die
Position Aus stellen (Abb. 1a).

Warmeschutz wieder riisten (Abb. 2) und Neustart
vornehmen (Abb. 1b).

Falls die Stérung anhélt, den Kundendienst
herbeirufen.

X " Versionen mit stern-/dreiecksformigem Starter:
Der Kompressor kommt wahrend des Betriebs Eintreten der Motorwarmeschutzes. Den im elektrischen Schaltkasten befindlichen
ohne triftige Griinde zum Stillstand. Schalter betatigen und erneut starten.

Falls die Stérung anhélt, den Kundendienst
herbeirufen.

Sonstige Versionen:

Den Druckwachterschalter betatigen und auf die
Position Aus sowie anschlieRend erneut auf die
Position Ein stellen (Abb. 1a-1b).

Falls die Stérung anhélt, den Kundendienst
herbeirufen.

Elektrische Storung. Den Kundendienst herbeirufen.

Der in Betrieb befindliche Kompressor vibriert, Motoren Monophase: Den Kondensator auswechseln lassen.
P » | Kondensator defekt.

und der Motor gibt ein ungewéhnliches

Brummgerausch ab. Wenn er zum Stillstand Motoren Triphase:

kommt, kann er nicht mehr gestartet werden, | Es fehlt eine Phase im

obwohl der Motor brummt. Triphasenversorgungssystem aufgrund der
wahrscheinlichen Unterbrechung einer Sicherung.

Die Sicherungen im elektrischen Schaltschrank
oder im elektrischen Schaltkasten priifen, und die
beschéadigten Sicherungen eventuell auswechseln.

Zu viel Ol im Block enthalten. Den Olstand priifen.
Ungewdhnliche Prasenz von Ol im Netz.

Abnutzung der Kolbernringe. Den Kundendienst herbeirufen.
Kondenswasserleckage aus dem Ablasshahn. | Schmutz/Sand im Hahn. Den Hahn reinigen.

Alle iibrigen MaBnahmen miissen von berechtigten Kundendienstzentren sowie unter Verwendung von Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.
Durch einen Eingriff in die Maschine kann die Sicherheit beeintréachtigt werden, und die entsprechende Garantie verliert in jedem Fall ihre
Giiltigkeit.

Garantie & Reparaturabwicklung
Bei mangelhafter Ware oder bei Bedarf von Ersatzteilen wenden Sie sich bitte an das Vertriebsbiiro, bei dem Sie das Produkt gekauft haben.

DE



S3

Conservar este manual de instrucciones para poder consultarlo en el futuro

Antes de utilizar el compresor, leer ater las instr i de
uso y respetar las advertencias indicadas. Consultar este manual en
caso de dudas sobre el funcionamiento del aparato.

Conservar la documentaciéon completa, para permitir que todas las
personas que utilicen el compresor puedan consultarla antes de
comenzar el trabajo.

1 PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

El valor de PRESION ACUSTICA medido en campo libre a 4 m equivale
al valor de POTENCIA ACUSTICA indicado en la etiqueta amarilla,
colocada en el compresor, menos 20 dB.

Solo para el modelo “BDV 580/270-5,5”: este compresor no es
adecuado para ser usado al aire libre.

/\ ANTES DE USAR

« El compresor se debe utilizar en ambientes adecuados (bien
ventilados, con una temperatura ambiente de +5°C a +40°C) y nunca en
presencia de polvo, acidos, vapores, gases explosivos o inflamables.

« Mantener siempre una distancia de seguridad de al menos 4 metros entre
el compresor y la zona de trabajo.

« Las eventuales coloraciones que pueden aparecen en los protectores de

la correa del compresor durante las operaciones de pintura indican una

distancia insuficiente.

Conectar el enchufe del cable eléctrico en una toma apropiada por su

forma, tension y frecuencia, y conforme con las normas vigentes.

« Para las versiones trifasicas, hacer montar el enchufe por personal

cualificado como electricista, de acuerdo con las normas locales. Controlar

durante el primer arranque que el sentido de rotaciéon sea exacto y que
corresponda al indicado por la flecha situada en el protector de la correa

(versiones con proteccién de plastico) o en el motor (versiones con

protecciones de metal).

Utilizar prolongadores del cable eléctrico de una longitud maxima de 5

metros y con una seccion del cable adecuada.

+ No se recomienda el uso de prolongadores de otras longitudes, ni tampoco

el uso de adaptadores de tomas muiltiples.

Usar sélo y exclusivamente el interruptor del preséstato para apagar el

compresor, o el interruptor del tablero eléctrico, en los modelos que lo

contemplan. No apagar el compresor desconectando el enchufe de
corriente, para evitar el sucesivo arranque con presion en la cabeza.

« Usar s6lo y exclusivamente la manilla para mover el compresor.

« El compresor en funcionamiento se debe colocar sobre un apoyo estable
y en horizontal, para garantizar una correcta lubricacion.

+ Colocar el compresor al menos a 50 cm de la pared, para permitir una
perfecta circulacion de aire fresco y garantizar un correcto enfriamiento.

A INSTRUCCIONES GENERALES SOBRE LA SEGURIDAD

No dirigir nunca el chorro de aire hacia personas, animales o hacia el
propio cuerpo (utilizar gafas de proteccién para proteger los ojos contra la
entrada de cuerpos extrafios alzados por el chorro).

No dirigir nunca hacia el compresor el chorro de liquido pulverizado por los
equipos conectados al mismo.

No usar el equipo con los pies desnudos ni con las manos o los pies
mojados.

No tirar del cable de alimentacién para desconectar el enchufe de la toma
de corriente o para mover el compresor.

No dejar el equipo expuesto a los agentes atmosféricos (lluvia, sol, niebla,
nieve).

No transportar el compresor con el depdsito a presion.

No realizar soldaduras ni trabajos mecanicos en el depdsito. En caso de
defectos o de corrosién hay que sustituirlo completamente.

No permitir que personas inexpertas usen el compresor. Mantener
alejados de la zona de trabajo a los nifios y animales.

Este aparato no esta destinado a ser usado por personas (nifios incluidos)
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales estén reducidas, o
faltas de experiencia y conocimiento, a no ser que éstas hayan podido
beneficiarse, a través de la intermediacion de una persona responsable de
su seguridad, de una supervisién o de instrucciones referentes al uso del

aparato.

« Hay que vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el
aparato

+ No colocar objetos inflamables o de nylon y tela cerca y/o encima del
compresor.

No limpiar la maquina con liquidos inflamables o disolventes. Utilizar
solamente un pafio himedo, asegurandose de haber desconectado el
enchufe de la toma de corriente eléctrica.

El uso del compresor esta estrechamente ligado a la compresion del aire.
No usar la maquina para ningun otro tipo de gas.

El aire comprimido producido por esta maquina no se puede utilizar en
el campo farmacéutico, alimentario ni hospitalario, sino sélo luego de
tratamientos especiales, y no se puede utilizar para llenar bombonas para
la inmersién submarina.

« No utilizar el compresor sin protecciones (resguardo de correa) y no tocar
las partes en movimiento.

A FUNCIONAMIENTO

« Este compresor esta fabricado para funcionar con la relacién de
intermitencia especificada en la placa de datos técnicos (por ejemplo,
S$3-50 significa 5 minutos de trabajo y 5 minutos de parada), para
evitar un excesivo recalentamiento del motor eléctrico. De lo contrario,
intervendra la proteccion térmica presente en el motor, interrumpiendo
automaticamente la tension cuando la temperatura sea demasiado alta
debido a una absorcién excesiva de corriente.

Para facilitar el nuevo arranque de la maquina es importante, ademas
de las operaciones indicadas, actuar sobre el botén del preséstato,
llevandolo a la posicion de apagado y luego, ite, a la de
encendido (fig. 1a-1b).

En las versiones monofasicas hay que actuar manualmente apretando el
botoén de restablecimiento situado en la caja de bornes del motor (fig. 2).
< En las versiones trifasicas es suficiente actuar manualmente sobre el
boton del presostato, llevandolo otra vez a la posicion de encendido (fig. 3).
Las versiones monofasicas estan dotadas de un preséstato con una
valvula de descarga del aire de cierre retardado (o de una valvula situada
en la valvula de retencién) que facilita el arranque del motor y, por lo tanto,
es normal que cuando el deposito esta vacio salga por algunos segundos
un chorro de aire por la misma.

Todos los compresores estan equipados con una valvula de seguridad
que interviene en caso de funcionamiento irregular del presostato,
garantizando la seguridad de la maquina (fig. 4a-4b-4c).

La raya roja del mandmetro se refiere a la presion maxima de
funcionamiento del depdsito. No se refiere a la presion regulada.

Durante la operacién de conexién de una herramienta neumatica a un tubo
de aire comprimido distribuido por el compresor, es obligatorio interrumpir
el flujo de aire en salida de dicho tubo.

El uso del aire comprimido en los distintos empleos previstos (inflado,
herramientas neumaticas, pintura, lavado con detergentes sélo de base
acuosa, etc.) implica el conocimiento y el respeto de las normas previstas
en cada uno de los casos.

Verificar que el consumo de aire y la presion maxima de funcionamiento de
la herramienta neumatica y de los tubos de conexién (con el compresor)
que debe emplearse sean compatibles con la presién configurada en el
regulador de presion y con la cantidad de aire distribuida por el compresor.
Las mangueras de alimentacion deben estar equipadas con un cable de
seguridad (p. ej. un cable de acero) cuando las presiones sean superiores
alos 7 bares.

2 MONTAJE

A iMontar completamente el aparato antes de ponerlo en servicio!

Montaje de las ruedas
Montar las ruedas adjuntas siguiendo las indicaciones de la fig. 16-17.

Montaje de la pata de apoyo

Montar el tope de goma adjunto siguiendo las indicaciones de la fig. 18.
Montaje del acoplamiento para la presién del tanque

Si se suministra, atornille el acoplamiento para la presion del tanque no

regulada al tanque de presion, como se muestra en las figuras 19 y 20.

Montaje de la empunadura para transporte
Atornillar la empufiadura para el transporte al compresor seguiin se muestra
en las fig. 21y 22.

3 CONEXION A LA RED

Versiones monofésicas 230 V /50 Hz

El compresor esta dotado de un cable de red con un enchufe con puesta a
tierra. Este se puede conectar a cualquier toma de puesta a tierra de 230
V ~ 50 Hz que esté protegida con 16 A. Antes de la puesta en marcha,
cerciorarse de que la tensiéon de red coincida con la tensién de servicio




indicada en la placa de potencia del motor. Cables de gran longitud
como, p. €j,. las alargaderas, los tambores de arrollamiento, etc. causan
descensos de tensién y pueden dificultar la marcha de la maquina. Las
bajas temperaturas, inferiores a 5°C, pueden dificultar la marcha del motor.

Versiones trifasicas 400 V /50 Hz

e El compresor esta dotado de un cable eléctricoCEE de 16 A que dispone
de un inversor de fase. Antes de la puesta en marcha comprobar si elmotor
marcha en el sentido adecuado (flecha desentido de giro en la cubierta
para la correatrapezoidal); para ello conectar brevemente elcompresor. Si
el motor del compresor gira en elsentido incorrecto, corregir el campo de
girocambiando el inversor de fase en el enchufe (utilizar destornillador,
pulsar ligeramente elinversor de fase y girarlo 180°).

e El motor estd dotado de un interruptor desobrecarga. Si se sobrecarga
el compresor elinterruptor de sobrecarga se conectaautomaticamente
para proteger al compresor deun sobrecalentamiento. Si ha saltado el
interruptor de sobrecarga, esperar a que elcompresor se enfrie.

e El cableado de gran longitud como, p. €j,. las alargaderas, los tambores de
arrollamiento de cable, etc. causan cortes de corriente y pueden dificultar
la marcha de la maquina.

e Las bajas temperaturas, inferiores a 5°C, pueden dificultar la marcha del
motor.

4 ARRANQUE Y USO

« Controlar que las caracteristicas nominales del compresor correspondan
con las reales de la instalacion eléctrica; se admite una variacion de
tension de +/- 10% respecto del valor nominal.

« Colocar el enchufe del cable de alimentacion en una toma apropiada,
comprobando que el botén del preséstato situado en el compresor esté en
la posicién de apagado “O” (OFF) (fig. 5a-5b-5c).

« Para las versiones trifasicas, conectar el enchufe en un tablero protegido
con los fusibles apropiados.

« Para las versiones con cuadro eléctrico (centralitas “Tandem” o

arrancadores  estrella/triangulo) hacer realizar la instalacion y las

conexiones (al motor, al preséstato y a la electrovélvula, donde esté
prevista) por personal cualificado.

Controle el nivel de aceite mediante:

— Elindicador visual (fig. 6a),

— O la varilla del nivel de aceite (figuras 6c - 6d).

Y después, si es necesario, desatornille el tapén del respiradero y rellene

(con aceite nuevo)

« Ahora el compresor esta listo para usar.

« Actuando sobre el interruptor del preséstato (o el selector, en las versiones
con cuadro eléctrico) (fig. 5a-5b-5¢), el compresor arranca bombeando
aire e introduciéndolo en el depésito a través del tubo de impulsion.

« Cuando se alcanza el valor maximo de presion de funcionamiento
(configurado por el fabricante en fase de ensayo), el compresor se detiene
descargando el aire en exceso presente en la cabeza y en el tubo de
impulsién a través de una vélvula situada debajo del preséstato (en las
versiones estrella/tridangulo, a través de una electrovalvula que interviene
cuando se detiene el motor).

« Esto permite el sucesivo arranque, facilitado por la ausencia de presion en
la cabeza. Utilizando aire, el compresor arranca otra vez automaticamente
cuando se alcanza el valor de calibracion inferior (2 bar, aproximadamente,
entre superior e inferior).

Es posible controlar la presion presente dentro del depdsito mediante la
lectura del manémetro montado en el equipo (fig. 4a-4b-4c).

« El compresor sigue funcionando en este ciclo en automatico hasta que
se acciona el interruptor del presostato (o el selector del cuadro eléctrico,
fig. 5a-5b-5c). Si se quiere utilizar nuevamente el compresor, antes
de reactivarlo esperar al menos 10 segundos a partir del momento del
apagado.

« En las versiones con cuadro eléctrico el preséstato debe estar siempre
alineado en la posicion ENCENDIDO I (ON).
En las versiones tandem la centralita entregada con el equipo permite
usar uno solo de los dos grupos de compresores (si se desea, con uso
alternado) o los dos compresores simultaneamente, de acuerdo con
las exigencias. En este ultimo caso, el arranque estara ligeramente
diferenciado para evitar una absorcion de corriente excesiva en el
momento de toma de fuerza (arranque temporizado).

« Solo los compresores sobre ruedas tienen un reductor de presion (en
las versiones de pies fijos normalmente se instala en la linea de uso).
Accionando la perilla con el grifo abierto (tirdndola hacia arriba y girandola
en el sentido de las agujas del reloj para aumentar la presién y en el
sentido contrario para reducirla, fig. 7), es posible regular la presién del
aire, para llevar al mejor nivel el uso de las herramientas neumaticas.
Cuando se ha configurado el valor deseado, empujar la perilla hacia abajo
para bloquearla.

« Es posible comprobar el valor configurado a través del manémetro (para
las versiones que lo contemplan, fig. 7 - 8).

« Compruebe que el consumo de aire y la presion maxima de
funcionamiento de la herramienta neumatica a utilizar es compatible

con la presién configurada en el regulador de presién y con la
cantidad de aire que suministra el comprensor.

« Al final del trabajo, detener la maquina, desconectar el enchufe eléctrico y
vaciar el depdsito.

5 MANTENIMIENTO

« La duracioén de la maquina depende de la calidad del mantenimiento.

« ANTES DE CUALQUIER INTERVENCION, COLLOCAREL
PRESOSTATO EN LA POSICION “OFF”, DESCONECTAR EL
ENCHUFE Y VACIAR COMPLETAMENTE EL DEPOSITO.

Controlar el ajuste de todos los tornillos (especialmente los de la cabeza
del grupo) (fig. 9a-9b). El control se debe efectuar antes del primer
arranque del compresor y tras el primer uso intensivo, para restablecer el
valor correcto del par de cierre modificado tras las dilataciones térmicas.

TABLA 1 - AJUSTE TIRANTES CABEZA

Nm Nm
Par Min. Par Max.
Tornillo M6 o) 11
Tornillo M8 22 27
Tornillo M10 45 55
Tornillo M12 76 93
Tornillo M14 121 148

Limpiar el filtro de aspiracién de acuerdo con el medio ambiente de trabajo

y, de todas formas, al menos cada 100 horas. Reemplazarlo si fuera

necesario (el filtro obstruido implica un menor rendimiento y, si no funciona

correctamente, le provoca un mayor desgaste al compresor, fig. 10a-10b).

« Reemplazar el aceite luego de las primeras 100 horas de funcionamiento
y, a continuacién, cada 300 horas. Controlar periédicamente el nivel.

* Usar aceite mineral APl CC/SC SAE 40. (Para los climas frios se
recomienda el APl CC/SC SAE 20). No mezclar distintos tipos de aceite.
Si se notan variaciones de color (blancuzco = presencia de agua; oscuro =
recalentamiento) se recomienda cambiar inmediatamente el aceite.

« Ajustar bien el tapén luego del restablecimiento (fig. 11a-11b-11c),

asegurandose de que no haya pérdidas durante el uso. Controlar

semanalmente el nivel de aceite para garantizar una correcta lubricacién a

lo largo del tiempo (fig. 6a - 6d).

Periédicamente (o al final del trabajo, si dura mas de una hora) descargar

el liquido de condensacioén que se forma dentro del depdsito debido a la

humedad presente en el aire (fig. 12). Esto sirve para proteger el depésito
contra la corrosion y para no limitar su capacidad.

« Periédicamente, comprobar la tension de las correas, que deben tener una

flexion (f) de aproximadamente 1 cm (fig. 13).

BLA 2 - FRECUENCIA DE MANTENIMIENTO

TRAS LAS
FUNCION PRIMERAS | CADA100 | CADA300
100 HORAS HORAS
Limpieza filtro aspiracion
ylo sustitucion del elemento .
filtrante
Cambio aceite* o .

Efectuar el control antes del primer arranque del

Ajuste tirantes cabeza compresor.

Desagiie C
depésito

Periodi y al final del trabajo

Verificacion tension correas | Peridicamente

* Ya sea el aceite agotado que la condensaciéon SE DEBEN ELIMINAR
respetando las normas de proteccion del medio ambiente y las leyes
vigentes.

El comprensor debe vaciarse utilizando los canales adecuados que se
indican en las normativas locales.

[72]
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6 POSIBLES ANOMALIAS Y LAS CORRESPONDIENTES INTERVENCIONES ADMITIDAS

Solicitar ayuda a un electricista cualificado para las intervenciones en los componentes eléctricos (cables, motor, presostato, tablero eléctrico, etc.).

ANOMALIA

CAUSA

INTERVENCION

Pérdida de aire por la vélvula del
presostato.

Valvula de retencion que, por desgaste o
suciedad del contacto de estanqueidad, no
cumple correctamente su funcion.

Desenroscar la cabeza hexagonal de la valvula

de retencion, limpiar el asiento y el disco de goma
especial (cambiarlo si esta gastado). Montar otra vez
y ajustar con cuidado (fig. 14a-14b).

Grifo de purga de la condensacién abierto.

Cerrar el grifo de purga de la condensacion.

Tubo de rilsan no acoplado correctamente en
el presostato.

Acoplar correctamente el tubo de rilsan en el
presostato.

Disminucién del rendimiento, arranques
frecuentes. Bajos valores de presion.

Consumo excesivo.

Reducir las exigencias.

Pérdidas por las juntas y/o por las tuberias.

Rehacer las juntas.

Obstruccién del filtro de aspiracion.

Limpiar/reemplazar el filtro de aspiracion (fig.
10a-10b).

Deslizamiento de la correa.

Controlar la tension de las correas (fig. 13).

El motor y/o el compresor se calientan de
manera irregular.

Ventilacién insuficiente.

Mejorar las condiciones ambientales.

Obstruccién de los pasos de aire.

Comprobar y, eventualmente, limpiar el filtro de aire.

Lubricacién escasa.

Llenar o cambiar el aceite (fig. 15a-15b-15c).

El compresor se detiene luego de un
intento de arrancar, porque interviene la
proteccion térmica debido a un elevado
esfuerzo del motor.

Arranque con cabeza del compresor cargada.

Descargue la cabeza del comprensor pulsando el
botoén del presostato.

Baja temperatura.

Mejorar las condiciones ambientales.

Tension insuficiente.

Controlar que la tensién de red corresponda a la de
placa. Eliminar posibles prolongadores.

Lubricacion errénea o insuficiente.

Comprobar el nivel, llenar y, eventualmente, cambiar
el aceite.

Electrovalvula no eficiente.

Llamar el Centro de Asistencia.

Durante el funcionamiento el compresor se
detiene, aparentemente sin ningtin motivo.

Intervencion de la proteccion térmica del motor.

Comprobar el nivel de aceite.

Versiones monofasicas de un tiempo:

Actuar sobre el botdn del preséstato, llevandolo a la
posicion de apagado (fig 1a).

Rearmar la proteccion térmica (fig. 2) y poner
nuevamente en marcha (fig. 1b).

Si el inconveniente subsiste, llamar el Centro de
Asistencia.

Versiones con arrancador estrella/triangulo:
Intervenir sobre el botén del térmico colocado dentro
de la caja del tablero eléctrico y arrancar otra vez.

Si el inconveniente subsiste, llamar el Centro de
Asistencia.

Otras versiones:

Actuar sobre el botdn del preséstato, llevandolo a
la posicién de apagado y luego, otra vez, a la de
encendido (fig. 1a-1b).

Si el inconveniente subsiste, llamar el Centro de
Asistencia.

Averia eléctrica.

Llamar el Centro de Asistencia.

El compresor en marcha vibra y el motor
emite un zumbido irregular. Se detiene y no
arranca otra vez aunque el motor zumbe.

Motores monofasicos:
Condensador defectuoso.

Hacer cambiar el condensador.

Motores trifasicos:

Falta una fase en el sistema trifasico de
alimentacion por la probable interrupcion de
un fusible.

Comprobar los fusibles dentro del tablero eléctrico o
de la caja eléctrica y, eventualmente, reemplazar los
que estén dafiados.

Presencia anormal de aceite en la red.

Excesiva carga de aceite dentro del grupo.

Comprobar el nivel de aceite.

Desgaste de los segmentos.

Llamar el Centro de Asistencia.

Pérdida de condensacion por el grifo de
purga.

Presencia de suciedad/arena dentro del grifo.

Limpiar el grifo.

Cualquier otra intervencion debe ser realizada por los Centros de Asistencia autorizados, solicitando repuestos originales. Alterar la maquina

puede comprometer la seguridad y, en todos los casos, invalida la garantia correspondiente.

Garantia y reparacion.

En caso de mercancia defectuosa o de necesidad de repuestos, habra que dirigirse al punto de venta en el que se ha efectuado la compra.




Guardar este manual de instrugdes para o poder consultar no futuro

Antes de usar o comp , ler com ¢do as instrugdes de uso e
acatar as seguintes adverténcias. Consultar este manual em caso de
davidas sobre o funcionamento.

Guardar todos os documentos para que todas as pessoas que
utilizarem o compressor possam consulta-los previamente.

1 PRECAUGOES DE SEGURANGA

O valor da PRESSAO ACUSTICA medido a 4 m em espago livre,
equivale ao valor de POTENCIA ACUSTICA declarado na etiqueta
amarela, posicionada no compressor, menos 20 dB.

Somente para o modelo “BDV 580/270-5,5”: este compressor ndo é
adequado para utilizagdo ao ar livre.

/\ ANTES DE USAR

* O compressor deve ser utilizado em ambientes adequados (bem
arejados, com temperatura ambiente compreendida entre +5°C
e +40°C) e nunca em presenga de pos, acidos, vapores, gases
explosivos ou inflamaveis.

Manter sempre uma distancia de seguranga de pelo menos 4 metros entre
o compressor e a zona de trabalho.

Eventuais colorages que podem aparecer nas protecgdes para-correia
do compressor durante as operagdes de pintura, indicam uma distancia
demasiado proxima.

Inserir a ficha do cabo eléctrico numa tomada adequada quanto a forma,
tenséo e frequéncia e em conformidade com as normas vigentes.

« Para as versdes trifasicas, mandar instalar a ficha por pessoal com a
qualificagdo de electricista segundo as normas locais. Controlar, na
primeira activagé@o, se o sentido de rotagdo esta correcto e corresponde
ao indicado pela seta situada no para-correia (versées com protecgdo em
plastico) ou no motor (versdes com protecgdes em metal).

Utilizar extensdes do cabo eléctrico de comprimento maximo de 5 metros
e com secgao do cabo adequada.

+ Néo é aconselhado o uso de extensdes com comprimento diferente, nem
de adaptadores e tomadas mdltiplas.

Usar exclusivamente o interruptor do manéstato para desligar o
compressor ou utilizar o interruptor do quadro eléctrico, para os modelos
que o contém. N&do desligar o compressor tirando a ficha da tomada
eléctrica, para evitar a reactivagdo com pressao na cabeca.

Usar exclusivamente a alga para deslocar o compressor.

O compressor em funcionamento deve ser colocado sobre um apoio
estavel e na horizontal para garantir uma correcta lubrificagéo.

Posicionar o compressor no minimo a 50 cm da parede para permitir uma
circulagao 6ptima de ar fresco e garantir um arrefecimento correcto.

/\ INSTRUGOES GERAIS SOBRE A SEGURANGA

« Nunca orientar o jacto de ar na direcgédo de pessoas, animais ou do préprio
corpo (Utilizar éculos de protecgédo para proteger os olhos contra corpos
estranhos movidos pelo jacto).

Nunca orientar o jacto de liquidos borrifados por ferramentas ligadas ao
compressor na direcgdo deste Ultimo.

N&o usar o aparelho com os pés descalgos ou com as méos e 0s pés
molhados.

Né&o puxar o cabo de alimentagéo para desconectar a ficha da tomada ou
para deslocar o compressor.

Nao deixar o aparelho exposto as intempéries (chuva, sol, nevoeiro, neve).
Néo transportar o compressor com o deposito sob presséo.

Né&o executar soldaduras ou trabalhos mecanicos no depdsito. Em caso de

defeitos ou corrosdes, é necessario substitui-lo completamente.

N&o permitir que pessoas inexperientes usem o compressor. Manter
criangas e animais longe da area de trabalho.

Este aparelho ndo se destina a ser usado por pessoas (incluindo criangas)
cujas capacidades fisicas, sensitivas ou mentais sejam reduzidas ou no
caso de falta de experiéncia e conhecimento, a ndo ser que beneficiem,
por intermédio de uma pessoa responsavel pela sua seguranga, de
vigilancia ou instrugdes respeitantes ao uso do aparelho.

As criangas devem ser vigiadas para evitar que brinquem com o aparelho.
Nao posicionar objectos inflamaveis ou objectos em nylon e tecido perto e/
ou sobre 0 compressor.

NZo limpar a maquina com liquidos inflamaveis ou solventes. Utilizar
somente um pano humido, certificando-se de ter desconectado a ficha da
tomada eléctrica.

+ O uso do compressor esta estritamente ligado a compresséao de ar. Ndo
usar a maquina para nenhum outro tipo de gas.

O ar comprimido produzido por esta maquina ndo pode ser utilizado
no campo farmacéutico, alimentar ou hospitalar a nao ser depois de
tratamentos especiais e ndo pode ser utilizado para encher garrafas de
mergulho.

Né&o utilizar o compressor sem protecgdes (para-correia) e nao tocar as
partes em movimento.

/\ oPERACAO

« Este compressor foi construido para funcionar com uma relagédo de
intermiténcia especificada na placa de dados técnicos, (por exemplo
S$3-50 significa 5 minutos de trabalho e 5 minutos de pausa) para evitar
um sobreaquecimento excessivo do motor eléctrico. Se isso acontecer,
intervém a protecgdo térmica com a qual o motor estd equipado,
interrompendo automaticamente a tensdo quando a temperatura estiver
demasiado elevada por consumo excessivo de corrente.

Para facilitar a reactivagdo da maquina, é importante, além das
operagdes indicadas, intervir no botdao do manéstato repondo-o na
posicao de desligado e, depois, de novo em ligado (figs. 1a-1b).

Nas versdes monofasicas, € necessario intervir manualmente carregando
no bot&o de recuperagéo situado na caixa de bornes do motor (fig. 2).
Nas versoes trifasicas, é suficiente intervir manualmente no botdo do
manostato repondo-o na posigédo de ligado (fig. 3).

« As versdes monofasicas estdo equipadas com um mandstato provido
duma valvula de escape do ar com fechamento atrasado (ou duma
vélvula situada na valvula de retengéo) que facilita o arranque do motor
e, portanto, é normal, com o depésito vazio, a saida dum sopro de ar da
mesma por alguns segundos.

Todos os compressores estdo equipados com uma valvula de seguranca
que intervém em caso de funcionamento irregular do manéstato garantindo
a segurancga da maquina (figs. 4a-4b-4c).

O entalhe vermelho do mandmetro refere-se a pressdo maxima de
funcionamento do reservatério. Nao refere-se a pressao regulada.
Durante a operagédo de conexao duma ferramenta pneumatica a um tubo
de ar comprimido distribuido pelo compressor, é obrigatdria a interrupgéao
do fluxo de ar na saida do préprio tubo.

A utilizagdo do ar comprimido nos diversos usos previstos (insuflagéo,
ferramentas pneumaticas, pintura, lavagem com detergentes somente
com base aquosa, etc.) implica o conhecimento e o respeito das normas
previstas em cada caso separadamente.

Verifique se o consumo de ar e a maxima pressado de funcionamento
da ferramenta pneumatica e dos tubos de ligagdo (com o compressor)
a utilizar, séo compativeis com a pressédo configurada no regulador de
presséo e com a quantidade de ar fornecida pelo compressor.

Para pressoes superiores a 7 bar, as mangueiras de alimentacdo devem
ser equipadas com cabo de seguranca (por ex.: cabo de ago).

2 MONTAGEM

A Antes de colocar em

montar o ap: por

Montagem das rodas
As rodas, fornecidas juntas, tém de ser montadas de acordo com a figuras
16-17.

Montagem do apoio

Os amortecedores de borracha, fornecidos junto, tém de ser montados de
acordo com a figura 18.

Montagem do acoplamento de presséao do tanque

Se previsto, enrosque o parafuso de acoplamento para a press&o no tanque
nao regulada no vaso de pressdo, como mostrado nas figuras 19 e 20.

Montagem da pega de transporte
Aparafuse a pega de transporte no compressor, tal como representado nas
figuras 21 e 22.

3 LIGAGAO A REDE

Versées monofésicas 230 V /50 Hz

O compressor encontra-se munido de um cabo eléctrico com ficha Schuko,
Esta pode ser ligada a qualquer tomada com ligagéo a terra de 230 V ~ 50
Hz, que esteja protegida com 16 A. Antes da colocagdo em funcionamento,
certifique-se de que a tensd@o de rede corresponde a tensdo de servico
constante na chapa de poténcia da maquina. Os cabos de alimentagdo
longos, as extensdes, os tambores para cabos, etc. causam queda de
tensdo e podem impossibilitar o arranque do motor. Com temperaturas
inferiores a +5°C, a falta de mobilidade compromete o arranque do motor.

PT
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Versées trifdsicas 400 V /50 Hz

e O compressor encontra-se equipado com um cabo eléctrico CEE
de 16A que dispde de um regulador de fases. Antes da colocagdo em
funcionamento, verifique se o motor esté a funcionar no sentido certo (seta
indicadora do sentido de rotagdo na cobertura da correia trapezoidal),
ligando para o efeito o compressor durante breves instantes. Se o motor
estiver a rodar no sentido errado, o campo magnético rotativo tem de ser
corrigido comutando o regulador de fases na ficha (utilize uma chave de
parafusos, prima ligeiramente o regulador de fases e rode-o em 180°).

o O motor estd equipado com um disjuntor. Em caso de sobrecarga do
compressor, o disjuntor desliga-se para proteger o compressor contra
sobreaquecimento. Se o disjuntor disparar, aguarde até o compressor
arrefecer.

e Os cabos de alimentagao longos, as extensoes, os tambores para cabos,
etc. causam queda de tenséo e podem impossibilitar o arranque do motor.

o Com temperaturas inferiores a +5°C, a falta de mobilidade compromete o
arranque do motor.

4 ACTIVAGAO E USO

« Controle se os dados da placa do compressor correspondem com os
dados efectivos do sistema eléctrico; admite-se uma variagao de tenséo
de +/- 10% em relag&o ao valor nominal.

« Inserir a ficha do cabo de alimentagdo numa tomada adequada verificando
se 0 botdo do manéstato situado no compressor esta na posigéo desligado
“0” (OFF) (figs. 5a-5b-5c).

« Para as versoes trifasicas, conectar a ficha a um quadro protegido por
fusiveis adequados.

« Para as versdes equipadas com quadro eléctrico (centrais “Tandem” ou
interruptores de arranque estrela-triangulo), mandar executar a instalagéo
e as conexdes (ao motor, ao mandstato e a electrovalvula, se prevista) por
pessoal qualificado.

« Verifique o nivel do 6leo por meio de:

— O visor de nivel (fig. 6a),

— Ou a vareta de dleo (figuras 6c - 6d).

E, em seguida, se necessario, retire o tampao de ventilagéo e abasteca
(com 6leo novo).

+ Nesta altura, o compressor esta pronto para o uso.

+ Premendo o interruptor do manéstato (ou o selector para as versées com
quadro eléctrico) (figs. 5a-5b-5¢), o compressor activa-se bombeando ar
e introduzindo-o no deposito através do tubo de distribuigdo.

« Alcangado o valor maxima da pressdo de funcionamento (definido pelo
construtor em fase de ensaio), o compressor para descarregando o ar
em excesso presente na cabega e no tubo de distribuigao através duma
vélvula situada abaixo do mandstato (nas versdes estrela-triangulo,
através duma electrovalvula que intervém quando o motor para).

« Isto permite a reactivagéo subsequente facilitada pela falta de pressao
na cabeca. Utilizando ar, o compressor reinicia automaticamente quando
é alcangado o valor de afinagéo inferior (2 bar aproximadamente entre
superior e inferior).

E possivel controlar a pressao presente no interior do depésito através da
leitura do manémetro fornecido (figs. 4a-4b-4c).

+ O compressor continua a funcionar com este ciclo em automatico até
quando o interruptor do manoéstato ndo é premido (ou do selector do
quadro eléctrico, figs. figs. 5a-5b-5¢). Se se deseja utilizar novamente o
compressor, aguardar pelo menos 10 segundos depois da desactivagéo
antes de liga-lo de novo.

+ Nas versdes com quadro eléctrico, o mandstato deve estar sempre
alinhado com a posigéo LIGADO | (ON).

« Nas versdes tandem, a central fornecida permite a utilizagdo dum sé dos
dois grupos de compressores (se se deseja, com uso alternado) ou de
todos os dois simultaneamente consoante as exigéncias. Neste ultimo
caso, o arranque sera ligeiramente diferenciado para evitar um consumo
excessivo de corrente durante o arranque (partida temporizada).

+ S6 os compressores com carro estdo equipados com um redutor de
pressédo (nas versdes com pés fixos, estd normalmente instalado na linha
de utilizag@o). Movendo o botdo com a torneira aberta (puxando-o para
cima e rodando-o em sentido horario para aumentar a presséo e anti-
horério para diminui-la, (fig. 7) é possivel regular a pressao do ar para
optimizar o uso das ferramentas pneumaticas. Quando tiver sido definido
o valor desejado, empurrar o botéo para baixo para trava-lo.

« E possivel verificar o valor definido através do manémetro (para as
versdes em que este estd instalado, figs. 7 - 8).

« Verificar se o consumo de ar e a maxima pressdo de exercicio
do utensilio pneumatico a utilizar é compativel com a pressédo
configurada no regulador de pressdao e com a quantidade de ar
distribuida pelo compressor.

« No final do trabalho, parar a maquina, desconectar a ficha eléctrica e
esvaziar o deposito.

5 MANUTENGAO

« A duragdo da maquina esta condicionada pela qualidade da manutengéo.

+ ANTES DE QUALQUER INTERVENGAO, COMUTAR O MANOSTATO
PARA A POSIGAO “OFF”, TIRAR A FICHA E ESVAZIAR
COMPLETAMENTE O DEPOSITO.

« Controlar o aperto de todos os parafusos (sobretudo os da cabega do
grupo) (figuras 9a-9b). O controlo deve ser feito antes da primeira partida
do compressor e depois da primeira utilizag&o intensiva, para restabelecer
o valor correcto do par de fecho modificado apds as dilatagdes térmicas.

TABELA 1 - FIXAGAO DOS PARAFUSOS DA CABEGA

Nm Nm
Binario Min. Binario Max.
Parafuso M6 ) 1
Parafuso M8 22 27
Parafuso M10 45 55
Parafuso M12 76 93
Parafuso M14 121 148

« Limpar o filtro de aspiragdo consoante o ambiente e, em todo o caso, a

cada 100 horas. Substitui-lo, se necessario (o filtro entupido causa um

rendimento menor, enquanto que, se nao estiver eficiente, provoca um
desgaste maior do compressor, figs. 10a-10b).

Substituir o 6leo apo6s as primeiras 100 horas de funcionamento e,

posteriormente, a cada 300 horas. Controlar periodicamente o nivel.

« Usar dleo mineral APl CC/SC SAE 40. (Para climas frios, € aconselhavel
API CC/SC SAE 20). Nao misturar qualidades diferentes. Se ocorrerem
variagbes de cor (brancacento = presenca de &gua; escuro =
sobreaquecido), &€ aconselhavel substituir imediatamente o 6leo.

« Apertar bem a tampa apds o restabelecimento (figuras 11a-11b-
11c), certificando-se de que n&o haja fugas durante o uso. Controlar
semanalmente o nivel do 6leo para assegurar ao longo do tempo a
lubrificagéo correcta, figuras 6a-6d.

« Periodicamente (ou no final do trabalho se durar mais que uma hora),
descarregar o liquido de condensacdo que se forma no interior do
depésito devido a humidade presente no ar (fig. 12). Isto para prevenir a
corrosdo do deposito e ndo limitar a sua capacidade.

« Periodicamente, verificar a tenséo das correias, que devem ter uma flexdo
(f) de cerca de 1 cm (fig. 13).

TABELA 2 TERVALOS DE MANUTENGAO

APOS AS
FUNGAO PRIMEIRAS A ﬁg[;:;ﬂﬂ A CADA 300
100 HORAS HORAS
Limpeza do filtro de
aspiragéo e/ou substituicao .
do elemento filtrador
Troca de 6leo* . .

Torque parafusos do
cabegote

Efectuar o controlo antes do primeiro arranque
do compresor

Saida Condensa do

2 Periodicamente e ao concluir o turno de trabalho
reservatorio

Controle da tensao das

A Periodicamente
correias

* Tanto o ¢leo usado, como a condensagdo DEVEM SER ELIMINADOS
respeitando as normas de protecgédo do ambiente e as leis em vigor.

O compi tem de ser
previstos pelas normas locais.

seguindo os canais especificos




6 POSSIVEIS ANOMALIAS E RESPECTIVAS INTERVENGOES ADMITIDAS

Pedir o auxilio dum electricista qualificado para intervengdes em componentes eléctricos (cabos, motor, mandstato, quadro eléctrico...).

ANOMALIA

CAUSA

INTERVENGAO

Perda de ar pela valvula do manostato.

Valvula de retengéo que, por desgaste ou
sujidade na superficie de vedagéo, nao
desempenha correctamente a sua fungédo

Desaparafusar a cabega sextavada da valvula

de retencgéo, limpar a sede e o disco de borracha
especial (substituir se estiver desgastado). Remontar
e apertar com cuidado (figs. 14a-14b).

Torneira de drenagem da condensagéo aberta.

Fechar a torneira de drenagem da condensag&o.

Tubo rilsan nao encaixado correctamente no
mandstato.

Encaixar correctamente o tubo rilsan no interior do
mandstato.

Diminuigdo de rendimento, arranques
frequentes. Valores de pressao baixos.

Consumos excessivos.

Reduzir solicitagbes.

Fugas nas unides e/ou tubagens.

Refazer as juntas.

Entupimento do filtro de aspiragao.

Limpar/substituir o filtro de aspiragéo (figs. 10a-10b).

Deslizamento da correia.

Controlar a tenséo das correias (fig. 13).

O motor e/ou 0 compressor agquecem
irregularmente.

Aeracéo insuficiente.

Melhorar o ambiente.

Entupimento das passagens de ar.

Verificar e, se necessario, limpar o filtro de ar.

Lubrificag&o insuficiente.

Atestar ou substituir o 6leo (figs. 15a-15b-15¢c).

O compressor, apés uma tentativa

de arranque, para por intervengéo da
protecgao térmica por causa dum esforgo
excessivo do motor.

Arranque com cabega do compressor
carregada.

Descarregar a cabega do compressor carregando no
bot&o do pressostato.

Baixa temperatura.

Melhorar as condigdes ambientais.

Tensé&o insuficiente.

Controlar se a tenséo de rede corresponde com a
marcada na placa. Eliminar eventuais extensoes.

Lubrificagdo errada ou insuficiente.

Verificar o nivel, atestar e, se necessario, substituir
o dleo.

Electrovalvula n&o eficiente.

Chamar o Centro de Assisténcia.

Durante el funcionamiento el compresor se
detiene, aparentemente sin ningin motivo.

Intervengéo da protecgéo térmica do motor.

Verificar o nivel do dleo.

Versoes monofasicas de um estagio:
carregar no botdo do mandstato repondo-o na
posicdo desligado (fig. 1a).

Rearmar a protecgéo térmica (fig. 2) e reactivar
(fig. 1b).

Se a anomalia persistir, chamar o Centro de
Assisténcia.

Versdes com interruptor de arranque estrela-
triangulo:

carregar no botéo do dispositivo térmico colocado
dentro da caixa do quadro eléctrico e reactivar.
Se a anomalia persistir, chamar o Centro de
Assisténcia.

Outras versoes:

carregar no botdo do mandstato repondo-o na
posi¢do desligado e, novamente, em ligado (figs.
1a-1b).

Se a anomalia persistir, chamar o Centro de
Assisténcia.

Avaria eléctrica.

Chamar o Centro de Assisténcia.

O compressor vibra em andamento e o
motor emite um zumbido irregular. Se
para, ndo arranca mais, embora haja um
zumbido no motor.

Motores monofasicos:
condensador defeituoso.

Mandar substituir o condensador.

Motores trifasicos:

Falta uma fase no sistema trifasico de
alimentagao por provavel interrupgdo dum
fusivel.

Verificar os fusiveis no interior do quadro eléctrico ou
da caixa eléctrica e, se necessario, substituir os que
estiverem danificados.

Presencga anormal de 6leo na rede.

Carga excessiva de 6leo no interior do grupo.

Verificar o nivel do dleo.

Desgaste segmentos.

Chamar o Centro de Assisténcia.

Fuga de condensacéo da torneira de
drenagem.

Presenca de sujidade/areia dentro da torneira.

Limpar a torneira.

Qualquer outra intervencéo deve ser executada pelos Centros de Assisténcia autorizados, pedindo pecas sobresselentes originais. A alteragdo da

maquina pode comprometer a seguranga e, em todo o caso, invalida a respectiva garantia.

Garantia e reparagao.

Em caso de mercadoria defeituosa ou de necessidade de pegas sobressalentes, é preciso contactar o ponto de venda em que foi feita a aquisigéo.

PT
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Bewaar deze handleiding voor toekomstige raadpleging

Lees de gebruiksaanwijzingen voor gebruik aandachtig door en neem
de volgende waar ingen in acht. Raadpleeg deze handleiding in
geval van twijfels over de werking.

Bewaar alle documentatie zodat iedereen die de compressor gebruikt,
deze documentatie van te voren kan raadplegen.

1 VOORZORGSMAATREGELEN VOOR DE VEILIGHEID

De akoestische drukwaarde gemeten op 4 m, gemeten in het vrije veld,
is gelijk aan de potentiele ak ische waarde op het gele
label dat is geplaatst op de compressor, waarvan dan 20 dB wordt
afgetrokken.

Alleen voor model “BDV 580/270-5,5”: deze compressor is niet
geschikt voor gebruik buitenshuis.

A VOOR HET GEBRUIK

* De comp moet in g g worden gebruikt

(goed geventileerd, omgevingstemperatuur +5°C tot +40°C) en nooit

bij aanwezigheid van stof, zuren, dampen, explosieve of ontvlambare

gassen.

Houd altijd een veiligheidsafstand van minstens 4 meter tussen de

compressor en het werkgebied aan.

« Eventuele verkleuringen die verschijnen op de riembeschermers van de

compressor tijdens lakspuiten, wijzen op een te geringe afstand.

Steek de stekker van de stroomkabel in een qua vorm, spanning en

frequentie geschikt stopcontact dat voldoet aan de geldende voorschriften.

« Laat voor de driefasenversie de stekker door personeel monteren dat
volgens de plaatselijke voorschriften als elektricien is opgeleid. Controleer
bij het eerste opstarten of de draairichting correct is en overeenkomt met
de richting aangeduid door de pijl op de riembeschermer (versies met
plastic bescherming) of op de motor (versies met metalen beschermingen).

« Gebruik voor de stroomkabel verlengsnoeren met een lengte van
hoogstens 5 meter en met een geschikte kabeldoorsnede.

* Men raadt het gebruik van verlengsnoeren met een andere lengte,

alsmede adapters en meervoudige stekkerdozen af.

Gebruik uitsluitend de schakelaar van de pressostaat om de compressor uit

te schakelen of gebruik de sct op de sct bij modellen die

hiervan zijn voorzien. Schakel de compressor niet uit door de contactstop

af te koppelen, om opnieuw starten terwijl druk in de kop aanwezig is te

voorkomen.

Gebruik uitsluitend de handgreep om de compressor te verplaatsen.

« De werkende compressor moet op een stabiele, horizontale ondergrond

worden geplaatst om een correcte smering te verzekeren.

Plaats de compressor op minstens 50 cm van de muur om een optimale

circulatie van frisse lucht en een correcte koeling te garanderen.

A ALGEMENE VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN

« Richt de luchtstroom nooit op mensen, dieren of op het eigen lichaam
(Gebruik een beschermbril om de ogen tegen vreemde voorwerpen die
door de luchtstroom worden verplaatst te beschermen).

« Richt vloeistoffen die door op de compressor aangesloten gereedschappen
worden gespoten nooit op de compressor zelf.

« Gebruik het apparaat nooit met blote voeten of vochtige handen of voeten.

« Trek nooit aan de stroomkabel om de stekker uit het stopcontact te trekken
of om de compressor te verplaatsen.

« Het apparaat mag niet blootgesteld aan weersinvloeden (regen, zon, mist,
sneeuw).

« Vervoer de compressor niet met de ketel onder druk.

« Voer op de ketel geen lassen of mechanische bewerkingen uit. In geval
van defecten of corrosie moet de ketel vervangen worden.

« Zorg ervoor dat de compressor niet door onervaren personeel wordt

gebruikt. Houd kinderen en dieren uit de buurt van het werkgebied.

Het apparaat is niet bestemd om gebruikt te worden door personen
(inclusief kinderen) wiens lichamelijk, sensoriele of mentale vermogen
verminderd is of die geen ervaring of kennis hebben van het apparaat, tenzij
zij geholpen worden door een persoon die over hun veiligheid waakt en
voor toezicht zorgt of instructies geeft over het gebruik van het apparaat.
Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met
het apparaat spelen.

« Plaats geen ontvlambare voorwerpen of voorwerpen van nylon of stof in de
buurt en/of op de compressor.

Reinig de machine niet met ontvlambare vloeistoffen of oplosmiddelen.
Gebruik uitsluitend een vochtige doek en controleer of de stekker uit het
stopcontact is verwijderd.

Het gebruik van de compressor is strikt beperkt tot de compressie van
lucht. Gebruik de compressor niet voor andere gassoorten.

De door het apparaat geproduceerde perslucht is zonder speciale
behandelingen niet bruikbaar voor toepassingen op farmaceutisch,
voedings- of gezondheidsgebied en mag niet gebruikt worden voor het
vullen van zuurstofflessen voor duikers.

Gebruik de compressor niet zonder beschermingen (riembeschermers) en
raak niet de bewegende delen aan.

/\ WERKING

« Deze compressor is gebouwd om met intermitterend bedrijf te
werken, zoals aangegeven op het plaatje met technische gegevens
(zo betekent bijvoorbeeld S3-50 5 minuten bedrijff en 5 minuten rust),
om overmatige oververhitting van de elektromotor te voorkomen. Als dat
mocht gebeuren, grijpt de thermische beveiliging van de motor in door
automatisch de spanning te onderbreken wanneer de temperatuur te hoog
is vanwege een overmatige stroomabsorptie.
Om het opnieuw opstarten van de machine te vereenvoudigen, moeten
niet alleen de beschreven handelingen worden uitgevoerd, maar ook
de drukknop op de pressostaat worden bediend: deze moet eerst in de
uitgeschakelde stand en vervolgens in de ingeschakelde stand worden
gebracht (fig. 1a-1b).
Bij de eenfaseversies moet men met de hand op de reset-knop op de
klemmendoos van de motor drukken (fig. 2).
Bij de driefasenversies hoeft men slechts met de hand de drukknop van de
pressostaat te bedienen door deze in de ingeschakelde stand te brengen
(fig. 3).
De eenfaseversies zijn voorzien van een pressostaat met een
luchtafblaasklep met vertraagde sluiting (of van een klep gesitueerd op
de afsluitklep) die het starten van de motor vereenvoudigt: het is dan ook
normaal dat bij lege ketel gedurende enkele seconden nog lucht door deze
klep wordt afgeblazen.
Alle compressoren zijn voorzien van een veiligheidsklep die ingrijpt in
geval van onregelmatige werking van de pressostaat, zodat de veiligheid
van de machine is gegarandeerd (fig. 4a-4b-4c).
De rode streep op de manometer geeft de maximumbedrijfsdruk van het
reservoir aan, en niet de geregelde druk.
Tijdens het aansluiten van een pneumatisch gereedschap op een buis met
perslucht die door de compressor wordt geleverd, moet de luchtstroom die
uit deze buis komt absoluut afgesloten zijn.
Het gebruik van perslucht voor de verschillende toepassingen die mogelijk
zijn (opblazen, pneumatische gereedschappen, lakspuiten, wassen met
reinigingsmiddelen uitsluitend op waterbasis enz.) veronderstelt kennis
en inachtneming van de voorschriften die voor de afzonderlijke gevallen
gelden.
Controleer of het luchtgebruik en de maximale bedrijffsdruk van het
te gebruiken luchtdrukgereedschap en verbindingsleidingen (met de
compressor) geschikt zijn voor de op de drukregelaar ingestelde druk en
met de hoeveelheid door de compressor geleverde lucht.
« Toevoerslangen moeten bij een druk, hoger dan 7 bar, met een
veiligheidskabel (bv. een staalkabel) worden uitgerust.

2 MONTAGE

A Voor ingebruikneming het apparaat zeker volledig monteren!

Montage van de wielen
De bijgaande wielen dienen te worden gemonteerdzoal getoond in fig. 16
en17.

Montage van de standvoet
De bijgaande rubberbuffer dient te worden gemonteerd zoal getoond in fig.
18.

De koppeling voor tankdruk monteren

Indien bijgeleverd, de koppeling voor niet-geregelde tankdruk naar het
drukvat losschroeven, zoals weergegeven in afbeeldingen 19 en 20.
Montage van de transportgreep

De transportgreep op de compressor vastschroeven zoals getoond in fig.
21 tot 22.

3 NETAANSLUITING
Monofase-versie 230 V / 50 Hz

De compressor is voorzien van een netkabel met veiligheidsstekker. Deze
kan worden aangesloten op elk veiligheidsstopcontact 230 V ~ 50 Hz dat




beveiligd is door een zekering van 16 ampére. Alvorens het apparaat in
gebruik te nemen dient u er zich van te vergewissen dat de netspanning
overeenkomt met de bedrijffsspanning vermeld op het kenplaatje van het
apparaat. Lange toevoerleidingen alsmede verlengkabels, kabeltrommels
enz. leiden tot spanningsverlies en kunnen het starten van de motor
beletten. Bij temperaturen onder +5°C start de motor eventueel moeilijk ten
gevolge van stroefheid.

Driefasen-versie 400 V/ 50 Hz

e De compressor is voorzien van een netkabel met 16 A CEE stekker die
beschikt over een faseomzetter. Controleer voor ingebruikneming of de
motor in de juiste richting draait (draairichtingspijl op de v-snaarafdekking);
daarvoor de compressor eventjes inschakelen. Mocht de motor van
de compressor in de verkeerde richting draaien moet het draaiveld
worden gecorrigeerd door de fase-omzetter in de stekker te verzetten
(schroevendraaier gebruiken, faseomzetter lichtjes indrukken en met 180°
draaien).

e De motor is voorzien van een overbelastingsschakelaar. Bij overbelasting
van de compressor schakelt deze schakelaar de compressor automatisch
uit om de compressor te beschermen tegen oververhitting. Indien
de overbelastingsschakelaar de motor uitschakelt wacht dan tot de
compressor afgekoeld is.

e Lange toevoerleidingen alsook verlengkabels, kabeltrommels enz. leiden
tot spanningsverlies en kunnen het starten van de motor beletten.

© Bij temperaturen onder +5°C start de motor eventueel moeilijk ten gevolge
van stroefheid.

4 STARTEN EN GEBRUIK

« Controleer de overeenstemming met de gegevens op de typeplaat van de
compressor met de werkelijke gegevens van de elektrische installatie; er
wordt een spanningsvariatie van +/- 10% ten opzichte van de nominale
waarde toegestaan.

- Steek de stekker van de stroomkabel in een geschikt stopcontact en

controleer of de drukknop van de pressostaat op de compressor in de

uitgeschakelde stand «O» (OFF) staat (fig. 5a-5b-5c).

Sluit bij de driefasenversies de stekker aan op een schakelkast beveiligd

door passende zekeringen.

« Laat, bij versies uitgerust met een schakelkast (“Tandem” units of

sterdriehoekaanzetters), de installatie en de aansluitingen (op de motor, de

pressostaat en de magneetklep daar waar aanwezig) door gekwalificeerd
personeel uitvoeren.

Controleer het oliepeil met behulp van:

— Het peilglas (fig. 6a),

— Of de oliepeilstok (fig. 6c - 6d).

Draai vervolgens, indien nodig, de ontluchtingsschroef los en vul bij (met

nieuwe olie)

+ Nu is de compressor klaar voor gebruik.

« Bedien de schakelaar van de pressostaat (of de keuzeschakelaar bij
versies met schakelkast, (fig. 5a-5b-5¢): de compressor start, begint lucht
te pompen en voert deze via de toevoerbuis naar de ketel.

« Zodra de maximale waarde van de bedrijfsdruk wordt bereikt (ingesteld
door de constructeur tijdens de keuringsfase), stopt de compressor en
blaast de overmaat aan lucht die in de kop en toevoerbuis aanwezig is
via een klep onder de pressostaat af (bij de ster-driehoek versies via een
magneetklep die bij het stoppen van de motor wordt geactiveerd).

« Dit afblazen vereenvoudigt het opnieuw opstarten van de compressor,
aangezien er geen druk meer in de kop aanwezig is.

Bij gebruik van lucht start de compressor automatisch op wanneer de
onderste afstelwaarde wordt bereikt (2 bar tussen bovenste en onderste
waarde).

Het is mogelijk om de druk in de ketel te controleren door de bijgeleverde
manometer af te lezen (fig. 4a-4b-4c).

« De compressor blijfft met deze automatische cyclus werken totdat de

* De ingestelde waarde kan op de manometer gecontroleerd worden
(bij versies die hiermee zijn uitgerust, fig. 7 - 8) of met behulp van de
genummerde streepjes op de knop, welke waarden met de betreffende
drukken overeenkomen.

« Controlleer of het luchtgebruik en de maximum druk van de te
proberen luchtdrukwerktuigen geschikt zijn met de aangetekende
druk op de drukr en met de ho lheid lucht geleverd door
de compressor.

« Schakel de machine na gebruik uit, neem de stekker uit het stopcontact en
leeg de ketel.

5 ONDERHOUD

« De levensduur van de machine hangt af van de kwaliteit van het
onderhoud.

*« ZET, VOORDAT WERKZAAMHEDEN AAN DE COMPRESSOR
WORDEN UITGEVOERD, DE PRESSOSTAAT IN DE STAND “OFF”,
NEEM DE STEKKER UIT EN LEEG DE KETEL VOLLEDIG.

« Controleer de aanhaalkoppels van alle bouten en vooral die van de kop
(fig. 9a-9b). De controle moet uitgevoerd worden voordat de compressor
voor de eerste keer gestart wordt en vervolgens bij het eerste intens
gebruik, om de correcte waarde van het aanspanmoment, die door de
thermische uitzetting gewijzigd werd, te herstellen.

ABEL 1 - SLUITING VAN DE HOOFDTREKKERS

Nm Nm
Min. koppel Max. koppel
Bout M6 9 1
Bout M8 22 27
Bout M10 45 55
Bout M12 76 93
Bout M14 121 148

* Reinig het aanzuigfilter met een frequentie die afhangt van het type
werkomgeving en minstens eens per 100 uur. Vervang het filter indien
nodig (een verstopt filter vermindert het rendement en een onwerkzaam
filter veroorzaakt een grotere slijtage van de compressor, fig. 10a-10b).

« Ververs de olie na de eerste 100 bedrijfsuren en vervolgens elke 300 uur.

Controleer periodiek het niveau.

Gebruik APl CC/SC SAE 40 minerale olie. (Voor koude klimaten wordt

API CC/SC SAE 20 aanbevolen). Meng geen verschillende soorten olie.

Als kleurvariaties optreden (witachtig = aanwezigheid van water; donker =

oververhitte olie) wordt aangeraden om de olie onmiddellijk te verversen.

« Schroef de plug na het bijvullen (fig. 11a-11b-11c) stevig vast en controleer

of er tijdens gebruik geen olie uit lekt. Controleer wekelijks het oliepeil om

een correcte smering te garanderen (fig. 6a - 6d).

Tap regelmatig (of na werkzaamheden die langer dan een uur duren) het

condenswater af dat zich in de ketel ophoopt (fig. 12) i.v.m. het vocht dat

in de lucht aanwezig is. Dit om de ketel tegen roesten te beschermen en
niet de capaciteit te beperken.

« Controleer periodiek de spanning van de riemen, die een doorbuiging (f)
van circa 1 cm moeten bezitten (fig. 13).

TABEL 2 - ONDERHOUDSINTERVALLEN

schakelaar van de pressostaat (of de keuzeschakelaar van de sch !
(fig. 5a-5b-5c) wordt afgezet. Als men de compressor opnieuw wil
gebruiken, dient men minstens 10 seconden na het uitschakelen te
wachten alvorens de compressor opnieuw te starten.

« Bij de versies met schakelkast moet de pressostaat altijd in lijn staan met

de ingeschakelde stand I (ON).

Bij de tandemversies staat de bijgeleverde unit het gebruik van één van

beide compressorgroepen toe (indien gewenst met afwisselend gebruik)

of van beide gelijktijdig, afhankelijk van de behoeften. In het laatste geval
zal het starten op gedifferentieerde wijze verlopen, om een overmatige
absorptie van stroom bij het starten te voorkomen (getimede start).

« Alleen verrijdbare compressoren zijn van een reduceerventiel voorzien
(bij versies met vaste pootjes wordt deze gewoonlijk op de gebruikslijn
geinstalleerd). Door de knop bij open kraan te bedienen (door deze
omhoog te trekken wordt bij rechtsom draaien de druk verhoogd en bij
linksom draaien de druk verlaagd, fig. 7) kan de luchtdruk geregeld worden
om het gebruik van pneumatische gereedschappen te optimaliseren. Zet,
zodra de gewenste waarde is ingesteld, de knop weer laag om deze in zijn
stand te vergrendelen.

NA DE
FUNCTIE EERSTE 100 | CLKE 00 ELKE 300
UREN UREN
Reiniging van de zuigfilter
en/of vervanging van het .
i element
Vervanging van olie* . .

Sluiting van de
hoofdtrekkers

De controle moet uitgevoerd worden voordat de
compressor voor de eerste keer wordt gestart

Het lossen van de condens

vanuit de tank Regelmatig en bij het einde van het werk

Controle van de

riemspanning Begsipaiy

* Zowel de uitgewerkte olie (gesmeerde modellen) als het condenswater
MOETEN op milieuvriendelijke wijze en overeenkomstig de geldende
wettelijke voorschriften VERWERKT worden.

De verkoop van de compressor moet gebeuren voor de leidingen
die geschikt zijn en overeenstemmen met de eisen van de lokale
wetgeving.

=
=z



N

6 MOGELIJKE STORINGEN EN TOEGESTANE REMEDIES

Schakel een gekwalificeerd elektricien in voor werkzaamheden aan elektrische componenten (kabels, motor, pressostaat, schakelkast...).

STORING

OORZAAK

REMEDIE

Luchtlekkage uit de klep van de pressostaat.

Terugslagklep die wegens slijtage of vuil op het
afsluitvlak niet correct zijn functie vervult.

Draai de zeskantkop van de terugslagklep los,
reinig de zitting en het schijfie van speciaal
rubber (vervang indien versleten). Monteer
opnieuw en draai zorgvuldig vast (fig. 14a-14b).

Open condensaftapkraan.

Sluit de condensaftapkraan.

Rilsan buis niet correct op de pressostaat
aangesloten.

Breng de rilsan buis op correcte wijze binnen de
pressostaat in.

Afname van het rendement. Veelvuldig starten.
Lage drukwaarden.

Overmatig verbruik.

Verbruik minder.

Lekken uit koppelingen en/of leidingen.

Repareer de pakkingen.

Verstopt aanzuidfilter.

Reinig/vervang het aanzuigfilter (fig. 10a-10b).

Slippende riem.

Controleer de spanning van de riemen (fig. 13).

De motor en/of de compressor raken oververhit.

Onvoldoende ventilatie.

Verbeter de ventilatie.

Verstopte luchtdoorvoeropeningen.

Controleer en reinig eventueel het luchtfilter.

Matige smering.

Vul bij of ververs de olie (fig. 15a-15b-15c¢).

De compressor stopt na enkele startpogingen
door ingrijpen van de thermische beveiliging
i.v.m. overmatige belasting van de motor.

Starten met volle compressorkop.

Aflaten van druk aan de kop van de compressor
door te drukken op de drukregelaar.

Lage temperatuur.

Verbeter de omgevingscondities.

Onvoldoende spanning.

Controleer of de netspanning overeenkomt
met die op het typeplaatje. Verwijder eventuele
verlengsnoeren.

Verkeerde of onvoldoende smering.

Controleer het peil, vul bij of ververs eventueel
de olie.

Inefficiénte magneetklep.

Neem contact op met het Servicecentrum.

De compressor stopt tijdens bedrijf zonder
duidelijke reden.

Ingreep van de thermische beveiliging van de
motor.

Controleer het oliepeil.

Eenfase-eentrapsversies:

bedien de drukknop op de pressostaat door
hem in de OFF stand (fig. 1a).

Reset de thermische beveiliging (fig. 2) en start
opnieuw (fig. 1b).

Als de storing blijft aanhouden, contact
opnemen met het Servicecentrum.

Versies met sterdriehoekaanzetter:

bedien de drukknop op de thermische
beveiliging in de schakelkast en start opnieuw.
Als de storing blijft aanhouden, contact
opnemen met het Servicecentrum.

Overige versies:

bedien de drukknop op de pressostaat door
hem in de OFF stand en vervolgens in de ON
stand te zetten (fig. 1a-1b).

Als de storing blijft aanhouden, contact
opnemen met het Servicecentrum.

Elektrische storing.

Neem contact op met het Servicecentrum.

De compressor trilt tijdens bedrijf en de motor
maakt een onregelmatig bromgeluid. Als hij
stopt, start hij niet meer op, ondanks het feit dat
er een bromgeluid uit de motor komt.

Eenfasemotoren:
defecte condensator.

Laat de condensator vervangen.

Driefasenmotoren:

Er ontbreekt een fase in het driefasen-
voedingssysteem i.v.m. mogelijke onderbreking
van een zekering.

Controleer de zekeringen in de schakelkast
of —doos en vervang eventuele beschadigde
zekeringen.

Abnormale aanwezigheid van olie in net.

Overmatige vulling van olie binnen de groep.

Controleer het oliepeil.

Slijtage segmenten.

Neem contact op met het Servicecentrum.

Lekkage van condens uit de aftapkraan.

Vuil of zand in de kraan.

Reinig de kraan.

Alle overige werkzaamheden moeten door de erkende Servi

tra worden uitg

d, waarbij originele onderdelen gebruikt moeten worden.

Zelfstandig de machine proberen te repareren kan de veiligheid in gevaar brengen en maakt sowieso de garantie ongeldig.

Garantie en reparatie.

In geval van goederen met defecten of als reservedelen nodig zijn, dient u contact op te nemen met het verkooppunt waar u het toestel gekocht heeft.




Opbevar denne brugsanvisning saledes, at det altid er muligt at indhente oplysninger pa et senere tidspunkt

Las brugsanvisningen ngje inden brug og overhold folgende
sikkerhedsforskrifter. Indhent oplysninger i denne brugsanvisning i
tilfaelde af tvivl.

Opt dok ionen saledes, at alle kompressorens brugere har
mulighed for at indhente oplysninger inden brug.

1 SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

ST@JVARDIEN, malt pa 4 meters fri afstand, svarer til det STGJNIVEAU,
som er angivet pa den gule etikette pa kompressoren, minus 20 dB.

Kun pa modellen “BDV 580/270-5,5”: denne kompressor er ikke
beregnet til anvendelse udenders.

/\ FOR BRUGEN

* Kompressoren skal benyttes i egnede omgi (god ing,
lokal atur pa | +5 og +40 °C) og ma aldrig benyttes i

omgivelser med stov, syre, damp samt eksplosive eller brandfarlige

luftarter.

Oprethold altid en sikkerhedsafstand pa mindst 4 m mellem kompressoren

og arbejdsomradet.

Eventuelle farvesteenk pa kompressorens drivremafskaermningen, i

forbindelse med sprojtelakering, angiver at kompressoren er placeret for

teet pa arbejdsomradet.

« Seet stikket i en egnet stikkontakt, hvad angar form, spaending og frekvens.

Stikkontakten skal derudover vaere konform med alle gaeldende forskrifter.

Pa trefasemodellerne skal stikket monteres af en fagleert elektriker, i

henhold til de nationale forskrifter. Kontroller i forbindelse med farste

igangseettelse, at rotationsretningen er korrekt og svarer til den retning, der

angives af pilen der befinder sig pa driviemafskaermningen (modeller med

plastikafskaermning) eller pa motoren (modeller med metalafskeermninger).

« Anvend forleengerledninger med en maksimal leengde pa 5 meter og med
et passende tveersnit.

« Det frarades at anvende forleengerledninger, som ikke opfylder disse krav,
eller adaptere og stikdaser.

« Anvend altid og udelukkende trykreleeets afbryder til at slukke

kompressoren, eller anvend el-tavlens afbryder, pa de modeller der

udstyret med el-tavle. Sluk aldrig for kompressoren ved at treekke stikket

ud af kontakten, da man derved risikerer at hovedet er under tryk nar

kompressoren szettes i gang igen.

Anvend altid handtaget til transport af kompressoren.

Kompressoren skal placeres vandret pa et stabilt underlag, for at sikre en

korrekt smering nar den er i drift.

Placer kompressoren mindst 50 cm. fra vaeggen, med henblik pa at tillade

en optimal luftcirkulation og sikre en korrekt afkeling.

A GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

« Luftstralen ma aldrig rettes mod personer, dyr eller ens egen krop
(Anvend altid beskyttelsesbriller, med henblik pa at beskytte gjnene mod
fremmedlegemer, som hvirvles rundt i luften af stralen).

« Serg for at vandstraler fra veerktgj, der er tilsluttet kompressoren, aldrig
vendes mod selve kompressoren.

< Benyt altid fodtej og betjen aldrig apparatet med fugtige heender eller
fedder.

« Treek ikke i stremledningen for at fierne stikket fra stikkontakten eller for at
flytte kompressoren.

« Lad aldrig apparatet veere udsat for vejragens (regn, sol, tage eller sne).

« Transporter aldrig kompressoren, mens tanken er under tryk.

« Udfer aldrig svejsninger eller mekanisk arbejde pa tanken. | tilfeelde af
defekter eller korrosioner er komplet udskiftning af tanken pakreevet.

« Tillad aldrig at uerfarne personer benytter kompressoren. Serg for at barn

og dyr aldrig kan komme i naerheden af arbejdsomradet.

Apparatet er ikke beregnet til brug af personer (herunder bern) med

nedsatte fysiske, sensoriske psykiske eller sanseevner, eller personer

uden den ngdvendige viden eller erfaring, med mindre de har faet

vejledning i anvendelsen af apparatet eller overvagning af en person, der

er ansvarlig for deres sikkerhed.

Barn bar overvages, for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

Brandfarlige genstande eller genstande af nylon og stof ma aldrig placeres

i neerheden af og/eller pa kompressoren.

Renger aldrig apparatet med brandfarlige veesker eller oplasningsmidler.

Anvend udelukkende en fugtig klud og kontroller, at stikket er taget ud af

stikkontakten.

Kompressoren er udelukkende beregnet til luftkomprimering. Anvend

aldrig apparatet til andre luftarter.

Trykluften, som fremstilles i denne kompressor, kan ikke benyttes i

medicinal- og fedevareindustrien eller til hospitalsformal uden forudgaende

specialbehandling og ma heller ikke fyldes pa iltflasker til dykning.

« Anvend aldrig kompressoren uden sikkerhedsafskeaermning
(drivrembeskyttelse) og bergr aldrig elementer i bevaegelse.

A FUNKTION

« Kompressoren er fremstillet til at fungere ved det impulsforhold,
der er specificeret pa markatet med de tekniske specifikationer (for
eksempel betyder S3-50 drift i 5 minutter og 5 minutters ophold), med
henblik pa at undga en overdreven ophedning af elmotoren. Skulle der
opsta overophedning, udlgses motorens termiske sikring, hvilket medfarer
en automatisk stremafbrydelse hvis temperaturen er for hgj pa grund af
overdreven stremabsorbering.

Med henblik pa at lette maskinens genstart, er det ydermere vigtigt at

benytte trykreleeets knap og ferst stille den over i positionen OFF og

derefter over pa positionen ON igen (fig. 1a-1b).

+ Pa enfase-modellerne er det nedvendigt at gribe manuelt ind, ved at

trykke pa nulstillingsknappen pa motorens klembreet (fig. 2).

Pa trefasemodellerne er det tilstreekkeligt enten at dreje trykreleeets knap

manuelt i positionen ON (fig. 3).

« Enfasemodellerne er udstyret med et trykrelze med en luftbortledningsventil
med forsinket lukning (eller en ventil, der er anbragt pa tilbageslagsventilen)
og som letter motorigangsaetningen og det er derfor normalt, hvis ventilen
udsteder et luftpust i et par sekunder, nar motoren taendes for tom tank.

« Alle kompressorerne er udstyret med en sikkerhedsventil, som udlgses

i tilfeelde af funktionsforstyrrelser i trykrelaeet, hvilket er en garanti for

maskinsikkerheden (fig. 4a-4b-4c).

Den rode streg pa manometrene angiver tankens maksimale arbejdstryk.

Det viser ikke det indstillede tryk for kompressoren.

Under tilslutning af et pneumatisk vaerktej til en trykluftsslange, der udleder

luft fra kompressoren, er det pakraevet at afbryde selve Iuftstremmen i

slangen.
« Brug af trykluft til de forskellige forudsete anvendelsesformer (oppumpning,
trykluftsveerktej,  sprojtelakering, afvaskning med vandbaserede

rengeringsmidler osv.) forudsaetter kendskab til og overholdelse af de
enkelte tilfeeldes, geeldende forskrifter.

Kontroller at det pneumatiske veerktejs og tilslutningsledningerne (med
kompressoren) luftforbrug og max driftstryk stemmer overens med
indstillingen pa trykregulatoren og med den luftmaengde, der leveres af
kompressoren.

« De fleksible tillgbsslanger til tryk over 7 bar ber udstyres med et

sikkerhedskabel (for eksempel et stalkabel).

2 MONTAGE

A Maskinen skal monteres fuldstaendig komplet, inden den tages i brug!

Montage af hjul
De medfelgende hjul skal monteres som vist pa fig. 16-17

Montage af standerfod
De medfglgende gummibuffere skal monteres som vist pa fig. 18.

Montering af kobling til beholdertryk

Hvis der medfglger kobling til ureguleret beholdertryk, skrues den pa
trykbeholderen som vist pa fig. 19 og 20.

Montering af transportgreb

Skru transportgrebet pa kompressoren som vist pa fig. 21-22.

3 NETTILSLUTNING

En-faset version 230 V/ 50 Hz

Kompressoren er udstyret med netledning med beskyttelseskontaktstik.
Denne kan tilsluttes enhver forskriftsmaessigt installeret stikdase 230V ~ 50
Hz, som er sikret med 16 A. Kontroller, inden du teender, at netspaendingen
svarer til driftsspaendingen, saledes som angivet pa kompressorens
meaerkeplade. Lange tilledninger samt forleengere, kabeltromler osv.
forarsager speendingsfald og kan forhindre, at motoren starter. Lave
temperaturer under +5°C kan besvaerliggere motorstart p.g.a. treeg gang.

Trefaset version 400 V/ 50 Hz

e Kompressoren er udstyret med en netledning med 16A CEE-stik; dette
rader over en fasevender. Kontroller far idriftseettelse, om motoren karer
i den rigtige retning (retningspil pa kileremsskaermen), idet du kortvarigt
teender kompressoren. Skulle kompressorens motor dreje i den forkerte
retning, skal drejefeltet korrigeres ved at omstille fasevenderen i stikket

DK



Ma

(brug en skruetraekker, tryk fasevenderen let ind, og drej 180°).

e Motoren er udstyret med en overbelastningsafbryder. Ved overbelastning
af  kompressoren  kobler overbelastningsafbryderen  automatisk
fra for at beskytte kompressoren mod overophedning. Skulle
overbelastningsafbryderen reagere, sa vent, indtil kompressoren er kolet
af.

elLange tilledninger samt forleengere, kabeltromler osv. forarsager
spaendingsfald og kan forhindre, at motoren starter.

e Lave temperaturer under +5°C kan besveerliggere motorstart p.g.a. treeg
gang.

4 START OG BRUG

« Kontrollér, om kompressorens meerkedata stemmer overens med
elanlzeggets; spaendingen ma afvige +/- 10% i forhold til meerkevaerdien.

« Saet stremledningens stik i en passende stikkontakt og kontroller, at

trykreleeets knap, der er anbragt pa kompressoren, er stillet over i

positionen »O« (OFF) (fig. 5a-5b-5c).

Pa trefasemodellerne skal stikket forbindes til en tavle, der er beskyttet

med egnede sikringer.

« Pa modellerne, der er udstyret med el-tavle (stationer af typen »Tandem«

eller stjernetrekantstarter) skal monteringen og tilslutningerne (til motor,

trykrelze og til magnetventilen, om forudset) udferes af fagleert arbejdskraft.

Oliestanden kontrolleres ved hjeelp af:

— Skueglasset (fig. 6a),

— Eller oliepinden (fig. 6c - 6d).

Om nedvendigt efterfyldes olie ved at skrue udluftningsproppen af og

pafylde ny olie

Nu vil kompressoren vaere klar til brug.

« Hvis der indvirkes pa trykreleeets afbryder (eller pa veelgeanordningen pa
de modeller, der er udstyret med el-tavle, (fig. 5a-5b-5c), vil kompressoren
ga i gang med at pumpe luft ind gennem tankens tilferselsrer. Pa
tostadiumsmodellerne traekkes Iuften ind gennem cylinderrgret, det
sakaldte lavtryksror, og forkomprimeres.

« Nar den maksimale driftstrykveerdi er naet (indstillet af producenten under
afprgvningsfasen), standser kompressoren og bortleder den overskydende
luft i hovedet og i indtagsreret, ved hjeelp af en ventil, der er placeret under
trykreleeet (pa stjerne/trekantmodellerne, ved hjeelp af en magnetventil der
seetter ind nar motoren standser).

« Pa denne made forenkles den efterfolgende genstart, da hovedet ikke
lzengere er under tryk. Ved brug af luft starter kompressoren automatisk
igen, nar justeringens minimumsveerdi er naet (cirka 2 bar lavere end
justeringens maksimalvaerdi).

Det er muligt at kontrollere tankens interne, nuveerende tryk ved afleesning
af manometeret, der udger en del af standardudstyret (fig. 4a-4b-4c).

« Kompressorfunktionen opretholdes i denne automatiske cyklus, indtil
trykrelzeets knap betjenes (eller vaelgeanordningen i el-tavlen, fig.
5a-5b-5¢). Vent mindst 10 sekunder, hvis kompressoren skal seettes i gang
igen efter en slukning.

« Pa modeller med el-tavle, skal trykreleeet altid indstilles udfor positionen
TANDT, I (ON).

« Pa modeller, udstyret med stationer af typen tandem, er det muligt at
anvende én af de to kompressorgrupper (eventuelt i vekseldrift) eller begge
kompressorgrupper samtidig, i funktion af driftskravene. | sidstnaevnte
tilfeelde vil igangsaetningen veere en smule forskudt, med det formal at
undga en overdreven spidsstremabsorbering (tidsindstillet igangsaetning).

« Kun kompressorer med hjul er udstyret med en trykreduceringsventil (pa
modeller med stotteben vil driftslinien seedvanligvis veere udstyret med
en). Hvis der indvirkes pa knoppen for aben hane (ved at traekke knoppen
opad og dreje den med uret for at @ge trykket eller mod uret for at reducere
det, fig. 7), vil det veere muligt at justere lufttrykket saledes, at brugen
af pneumatisk vaerktgj optimeres. Nar den gnskede veerdi er indstillet,
trykkes knoppen nedad, for at blokere den.

« Det er muligt at kontrollere den indstillede trykveerdi ved hjeelp af

manometeret (pa de modeller, der er udstyret med manometer, fig. 7 - 8).

Kontroller at varktgjets luftforbrug og max driftstryk stemmer med

indstillingen pa trykr en og pr i ne pa kompressoren.

« Efter endt bearbejdning, skal apparatet slukkes og stikket skal fiernes fra
stikkontakten hvorefter tanken temmes.

5 VEDLIGEHOLDELSE

« Maskinens levetid afhaenger af vedligeholdelseskvaliteten.

* FOR ENHVER FORM FOR INDGREB, SKAL TRYKRELAET STILLES
| POSITIONEN »OFF«, STIKKET TREKKES UD AF STIKKONTAKTEN
OG TANKEN T@MMES FULDSTANDIGT.

« Kontrollér alle skruernes opspaending og i seerdeleshed dem pa gruppens
hoved (fig. 9a-9b). Kompressoren skal kontrolleres inden forste
ibrugtagning og derefter inden forste intensive brug for at efterspaende
boltforbindelserne med det korrekte moment, idet tilspaendingsmomentet
kan have aendret sig som folge af varmeudvidelse.

TABEL 1 - FASTSPANDING TOPSTYKKEBOLTE
Nm Nm
Coppia Min. Coppia Min.

Bolt M6 9 1

Bolt M8 22 27

Bolt M10 45 55

Bolt M12 76 93

Bolt M14 121 148

Renger indsugningsfilteret i funktion af arbejdsbetingelserne og under alle
omsteendigheder efter 100 driftstimer. Udskift om nedvendigt (et tilstoppet
filter medfgrer en reduceret ydelse og vil, i tilfeelde af nedsat virksomhed,
medfere en gget slitage pa kompressoren, (fig. 10a-10b).

« Udskifte olien efter de forste 100 driftstimer og herefter hver 300 driftstime.
Kontroller olieniveauet med jeevne mellemrum.

« Anvend mineralolien API CC/SC SAE 40. (API CC/SC SAE 20 er tilradelig
i kolde omgivelser). Bland aldrig forskellige olietyper. Det anbefales at
udskifte olien gjeblikkeligt, hvis der forekommer farveforandring (hvidlig =
vandforekomster — mgrkfarvning = overophedning).

« Husk at stramme daekslet (fig. 11a-11b-11c) omhyggeligt til og kontroller

at der ikke opstar leekage under den efterfalgende drift. Kontroller

olieniveauet, mindst én gang om ugen, med henblik pa at sikre en korrekt,
konstant smering (fig. 6a - 6d).

Med jeevne mellemrum (eller efter afslutning af en bearbejdning, der har

varet leengere end 1 time) skal olietanken temmes for kondensvand,

forarsaget af luftfugtighed (fig. 12). Herved beskyttes tanken mod
korrosion og rumindholdet kan fortsat udnyttes fuldt ud.

Kontroller, med jeevne mellemrum, remmenes

bgjningsgraden(f) skal ligge pa cirka 1 cm (fig. 13).

TABEL 2 - VEDLIGEHOLDELSESINTERVA|

opstramning da

EFTER DE
HVER 100:E HVER 300:E
FUNKTION FORSTE 100
DRIFTSTIMER | PRIFTSTIME | DRIFTSTIME
Rengering indsugefilter og/ o
eller filterskift
Olieskift* . .
Fastspaending Kontrollen skal udferes inden den ferste start af
topstykkebolte kompressoren
i tanken og efter arbejdes slut
Kontrol af i F

* Bade den udtjente olie samt kondensvandet SKAL BORTSKAFFES i
overensstemmelse med miljgbeskyttelsesanvisningerne og den geeldende
miljglovgivning.

Kompressoren skal skrottes ifglge lokalt galdende forskrifter.




6 MULIGE FEJL OG AFHJALPNING

Tilstedeveerelse af en fagleert elektriker, ved indgreb pa de elektriske komponenter (kabler, motor, trykrelee, el-tavle ...), er pakraevet.

FEJL

ARSAG

AFHJAELPNING

Luftleekage pa trykreleeets ventil.

Tilbageslagsventilen fungerer ikke korrekt
pga. slitage eller store maengder snavs pa
forseglingsstoppet.

Lasn tilbageslagsventilens sekskantede hoved,
renger seedet og skiven udfert i specielgummi
(udskift, om ngdvendigt). Monter delene igen og
fastspaend omhyggeligt (fig. 14a-14b).

Kondensafledningens hane er aben.

Luk kondensafledningens hane.

Rilsan-rgret er ikke sat korrekt pa trykreleeet.

Seet rilsan-roret korrekt i trykrelaeet.

Produktionsreduktion, hyppige igangsaetninger.
Lave trykveerdier.

Overdrevet forbrug .

Mindske forbrug af trykluft.

Leekager pa samlinger og/eller slanger.

Udskift pakningerne.

Tilstoppet indsugningsfilter.

Renger/udskift det tilstoppede indsugningsfilter
(fig. 10a-10b).

Remglidning.

Kontroller remmenes opspaending (fig. 13).

Motoren og/eller kompressoren varmer
uregelmaessigt.

Utilstreekkelig udluftning.

Luft ud i lokalet.

Tilstopning af luftpassagerne.

Efterse luftfilteret og renger om nedvendigt.

Utilstreekkelig smering.

Fyld mere olie pa eller udskift olien
(fig. 15a-15b-15c).

Efter et igangsaetningsforsag, standser
kompressoren pa grund af for hgj motorindsats,

Kompressorhovedet er under tryk.

Kompressortoppen udtemmes ved at presse
pressostatknappen.

Lav temperatur.

Forgg lokaletemperaturen.

der far termomagnetbeskyttelsen til at szette ind.

Utilstraekkelig speending.

Kontroller at spaendingen svarer til
maerkespaendingen. Fjern eventuelle
forlzengerledninger.

fejlagtig eller utilstraekkelig smaring.

Kontroller olieniveauet, fyld mere olie pa eller
udskift om nedvendigt.

Uduelig magnetventil.

Kontakt assistancecenteret.

Kompressoren standser uden synlige arsager,
under drift.

Motorens termosikring har sat ind.

Kontroller olieniveauet.

Sluk og teend igen med trykreleeets knap (fig.
1a).

Genopret termomagnetsikringen (fig. 2) og start
igen (fig. 1b).

Kontakt assistancecenteret, hvis ulempen

varer ved.

Modeller med stjerne-trekantsstarter:

tryk pa termomagnetens knap, der er anbragt i
el-tavlens boks og start igen.

Kontakt assistancecenteret, hvis ulempen
varer ved.

Andre modeller:

sluk og teend igen med trykreleeets knap (fig.
1a-1b).

Kontakt assistancecenteret, hvis ulempen
varer ved.

Elektriske problemer.

Kontakt assistancecenteret.

Kompressoren vibrerer under driften og
motorens lyd er hakkende Hvis den standser,
gar den ikke i gang igen, pa trods af at motoren
kan hgres.

Monofasemotorer:
Defekt kondensator.

Lad kondensatoren udskifte.

Trefasemotorer:
En af faserne i trefaseforsyningen mangler,
sandsynligvis afbrudt af en sikring.

Undersgg sikringerne i el-tavlen eller el-kassen
og uskift eventuelt skadede sikringer.

Unormal olieforekomst i systemet.

Overdreven oliepafyldning i gruppen.

Kontroller olieniveauet.

Segmentslitage.

Kontakt assistancecenteret.

Kondensudslip fra afledningshanen.

Snavs/sandforekomster i hanen.

Renger hanen.

Ethvert andet indgreb skal udferes af et af de autoriserede assistancecentre, idet originale reservedele er pakravede. Maskinsikkerheden kan
kompromitteres og garantien bortfalder automatisk hvis der udfgres maskinandringer.

Garanti og reparation.

| tilfeelde af defekter og behov for reservedele bedes du kontakte den forhandler, hvor du har kebt aggregatet.
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Forvara denna bruksanvisning for framtida konsultation

Las igenom bruksanvisningen innan maskinen startas.
Folj sakerhetsforeskrifterna nedan. Se bruksanvisningen om du ar
osaker pa funktionen.

Forvara bruksanvisningen for framtida konsultation.
1 SAKERHETSATRGARDER

BULLERVARDET mitt pa 4 meters avstand i fritt falt svarar till den
BULLERSTYRKA, som anges pa den gula etiketten p4 kompressorn,
minus 20 dB.

Endast for modellen “BDV 580/270-5,5”: kompressorn lampar sig
inte for anvandning utomhus.

A FORE ANVANDNINGEN

* Komp n ska a i lampliga miljéer (med god ventilation
och en omgivningstemperatur pa mellan +5 °C och +40 °C) och
aldrig dar damm, syror, angor, explosiva eller lattantandliga gaser
forekommer.

« Uppratthall alltid ett s&kerhetsavstdnd pa minst 4 meter mellan

kompressorn och arbetsomradet.

Om fargférandringar uppstar pa kompressorns

lackeringen betyder det att avstandet ar alltfor kort.

« Anslut stickkontakten till ett eluttag med ratt typ, spanning och frekvens

som uppfyller gallande foreskrifter.

Kontakter pa trefasmodeller ska monteras av personal med behdrighet

som elektriker enligt lokala foreskrifter. Kontrollera vid den forsta starten

att rotationsriktningen ar korrekt och éverensstdammer med riktningen hos
pilen pa remskyddet (modeller med plastskydd) eller pa motorn (modeller
med metallskydd).

« Anvand forlangningskablar med en langd pa max. 5 meter och med
lampligt kabeltvarsnitt. Vi avrader fran att anvanda férlangningskablar av
olika langd eller adaptrar och grenuttag.

< Anvand alltid och endast tryckvaktens strdmbrytare eller elskapets
strombrytare, for modeller som ar forsedd med sadan, for att stdnga av
kompressorn.

« Stang inte av kompressorn genom att dra ut stickkontakten ur eluttaget, for
att undvika aterstart med tryck i locket.

« Anvand alltid och endast handtaget for att flytta kompressorn.

« Nar kompressorn &r i drift maste den vara placerad pa en stadig och
horisontell yta for att garantera en korrekt smorjning.

« Placera kompressorn minst 50 cm fran véaggen for att medge en optimal
luftcirkulation och garantera en korrekt avkylning.

remskydd under

A ALLMANNA SAKERHETSANVISNINGAR

« Rikta aldrig luftstralen mot personer, djur eller mot din egen kropp (anvand
skyddsglastgon for att skydda 6gonen fran frammande partiklar som kan
blasas upp av luftstralen).

« Rikta aldrig en vatskestrale fran ett verktyg som &r anslutet till kompressorn
mot sjélva kompressorn.

« Anvand inte maskinen om du &r barfota eller om du har fuktiga hander och
fotter.

« Dra inte i matningskabeln for att lossa stickkontakten ur eluttaget eller for
att flytta kompressorn.

« Se till att maskinen inte utsatts for vader och vind (regn, sol, dimma eller
snd).

« Transportera inte kompressorn med trycksatt luftbehallare.

« Utfér inga svetsningar eller mekaniska ingrepp pa luftbehallaren. Vid
defekter eller rost pa luftbehallaren ska den bytas ut fullstandigt.

« Tillat inte att kompressorn anvéands av oerfarna personer. Barn och djur ska
hallas pa ett sékert avstand fran kompressorn.

« Denna apparat ar inte avsedd for bruk av personer (inklusive barn) med

nedsatt fysisk, sensorisk eller mental kapacitet. Inte heller personer utan

erfarenhet och kunskap bér anvanda den om de inte far handledning eller
instruktioner fér anvandning av apparaten av en person som tar ansvar for
deras sakerhet.

Barn bor 6vervakas for att sékerstélla att de inte leker med apparaten.

Placera inte lattantandliga foremal eller féremal av nylon eller textil i

narheten och/eller pa kompressorn.

« Rengdr inte maskinen med brandfarliga vétskor eller 16sningsmedel.

Anvand endast en fuktig trasa och forsakra dig om att du har dragit ut

stickkontakten ur eluttaget.

Kompressorn ar konstruerad for att komprimera luft. Maskinen far inte

anvéandas for nagon annan typ av gas.

« Tryckluften som erhalls fran denna maskin kan inte anvandas inom den
farmaceutiska sektorn, livsmedelssektorn eller inom sjukvarden utan att
forst ha genomgatt sarskilda behandlingar och kan inte anvandas for att
fylla syrgastuber for dykning.

« Anvand inte kompressorn utan skydd (remskydd) och rér inte delar som ar
irorelse.

A FUNKTION

« Denna kompressor ar tillverkad for att fungera med den

intermittensfaktor som anges pa maérkplaten med tekniska data

(S3-50 innebér t.ex. 5 minuter drift och 5 minuter stopp), for att undvika

Overhettning av elmotorn. Om temperaturen skulle bli alltfér hég pa grund

av alltfér hog spanningsupptagning I6ser motorns Gverhettningsskydd ut

och bryter automatiskt spanningen.

For att underlatta aterstarten av maskinen ar det viktigt att, forutom att

utféra de anvisade momenten, trycka pa tryckvaktens knapp sa att den

forst ar i avstangt lage och sedan ater i tillslaget lage (fig. 1a-1b).

Pa modeller av enfastyp maste du trycka pa knappen for aterstéllining som

sitter pa motorns kopplingsdosa (fig. 2).

Pa modeller av trefastyp récker det med att trycka pa tryckvaktens knapp

sa att den ar i tillslaget lage (fig. 3).

* Modellerna av enfastyp ar férsedda med en tryckvakt med luftningsventil

med fordréjd slutning (eller en ventil som sitter pa backventilen) som

férenklar starten av motorn och det &r darfér normalt att luft blaser ut ur

vakuumbehallaren under nagra sekunder.

Alla kompressorer ar férsedda med en sakerhetsventil som ingriper vid

oregelbunden funktion hos tryckvakten for att garantera maskinens

sakerhet (fig. 4a-4b-4c).

Det réda strecket pa manometern indikerar maximalt driftstryck for tanken.

Det géller inte det instéllda trycket.

Vid anslutning av ett tryckluftsverktyg till ett tryckluftsror fran kompressorn

ar det absolut nédvandigt att avbryta luftflddet fran tryckluftsroret.

Vid anvéandning av tryckluft for olika anvandningsomraden (luftpumpning,

tryckluftsverktyg, lackering, rengdring med vattenbaserade

rengoringsmedel o.s.v.) maste anvandaren respektera och ha goda

kunskaper om gallande sékerhetsforeskrifter for varje anvandningsomrade.

Kontrollera att luftférbruk och max driftstryck for verktyget och for

anslutningsréren (med kompressorn) stdmmer med instéllningen pa

tryckregulatorn och med kompressorns prestationer.

* Inkommande slangar vid tryck éver 7 bar ska vara férsedda med en
sakerhetslina (t ex stalvajer).

2 MONTERING

A Se till att inen har

Montera hjulen
Bifogade hjul maste monteras enligt beskrivningen i bild 16-17.

innan du tar den i drift!

Montera stodet
Det bifogade gummistddet maste monteras enligt beskrivningen i bild 18.

Montering av kopplingen for tanktryck
Om denna medfoljer, ska kopplingen for oreglerat tanktryck skruvas fast pa
tryckkarlet, sa som visas i fig. 19 och 20.

Montera transporthandtaget
Skruva fast transporthandtaget pa kompressorn enligt beskrivningen i bild
21 till 22.

3 NATANSLUTNING

Enfasversion 230 V/ 50 Hz

Kompressorn ar utrustad med en natkabel med jordad kontakt. Denna kan
anslutas till ett valfritt jordat vagguttag 230V ~ 50 Hz som har kopplats till en
16 A sékring. Innan du anvander maskinen, kontrollera att natspanningen
stammer Overens med uppgifterna som anges pa maskinens markskylt.
Langa tilledningar samt forlangningar, kabeltrummor osv. fororsakar
spanningsfall och kan férhindra att motorn startar upp. Vid laga temperaturer
under +5°C finns det risk for att motorn inte kan starta upp pga. trog gang.

Trefasversion 400 V /50 Hz

e Kompressorn &r utrustad med en natkabel med en 16 A CEE-stickkontakt
med en fasvandare. Kontrollera innan kompressorn tas i drift att motorn
kor pa ratt hall (se pilen for rotationsriktning pa kilremsskyddet). Sla pa
kompressorn kort for att kontrollera. Om motorn o kompressorn roterar
pa fel hall, maste vridfaltet korrigeras med fasvandaren i stickkontakten




(anvand en skruvmejsel, tryck in fasvéndaren en aning och vrid runt med
180°).

Motorn &r utrustad med en dverlastbrytare. Om kompressorn dverbelastas
kopplas overlastbrytaren ifran automatiskt for att skydda kompressorn
mot Overhettning. Om Overlastbrytaren har 16st ut maste du vanta till
kompressorn har svalnat.

Langa tilledningar samt forlangningar, kabeltrummor osv. férorsakar
spanningsfall och kan foérhindra att motorn startar upp.

Vid laga temperaturer under +5°C finns det risk for att motorn inte kan
starta upp pga. troég gang.

4 START OCH ANVANDNING

Kontrollera att el-installationens data stdammer med de data som anges pa
kompressorns maskinskylt; skillnader pa +/- 10% i férhallande till nominell
spanning kan accepteras.

Stick in matningskabelns stickkontakt i ett Iampligt eluttag och kontrollera
att knappen pa tryckvakten som sitter pa kompressorn ar i avstangt lage
0" (OFF) (fig. 5a-5b-5c).

For modeller av trefastyp ska stickkontakten anslutas till en panel som
skyddas med lampliga sakringar.

For modeller forsedda med elskap (styrenheter "Tandem” eller kontaktorer
stjarna/triangel) ska installationen och anslutningarna (till motorn,
tryckvakten och eventuell magnetventil) géras av kvalificerad personal.
Kontrollera oljenivan med hjalp av:

— Inspektionsglaset (fig. 6a),

— eller oliemétstickan (fig. 6c - 6d)

och, om det skulle behdvas, skruva sen loss luftproppen och fyll pa (med
ny olja).

| detta lage &r kompressorn redo att anvandas.

Nar du trycker pa tryckvaktens strémbrytare (eller vrider pa omkopplaren
for modeller med elskap, fig. 5a-5b-5c) startar kompressorn och pumpar
in luft i luftbehallaren via matningsroret. For modeller i tvastegsutférande
sugs luften in i cylinderloppet, som kallas loppet for lagt tryck eller
forkomprimering.

Nar vardet for max. drifttryck (inmatat av tillverkaren vid provkérningsfasen)
nas stannar kompressorn och témmer ut 6verbliven luft som finns i locket
och i matningsroret via en ventil som sitter under tryckvakten (pa modeller
med stjarna/triangel téms Overbliven luft ut via en magnetventil som
aktiveras nar motorn stangs av).

Detta forenklar nastféljande start, da inget tryck férekommer i locket. Vid
anvandning av luft aterstartar kompressorn automatiskt nar det nedre
kalibreringsvérdet nas (det skiljer cirka 2 bar mellan det 6vre och nedre
kalibreringsvardet).

Trycket i luftbehallaren kan kontrolleras med hjélp av den medféljande
manometern (fig. 4a-4b-4c).

Kompressorn fortsatter automatiskt att fungera med denna cykel tills
tryckvaktens strombrytare trycks ned (eller nar du vrider pa elskapets
omkopplare, fig. 5a-5b-5¢). Om du vill starta kompressorn omedelbart
efter att den har stangts av ska du vanta minst 10 sekunder innan du
startar om den.

For modeller med elskap ska tryckvakten alltid sta i laget TILLSLAGEN
(ON).

For modeller av typ tandem medger den medféljandes tyrenheten
att endast en av de tvd kompressorenheterna anvands (de kan &ven
anvandas vaxelvis), eller att bada vid behov anvands samtidigt. | det
sistndmnda fallet ar starten nagot forskjuten for att undvika en alltfor stor
spanningsforbrukning vid igangséttningen (tidsinstalld start).

Endast kompressorer med hjul ar forsedda med en tryckregulator
(pa modeller med fasta fotter installeras normalt en tryck regulator pa
driftlinjen). Med hjélp av knoppen for kranen (dra den uppat och vrid den
medurs for att 6ka trycket och moturs for att minska trycket, fig. 7) kan
lufttrycket regleras for att optimera anvandningen av tryckluftsverktygen.
Nar 6nskat varde har stallts in trycker du knoppen nedat for att blockera
den.

Det gar att kontrollera det instéllda vardet pa manometern (for modeller
som ar forsedda med sadan, fig. 7 - 8).

Kontrollera att luftforbruk och max driftstryck for verktyget stammer
med instdllningen pa tryckregulatorn och med kompressorns
prestationer.

Stang av maskinen, dra ur stickkontakten och tém luftbehallaren nar
arbetet har avslutats.

5 UNDERHALL

« Maskinens livslangd ar avhangig av hur noggrant underhallsingreppen
utfors.

« INNAN NAGOT INGREPP UTFORS SKA TRYCKVAKTEN STALLAS |
LAGE ”OFF”, STICKKONTAKTEN DRAS UR OCH LUFTBEHALLAREN
TOMMAS FULLSTANDIGT.

« Kontrollera att alla skruvar ar atdragna (i synnerhet skruvarna pa enhetens
lock) (fig. 9a-9b). Kontrollen ska goras innan kompressorn startas forsta
gangen och dérefter nar den for férsta gangen ska anvéandas intensivt,
for att aterstalla det ratta stdngningsmomentet som &ndrats pa grund av
varmeutvidgningarna.

BELL TILLDRAGNIN PPLOCKSBULTAR
Min. Max.
dtdragningsmoment 8tdragningsmoment

Nm Nm

Bult M6 g 1"

Bult M8 22 27

Bult M10 45 55

Bult M12 76 93

Bult M14 121 148

Rengor insugsfiltret regelbundet beroende pa omgivningsforhallandena

och atminstone var 100:e drifttimme. Byt ut filtret om det &r nédvandigt

(ett igensatt filter forsamrar kapaciteten och ett ineffektivt filter paskyndar

slitaget av kompressorn, fig. 10a-10b).

« Byt ut oljan efter de forsta 100 drifttimmarna och sedan var 300:e
drifttimme. Kontrollera regelbundet nivan.

« Anvand mineralolja APl CC/SC SAE 40 (for kalla klimat rekommenderas

APl CC/SC SAE 20). Olika oljekvaliteter far inte blandas. Vid

fargférandringar pa oljan (vitaktig = vatten i oljan, morkaktig = oljan ar

Overhettad) bor du omedelbart byta ut oljan.

Dra at pafyliningspluggen (fig. 11a-11b-11c) ordentligt och kontrollera att

inget lackage férekommer under driften. Kontrollera oljenivan en gang i

veckan for att garantera att smorjningen sker pa ett korrekt satt (fig. 6a -

6d).

Tom regelbundet (eller vid arbetets slut om det varar mer &n en timme) ut

kondensvétskan som bildas inuti luftbehallaren pa grund av fukt som finns

i luften (fig. 12). Detta gors for att forhindra rost i luftbehallaren och for att

luftbehallarens kapacitet inte ska begrénsas.

« Kontrollera regelbundet remmarnas spanning. Remmarna ska kunna

tryckas ned (f) cirka 1 cm (fig. 13).

TABELL 2 DERHALLSINTERVALL

EFTER DE
VAR 100:E VAR 300:E
FUNKTION FORSTA 100
DRIFTTIMMARNA | PRIFTTIMME | DRIFTTIMME
Rengdring insugsfilter och/ o
eller filterskifte
Oljebyte* ° °
Tilldragning Kontrollera att alla skru\::; ka)ri::jar:gna (i synnerhet
topplocksbultar o

startas for forsta gangen.

(I e Regelbundet och vid arbete slut

tanken
Kontroll av remspénning Regelbundet
*Bade den férbrukade oljan och  kondensvitskan MASTE

AVFALLSHANTERAS i enlighet med gallande miljéskyddsforeskrifter och
lagar.

Kompressorn skal skrotas enligt lokalt géllande foreskrifter.
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6 FELSOKNING OCH ATGARDER

Vand dig till en behorig elektriker vid ingrepp péa elektriska komponenter (kablar, motor, tryckvakt, elskap o.s.v.).

FEL

ORSAK

ATGARD

Lackage av luft fran tryckvaktens ventil.

Backventilen fungerar inte korrekt pa grund av
slitage eller smuts pa anliggningsytan.

Skruva lossa backventilens sexkantiga huvud
och rengor satet och specialgummiskivan (byt
ut om den ar utsliten). Atermontera och dra at
forsiktigt (fig. 14a-14b).

Kranen for témning av kondensvétska ar 6ppen.

Stéang kranen for tdmning av kondensvatska.

Rilsan-réret ar inte korrekt inkopplat pa
tryckvakten.

Koppla in rilsan-roret korrekt inuti tryckvakten.

Minskad kapacitet, tata starter. Laga
tryckvarden.

Hog forbrukning.

Minska tryckluftuttag.

Lackage fran kopplingar och/eller ror.

Byt packningar.

Igensattning av insugsfilter.

Rengor/byt insugsfilter (fig. 10a-10b).

Remmen slirar.

Kontrollera remspanningen (fig. 13).

Motorn och/eller kompressorn varms upp
oregelbundet.

Otillracklig ventilation.

Forbattra ventilationen i omgivningen.

Igensattning av luftpassager.

Kontrollera och rengér eventuellt luftfiltret.

Bristfallig smorjning.

Fyll pa eller byt olja (fig. 15a-15b-15c).

Efter ett startférsok stannar kompressorn p.g.a.
att 6verhettningsskyddet I6ser ut till foljd av stor
pafrestning pa motorn.

Start med kompressorns lock trycksatt.

Tom kompressortoppen med tryck pa
tryckregulatorknappen.

Lag temperatur.

Forbattra omgivningsférhallandena.

Otillracklig spanning.

Kontrollera att natspanningen éverensstammer
med den spanning som anges pa mérkplaten.
Undvik att anvanda férlangningskablar.

Felaktig eller otillracklig smorjning.

Kontrollera oljenivan, fyll pa och byt eventuellt
olja.

Defekt magnetventil.

Kontakta serviceverkstaden.

Kompressorn stannar under drift utan anledning.

Motorns dverhettningsskydd har 16st ut.

Kontrollera oljenivan.

Modeller i enstegs-och enfasutférande:
Tryck pa tryckvaktens knapp sa att den forst ar
i avstangt lage och sedan ater i tillslaget 1age
(fig. 1a).

Aterstall dverhettningsskyddet (fig. 2) och
aterstarta (fig. 1b).

Om felet kvarstar, kontakta serviceverkstaden.

Modeller med kontaktor stjarna/triangel:
Tryck pa knappen pa overhettningsskyddet som
sitter inuti elskapets box och aterstarta.

Om felet kvarstar, kontakta serviceverkstaden.

Andra modeller:

Tryck pa tryckvaktens knapp sa att den forst ar
i avstangt lage och sedan ater i tillslaget lage
(fig. 1a-1b).

Om felet kvarstar, kontakta serviceverkstaden.

Elektriskt fel.

Kontakta serviceverkstaden.

Kompressorn vibrerar nér den ar i drift och fran
motorn hors ett oregelbundet surrande ljud. Om
motorn stannar aterstartar den inte &ven om
motorn surrar.

Motorer av enfastyp:
Defekt kondensator.

Lat byta ut kondensatorn.

Motorer av tvafastyp:
Det saknas en fas i trefassystemet fér matning,
troligtvis p.g.a. att en sakring har I6st ut.

Kontrollera sékringarna i elskapet eller i eldosan
och byt eventuellt ut de skadade sakringarna.

Onormal oljemangd i systemet

Alltfér stor mangd olja inuti enheten.

Kontrollera oljenivan.

Utslitna segment.

Kontakta serviceverkstaden.

Lackage av kondensvatska fran
tdmningskranen.

Det férekommer smuts/sand i kranen.

Rengor kranen.

Alla évriga typer av ingrepp maste goéras vid auktoriserade serviceverkstidder och med anvandning av originalreservdelar. Mixtring med maskinen

kan aventyra maskinens sakerhet och medfér att garantin upphor att galla.

Garanti och reparation.

For trasiga delar eller vid behov av reservdelar kontakta det férsaljningsstélle dar du kopt delarna.




Sailyta ohjekirja voidaksesi etsia siita tarvittaessa ohjeita

Lue kayttoohjeet huolellisesti ennen laitteen kayttéda ja noudata
seuraavia turvallisuusmaaradyksia. Etsi ohjekirjasta ohjeet, jos olet
epavarma laitteen toiminnan suhteen.

Sailytd kaikki asiakirjat, jotta jokainen kompressorin kayttdja voi
perehtya niihin ennen kayttoa.

1 VAROTOIMET

4 metrin etdisyydelld vapaassa kentéssa mitattu AANENPAINEEN arvo
vastaa arvoa, joka saadaan vihentiamailla AANENTEHON arvosta 20
dB. Adnenteho on ilmoitettu kompressoriin kiinnitetyssi keltaisessa
etiketissa.

Saatavilla vain malliin “BDV 580/270-5,5”: tdma kompressori ei sovi
ulkokayttoon.

/N ENNEN KAYTTOONOTTOA

asiar

* Komp ia tulee kay ympari a (hyva
ilmanvaihto, ymparéiva lampétila +5°C - +40°C). Ald koskaan kayta
sita tilassa, jossa on polya, dlaka rajahtavien tai herkasti syttyvien
jauheiden, happojen, hdyryjen tai kaasujen laheisyydessa.

« Jata aina vahintadn 4 metrin turvaetdisyys kompressorin ja tydalueen
vélille.

« Jos kompressorin muovisuojus varjaantyy maalaustoimenpiteiden aikana,
etaisyys on liian pieni.

« Aseta pistotulppa sen muodolle, jannitteelle ja taajuudelle sopivaan

pistorasiaan, joka on voimassa olevien maaraysten mukainen.

Jos kaytossa on kolmivaiheversio, pyyda sahkdasentajaa asentamaan

pistotulppa paikallisten maardysten mukaisesti. Tarkista ensimmaisen

kaynnistyksen yhteydessa, ettd pyorimissuunta on oikea ja vastaa nuolta,
joka on merkitty hihnansuojukseen (malleissa, joissa on muovisuojus) tai
moottoriin (malleissa, joissa on metallisuojukset).

« Kayta ainoastaan jatkojohtoja, joiden pituus on enintdé@n 5 metria ja joiden

poikkipinta-ala on oikea.

Al kéytd muun pituisia jatkojohtoja dl&ka sovittimia tai haaroitustulppia.

« Sammuta aina kompressori vain ja ainoastaan painekytkimen katkaisijasta
tai sa@hkotaulun niissé mallei joissa sellainen on.
Ald sammuta kompressoria pistotulpasta, jottei paine uudelleen
kaynnistettdessa olisi paassa.

« Siirrd kompressoria ainoastaan kahvasta.

« Toiminnassa oleva kompressori tulee asettaa vakaalle ja vaakasuoralle
tasolle, jotta sen voitelu tapahtuu oikein.

« Sijoita kompressori vahintddn 50 cm paahan seindsta, jotta raitis iima
paasee kiertdmaan parhaalla mahdollisella tavalla ja asianmukainen
jaaéhdytys on taattu.

/\ YLEISET TURVALLISUUSOHJEET

« Ala koskaan suuntaa ilmasuihkua ihmisia, eldimia tai omaa kehoa
kohti. (Kaytd suojalaseja suojataksesi silmasi suihkun nostattamilta
vierasesineilta).

« Ala koskaan suuntaa kompressoriin kytkettyjen tydkalujen nestesuihkuja
kohti kompressoria.

- Ala kéyta laitetta paljain jaloin tai k&det tai jalat méarkina.

« Ala veda sahkoéjohdosta irrottaaksesi pistotulpan pistorasiasta tai
Si iksesi kompressoria.

« Ala jata laitetta saén armoille: suojaa se sateelta, auringonpaisteelta,
sumulta, lumisateelta yms.

« Ala kuljeta kompressoria, kun séiliéssé on painetta.

« Ala korjaa sailistd hitsaamalla tai mekaanisesti. Jos siind on vikoja tai
ruostetta, se tulee vaihtaa kokonaan.

« Ald anna asiantuntemattomien henkildiden kayttda kompressoria. Pida
lapset ja eldimet etaalla tydalueelta.

« Laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten henkildiden kayttoon (lapset mukaan
lukien), joiden fyysiset kyvyt, aistihavainnot tai alylliset ominaisuudet ovat
heikentyneet, eika niille, joilla ei ole riittdvaa kokemusta tai tuntemusta
laitteen kaytosta ellei heidan turvallisuudestaan vastaava henkil6 ole ensin
kontrolloinut laitetta tai antanut heille ohjeita sen kaytosta.

« Lapsia on valvottava ja varmistuttava siité, etteivat he paase leikkimaan
laitteella.

« Ala aseta syttyvid esineitd tai nailon- ja kangasmateriaaleja lahelle
kompressoria ja/tai sen paalle.

« Ala puhdista laitetta syttyvilld nesteilla tai liuottimilla. Kayté ainoastaan
kosteaa pyyhettd.Varmista ensin, ettd olet irrottanut pistotulpan
pistorasiasta.

« Kompressoria tulee kayttd3 ainoastaan ilman puristamiseen. Ald kayta
laitetta muiden kaasujen puristamiseen.

« Téaman laitteen tuottamaa paineilmaa ei tule kayttaa ladke-, elintarvike- tai
sairaalatarkoituksiin, ellei sille suoriteta erikoiskasittelya.Sita ei tule kayttaa
uppokaasupullojen tayttdmiseen.

« Ala kdyta kompressoria iiman suojuksia (hihnan suoja) &laka koske
liikkuvia osia.

/\ ToIMINTA

i on
illa jaksot

teknisten tietojen kilvessa
(esim.S3-50 tarkoittaa 5 tydminuuttia
ja 5 pysaytysminuuttia), jotta sahkémoottori ei ylikuumene. Jos néin
kuitenkin tapahtuu, moottoriin kuuluva lampdsuoja katkaisee jénnitteen
automaattisesti, kun lampétila on liian suuren virranoton vuoksi liian
korkea.

Laitteen uudelleenkéynnistamisen helpottamiseksi on mainittujen
toimenpiteiden lisdksi tarkeda vieda painekytkin ensin asentoon "pois
paalta” ja sitten uudelleen paalle (kuvat 1a-1b).

Joissakin yksivaiheversioissa on talléin tarpeen painaa moottorin
litinrasiassa olevaa nollauspainiketta (kuva 2).

aiheversioissa painekytkimen painaminen takaisin asentoon
riittaa (kuva 3).

Yksivaihemalleissa on painekytkin, jossa on moottorin kaynnistymista
helpottava viivesulkeutuva ilmanpoistoventtiili (tai takaiskuventtiiliin liitetty
venttiili). Sailion ollessa tyhja on siten normaalia, etta iimanpoistoventtiilista
tulee ulos ilmaa muutaman sekunnin ajan.

Kaikissa kompressoreissa on varoventtiili, joka laukeaa jos painekytkimen
toiminnassa on hairid ja takaa nain laitteen turvallisuuden (kuvat
4a-4b-4c).

Painemittarin punainen merkki ilmoittaa s:
ei viittaa séadettyyn paineeseen

Kun letkuun, jonka kautta kompressori puhaltaa paineilmaa ulos, litetdan
paineilmatydkalu, on ilmavirta letkusta liittdmisen ajaksi ehdottomasti
katkaistava!

Paineilmaa voidaan kayttdd moniin eri tarkoituksiin (mm. ilman
pumppaukseen, paineilmatyokalujen kayttoon maalaukseen,
vesipohjaisilla pesuaineilla pesuun jne.). Kompressorin kayttd edellyttaa,
etta kutakin yksittaista kayttotarkoitusta koskevat maaraykset tunnetaan ja
niitd noudatetaan.

Varmista, ettd kaytettdvan paineilmatyokalun ja liitosputkien
(kompressorilla) ilmankulutus ja enimmaiskayttépaine ovat yhteensopivat
paineensaatimeen asetetun paineen ja kompressorin tuottaman ilman
maéaran kanssa.

Syéttoletkut tulee varustaa turvajohdolla (esim. teraskoydelld), jos niissa
vallitseva paine ylittda 7 baaria.

+ Komp

5n maksimikayttopaineen. Se

2 ASENNUS

£> Ennen kéytt6o

Pyérien asennus
Mukana toimitetut pydrat tulee asentaa kuvan 16-17 mukaisesti.

tulee laite i asentaa

Tukijalan asennus

Mukana toimitetut tukijalan tulee asentaa kuvan 18 mukaisesti.
Séiliopaineen liitoksen asennus

Jos toimitukseen kuuluu litos painesailion saatdmatonta painetta varten,
ruuvaa liitos kuvien 19 ja 20 mukaisesti.

Kuljetusk
Ruuvaa kuljetuskahva kiinni kompressoriin kuten kuvissa 21-22 naytetaan.

h
van aser

3 VERKKOLITANTA

Yksivaiheversio 230 V/ 50 Hz

Kompressorin verkkoliitintéjohto on varustettu suojakontaktipistokkeella.
Sen voi liittdd mihin tahansa suojakontaktipistorasiaan 230 V ~ 50 Hz,
joka on varustettu 16 A varokkeella. Tarkasta ennen kayttéonottoa, ettd
kaytettavissa oleva verkkojénnite vastaa laitteen tyyppikilvessad annettua
kayttéjannitettd. Pitkat liitdntéjohdot sekéd jatkojohdot, johtokelat jne.
aiheuttavat jannitehaviota ja saattavat vaikeuttaa moottorin kdynnistymista.
Alhaisissa, alle +5° C lampdtiloissa on moottorin kdynnistyminen vaikeaa
raskaskulkuisuuden vuoksi.

Kolmivaiheversio 400 V /50 Hz
e Kompressorin verkkojohto on varustettu 16A CEE-pistokkeella, jossa on

vaiheenkaannin. Tarkasta ennen kayton aloittamista, py6riikd moottori
oikeaan suuntaan (kiilahihnan suojuksessa on kiertosuuntaa osoittava
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nuoli), kéynnistd kompressori tata varten lyhyesti. Jos kompressorin
moottori pyorii vaardan suuntaan, niin kiertokenttd taytyy korjata
pistokkeen vaiheenkdannintd muuttamalla (kayta ruuviavainta, paina
vaiheenkaanninta hieman sisaan ja kaanna sita 180°).

e Moottori on varustettu ylikuormituskatkaisimella. Jos kompressoria
kuormitetaan  liikaa, niin  ylikuormituskatkaisin sammuttaa sen
autor i i suojatak ! sita ylikuumenemiselta. Jos
ylikuormituskatkaisin on lauennut, odota, kunnes kompressori on
jaahtynyt.

e Pitkat liitantdjohdot sekd jatkojohdot, johtokelat jne. aiheuttavat

jannitehaviéta ja saattavat vaikeuttaa moottorin kaynnistymista.
e Alhaisissa, alle +5° C lampétiloissa on moottorin kdynnistyminen vaikeaa
raskaskulkuisuuden vuoksi.

4 KAYNNISTYS JA KAYTTO

« Tarkista, ettd kompressorin arvokilven tiedot vastaavat séhkéjarjestelman
todellisia arvoja; +/- 10% jannitteenvaihtelu nimellisarvosta sallitaan.

« Liitd sahkojohdon pistotulppa asianmukaiseen pistorasiaan ja tarkista,
ettéd kompressorin painekytkimen painike on asennossa "0” (OFF) (kuvat
5a-5b-5¢).

« Kolmivaihemalleissa liita pistotulppa sopivien sulakkeiden suojaamaan
tauluun.

« Malleissa, joissa on sahkétaulu ("Tandem”-koneisto tai

tahtikolmiokdynnistys) anna asennus ja moottorin, painekytkimen ja

mahdollisen sahkdohjatun venttiilin litosten teko ammattitaitoisen
asentajan tehtavaksi.

Tarkista oljytaso seuraavasti:

— Tarkistuslasin kautta (kuva 6a).

— Tai 6ljyn mittatikulla (kuvat 6c - 6d).

Irrota sen jalkeen tarvittaessa poistoaukon korkki ja tayta sailié (uudella

oliylla).

« Nyt kompressori on kayttévalmis.

« Painekytkimen katkaisijaa (tai malleissa, joissa on sahkotaulu, valitsinta)
kayttamalla (kuvat 5a-5b-5¢) kompressori kaynnistyy ja alkaa pumpata
ilmaa syéttoletkun kautta sailioon. Kaksivyohykemalleissa ilma imetaan
ns. matalapainesylinterin putkeen ja esipuristetaan.

« Kun on saavutettu toimintapaineen enimmaisarvo (jonka valmistaja
madrittelee laitteen testausvaiheessa), kompressori pyséhtyy ja paastaa
ulos paassa ja syottdletkussa olevan liian ilman painekytkimen alla olevan
venttiilin kautta (tdhtikolmiomalleissa sahkdohjatun venttiilin kautta, joka
kytkeytyy paalle moottorin pysahtyessa).

« Taméan ansiosta uudelleenkdynnistys onnistuu  helpommin, kun

paassa ei ole painetta. llmaa kayttdessaan kompressori kaynnistyy

uudelleen automaattisesti, kun se saavuttaa alemman kalibrointiarvon

(ylempi ja alempi arvo eroavat toisistaan noin 2 baarilla).

Séiliossa oleva paine voidaan tarkastaa laitteen mukana toimitetulla

painemittarilla (kuvat 4a-4b-4c).

Kompressori jatkaa toimintaansa tdman automaattijakson mukaan, kunnes

painekytkimen painiketta (tai sahkétaulun valitsinta) painetaan (kuvat

5a-5b-5¢). Jos haluat kayttaa kompressoria uudelleen, odota vahintédan 10

sekuntia sammutushetkestd ennen kuin kaynnistat sen uudelleen.

« Malleissa, joissa on s@hkétaulu, painekytkimen tulee aina olla asennossa
"ON".

« "Tandem’-malleissa varusteena olevan koneiston ansiosta on mahdollista
kayttaa vain yhta kahdesta kompressoriryhmasta (haluttaessa vuorotellen)
tai molempia yhtd aikaa tarpeen mukaan. Jalkimmaisessa tapauksessa
kaynnistys tapahtuu hieman eri aikoihin, jotta valtetaan liiallinen
virrankulutus kéynnistyksessa (ajastettu kaynnistys).
Vain pyorallisissa kompressoreissa on paineenalennusventtiili (malleissa,
joissa on kiintedt jalat, tdma asennetaan normaalisti kayttdlinjalle).
llmanpainetta voi sdataa nupista, kun hana on auki, vetamalla sita ylés ja
kiertamalla myot: 3an paineen lisdamiseksi tai vastapaivaan paineen
vahentamiseksi (kuva 7). Nain voidaan optimoida paineilmatyokalujen
kayttd. Kun haluttu arvo on asetettu, lukitse nuppi painamalla sita alas.

Asetettu arvo voidaan tarkistaa painemittarilla (versioissa, joissa se on,

kuvat 7 - 8).

« Varmista, ettd kaytettavdn paineilmatyokalun ilmankulutus ja
enimmaiskayttopaine ovat yhteensopivat paineensdatimeen asetetun
paineen ja kompressorin tuottaman ilman maaran kanssa.

« Tyon paatteeksi pysayta laite, irrota pistotulppa ja tyhjenna sailio.

5 HuoLTO

« Koneen kayttéika riippuu siitd, miten hyvin sita huolletaan.

« ENNEN MITAAN HUOLTOTOIMIA VIE PAINEKYTKIN ASENTOON
"OFF”, IRROTA PISTOTULPPA JA TYHJENNA SAILIO KOKONAAN.

« Tarkista kaikkien ruuvien kiinnitys (erityisesti ryhméan paassa; kuvat
9a-9b).Tarkistukset tulee suorittaa ennen kompressorin ensimmaista
kaynnistyskertaa sekd ensimmaisen vaativan kayton jalkeen, jotta
lampdlaajentumisen vuoksi muuttunut vaantéarvo voidaan palauttaa
oikeaan arvoon.

ULUKKO 1 - PAADYN ANKKURITANKOJEN KIRISTAMINEN

Nm Nm
Pultti M6 9 11
Pultti M8 22 27
Pultti M10 45 55
Pultti M12 76 93
Pultti M14 121 148

« Puhdista imusuodatin tyéskentely-ympariston mukaan, joka tapauksessa
vahintdan joka 100 tunnin valein. Vaihda se tarvittaessa (tukkeutunut
suodatin vahentaa tuottoa ja lisdd kompressorin kulumista, kuvat 10a-
10b).

« Vaihda 6ljy ensimmaisten 100 ty6tunnin jalkeen ja sen jalkeen aina 300
tunnin valein. Tarkista sen maara saannollisesti.

« Kayta mineraaliliya APl CC/SC SAE 40. (Kylmissa ilmastoissa
suositellaan APl CC/SC SAE 20.) Ala sekoita kesken&an eri laatuja. Jos
Oljyn varissa tapahtuu muutoksia (valkean savyinen = vetta 6ljyn joukossa,
tumma = ylikuumennut), on suositeltavaa vaihtaa 6ljy valittdméasti.

« Sulje hyvin korkki toimenpiteiden jélkeen (kuvat 11a-11b-11c) ja varmistu,
ettei oljya kayton aikana vuoda. Tarkista 6ljyn maara viikottain, jotta
koneen oikea voitelu on taattu (kuvat 6a - 6d).

« Poista séilion sisdan ilmankosteuden seurauksena muodostuva lauhdevesi
saanndllisesti (tai tydn paatteeksi, jos se on kestéanyt yli tunnin) (kuva 12).
Nain estat sailion ruostumisen ja tilavuuden pienenemisen.

« Tarkasta saéanndllisesti hihnojen kireys: niiden likkumavaran (f) tulee olla
noin 1 cm (kuva 13).

TAULUKKO 2 - H VALIT
ENSIMMAISTEN 100 TUNNIN 300 TUNNIN
TOIMINTO 100 TUNNIN VALEIN A
JALKEEN VALEIN
Imusuodattimen
puhdistus jaltai °
suodatinelementin vaihto
Oljyn vaihto* . .

Péaadyn ankkuritankojen
Kiristys

Siéilion lauhdeveden
poisto

Tarkistus tulee suorittaa ennen kompressorin
ensimmaista kaynnistysta

Saannollisin valiajoin ja tyon paatteeksi

Hihnojen kiristyksen

tarkastus Saannollisin véliajoin

* Seka jatedjy ettd lauhdevesi TULEE HAVITTAA ymparistoystavallisella
tavalla ja voimassa olevien lakien mukaisesti.

Kompressori on havitettava paikallisten maaraysten mukaisesti.




6 MAHDOLLISET VIAT JA NIIDEN SALLITUT KORJAUKSET

Sahkdékomponentteihin (kaapeleihin, moottoriin, painekytkimeen, séahkétauluun jne.) liittyvissé huoltotdissa pyyda apuun pateva séahkdasentaja.

VIKA

SYY

KORJAUS

Painekytkimen venttiilisté vuotaa ilmaa.

Takaiskuventtiili ei toimi oikein kulumisen tai
|apassa olevan lian vuoksi.

Ruuvaa irti takaiskuventtiilin kuusiopaa, puhdista
istukka ja erikoiskumilevy (vaihda, jos kulunut).
Asenna takaisin ja kiristé huolellisesti (kuvat
14a-14b).

Lauhdeveden poistohana auki.

Sulje lauhdeveden poistohana.

Rilsan-putkea ei ole asennettu painekytkimeen
oikein.

Asenna rilsan-putki oikein painekytkimen sisaan.

Heikentynyt tuotto, kaynnistyy tihedan
Alhaiset painearvot.

Kohtuuton kulutus.

Véhenna kulutustarvetta.

Liitoksissa ja/tai putkistossa vuotoja.

Uusi tiivisteet.

Imusuodatin tukossa.

Puhdista/vaihda imusuodatin (kuvat 10a-10b).

Hihna luistaa.

Tarkista hihnojen kireys (kuva 13).

Moottori ja/tai kompressori lampenevét
poikkeavasti.

Riittaméaton ilmanvaihto.

Paranna tydymparistoa.

lima-aukkoja tukossa.

Tarkasta ja tarvittaessa puhdista ilmansuodatin.

Liian véhainen voitelu.

Lisaa oljya tai vaihda se (kuvat 15a-15b-15c).

Kompressori yrittdd kaynnistya, mutta
lampdsuoja pysayttad sen moottorin suuren
rasituksen vuoksi.

Kompressori yrittda kaynnistya, vaikka sen
paassa on painetta.

Release the compressor’s head by using the
pressure switch’s push button.

lampétila on alhainen.

Paranna ympariston olosuhteita.

jannite riittdmaton.

Tarkista, etté verkon jannite vastaa arvokilvessa
mainittua. Poista mahdolliset jatkojohdot.

Voitelu virheellinen tai riittdméaton.

Tarkista 6ljyn maara ja lisaa tai vaihda
tarvittaessa.

Sahkoventtiili ei toimi.

Ota yhteytta Huoltokeskukseen.

Kaynnissa ollessaan kompressori pysahtyy
ilman nakyvaa syyta.

Moottorin lampdsuojan laukeaminen.

Tarkasta 6ljyn maara.

Yksivaiheiset yksivyohykemallit:

vie painekytkimen painike takaisin asentoon "off”
(kuva 1a).

nollaa Iampdsuoja (kuva 2) ja kdynnista
uudelleen (kuva 1b).

Jos vika ei poistu, ota yhteytta Huoltokeskukseen.

Mallit, joissa tahtikolmiokaynnistys:
paina lamposuojan painiketta, joka on
sahkotaulun rasian sisalla, ja kaynnista
uudestaan.

Jos vika ei poistu, ota yhteytta Huoltokeskukseen.

Muut mallit:
vie painekytkimen painike takaisin asentoon "off”
ja sitten uudelleen asentoon "on” (kuvat 1a-1b).

Jos vika ei poistu, ota yhteytta Huoltokeskukseen.

Séhkovika.

Ota yhteyttd Huoltokeskukseen.

Kaynnissa ollessaan kompressori tarisee ja
moottorista kuuluu poikkeavaa aanta. Jos se
pysahtyy, se ei kaynnisty uudelleen, vaikka
moottorista kuuluu &éanta.

Yksivaihemoottorit:
kondensaattorissa vikaa.

Vaihdata kondensaattori.

Kolmevaihemootts
3-vaiheisesta syottojarjestelmasta puuttuu yksi
vaihe, todennakoisesti sulakkeen laukeamisen
vuoksi.

Tarkista sdhkotaulun siséllé tai sahkorasiassa
olevat sulakkeet ja vaihda tarvittaessa
vahingoittuneet.

Verkossa 06ljya, jota ei pitaisi olla.

Kohtuuton 6ljykuormitus laiteryhmaén sisalla.

Tarkasta 6ljyn maara.

Osat kuluneet.

Ota yhteyttd Huoltokeskukseen.

Poistohanasta vuotaa lauhdevetta.

Likaa/hiekkaa hanassa.

Puhdista hana.

Kaikki muut mahdolliset toimenpiteet tulee antaa

omin pain voi vaarantaa turvallisuutesi ja

Huoltokeskusten tehtéviaksi. Vaadi aina alkuperaisia varaosia. Koneen korjaaminen

takuun r isen.

Takuu ja korjaus.

Jos tuote on viallinen tai vaatii varaosia, ota yhteytta jalleenmyyjaan, jolta tuote on hankittu.
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DuAdgTE TO TTAPOV EYXEIPiISIO 0BNYIWV YIa HEAAOVTIKA Xprion

Mpiv amé T XpnRon JI0BAOTE TTPOCEKTIKA TIG 0dnyieg XpNoEIg
KOl OKOA NOTE TIG POKATW TTPOEISOTTOINCEIG. ZE TEPITITWON
ap@iBoAiag OXeTikG pe Tn Asitoupyia, oupBouleubeite TOo TrAPOV
gyxeipidio.

QuAdGgte 6Aa Ta EVTUTTA £TO1 WOTE OTTOIOCSIATIOTE XPNOIUOTIOIEI TOV
AEPOCUNTTIECTH VA UTTOPEi Va Ta CUUBOUAEUBEI.

1 TMPOAHMNTIKA METPA AZ®AAEIAZ

H agia Tng AKOYZTIKHZ MIEZHZ perpnuévn ot 4 p. eAelBepou Trediou
1008uvapei pe Tnv agia Tng AKOYZTIKHEZ MIEZHZ 1rou dnAwvetal otV
KiTpIVN ETIKETA, TOTTOBETNPEVN OTOV TIECTN aépa, og AlyoTepo amé 20 dB.

Movo oto povrédo “BDV 580/270-5,5”: Autdg 0 OUMPTIEOTHG Bev
TpoopileTal yia Xprion o€ e§wTEPIKOUG XWPOUG.

/\ TPIN TH XPHZH

* O 0EPOCUUTTIECTAG TIPETTEl VA XPNOIUOTIOIEITAI OTOUG KATAAANAoug
XWpoug (kaAd agpifopevoug, pe Beppokpacia epiBdAlovrog peTagl
+5°C ka1 +40°C) kai ToTé TTapoudia EKPNKTIKAG i E0QPAEKTNG OKOVNG,
o%EwV, aTHWY, agpiwv.

« Na Siatnpeite TavTa pia aTr6oTa0N Ao@aAeiag TOUAGXIOTOV 4 PETPWY aTTd
TOV GEPOTUNTTIECTA KAl ATTO TO XWPO EPYACiag.

« TUXOV XPWHATIOHOI TTOU €VOEXOUEVWS UTTOPEI VO TTOPOUCIACTOUV GTO
TTAQOTIKG TTPOOTATEUTIKG TOU IHAVTO TOU QEPOCUMTTIEDTH KATA TN SIAPKEIa
NG Bagrg, deixvouv OTI n améoTaon BAPAS £ival TIOAS HIKPEN.

« EloayayeTe 70 @I TOU NAEKTPIKOU kaAwdiou o€ pia TTpida he To katdAANAo
oxfHa, TNV Kat@AANAN Taon kai ouxvoTnTa, TTOU CUPMOPQUWVETAI HE TOUG
10X0OVTEG KAVOVIGUOUG.

« ZTIG TPIQACIKEG €kDOOEIG {NTAOTE va Yyivel n cuvappoAdynan tng Tpiag
amé EEEIDIKEUUEVO TTIPOCWTTIKG CUPPWVA HE TOUG TOTTIKOUG KAVOVITHOUG.
Mpiv atmé TNV TTPWTN B€0n o€ AciToupyia, EAEyETE av n Gopd TTEPIOTPOPASG
QVTIOTOIXE O€ aUTAY TTou deiXVEl TO BEAOG TTOU UTTAPXEI OTO TIPOOTATEUTIKO
TOU INAVTA (ekBOOEIG PE TTAACTIKO TTPOCTATEUTIKO) I} OTO HOTEP (EKOOTEIG HE
UETAAAIKO TTPOCTATEUTIKO).

* Na XpnoIloTIOIEiTE TTPOEKTATEIG NAEKTPIKOU KaAwdiou péyioTou prikoug 5
METPWY Kal KataAAAAou diatoprg.

« Aev ouvioTATal N XPAON TIPOEKTACEWV UE OIAPOPETIKO prKOG 0UTE
QVTATITOPEG Kal TTIOAUUTTPIZQ.

* Na xpnoipgotroigite TTavra pévo 1o SIaKOTITN TOU TIECOTTATN YIa va OPrOETE
TOV OEPOCUMTTIEGTA | TO BIOKOTITA TOU NAEKTPIKOU TTiVOKd, Yia Ta HOVTEAQ
oTa omroia TTpoBAETTETAI. Mn OBrVETE TOV AEPOCUNTTIETTH BYAJOVTAG TO QIG
aTroé TNV TPIda yia va aTToQUYETE TNV ETTAVEKKIVNGN WE THEGN OTNV KEPAAR.

* Na xpnoipotroieite TTavTa kai gévo Tn xeipoAany yia Tn PeETakivnon Tou
GUUTTIEDTH.

« OTtav 0 oUPTTIEOTAG AcIToUpyEi TIPETTEN va TOTTOBETETaI OF pia oTaBepr) Bdon
kal o€ opIfévTia Béon yia va e§aopalifeTal n owoTh AiTavon.

« ToTroBETAOTE TOV AEPOCUNPTIIEDTH TOUAdYIoTov 50 cm pakpid amd Tov
ToiX0 €101 WOTE va eMTPATIEN N TEAEIA KUKAOQOpia dpooepol agpa Kal va
e€ao@aieTal N owoTh Yugn Tou.

A FENIKEZ OAHTIEZ A THN AZQAAEIA

* Mnv kateuBlvere TTOTE TOV Qépa O€ GTOMA, {Wa 1 OTO CWHA OOG

(XpNOIPOTIOINCTE TTPOOTATEUTIKG YUOAIG yia TV TTPOCTACIA TWV HATIWV

Q1o Eéva GwUaTa TTOU UTTOPET va TivaxTouv Adyw Tng SUvapng Tou aépa).

Mnv kateuBUveTe Tn déoun TWV UYPWV TIOU EKTIVEOCETAl OTO Ta

ouvdedepéva epyagia TTPOG TOV iSIO TO GUMTTIEDTH.

* Mn XpnOIOTIOIEITE TN CUCKEUR WE YUpva Todia i xépia i pe Bpeypéva
modia.

* Mnv TpaBdre T0 KAAWSIO TPOPOBOCIAG YIa VA aQAIPETETE TO PIG ATTO TV
TTpida Tou peUPATOG 1 YIa TN PMETAKIVNGN TOU CUUTTIEDTH.

* Mnv a@rvete Tn OUCKeUN EKTEBNUEVN OE OTHOOQPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG
(Bpoxn, NAIog, opixAn, XIov).

* Mn PETaQEPETE TOV OEPOCUNTTIETTH HE TO pEfEPBOUdP UTTO TriEoN

* Mnv kavete OUYKOAAACEIG i pPnXavikég emeepyacieg oTto pedepBoudp.

ZTNV TEPITITWON EAATTWHPATWY 1| SIOBPWOEWV TIPETTEI VA AVTIKATAOTADEI £§

oAoKArpoU.
* Mnv emITPETTETE TN XPAON TNG OUOKEUNG atrd aveldikeuta dropa. KpatioaTe
HOKPIG aTTd TO XWPO epyaoiag Ta Taidid i Tuxov {wa.
H ouokeun 8ev TpoopieTal yia xprion atd dropa (ouptrepiAapBavopevwy
TWV TTAISIV) TWVY OTTOIWV O PUOIKES, AICBNTAPIEG i} VONTIKEG IKAVOTNTEG
eival peIWpEVEG, 1 TTapouaiddouv ENAEIYN EPTTEIPIOG ) YVWONG, EKTOG KI
av auTtd Ta GTopa PTTopoUV va w@eAnBolv atd Tn dlapecoAdpnon evog
uTTEUBUVOU aTOHOU YIa TNV ACPAAEIa TOUG, TNV ETTIBAEWN TOUG A TIg 0dnyieg,
QAVaQOpPIKA HE TN XPAON TNG OUCKEUNG.
Mpémrel va utrapxel emRAEWn Twv TTAISIWV YIA VO OlyOUPEUTEiTE OTI eV
TIaiouV UE Tn CUOKEUN.
Mnv TOTTOBETEITE €UPAEKTA QVTIKEINEVA 1) TTAQOTIKG KAl UQOOHUGTIVO
QVTIKEIPEVA KOVTA /KAl ETTAVW OTO OUPTTIECTH.
* Mnv kaBapilete TO pnyxdvnua pe €0QAeKTa uypd 1 dlaAdTeg. Na
XPNOIPOTTOIEITE POVO £va UypPO TTavi, agou TPWTA BYAAETE TO @QIG ATTO TV
TTPida NAEKTPIKOU PEUPATOG.
H xprion Tou agpocuUpTTIEDTH €ival aTTOAUTA GUVOEDEPEVN PE TN CUNTTIEDN
aépa. Mn XPNOIUOTIOIEITE TO PNXAVNHA Yia Kavevog €idoug dAAo aépio.
O CUNTTIETPEVOG 0EPAG TTOU TTAPAYETAI OTTO AUTO TO UNXavnua dev pTropei
Va XPNOIMOTIOINGEI OTOV PAPUOKEUTIKO TOPED, OTOV TOPED TPOPIPWY ) OTO
VOOOKOUEIOKO Topéa, €AV dev TTponynBolv €IBIKEG eTTEGEpyaTieg Kal dev
UTTOPET VO XPNOIYOTIOINBET yIa VO YEPIOETE TIG JTTOUKAAEG KATABUONG.
Moté pn XPENOIUOTIOIEITE TOV OEPOCUUTIIECTH XWPIG TA TTPOCTATEUTIKA
(KGPTEP IPAVTA) Kal PNV ayYIZETE Ta KIVOUPEVA TUAPATA.

/\ AErToypria

* AUTOG O CUNTTIEOTNG £XEI KATOOKEUOOTEI YIa Vo AEITOUPYED e T oxéon
Sl0KEKOPEVNG AEITOUPYIOG TTOU aVAYPAQETAl OTNV ETIKETA TEXVIKWV
oToIxgiwv (1.x. S3-50 onuaiver 5 AeTrtd Aeitoupyiag Kal 5 AeTITd SIOKOTIAG)
WOTE va atro@elyeTal N UTIEPBEPUAVON TOU NAEKTPIKOU HOTEP. ZTNV TTEPITITWON
TIOU TITAPOUCIaCTE] UTIEPBEPHAVON, ETTEHBAIVEI N BEPIKT aoPEAEIa TTOU DIABETEI
TO WOTEP DIAKOTITOVTAG AUTOUATA TV TTAPOXH peUpaTog, étav n Bepuokpacia
eival Tépa oAU uwnAr Adyw uTTePBOAIKAG aTTOPPOPNONG PEUHATOG.

Ma va S1euKoAuVBEl N €TTavEKKivNON TOU PNXAVAMATOG, Eival OnUAvTIKG,
EKTOG OTTO TIG EVOEIKVUOUEVEG ETTEURACEIG, VA TTIECETE TO KOUUTT TOU
TIECOOTATN, EMAVAPEPOVTAG TOV OTN O£ OBNOTO Kal PETA §avd oTn Béon
avoIxTo (eik. 1a-1b).

2TIG HovoPaOTIKEG ekBOOEIG gival avaykaio n eTéuBaan va yivel xeipokivnta
TEOVTOG TO KOUUTT TTOU UTTGPXEI OTO KOUTI OKPOBEKTWY TOU HOTEP (EIK. 2).
2TIG TPIPUOIKEG KDOOEIG APKEN N XEIPOKIVNTN €TEUBATN OTO KOUMTI TOU
TNECOOTATN, ETTAVAPEPOVTAG TO OTN BECN aAVOIXTO (EIKOVEG 3).

O1 povoQaoIKEG EKDOOEIG €ival EEOTTANIOPEVEG HE TIIECOOTATN TTOU OIABETEN
pia BaABida e§aépwong pe emBPaduvopevo KAEIoIHO (1 pia BaABida eTavw
otnv avemiotpopn BaABida) TTou SIEUKOAUVEI TNV €KKIVNON TOU HOTEP Kal
wg €K ToUTOU gival oUvnBeg @aivéuevo étav 1o pedepPoudp eival adelo va
TrapaTtnpeital e§aywyn aépa aré auTrv Tn BaABida yia HEPIKE SEUTEPOAETTTAL
« OAol ol agpooupTTIETTEG dlaBéTouv BaABida acpaAeiag Tou eTepPaivel oe
TEPITTTWON aVWHAANG AEIToupyiag Tou TEdoaTdTn e§ac@alifovTag €101 TNV
QOQAAEIN TOU PNXAVAUATOG (€1K. 4a-4b-4c).

H KkOKkIvn ypappry oTov PETPNTA TTEONG QVOQEPETAl OTN WEYIOTN TriEoN
Aeitoupyiag TG SeCapevig. Aev avapEpETal oTn PUBUICHEVN TTiEDN.

Kard tn olOvdeon evég Trveupartikol epyaAeiou o€ éva owAfjva péow Tou
oTroiou JIOXETEVUETAI CUUTTIETUEVOG QEPAG OTIO TOV OEPOCUTIIEDTH, TTPETTEI
OTIWOBATIOTE va SIAKGTITETAI N PON TOU aépa aTrd TV £§050 Tou GwArva auTou.
* H xprion Tou Temmieopévou aépa OTIG BIAPOPES TTPOPBAETIOUEVEG XPATEIG
(pouokwya, TIVEUATIKG epyaAeia, Bagr, KaBapIouog pe SIAAUTEG HOVO UE
UBATIVN BAON, KATT.) QTTQITET TN YVWON KaI TNV THPNON TwV TTPOBAETTOPEVWV
KOVOVIOUWV YIa KGBE TTepIiTITwan exwpIoTd.

MapakahoUpe eAEyETE OTI N kaTavaAwaon aépa, n PEyIoTn TTieon Aeimoupyiag
Kal ol OwWAVEG OUVSEDTNG (UE TO KOUTTPETEP) TTOU XPNOIKOTTOIOUVTAl, Eival
KATAAANAES yia TNV TTiEON TTOU £XOUUE OPioEl OTO PUBICTY €630V Kal yia
TNV TTOoOTNTA Aépa TTOU TIAPEXEI TO KOPTTPETEP.

O1 eUkapTITol CWANRVEG TPOPOBOCiag Ba TIPETTEl va gival EEOTTAICUEVOI pE
KaAwdIo ac@aAeiag (TT. X. XGAUBBIVO KaAWDIO) OE TTEPITITWON TECEWV
Tavw amé 7 bar.

2 ZIYNAPMOAOIH:ZH

Oa TpETrel Vo oUVOPUOAOYHOETE TTANPWG T CUTKEUN TIPIV TN
XPNOILOTIOICETE YIO TTPWTN POPG.

ZTEPEWOT TWV TPOXWV
ZTEPEWOTE TOUG TPOXOUG TTOU TTAPEXOVTAI OTIWG PaivETal OTIG EIKOVEG 16 &
17.

2Tepéwaon Tou TEApATOg arnpiing
2TEPEWOTE TO EAACTIKG TIWHA TTOU TTapéXETal OTTWG @aivetal otnv Eik. 18.

Tomo@érnon rou ouvséaou yia To Soxeio misong
Av poBAéTTETaI, BIBWOTE TO CUVOETHO YIa Un puBuiopévn Tieon doxeiou oTo
doxeio Tieong, 6TTwG paiveTal aTIG £1KOVEG 19 Kai 20.

Zrepéworn NG AaPrg peragpopds
BidwaoTe T AaBr peTagopdg aTo cuPTTEDTH OTTWG QaiveTal oTig Elkéveg 21 kai 22.

3 TAIH

‘Exdoon povrig edong 230 V/ 50 Hz
O oupmeoTg dl0BéTel €va KaAWwdIo Tpogodooiag pe BUOUA OVOEKTIKO




oToug Kpadaopoug. Mrropei va ouvdebei oe omoiadrmote Tpia 230V ~
50Hz avBekTIKA 0€ Kpadaououg n oTroia TTPoaTaTeVETal ammd acpdAcia 16
A. Tlpiv xpnoigotroioeTe 10 punxdvnua, Beaiwbeite 6T n 1d0on diKTUOU
OUUHOPQWVETAl HE TIG TTPOBIAYPAPEG TNG TTIVOKISAG XAPAKTNPIOTIKWY.
Ta pakpid KaAWSIa TPoYod0oaiag, o TIPOEKTATEIG, Ta KapoUAla kaAwdiou
KTA. TTpOKaAOUV TITWON TAONG Kal PTTOPEi Vo EUTTOdioOUV TNV EKKivnon
Tou KIVNTHpa. e TEPITITWON XAUNAWY BEPUOKPACIWV KATw atd +5°C, n
€KKivnan Tou KivnTApa TiBeTal O€ Kivduvo Adyw akapyiag.

‘Exdoon 3 pdoswv 400 V/ 50 Hz

O oupmeotig SiabéTel éva KaAwdlo Tpogodooiag e Buoua 16A CEE.
Auté TO BUopa Blabétel évav petatpotréa @daong. Mpiv Béoete Tov
€ComAIoU6 o€ Aeitoupyia, eAEyETE av O KIVNTAPOG TIEPICTPEPETAI TTPOG
™ owoT KateUBuvon (deite To BEAog kaTeuBuvong oTo KAAUPPA TOU
Ipdvta oxripatog V) avdBovtag Tov CUMTTIEDTH yia Aiyo. Av 0 KIvNTHpag
TOU OUTTIEDTH TTEPIOTPEPETAl TTPOG AGBog KkaTelBuvon, Ba Tpémel va
SI0PBWOETE TO TTEPIOTPEPOUEVO TTEDIO AVTIOTPEPOVTAG TO HETATPOTTEX
@daong aTto BUopa (XPNOIKOTIOINATE éva KaToaRidl yia va TIIECETE EAAPPUWG
TO UETATPOTTED PATNG Kal yupioTe TOV KaTd 180°).

e O kivnmipag dlabéTel éva SIAKOTITN UTTEPPOPTWONG. AV UTTEPPOPTWOET
O OUMTTIEDTAG, O OIaKOTITNG UTIEPQOPTWONG Ba oProel autépara Tov
€COTTAIOUG yIa VO TTPOCTATEWE! TO CUPTTIEDTH atmd utrepBéppavaon. Av o
SIOKOTITNG UTTEPQPOPTWONG EVEPYOTTOINBEI, TIEPILEVETE PEXPI VO KPUWOEI O
OUUTTIECTAG.

o Ta pakpid KaAwdIia Tpo@odoaiag, oI TTPOEKTATEIG, Ta KAPOUAIa KaAwdiou
KTA. TIPOKOAOUV TITWGTN TAONG KAl PTTOPET va EUTTOBIoOUV TV EKKivnon Tou
KIVNTpa.

® Y& TIEPITITWON XaUNAWY BeppoKpaciwy KaTw atoé +5°C, n ekkivnon Tou
KivnTApa TiBeTal O€ Kivouvo Adyw akapyiog.

4 EKKINHZH KAI XPHZH

EAéygte TNV avTioToIxia TWV OTOIXEIWY TNG TTIVAKI®AG TOU GEPOCUNTTIESTNH
ME Ta TTPAYHATIKA OTOIXEI TNG NAEKTPIKAG EYKATACTAONG, Eival ETITPETTA
Slakupavan TG Taong +/- 10% o€ ox€on pe TNV OVOUaoTIKN Tdon.

« Eicaydyete 10 QIG Tou KoAwdiou Tpo@odoaiag aTnv KATAAANAN Trpila
€AEYXOVTOG WOTE TO KOUMTII TOU TIIECOOTATN TIOU UTTGPXEI OTO CUUTTIEDTH
va gival oTn B€on kAeIoTo “O”) (e1K. 5a-5b-5¢).

« N0 TIG TPIPACIKEG EKOOOEIG CUVBEDTE TO PIG HE EVA TIPOOTATEUOUEVO TTIVOKA
ME TIG KATAAANAEG ACPAAEIEGS.

« Na 711G €kd60EIG TTOU BIABETOUV NAEKTPIKO TTVOKA (KEVTPIKEG HOVASES

“tandem” 1} dIAKOTITEG AOTEPAG/TPiYWVO) {NTACTE N EYKATACTAON Kal O

OUVOEOEIG (OTO WOTEP, OTOV TTECOOTATN Kal OTNV NAeKTPOBaABida, dtrou

TIPOBAETTETAN) VA YiVOUV OTTO €GEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO.

EAéygre T 0TGOUN Aadiou:

— AT 1O parTdki (e1k. 6a),

— H a6 1o deikTn 0TABUNG (£1KOVEG BC - 6d).

TN OuvExEla, €av gival atrapaitnTo, §ERISWOTE TNV TATIA £§0éPWOng Kal

OGUUTTANPWOTE (PE Kavoupyio AGS).

« 210 ONUEio auTO O CUPTTIESTAG €ival €TOINOG TTPOG XPAON.

* Mg 10 BIGKOTITN TOU TECOOTATN (f] WE TOV €TMAOyéd, OTIG EKOOOEIG pE

NAEKTPIKO Trivaka, (€1k. 5a-5b-5¢), 0 agpocupTTIETTNG TIBETaI OE AgiToupyia

Kal avTAei aépa Tov OTT0i0 JIOXETEUEI MECW TOU CWARVA EI0QYWYNG OTO

pedepBoudp.

Orav @1éoel oTn péyioTtn Tieong Aeimoupyiag (€xel pubpioTel ammd TOV

KATOOKEUAOTH ) OTn @Aon OOKIUAG) O OEPOCUMTTIECTAG BIAKOTITEl TN

Aertoupyia Tou adelddovTag TNV ETITTAEOV TTOOOTNTA AEPA TTOU UTTAPXEI OTNV

KEPAAT Kal 0TO CWARVA el0aywyng HEow piag BaABidag TTou UTTapxel oToV

TECOOTATN (OTIG €KDOOEIG AOTEPAG/TPIYWVO PEOW HIaG NAEKTPOBAABISaG

Trou eTrepBaivel Pe TN SIOKOTT AeIToupyiag Tou PoTEP).

« Auté emTpéTTel va OIEUKOAUVOED N €TTOPEVN ekkivnon Adyw EAAElwng
Tieong oTNV  Ke@aAr. XpnoIJOTIOIDVTAG QéPA, O OEPOCUMTTIEOTAG
ETTOVEKKIVEITAI  autopata  étav  @Tdoel otV XapnAdtepn  Tipn
puBpiong (2 bar TepiTou  peTagU uWNAGTEPNG Kal  XAHNAGTEPNG).
O €Aeyx06 TG TTiEONG OTO E0WTEPIKS TOU PedePBOUAp YiveTal ue avayvwon
TOU TTIPOUNBEUGHEVOU HAVOUETPOU (g1K. 4a-4b-4c).

* O aepOCUNTTIETTAG OUVEXiCel va AsiToupyei pe Bdon autdv Tov autéuaTo

KUKAO péXPI va TratnBei o SIakdTITNG Tou TTETOOTATN (1) Tou £mAoyéa oToV

NAekTpIKG Trivaka, €iK. 5a-5b-5¢), EGv BéAeTe va {avaxpnoiuoTioInoeTe

TO GUWTTIECTH, TIPIV OTTO TNV ETTAVEKKIVNON TTEPINEVETE TOUAAXIoTOV 10

SeuTePAAETTITA ATTO TN OTIYUR TTOU Tov ORROATE.

2TIG eKBOOEIG ME NAEKTPIKG TTiVOKQ O TTIECOOTATNG TTPETTEl VA Eival TTAvVTa

ot 6éon ANOIXTO I (ON).

« X1g ekdOoeIg tandem n TTPOUNBeUSUEVN KEVTPIKF HOVADQ ETTITPETTEI TN

Xprion €vog WOvo atmé Toug SUO CUUTTIEDTEG (Kal PE avOAAACTOHEVN

xprion, €av ¢ntBsi) i kai Twv dUo TAUTOXPOVA, AVAAOYa WE TIG AVAYKEG.

v TeAeuTaia TTEPITTTWON N €KKivnon Ba gival EAa@pwg SlagopoTroinuévn

yla va aTro@euxBei n uTTEPPBOAIKE aTToppdPNCN NAEKTPIKOU PEUPATOG KATA

TNV ekkivnon (dlagopoTroinuévn ekkivnan).

M6Vo oI aEpOCUUTTIETTEG HE KAPOTOI Eival EQODIOOHEVOL PE Eva HEIWTHPA

Trieong (0TI £kdO0EIG Pe OTABEPA TTOSaPAKIa TOTTOBETEITaI CUVABWG OTN

ypapur Xprong). Me Tn oTpo@lyya avolxTr (TPaBWwvTag TTpog Ta eTTavw Kal

TIEPIOTPEPOVTAG BEGIGOTPOPA YIa aUENON TNG THEONG KAl ApIoTEPOTTPOPA

yia peiwon, (€1K. 7) PTTOPEiTE va puBUioETE TNV TTiEON TOU Qépa yia va

BeATiwOEi N XPAON TwV TIVEUHOTIKWY epyaleiwv.OTtav emAEEeTE pia Tipn,

TEOTE TN OTPOPIYYA TTPOG TA KATW VIO VO UTTAOKAPEL.
* MmopeiTte va eTTaAnBeUoEeTe TNV €TTIAEYUEVN TIUR PECW TOU HAVOUETPOU
(oTIG ekBOTEIG yIa TIG OTTOiEG TIPOBAETTETAN, £IK. 7 - 8).
EAéyére €101 WOTE n KatavdAwon oépa Kal n avwrepn Tieon
£PYOOiAg TOU MNXOVAHATOG TIETECHEVOU OEPA TTOU XPNOIUOTTOIEITAI
va gival oupBari 1600 pe TNV Trieon Tou éxouue KaBopioel oTo
pUBUIOTH TriEong TOCO KOl ME TNV TOOOTNTA AfPa HE TNV OTroia
TPOPOJOTEITE ATTO TO PNXAVNHA TTETTIECHEVOU Qépa.
210 T€AOG TNG £PYACIag 0AG, ATTOCUVSETTE TO PNXAvnua atré Tnv Trpida Kai
adeldoTe To pedepPoudp.

5 ZYNTHPH:IH

* H didipkeia Tou unxavipaTtog e§aptdral atmé Thv ToIdTNTA oUVTHPNONG.

« MPIN ANO OMOIAAHMNOTE EMEMBAZH IYPIZTE TON MIEZOXTATH
ZTH ©EZH “KAEIZTO” (OFF), BTAATE TO KAAQAIO AMO THN MNPIZA
KAI AAEIAZTE ENTEAQZ TO PEZEPBOYAP.

« EAéyETe av eival KaAd o@iypéveg OAeg ol Bideg, €18IkoTEPA oI BideG TNG
KEQPOAAAG Tou ouykpoTAparog (eik. 9a-9b). O €Aeyxog Ba Tpémel va
TTPAYHOTOTIOIEITAI TIPIV ATTd TNV TTPWTN EKKIVON TOU CUUTTIEDTH Kal OTn
ouvéxela TIPIV aTmd TNV TTPWTN EVTATIKA XPron yia va artrokabioTatal n
OWwOoTH TIPA POTIAG KAEICIPATOG TTOU TPOTTOTTOIBNKE WG ATTOTEAETHA TNG
BeppIKAG BIAOTOAAG.

EAdy. Pomri Méy. Ponn,
M1rouAévi M6 @ 1
M1rouAévi M8 22 27
MirouAévi M10 45 55
M1rouAévi M12 76 93
M1rouA6vi M14 121 148

« KaBapiote 10 @iATpo avappéenong, avaloya pe TO  TTEPIBAAAOV
AerToupyiag, kal o€ kGBe TrEPITITWAN TouAdyioTov kGBe 100 wpeg. Edav gival
aVayKaio avTIKATAoTAOTE TO (UE PTTOUKWHEVO TO QiATpO N amédoon eival
XaUNASTEPN Kal Qv Jev eival ATTOTEAEOHATIKO TTPOKAAET eyaAUTeEpn @Bopd
TOU AEPOCUUTTIEDTH, €1K. 10a-10b).

« Kavte avrikardotaon Aadiol petd amd Tig Tpwreg 100 wpeg Aeitoupyiog
Kal oTn ouvéxela kaBe 300 wpeg.Na eAEyXETE TAKTIKG TN OTABN.

« Xpnopotroieite opuktéAailo APl CC/SC SAE 40. (MNa kpua KAipata

ouviotarar 1o APl CC/SC SAE 20). Mnv avapiyvUeTe SIaQOPETIKAG

Tro16TNTag Addia.Edv Trapatnprioete aAAayEg xpwpaTog (Aeukd = Trapouadia

VEPOU,0KOUPO = UTTEPBEPHAIVOUEVO) CUVIOTATAI N GUECT AVTIKATAOTAON

Tou Aadiou.

Z@i€te kaAd TV TaTTa (€1K. 11a-11b-11c¢), kai BeBaiwbeiTe 6T Sev UTIPXOUV

dlappoég Katd T xprion.EAéyxete oe epdopadiaia Bdon Tn oTdOUN TOU

Aadiou yia va eao@alifeTal n owoTr Aitravon (€1k. 6a - 6d).

* Zg TOKTIKG SlaoTApara (1 pETd To TEAOG TNG epyaciag oag, av dlapkei
TEPICOOTEPO AT pia wpa) adeldoTe TO UYPO OCUPTIUKVWONG TToU
SnuIoUpYEiTal OTO ECWTEPIKO TOU PeCEPPBOUBP Kal TTOU OQEIAETal OTNV
uypacia Tou aépa (€1K. 12). AuTé TTpETEl va yiveTal yia va dia@uAayTei
To pedepPoudp aTIG TO OXNUATIONO OKOUPIAG Kal va pnv HelwBei n
XWPENTIKOTNTA TOu.

*2€ TAKTIKG SIOOTAHATA VO EAEYXETE TO TEVTWHA TWV INAVTWY OI OTTOiOl TTPETTEI
va éxouv kapyn (f) Tepitou 1 cm (g1k. 13).

MINAKAZ 2 — AIAAEIMMATA THPHZHZ

META TIZ

AEITOYPTIA NPQTES 100 K‘:)G:,EE;OO KAGE 300

QPES QPEX
KaBapiétnra @iAtpou
amoppépnong Kai / i .
QAVTIKATAOTOTT OTOIXEIOU
Q@IATpapiopaTog
AvrtikardoTaon Aadiov* . o
Z0o@ign ouvdeTikoU Ggova | O éAeyxog TTpETTel va yivel TIpIv TeBEN yia TTPWTN
KEQOARG @opd o€ AEITOUPYia 0 CUUTTIETTAG

Ekkévwon Zupmikvwong
|PegepBoudip

EgakpiBwaon pétpnon tdong
IHGVTWV

Mepiodika kail Pe To TEAOG TNG Epyaaiag

Mepiodika

* Téoo 10 XpnaolpoTroinuévo AddI 600 Kail N CUPTTIUKVWUEVN uypacia MPEMEI
NA ATMOPPIMTONTAI okemTépevol T SlapUAagn Tou TepIBEAAOVTOG Kal
oUWV PE TOUG I0XUOVTEG VOUOUG.

Ma 1o pnxdvnpa TEMECUEVOU aépa Kal Yid TNV a@QOpoiwan Tou OTo
TepIBAAAov, TTpETTel va akoAouBnBoUv o1 KATAAANAEG S1adIkaoieg OTTWG

aAuTEG TTPORAETTOVTAI ATTO TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG.

GR
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6 MIGANEZ ANQMAAIEZ KAI ANTIZTOIXEZ EMITPEMNOMENEZ ENEMBAZEIZ

Ma emepdoeig oe NAeKTPIKA e§apTApATA (KaAWDIA, HOTEP, THIECOOTATNG, NAEKTPIKOG TTIVAKAG...) {NTAOTE T BorBeia evog NAEKTPOAGYOU.

ANQMAAIA

AITIA

AYZH

Aiappon aépa aré Tn BaABida Tou
TECOOTATN.

H avetiotpogn BaABida, Adyw @Bopdg 1y
aKaBapoIwy oTnV TolpoUXa, Bev AEITOUPYET
owoTd.

ZePIdWOTE TNV E§AYWVIKY KEQAAR atTé TNV aveTTricTpogn
BaABida, kaBapioTe TNV uTTOdOXM KaI TV EIBIKN
AaoTixévia podéAa (QVTIKATAOTACTE EQV TTAPOUCIACE!
@Bopd). ETravacuvappoAoyrioTe Kal OQigTe SEOVTWG
(e1k. 14a-14b).

AvoIXTr) oTpOQIYya aTrooTPAYYIoNG
OUMTTUKVWHATOG.

KAegioTe Tn oTpd@Iyya amooTpdyyIong GUUTTUKVWHATOG.

To owAnvdki rilsan dev gival cwoTd
TTPOCAPHOCHEVO OTO TTECOTTATN.

MpooappdoTe cwoTd To CwANVAKI rilsan péoa oTov
TMECOOTATN.

Meiwon Tng amédoong, CuxVEg
€KKIVAOEIG. XaunAég Tipég Trieang.

Y1repBoAikr| katavaAwon.

MEIWOTE TIG ATTQITAOEIG.

Alappoég aTmé Ta pakop Kai/f TIg CWANVWOEIG.

ANNGETE TIG TOIHOUXEG.

PiATPO avappOPNONG HTTOUKWHEVO.

KaBapioTe/avTikataoTAOTE TO QIATpO avappdéenong
(e1k. 10a-10b).

O 1gavTag yAIoTpdel.

EAéyETe TO TEVTWwUA TOU 1pdvTa (1. 13).

To poTtép Kai/r} o oupPTTIETHG BepuaivovTal
aKkavovioTa.

AVETTOPKAG AEPIOPOS.

BeATilhoTe TO TrEPIBAAAOV.

MTToUKWwHa TWV aywywy aépa.

EAéygre Kai evdexopévwg kabapioTe To PiATpo aépa.

EM\eITig Aitravon.

ZUPTTANPWOTE i} AVTIKATAOTAOTE TO AGDI
(e1k. 15a-15b-15¢).

O oupTTIESTAG PET aTTO pIa TTPOCTTEBEI
€KKIVNONG OTAPATAE! £TTEITA ATTO
eméuBaan NG BePUIKAG aoPAAEIag eTTEIDN
JopioTnKe TO HOTEP.

Ekkivnon pe TNV KEQAAA TOU GUUTTIECTH YEPATN.

Ek@OopTWOTE TNV KEPAAR TOU UNXAVAPOTOG TTETTIETUEVOU
aépa EVEPYWVTAG OTO TTAKTPO TNG KATdoTaon TrEonG.

XapnAn Bgppokpaacia.

BeATILOOTE TIG CUVONKES TOU XWPOU.

QVETTapKNg Téon.

EAéyre av n 1don Tou SIKTUOU gival avTioTolxn Je auThv
TTOU avaypd@eTal oTnV TTvakida. AQaip€éaTe TUXOV
UTTAPXOUCEG TTPOEKTATEIG.

AavBacuévn A aveTTapkAg Aitravon.

EAéygTe Tn OTABUN, CUNTTANPWOTE Kal EVOEXOPEVWG
aAAGgTe Ta Aadia.

Mn atroteAeapartiki NAekTpoBaABida.

KaAéoTe 10 Kévtpo Texvikig YTTOOTAPIENG.

O oupTeoTAG, Katd TN Sidpkeia
AerToupyiag, oTapartd Xwpig Tpopavh
Aéyo.

EmépBaon TG BeppIKig ao@AAEIag Tou HOTEP.

EAéygre Tn 01G6UN TOU AadioU.

Movogaoikég ekd60¢ig piag Baduidog:

BaATE TO KOUWTTi TOU TTIEGOPETPOU OTN BEDT KAEIOTO Kal
gava otn Béon avoixTo (e1k. 1a).

£TTAVOTTAIOTE TN BeppIKT| TIPOOTATI (EIK. 2) KOl
£TTAVEKKIVAOTE (€IK. 1b).

Edv 1o TpoBANua Tapapével, KaAéoTe To KEvipo
Texvikig YTooTipigng.

Ek360¢€1g pE EKKIVNTAPA AOTEPA-TPIYWVO:

TMIECTE TO KOUWTT TNG BEPUIKAG AOPAAEIag TToU BpioKeTal
OTO KEVTPO TOU KOUTIOU TOU NAEKTPIKOU TTivaKa Kal
ETTOVEKKIVAOTE.

Edv To TpoBAnpa apapével, KaAéoTe To Kévipo
Texvikig YooTApIgng.

AMAgg exkd60EIg:

BAATE TO KOUTT TOU TTIECOPETPOU OTN BETN KAEIOTO Kail
gava otn Béon avoixTo (eik. 1a-1b).

Edv 1o TpoBANpa Tapapével, KaAEoTe To Kévpo
TexvikAg YooTripigng.

HAextpikn BAGBN.

KaAéoTe 1o Kévtpo Texvikrg YTooTApIEnG.

‘Otav AeiToupyei 0 CUPTTIECTAG TPICE! Kal TO
HoTép Kdvel éva akavoviaTo BopuBo.Edv
OTOPOTACEI OEV ETTAVEKKIVEITAI, TTAPOAO
4TI 0 B6pUBOG TOU HOTEP aKOUYETAL.

Movo@aoikd potép:
EAATTWHATIKOG OUPTTUKVWTAG.

AVTIKOTOOTAOTE TO CUPTIUKVWTH.

TpIPaoIKA poTép:
270 TPIPACIKG 0UCTNPA TPOPOBOTiag AeiTTel Hia
@Aon, iowg €TTEIdN KANKE pIa aoPAAEIa.

EAéyETe TIG a0@AAgIeg OTOV NAEKTPIKG TTivaka i GTO
KOUTI NAEKTPIKWY EEAPTNUATWY KAl QVTIKATACTACTE TIG
EAATTWHATIKEG.

AvwpaAn Trapouaia Aadiou oTo SikTuo.

Y1repBoAikri ToodtnTa Aadiou.

EAéygTe T 0TABWN TOU Aadiou.

DOopd TUNUATWY.

KaAéoTe To Kévtpo Texvikig YTooTipIgng.

Aloppor| CUPTTUKVWHATOG aTrd Tn
OTPOPIYYA ATTOOTPAYYIONG.

Mapoucia akkaBapoIwWV/GUPOU OTO ECWTEPIKO
NG OTPGQPIYYaG.

KaBapioTe T oTpo@iyya.

OTroladnrore GAAN eéuBacn TPETEl va eKTEAEITAI aTrd Ta e§ouaiodotnuéva Kévipa Texvikig YTooTipigng nTwvTag yviioia avTaAAaKTIKA. OTrola-
SNTroTE TUPEPBACNOTO UNXAVNHA UTTOPET VO HEIWOEI TNV AOPAAEIG TOU Kol O KABe TrePITITWOoN atroTeAei AGyo akUpwong TNG OXETIKAG £yyunong.

Eyyunon kai semiokeun
Z€ TTEPITITWON EAATTWHATIKWY TTPOIGVTWY fj 6TaV aTTaIToUvVTal avTaAAAKTIKG, ETTIKOIVWVACTE UE TO ONUEIO TTIWANONG OTO OTIOIO TTPAYUATOTIOINCATE TV AYOPd.




Przechowywac niniejszy podrecznik instrukcji obstugi tak, aby mozna byto korzystac z niego w przysztosci

Przed uzytkowaniem urzadzenia nalezy uwaznie przeczyta¢ jego
instrukcje obstugi i przestrzega¢ epujacy uwag. Pr ladac
niniejszy podrecznik instrukcji obstugi w przypadku watpliwosci co do
funkcjonowania.

Nalezy konserwowac cata dokt je w taki s aby ktokolwiek,
przed uzyciem sprezarki, mogt si¢ z nig wczesniej zapoznac.

1 SRODKI BEZPIECZENSTWA

Wartosé CISNIENIA AKUSTYCZNEGO zmierzona w odlegtosci 4 m w
polu swobodnym jest réwna wartosci MOCY AKUSTYCZNEJ, podanej
na zoitej etykietce zawieszonej na sprezarce minus 20 dB.

Wytacznie w modelu ,,BDV 580/270-5,5”: sprezarka ta nie nadaje sie
do uzytku na wolnym powietrzu.

A PRZED UZYCIEM

* Sprezarka musi by¢ uzywana w odpowiednim srodowisku (dobrze
wentylowanym, o temperaturze srodowiska pomiedzy +5°C, a +40°C)
i nigdy w obecnosci pytéw, kwaséw, oparéw, gazéw wybuchowych
lub palnych.

« Utrzymywac¢ zawsze bezpieczng odlegto$¢ minimum 4 metry pomiedzy
sprezarka, a strefg pracy.

« Ewentualne przebarwienia, ktére moga pojawi¢ si¢ na ostonach przegrody
pasa sprezarki podczas operaciji lakierowania wskazujg na odlegto$¢ zbyt
bliska.

« Wprowadzi¢ wtyczke przewodu elektrycznego do gniazda, odpowiedniego

pod wzgledem ksztattu, napigcia i czestotliwosci oraz zgodnego z

obowigzujgcymi normami.

Co do wers;ji trojfazowych, nalezy zamontowa¢ wtyczke przez personel o

kwalifikacjach elektryka, zgodnie z miejscowymi normami. Skontrolowa¢

przy pierwszym uruchomieniu czy kierunek obrotu jest wiasciwy i czy
odpowiada temu, wskazanemu przez strzatke umieszczong na przegrodzie
pasa (wersje z ostong plastikowa) lub na silniku (wersje z ostong metalowa).

« Uzywac przedtuzaczy przewodu elektrycznego o diugos$ci maksymalnej 5
metréw i o odpowiednim przekroju przewoédu.

« Doradza sig stosowania przedtuzaczy o réznej dtugos$ci jak i dopasownikéw

i wtyczek wielokrotnych.

Uzywac tylko i wytacznie wytacznika presostatu w celu wytaczenia

sprezarki lub postugujac si¢ wylacznikiem szafy elektrycznej, dla modeli,

ktore to przewiduja. Nie wylacza¢ sprezarki poprzez odtaczenie gniazda

elektrycznego, aby unikng¢ ponownego uruchomienia z ci$nieniem w

gtowicy.

Uzywac tylko i wytacznie raczki dla przemieszczenia sprezarki.

« Sprezarka funkcjonujaca musi by¢ umieszczona na stabilnym podtozu i
poziomo, aby zagwarantowac¢ wtasciwe smarowanie.

« Umiesci¢ sprezarke w odlegtoéci przynajmniej 50 cm od $ciany, aby
umozliwi¢ optymalng recyrkulacje $wiezego powietrza i zagwarantowaé
wiasciwe chtodzenie.

A OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

« Nie kierowa¢ nigdy strumienia powietrza w kierunku osoéb, zwierzat
lub w kierunku wiasnego ciata (Uzywa¢ okularéw ochronnych w celu
zabezpieczenia oczu przed obcymi ciatami, wzniesionymi przez
strumnien).

« Nie kierowa¢ nigdy strumienia ptynéw wypryskiwanych przez narzedzia,
potaczone do sprezarki, w kierunku samej sprezarki.

« Nie uzywac¢ urzadzenia bedac boso lub majac mokre rece lub stopy.

« Nie ciagna¢ przewodu zasilania w celu odtaczenia wtyczki z gniazda lub
aby przemiesci¢ sprezarke.

« Nie pozostawia¢ urzadzenia wystawionego na czynniki atmosferyczne
(deszcz, stonice, mgta, $nieg).

« Nie transportowac sprezarki ze zbiornikiem pod cisnieniem.

Nie wykonywa¢ spawania lub obrébek mechanicznyzch na zbiorniku. W

przypadku uszkodzenia lub korozji nalezy go wymieni¢ catkowicie.

Nie pozwoli¢ na stosowanie sprezarki przez osoby niekompetentne.

Trzymac z dala od strefy pracy dzieci i zwierzeta.

Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby (wlaczajac dzieci)

o zredukowanych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych Iub

psychicznych a takze pozbawione do$wiadczenia i wiedzy, za wyjatkiem

przypadkéw, gdy znajdujg sie one pod opieka osoby odpowiedzialnej za

ich bezpieczenstwo, ktéra instruuje i nadzoruje uzytkowanie urzadzenia.

Nalezy nadzorowa¢ dzieci, aby nie bawity si¢ urzadzeniem.

Nie umieszcza¢ przedmiotéw palnych lub wykonanych ze sztucznego

tworzywa lub z tkaniny blisko i/lub na sprezarce.

Nie czysci¢ maszyny za pomoca palnych ptynéw lub rozpuszczalnikéw.

Zastosowac¢ tylko wilgotng $cierke, po uprzednim upewnieniu sie o

roztaczeniu wtyczki z gniazda elektrycznego.

Stosowanie sprezarki jest $cisle zwigzane ze sprezonym powietrzem. Nie

uzywac maszyny z zadnym innym typem gazu.

Powietrze sprezone wytworzone przez tg maszyne nie jest wykorzystywalne

w sektorze farmaceutycznym, spozywczym lub szpitalnym, jesli nie

zostato ono poddane specjalnej obrébce, oraz nie moze by¢ ono uzyte do

napetniania butli do nurkowania.

« Nie uzywac sprezarki bez zabezpieczen (przegrody pasa) i nie dotykaé
czesci w ruchu.

A FUNKCJONOWANIE

« Ta sprezarka jest zb , aby funkcjonowaé¢ ze stopniem
przerywania podanym na tabliczce znamionowej, (na przyktad
S$3-50 oznacza 5 minut pracy i 5 minut znajdujgcego sieju) aby unikna¢
zbyt duzego przegrzania silnika elektrycznego. W przypadku, gdy do
tego dojdzie, zadziata zabezpieczenie termiczne, w ktére silnik jest
wyposazony, odcinajac automatycznie napigcie, kiedy temperatura jest
zbyt duza z powodu zbyt duzego pochtaniania pradu.

W celu utatwienia ponownego uruchomienia maszyny, wazne jest - poza
podanymi operacjami — zadziata¢ na przycisk presostatu, ustawiajac go
W pozycji wytaczony, a nastepnie w pozycji wtaczony (rys. 1a-1b).

W wersjach jednofazowych nalezy zadziata¢ recznie, naciskajac przycisk
powrotu do poprzedniego stanu, znajdujgcy sie na skrzynce zaciskowej
silnika (rys. 2).

W wersjach tréjfazowych wystarczy zadziata¢ recznie na przycisk
presostatu, ustawiajac go w pozycji wiaczony (rys. 3).

Wersje jednofazowe sg wyposazone w presostat, wyposazony w
zawoér wydechowy powietrza o opéznionym zamykaniu (lub w zawdr,
umieszczony na zaworze zwrotnym), ktéry utatwia uruchomienie silnika
i wobec tego normalny jest przy pustym zbiorniku wydmuch powietrza z
niego przez kilka sekund.

Wszystkie sprezarki s wyposazone w zawdr bezpieczenstwa, ktory dziata
w przypadku nieregularnego funkcjonowania presostatu, gwarantujac
bezpieczenstwo maszyny (rys. 4a-4b-4c).

Czerwona linia na manometrze dotyczy maksymalnego ci$nienia
roboczego zbiornika. Nie dotyczy ci$nienia regulowanego.

Podczas operacji potaczenia narzedzia pneumatycznego do przewodu
powietrza sprezonego, wydalanego ze sprezarki, konieczne jest odciecie
przeptywu powietrza na wyjsciu z tego przewodu.

Uzycie powietrza sprezonego w réznych przewidzianych przypadkach
(dmuchanie, narzedzia pneumatyczne, lakierowanie, mycie z detergentami
tylko na bazie wody itp.) pociaga za sobg znajomo$c¢ i przestrzeganie
norm, obowigzujacych w kazdym przypadku.

Sprawdzi¢, czy zuzycie powietrza i maksymalne ci$nienie eksploatacji
uzywanego narzedzia pneumatycznego i rur potaczeniowych (ze
sprezarka) jest kompatybilne z ci$nieniem, ustawionym na regulatorze
ci$nienia oraz z ilo$cig powietrza wytwarzanego przez sprezarke.

W przypadku ci$nien powyzej 7 bar weze zasilania powinny byé
wyposazone w przewod bezpieczenstwa (np. linke stalowa).

2 MONTAZ

A Przed ur ieniem konit jest ity

Montaz kot
Zataczone kotka musza by¢ zamontowane wedtug rys. 16-17.

Montaz stopki
Zataczony gumowy zderzak musi byé zamontowanywedtug rys. 18.

Montaz zfacza zabezpii jgcego przed w zbiorniku
Jezeli do urzadzenia dotaczono ztacze zabezpieczajace przed nieregulowa-

nym ci$nieniem w zbiorniku nalezy przykreci¢ do zbiornika cisnieniowego jak
pokazano na rysunkach 19 i 20.
Montaz uchwytu do transportu

Uchwyt do transportu przykreci¢ do kompresora,jak pokazano na rys. 21
i22.

3 NAPIECIE SIECIOWE

Wersjach jednofazowych 230V / 50Hz

Kompresor jest wyposazony w kabel zasilajacy zwtyczka z zestykiem
ochronnym. Moze by¢ onapoditaczona do kazdego gniazdka wtykowego
zzestykiem ochronnym 230V ~ 50 Hz, ktéry mabezpiecznik 16 A. Przed
uzyciem zwrdci¢ uwage nato, czy napigcie znamionowe zgadza si¢ z
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napieciemroboczym podanym na tabliczce znamionowejurzadzenia. Diugie
przewody doprowadzajace jakprzedtuzacze, kable bebnowe itd. powodujg
spadeknapiecia i moga uszkodzi¢ rozruch silnika. Przyniskich temperaturach
ponizej +5°C rozruch silnikajest utrudniony.

Wersjach trojfazowych 400 V / 50 Hz

e Kompresor wyposazony jest w przewdd sieciowyz wtyczka 16A CEE,
ktéry ma do dyspozycjizmieniacz fazy. Skontrolowa¢ przed uzyciem,
czysilnik porusza si¢ w odpowiednim kierunku(strzatka na pokrywie paska
klinowegowskazujaca kierunek poruszania sie), w tym celuna krétko
wiaczy¢ kompresor. Jesli silnik obracasig w ztym kierunku, nalezy zmieni¢
kierunekobrotéw przez przestawienie zmieniacza fazy wewtyczce (uzy¢
Srubokreta, lekko weisngézmieniacz fazy i obréci¢ o 180°).

o Silnik wyposazony jest w zabezpieczenieprzecigzeniowe. W przypadku
przeciazeniakompresora wytacznik przecigzeniowy wylaczago
automatycznie, aby kompresor nie przegrzatsie. Jesli zabezpieczenie
przeciazeniowezadziatato, odczekac, az kompresor sig schiodzi.

e Diugie przewody doprowadzajace, jak iprzediuzacze, kable bgbnowe itd.
powodujgspadek napigcia i moga uszkodzi¢ rozruchsilnika.

® Przy niskich temperaturach ponizej +5°C rozruchsilnika jest utrudniony.

4 UROCHOMIENIE | UZYTKOWANIE

« Sprawdzi¢, czy dane z tabliczki sprezarki odpowiadajg rzeczywistym
danym instalacji elektrycznej; dopuszcza sie wahanie napigcia w granicach
+/- 10% w stosunku do warto$ci znamionowej.

« IWprowadzi¢ wtyczke przewodu zasilania do odpowiedniego gniazda,

sprawdzajgc czy przycisk presostatu znajdujacego sig na sprezarce jest w

pozycji wytaczony “O” (OFF) (rys. 5a-5b-5c).

Dla wersji tréjfazowych potaczy¢ wtyczke do rozdzielnicy zabezpieczonej

wiasciwymi bezpiecznikami topikowymi.

« Dla wersji wyposazonych w szafe elektryczng (centralki “Tandem”

lub rozruszniki gwiazda/tréjkat) nalezy wykonywaé¢ zainstalowanie i

potaczenia (do silnika, do presostatu i do elektrozaworu, tam gdzie jest

przewidziany ) przez personel wykwalifikowany.

Sprawdzi¢ poziom oleju za pomoca;:

— wziernika (rys. 6a),

— lub pretowego wskaznka oleju (rysunki 6¢c—6d).

Nastepnie, w razie koniecznos$ci, odkreci¢ zatyczke odpowietrznika i

uzupetnic¢ olej (dolewajac nowego oleju)

Teraz sprezarka jest gotowa do uzytku.

« Poprzez zadziatanie na wytacznik presostatu (lub na selektor dla wersji
z szafq elektryczna, (rys. 5a-5b-5c¢), sprezarka uruchamia sie, pompujac
powietrze w kierunku przewodu ttocznego zbiornika. W wersjach
dwustopniowych powietrze jest ssane do przewodu rurowego cylindra tkz.
niskiego ci$nienia i sprezenia wstepnego.

« Osiagnigta maksymalna warto$¢ cisnienia roboczego (okreslona przez
producenta w fazie proby), sprezarka zatrzymuje sie , wyladowujac
powietrze, bedace zbednym w glowicy i w przewodzie ttocznym, poprzez
zawor, znajdujacy sie pod presostatem (w wersjach e gwiazda/trojkat
poprzez elektrozawdr, ktéry zadziata przy zatrzymaniu sig silnika).

+ Pozwala to na ponowne uruchomienie, utatwione poprzez brak cisnienia

w gtowicy. Uzywajac powietrza, sprezarka automatycznie wraca do pracy

kiedy osiggnieta jest wartos¢ dolnego wykalibrowania (okoto 2 baréw

pomiedzy gérnym, a dolnym).

Mozliwe jest skontrolowanie ci$nienia obecnego wewnatrz zbiornika

poprzez odczyt wartoéci na manometrze (rys. 4a-4b-4c).

Sprezarka kontynuuje funkcjonowaé¢ automatycznie z tym cyklem, az do

kiedy nie zadziata sie na wylacznik presostatu (lub selektora w szafie

elektrycznej, rys. 5a-5b-5c), Jesli chce sie uzy¢ na nowo sprezarki,
nalezy odczekaé¢ przynajmniej 10 sekund od momentu wytaczenia, przed
ponownym uruchomieniem.

« W wersjach z szafg elektryczna, presostat musi by¢ zawsze wyosiowany

w pozycji WEACZONY I (ON).

W wersjach tandem, centralka pozwala na uzytkowanie tylko jednego z

dwoch zespotéw sprezarek (chcac z zastosowaniem zamiennym) lub

obydwu jednoczes$nie w zaleznosci od potrzeb. W tym ostatnim wypadku
uruchomienie bedzie troche odmienne, aby uniknaé¢ zbyt duzego
pochtaniania pradu przy rozruchu (uruchomienie regulowane czasowo).

« Tylko sprezarki wozkowe sa wyposazone w reduktor cisnienia (w
wersjach o statych nézkach zostaje normalnie zainstalowany na linii
roboczej). Dziatajac na gatke otwartego kurka (ciagnac ja w kierunku
gérnym i obracajac w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara w
celu wzrostu ci$nienia, a w kierunku przeciwnym z ruchem wskazéwek
zegara w celu zmniejszenia ci$nienia, (rys. 7) mozliwe jest wyregulowanie
ci$nienia powietrza w sposéb, azeby zoptymalizowa¢ stosowanie narzedzi
pneumatycznych. Kiedy zostata wyznaczona chciana warto$¢, popchnaé
gatke w kierunku dotu w celu zablokowania jej.

* Mozliwe jest zweryfikowanie warto$ci nastawionej za pomoca manometru

(dla wersiji, ktdre to przewiduja, rys. 7 - 8).

Sprawdzi¢, czy zuzycie powietrza i maksymalne ci$nienie eksploatacji

uzywanego narzedzia pneumatycznego jest kompatybilne z
iS$nieni ionym na regul ze cis$nienia oraz z iloscia

powietrza wytwarzanego przez sprezarke.

« Na zakonczenie pracy, nalezy zatrzyma¢ maszyng, roztaczy¢ wtyczke
elektryczna i oprézni¢ zbiornik.

5 KONSERWACJA

« Czas trwania maszyny uwarunkowany jest jakoscig utrzymania.

* PRZED JAKAKOLWIEK INTERWENCJA USTAWIC NA POZYCJE
“OFF” PRESOSTAT, WYLACZYC WTYCZKE | OPROZNIC
CALKOWICIE ZBIORNIK.

« Skontrolowa¢ dokrecenie wszystkich $rub (a w szczegdlnosci tych
na glowicy zespotu) (rys. 9a-9b). Kompresor nalezy sprawdzi¢ przed
pierwszym wigczeniem oraz po pierwszym dluzszym zastosowaniu
maszyny, aby odtworzy¢ poprawne wartosci momentu zamykania, ktére
mogty ulec zmianie pod wptywem zmian temperatury.

ABELA 1 — DOKRECANIE SRUB KOTWIACYCH GLOWICE

Nm Nm
Moment Min. Moment Max.
Sruba M6 9 1
Sruba M8 22 27
Sruba M10 45 55
Sruba M12 76 93
Sruba M14 121 148

+ Oczysci¢ filtr na ssaniu w zaleznosci od $rodowiska i w kazdym razie
przynajmnej co 100 godzin. Wymieni¢ go jesli zajdzie potrzeba (filtr
zatkany prowadzi do zmniejszenia wydajnosci, natomiast jesli jest on mato
sprawny powoduje szybsze zuzycie sprezarki, rys. 10a-10b).

« Wymieni¢ olej po pierwszych 100 godzinach funkcjonowania, a nastepnie
co 300 godzin. Skontrolowa¢ okresowo jego poziom.

« Uzywac¢ oleju mineralnego APl CC/SC SAE 40. (Dla zimnego klimatu

doradza sie API CC/SC SAE 20). Nie miesza¢ réznych typéw oleju.

Jesli dojdzie do zmiany koloru (biatawy = obecno$¢ wody; ciemny =

przegrzanie) doradza sie wymieni¢ natychmiast olej.

Dokreci¢ potem dobrze korek (rys. 11a-11b-11c), upewniajac sie, czy nie

byto przeciekéw podczas uzytkowania. Skontrolowa¢ tygodniowo poziom

oleju, aby zapewni¢ w czasie wlasciwe smarowanie, rys. 6a - 6d.

Okresowo (lub na zakonczenie pracy, jesli trwata ona ponad godzing)

usuna¢ skropliny, ktére powstajg wewnatrz zbiornika, z powodu wilgoci,

obecnej w powietrzu (rys. 12). Jest to konieczne , aby chroni¢ przed
korozjg zbiornik i nie ogranicza¢ jego wydajnosci.

« Okresowo zweryfikowaé napiecie pasow, ktére musza by¢ zagiete (f) na
okofo 1 cm (rys. 13).

ABELA 2 - PRZERWY W KONSERWACJI

PO PIERWSZYCH CO 100 CO 300

FUNKCJA 100 GODZINACH |  GODZIN GODZIN
Czyszczenie filtra
zasysajacego i/lub A
wymiana elementu
filtrujacego
Wymiana oleju* ° .
Dokrecanie srub Po ur i ia i po upt iu pierwszej
kotwiacych gtowice godziny prac:

p ie sk i ol . A .

26 zbiornika i po zakoriczeniu pracy
Weryfikacja naciagu Okresowo
paskéow

* Tak zuzyty olej, jak i skropliny MUSZA BYC USUNIETE wedtug zasad
ochrony $rodowiska oraz obowigzujacego prawa.

Sprezarke nalezy usungé zgodnie z odpowiednimi $rodkami

przewidzianymi przez przepisy miejscowe.




6 MOZLIWE USTERKI | ODNOSNE DOPUSZCZALNE INTERWENCJE

Prosi¢ o pomoc wykwalifikowanego elektryka do interwencji na komponentach elektrycznych (kable, silnik, presostat, szafa elektryczna...).

USTERKA

POWOD

INTERWENCJA

Zawor zwrotny, ktéry z powodu zuzycia lub
zabrudzenia na styku uszczelnienia nie
wykonuje wiasciwie swej funkciji.

Odkreci¢ gtéwice szesciokatng zaworu zwrotnego,
oczysci¢ gniazdo i specjalng dyskietke gumowa
(wymieni¢ jesli zuzyta). Ponownie zamontowac i
starannie dokreci¢ (rys. 14a-14b).

Straty powietrza z zaworu presostatu

Kurek spustowy skroplin otwarty.

Zamkna¢ kurek spustowy skroplin.

Przewdd rurowy rilsan nie zamontowany
wiasciwie na presostacie.

Zamontowa¢ witasciwie wewnatrz presostatu
przewdd rurowy rilsan.

Zmniejszenie wydajnosci, czeste
uruchomienia. Niskie wartosci ci$nienia.

Zbyt duze zuzycie.

Zmniejszy¢ zapotrzebowania na sprezone powietrze.

Przecieki z facznikéw i/lub z przewoddéw
rurowych.

Wymieni¢ uszczelnienia.

Zatkanie sig filtru na ssaniu.

Oczysci¢/wymienic filtr na ssaniu (rys. 10a-10b).

Zeslizgiwanie sig pasa.

Skontrolowa¢ napicie paséw (rys. 13).

Silnik i/lub sprezarka nagrzewaja sie¢
nieregularnie.

Napowietrzenie niewystarczajgce.

Ulepszy¢ $rodowisko.

Zatkanie sie przelotu powietrza.

Zweryfikowac i ewentualnie oczysci¢ filtr powietrza.

Smarowanie niewystarczajace.

Uzupetnic¢ lub wymienic¢ olej (rys. 15a-15b-15c).

Sprezarka po probie startu zatrzymuije sie
przez zadziatanie protekcji termicznej z
powodu przesilenia silnika.

Uruchomienie z glowica sprezarki zatadowana.

Oproézni¢ glowice sprezarki weiskajac przycisk
presostatu.

Niska temperatura.

Ulepszy¢ warunki $rodowiskowe.

Napigcie niewystarczajace.

Skontrolowac czy napigcie w sieci odpowiada temu,
podanemu na tabliczce. Wyeliminowa¢ ewentualne
przedtuzacze.

Btedne smarowanie lub niewystarczajace.

Zweryfikowa¢ poziom, uzupetni¢ i ewentualnie
wymieni¢ olej.

Elektrozawor niesprawny.

Zgtosi¢ sig do Serwisu Technicznego.

Sprezarka podczas pracy zatrzymuje sie
bez widocznego powodu.

Interwencja protekcji termicznej silnika.

Zweryfikowaé poziom oleju.

Wersje j P

zadziata¢ na przycisk presostatu ustawiajac go w
pozycji wytaczony (rys. 1a).

Zatozy¢ ponownie protekcje termiczna (rys. 2) i
ponownie uruchomic (rys. 1b)

Jesli anomalia powtdrzy sig to zgtosi¢ sie do
Serwisu Technicznego.

e jedr

Wersje z rozrusznikiem gwiazda-tréjkat:
zadziata¢ na przycisk termiczny umieszczony w
skrzynce szafy elektrycznej i ponownie uruchomic.
Jesli anomalia powtdrzy sig to zgtosi¢ sie do
Serwisu Technicznego.

Inne wersje:

zadziata¢ na przycisk presostatu ustawiajac go w
pozycji wytaczony i nastepnie na wigczony (rys.
1a-1b).

Jesli anomalia powtdrzy sie to zgtosi¢ sie do
Serwisu Technicznego.

Uszkodzenie elektryczne.

Zgtosi¢ sie do Serwisu Technicznego.

Sprezarka pracujaca wibruje, a silnik
wydala nieregularny hatas. Jéli sie
zatrzymana, to nie uruchamia sie
ponownie, pomimo iz stycha¢ hatas silnika.

Silniki jednofazowe:
skraplacz uszkodzony.

Wymieni¢ skraplacz.

Silniki tréjfazowe:

Brak jednej fazy w systemie tréjfazowym
zasilania z powodu prawdopodobnego
przerwania jednego bezpiecznika topikowego.

Zweryfikowa¢ bezpieczniki topikowe wewnatrz szafy
elektrycznej lub skrzynki elektrycznej i ewentualnie
wymienic¢ te uszkodzone.

Anormalna obecno$¢ oleju w sieci.

Zbyt duza ilo$¢ oleju wewnatrz zespotu.

Zweryfikowa¢ poziom olio.

Zuzycie segmentow.

Zgtosi¢ sig do Serwisu Technicznego.

Przecieki skroplin z kurka spustowego.

Obecnos¢ brudu /piasku wewnatrz kurka.

Doprowadzi¢ kurek do czystosci.

Jakakolwiek inna interwencja musi by¢ wy

y przez autory y Serwis Te

1y, Wy j oryginalnych czesci zamiennych. Zte

obchodzenie sig¢ z maszyna moze narazi¢ bezpieczenstwo i w kazdym razie pozbawia waznosci odno$na gwarancje.

Gwarancja i naprawa.

Gdy zakupiony towar okaze sig¢ wadliwy, badZz w wypadku potrzeby nabycia cze$ci wymiennych, nalezy zwrdci¢ si¢ do sprzedawcy, u ktérego dokonaliscie

Waszego zakupu.

PL
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Sacuvajte ove upute za upotrebu za buducu upotrebu

Prije stavljanja u pogon morate pazljivo pro¢itati uputstva za uporabu
i pridrzavajte se slijedec¢ih upozorenja. Uporabite ovaj priruénik u
sluéaju sumnji o funkcioniranju.

Sacuvajte svu dokumentaciju tako da je svatko tko bude koristio
kompresor moze u svako vrijeme koristiti.

1 MJERE SIGURNOSTI

Zvucni pritisak izmijeren je na razmaku od 4 m u slobodnom polju i
naznacen je na zutoj naljepnici, koja se nalazi na kompresoru, jednak je
ja€ini zvuka i maniji je od 20 dB.

Samo za ,,BDV 580/270-5,5“ model: ovaj kompresor nije prikladan za
rad na otvorenom.

/\ PRIJE KORISTENJA

* Kompresor se mora upotrebljavati u odgovaraju¢im prostorima (uz
dobro provjetravanje na temperaturi izmedu +5 °C i +40 °C), ni u
kojem sluéaju na mjestima gdje je izlozen prasini, kiselinama i pari te
eksplozivnim ili zapaljivim plinovima.

« Uvijek odrzavajte sigurnosni razmak od najmanje 4 metra izmedu
kompresora i podrucja rada.

« Pojava bilo kakvog obojenja sigurnosnog $titnika remena na kompresoru
tijekom poslova bojenja ukazuje da je razmak premalen.

« Utika¢ elektricnog kabela priklju¢ite na uti¢nicu odgovarajuceg oblika,

napona i frekvencije koja je proizvedena u skladu s vazec¢im propisima.

Na trofaznim modelima utika¢ mora ugraditi kvalificirani elektri¢ar u skladu

s lokalnim propisima. Prilikom pokretanja kompresora po prvi put, provjerite

pravilan smijer rotacije tj. da li se on poklapa s rotacijom nazna¢enom

strelicom na sigurnosnom $titniku remena (modeli s plasti¢nim sigurnosnim

&titnikom) ili na motoru (modeli s metalnim sigurnosnim $titnikom).

« Upotrebljavajte produzne kablove najvece duljine 5 metara odgovaraju¢eg
popre¢nog presjeka.

« Treba izbjegavati upotrebu duljih produznih kabela, adaptera i viSestrukih
uticénica.

« Kompresor uvijek iskljucujte pomocu prekidaca tlaéne sklopke, ili pomocu
prekidaca na elektricnoj razvodnoj plo¢i na modelima koji su njome
opremljeni. Nikada ne iskljuujte kompresor izvlatenjem utikaca kako bi
izbjegli ponovno pokretanje kompresora s glavom pod tlakom.

« Za pomicanje kompresora uvijek upotrebljavajte rucku.

« Prilikom rada, kompresor mora biti postavljen na stabilnu, vodoravnu
povrsinu kako bi osigurali praviino podmazivanje.

« Kompresor postavite najmanje 50 cm od zida kako bi omogudili optimalnu
cirkulaciju svjezeg zraka i osigurali pravilno hladenje.

A OPCENITE UPUTE O SIGURNOSTI

« Nikada ne usmijeravajte mlaz zraka prema osobama, Zivotinjama ili
vlastitom tijelu. (Uvijek nosite zastitne naocale kako bi zastitili Vase o¢i od
predmeta u zraku koje moZe podi¢i mlaz zraka).

« Nikada prema kompresoru ne usmjeravajte mlaz koji sadrzi tekucine koje
raspriujete pomocu alata prikljuéenih na kompresor.

« Kompresor nikada ne upotrebljavajte bosih nogu ili s mokrim rukama ili
nogama.

« Nikada ne potezite elektri¢ni kabel kako bi utika¢ iskljucili iz uticnice ili
pomaknuli kompresor.

« Kompresor nikada ne izlaZite nepovoljnim vremenskim uvjetima (kiSa,
sunce, magla, snijeg).

« Kompresor nikada ne transportirajte dok je tlaéna posuda pod tlakom.

« Nikada ne izvodite zavarivacke ili mehanicke radove na tlacni posudi. U
sluéaju kvara ili korozije, zamijenite ga u potpunosti.

Kompresor ne smiju upotrebljavati nestru¢ne osobe. Djecu i Zivotinje drzite
podalje od podru¢ja rada.

Ovaj uredaj nije namijenjen za uporabu osobama (ukljuc¢ujuci i malu djecu)
sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima te osobama
bez iskustva i znanja, osim ako ih koriste uz nadzor osobe odgovorne
za njihovu sigurnost ili od iste osobe dobiju pravilne upute za koristenje
uredaja.

Pazite i nadzirite djecu kako se ne bi igrala s uredajem.

Nikada u blizini i/ili na kompresor ne odlazite zapaljive predmete, predmete
od najlona ili tkanine.

Nikada ne Ccistite kompresor zapaljivim teku¢inama ili otapalima.
Kompresor ¢istite samo vlaznom krpom i to nakon $to ste se uvjerili da je
iskljucen iz zidne mrezne uti¢nice.

Kompresor je namijenjen iskljucivo za tlacenje zraka. Kompresor ne smije
se upotrebljavati za nijednu drugu vrstu plina.

Zrak stlacen kompresorom ne smije se upotrebljavati u farmaceutske,
prehrambene ili bolni¢ke svrhe osim nakon posebnih obrada. Nije pogodan
za punjenje boca sa zrakom za ronioce.

Kompresor nikada ne upotrebljavajte bez sigurnosnog Stitnika (Stitnik
remena) kako bi sprijecili dodir pokretnih dijelova.

/\ RAD

« Kako bi izbjegli prekomjerno pregrijavanje elektric(nog motora,
kompresor je konstruiran za rad uz prekide kao $to je naznaceno na
ploéici s podacima (npr. $3-50 znaéi 5 minuta UKLJUCENO i 5 minuta
ISKLJUCENO). U slugaju pregrijavanja, automatski se ukljuéuje toplinska
zastita motora, i iskljucuje napajanje ako je temperatura previsoka zbog
pretjeranog porasta potro$nje elektri¢ne energije.

Kako bi olaksali ponovno pokretanje, vazno je izvesti ne samo navedene
mjere nego i podesiti prekida¢ tlacne sklopke, tj. vratiti ga u poloZaj
ISKLJUCENO a onda ponovno u polozaj UKLJUCENO (slike 1a-1b).

Kod jednofaznih modela, pritisnite gumb za resetiranje na priklju¢noj kutiji
motora (slika 2).

Kod trofaznih modela dovoljno je prekida¢ mijenjaca pritiska ru¢no staviti u
poziciju UKLJUCENO (slika 3).

Jednofazni modeli su opremljeni tlacnom sklopkom s odzra&nim ventilom s
odgodom zatvaranja (ili ventilom smjestenim na ventilu za zatvaranje) koji
olak$ava pokretanje motora; stoga se mlaz zraka u trajanju od nekoliko
sekundi iz tog ventila uz praznu tlaénu posudu smatra normalnim.

Svi kompresori su opremljeni sigurnosnim ventilom koji se aktivira u slu¢aju
kvara tlacne sklopke (slike 4a-4b-4c) kako bi se zajamcila sigurnost
djelovanja.

« Crvena oznaka na manometru odnosi se na maksimalni radni tlak unutar
spremnika. Ne odnosi se na podeseni tlak.

Kada prikljuujete pneumatski alat na cijev za stlaceni zrak koji isporucuje
kompresor, obavezna se mora prekinuti protok zraka kroz cijev.

Upotreba stlacenog zraka za razlicite predvidene namjene (napuhavanje,
pneumatski alati, lakiranje, pranje detergentima na osnovi vode, itd.)
zahtijeva znanje i postivanje pravila utvrdenih za svaku pojedinu namjenu.
Molimo vas da se uvjerite da su potro$nja zraka i maksimalan radni tlak
pneumatskoga alata i prikljucnih cijevi (s kompresorom) u skladu s tlakom
postavljenim na regulatoru tlaka i koli¢inom zraka iz kompresora.
Dovodne bi cijevi kod tlakova vecih od 7 bara, trebale biti opremljene
sigurnosnim kablom (npr. Zi¢anom sajlom).

2 MONTAZA

A Prije

MontazZa kotaca
PriloZeni kotaci moraju se montirati prema slici 16-17.

ja u pogon uredjaj u cij

Montiranje nozZice za oslonac
Nogica od gume se mora montirati kao po SI. 18.

Montiranje spojke za tlacni spremnik

Ako je isporucena, pritegnite spojku za spajanje nereguliranog tlacnog spre-
mnika na tlaénu posudu, na nacin prikazan na slikama 19 i 20.

MontazZa rucke za transport

Rucku za transport pricvrstite vijcima na kompresor kao $to je prikazano

na slici 21-22.

3 MREZNI PRIKLJUCAK

Monofazna verzija 230 V/ 50 Hz

Kompresor je opremljen mreznim vodom i utikatem sa zastitnim kontaktom.
On se moze prikljuciti na svaku uti¢nicu sa zastitnim kontaktom od 230 V~
50 Hz koja je osigurana sa 16 A. Prije pustanja u pogon provjerite odgovara
li mrezni napon pogonskom naponu navedenom na tipskoj plogici stroja.
Dugacki kabeli kao i produzni kabeli, koluti s kabelima itd. uzrokuju pad
napona i mogu sprijeciti rad motora. Kod temperatura nizih od +5 °C zbog
teSke pokretljivosti ugroZeno je pokretanje motora.

Trifazna verzija 400 V / 50 Hz

e Kompresor je opremljen mreznim kabelom s utikatem od 16 A CEE kojiima
izmjenjivac faza. Prije pustanja u rad provjerite okrece li se motor u pravom
smijeru (strelica smjera vrtnje na poklopcu klinastog remena), u tu svrhu




nakratko ukljucite kompresor. Okrece li se motor kompresora u pogre$nom
smjeru, morate korigirati okretno polje premjestanjem izmjenjivaca faza u
utikacu (upotrijebite izvija¢, lagano pritisnite izmjenjiva¢ faza i okrenite ga
za 180°).

e Motor je opremljen sklopkom za zastitu od preopterecenja. U slucaju
preopterecenja sklopka automatski iskljucuje kompresor kako bi se
sprijecilo njegovo pregrijavanje. Kad se sklopka aktivira, pricekajte da se
kompresor ohladi.

e Dugacki dovodni kao i produzni kabeli, koluti za kabele itd. mogu
uzrokovati pad napona i sprijeciti pokretanje motora.

e Kod temperatura nizih od +5 °C zbog teSke pokretljivosti ugrozeno je
pokretanje motora.

4 POKRETANJE | UPOTREBA

« Provjerite uskladenost podataka na plocici kompresora sa stvarnim
podacima elektricnog sustava. Dopusteno je odstupanje od + 10% u
odnosu na nazivnu vrijednost.

« Prikljucite utika¢ za napajanje u odgovarajucu uti¢nicu provjerivsi pri tom
da je prekidac tlacne sklopke koji se nalazi na kompresoru u polozaju »0«
(OFF — ISKLJUCENO) (slike 5a-5b-5c).

« Kod trofaznih modela, utika¢ prikljucite na plo¢u koja je zasticena
odgovarajuéim osiguracima.

« Kod modela s elektricnom razvodnom plo¢om (,Tandem* kontrolne jedinice
ili zvjezdasto/trokutasti starteri) instalaciju i spajanje (na motor, tla¢nu
sklopku kao i magnetski ventil, ukoliko postoji) mora izvesti kvalificirano
osoblje.

« Razinu ulja provjerite putem:

— staklenog okna (sl. 6a),

— ili Sipke za mjerenje ulja (slike 6¢-6d).

Potom, ako je potrebno, odvijte priklju¢ak za odzracivanje i nadolijte (novo
ulje)

+ U ovom trenutku kompresor je spreman za upotrebu.

« Pritiskom prekidaca na tlaénoj sklopki (ili birata za modele s elektricnom
razvodnom plo¢om, (slike 5a-5b-5c), kompresor se pokrec¢e pumpajuéi
zrak u spremnik kroz izlaznu cijev.

« Nakon postizavanja najveceg radnog tlaka (tvornicki pode$eno tijekom

ispitivanja) kompresor se zaustavlja, ispustaju¢i prekomjerni zrak koji se

nalazi u glavi i izlaznoj cijevi kroz ventil koji se nalazi ispod tlacne sklopke

(za zvjezdasto/trokutaste verzije, kroz magnetski ventil koji se aktivira

prilikom zaustavljanja motora).

Nedostatak pretlaka u glavi olak$ava slijede¢e pokretanje motora. Kada

se upotrebljava zrak, kompresor se pokrece automatski kada je postignuta

niza pode$ena vrijednost (razlika izmedu donje i gornje vrijednosti je
otprilike 2 bara).

Tlak unutar tlane posude moZe se provjeravati na isporu¢enom

manometru (slike 4a-4b-4c).

« Kompresor automatski nastavlja rad s ovim radnim ciklusom dok se

ne promijeni poloZaj prekidaca tlatne sklopke (ili birata na elektri¢noj

razvodnoj ploci) (slike 5a-5b-5c). Da bi ponovno upotrijebili kompresor,
pricekajte najmanje 10 sekundi nakon $to se isklju¢io prije ponovnog
pokretanja.

Kod modela s elektricnom razvodnom plo¢om, tlaéna sklopka mora uvijek

biti u poloZaju »l« (ON - UKLJUCENO).

Kod tandem modela isporu¢ena kontrolna jedinica omogucuje upotrebu

samo jedne od dvije kompresorske grupe (po potrebi s naizmjeni¢nom

upotrebom) ili obje istovremeno u skladu s potrebama. U ovom drugom
slu¢aju, pokretanje ¢e biti neznatno vremenski razmaknuto kako bi se
izbjegao nagli porast potro$nje elektricne energije prilikom pokretanja

(vremenski upravljano pokretanje).

+ Samo kompresori s ugradenim kota¢ima imaju regulator tlaka (kod modela
s nepomi¢nim nogama, regulator je obi¢no ugraden na korisni¢koj cijevi).
Tlak zraka se mozZe podeSavati okretanjem gumba na otvorenom ventilu
zbog optimiranja upotrebe pneumatskih alata (povlacenjem gumba prema
gore te okretanjem u smjeru kazaljki na satu za povecéanije tlaka ili suprotno
kazaljkama na satu za smanjenje tlaka) (slika 7). Kada podesite Zeljeni
tlak, pritisnite gumb nadolje kako bi ga blokirali.

« Pode$ena vrijednost moze se provjeravati manometrom (za modele koji su
njime opremljeni, slike 7 - 8).

* Potrebno je provjeriti, dali se potreba zraka i maksimalan radni
pritisak uporabljenog pneumatskoga alata, slaze sa pritiskom
nastavljenim na regulatoru pritiska i sa koli¢inom zraka, koju stvara
kompresor.

« Kada zavrsite s radom, zaustavite kompresor, izvucite utikac i ispraznite
tla¢nu posudu.

5 ODRZAVANJE

« Radni vijek stroja ovisi o kvaliteti odrzavanja.

« PRIJE BILO KAKVOG RADA PODESITE TLACNU SKLOPKU U
POLOZAJ ISKLJUCENO, IZVUCITE UTIKAC | U POTPUNOSTI
ISPRAZNITE TLACNU POSUDU.

« Kontrolirati pritegnutost svih vijaka, a posebno onih na glavi sklopa (sl.
9a-9b). Prije prvog pokretanja kompresora kao i nakon prvog intenzivnijeg
koristenja je potrebno izvrsiti kontrolu rada kompresora, kako bi se
vratila ispravna vrijednost zakretnog momenta, izmijenjena kao rezultat
toplinskog Sirenja.

TABLICA 1 — PRITEZANJE KOMPRESORSKE

Minimalni moment Nm
sile Nm Obrtni moment max
Vijak M6 9 1
Vijak M8 22 27
Vijak M10 45 55
Vijak M12 76 93
Vijak M14 121 148

« Ocistite usisni filtar u skladu s vrstom okoline ali u svakom slu¢aju najmanje
svakih 100 sati. Ako je potrebno, zamijenite filtar (zacepljen filtar uzrokuje
smanjenje snage a smanjena snaga pojac¢ano habanje kompresora (slike
10a-10b).

Promijenite ulje nakon prvih 100 sati rada a nakon toga svakih 300 sati.
Razinu ulja provjeravajte u redovitim razmacima.

Upotrebljavajte mineralno ulje gradacije API CC/SC SAE 40. (Za hladnija
podneblja preporuéuje se upotreba gradacije APl CC/SC SAE 20). Nikada
ne mijeSajte ulja razli¢itih gradacija. Ako ulje promijeni boju (bjelkasto
= prisutnost vode; tamno = pregrijano), preporucljivo je ulie zamijeniti
odmah.

Nakon nadolijevanja, pritegnite ¢ep (slike 11a-11b-11c) uz provjeru da
nema curenja tijekom upotrebe. Jednom tjedno provjerite razinu ulja kako
bi osigurali pravovremeno podmazivanje (slike 6a - 6d).

Povremeno (ili nakon zavrsetka rada ako je trajao vise od jednog sata)
ispraznite kondenzat koji se nakuplja unutar tlatne posude uslijed viage
u zraku (slika 12). Razlog je u tome, kako bi tlaénu posudu zastitili od
korozije i na taj nacin ogranicili njegov kapacitet.

Povremeno provjerite zategnutost remena koji moraju imati otklon (f) od
oko 1 cm (slika 13).

TABLICA 2 — INTERVALI ODRZAVA

NAKON
FUNKCIJA PRVIH 100 SVASK:\*_:IWO SVAKIH 300
SATI SATI
Ciscenje usisnog filtra ifili .
zamjena filtra
Promjena ulja*
L4 .

Zatezanje vijka Kontrola se mora izvrsiti prije prvog pokretanja
P glave kompresora

Praznj iz ) )

tlaéne posude 2 ina kraju rada

remena

o

* Rabljeno ulje i kondenzat MORA SE ODSTRANITI u skladu sa zastitom
okolisa i vaze¢im zakonodavstvom.

IstroSen kompresor potrebno je ukloniti
propisima.

odgovarajuce vazecim

HR



4H

6 MOGUCI PROBLEMI U RADU | ODGOVARAJUCA DOZVOLJENE MJERE ZA POMOC

Prilikom zahvata na elektricnim komponentama (kabeli, motor, tlacna sklopka, elektricna razvodna ploca itd.) zatraZite pomo¢ kvalificiranog elektricara.

SMETNJE

UZROK

PoMoC

Curenje zraka iz ventila tlacne sklopke.

Provijerite da li ventil za blokiranje ne funkcionira

pravilno zbog habanja ili prijavstine na brtvi.

QOdvrnite Sesterokutnu glavu ventila za blokiranje,
odistite kuciste i poseban gumeni disk (zamijenite
ako je istroSen). Ponovno sastavite i pazljivo pritegni-
te (slike 14a-14b).

Otvoren ventil za praznjenje kondenzata.

Zatvorite ventil za praznjenje kondenzata.

Poliamidna cijev nije pravilno ugurana u tla¢nu
sklopku.

Pravilno ugurajte poliamidnu cijev u tlacnu sklopku.

Smanjena snaga, ucestalo pokretanje.
Niske vrijednosti tlaka.

Pretjerano visoka potro$nja.

Smanijite potrosnju stlaéenog zraka.

Curenje na spojevima i/ili cijevima.

Promijenite brtve.

Zacepljenje usisnog filtra.

Ocistite/zamijenite usisni filtar (slike 10a-10b).

Proklizavanje remena.

Provijerite zategnutost remena (slika 13).

Motor i/ili kompresor se prekomjerno
pregrijavaju.

Nedovoljno provjetravanje.

Pobolj$ajte provjetravanje u okruzenju kompresora.

Zatvaranje otvora za zrak.

Provjerite i ako je potrebno ocistite filtar za zrak.

Nedovoljno podmazivanje.

Nadolijte ili promijenite ulje (slike 15a-15b-15c).

Nakon pokus$aja pokretanja kompresora,
kompresor se iskljucuje zbog aktiviranja
toplinske zastite zbog preopterecenja
motora.

Pokretanje uz napunjenu glavu kompresora.

Ispustite tlak u glavi kompresora pomoc¢u prekidaca
na tla¢noj sklopki.

Niska temperatura.

Pobolj$ajte provjetravanje u okruzenju stroja.

Prenizak napon.

Provijerite da |li mreZni napon odgovara naponu na
plocici s podacima. Uklonite bilo kakve produzne
kabele.

Nepravilno ili nedovoljno podmazivanje.

Provijerite razinu, nadolijte te promijenite ulje ako je
potrebno.

Neucinkovit magnetski ventil.

Nazovite servisni centar.

Tijekom rada kompresor prestaje raditi bez
ociglednog razloga.

Ukljucivanje zastite motora od toplinskog
preopretecenja.

Provjerite razinu ulja.

Jednostupanjski, monofazni modeli:

Pritisnite gumb na tlacnoj sklopki kako bi ga vratili u
polozaj ISKLJUCENO (slika 1a).

Resetirajte zastitu od toplinskog preopterecenja
(slika 2) a onda ponovno pokrenite kompresor
(slika 1b).

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni centar.

Modeli sa starterom zvjezdaltrokut:

Pritisnite prekida¢ termo zastite koji se nalazi u
elektricnom razvodnom ormari¢u i ponovno pokrenite
kompresor.

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni centar.

Ostali modeli:

Pritisnite gumb na tla¢noj sklopki kako bi ga vratili
u polozaj ISKLJUCENO a onda ponovno u polozaj
UKLJUCENO (slike 1a-1b).

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni centar.

Elektri¢ni kvar.

Nazovite servisni centar.

Kompresor vibrira tijekom rada a iz motora
se ¢uje nepravilan zujajuci zvuk. Ako se
zaustavi, kompresor se ne moze pokrenuti
iako se zvuk motora i dalje ¢uje.

Jednofazni motori:
Pokvaren kondenzator.

Zamijenite kondenzator.

Trofazni motori:
Jedna od faza trofaznog napajanja nedostaje
vjerojatno zbog pregorenog osiguraca.

Provijerite osigurace na elektri¢noj razvodnoj ploci
ili u elektricnom razvodnom ormari¢u te po potrebi
zamijenite one koji su osteceni.

Neobi¢na prisutnost ulja u sustavu.

Previ$e ulja u unutradnjosti bloka.

Provijerite razinu ulja.

Klipni prsteni su istro$eni.

Nazovite servisni centar.

Curenje kondenzata iz ventila za pra-
Znjenje.

Prljavstina/pijesak u ventilu.

Ocistite ventil.

Sve ostale vrste popravaka smiju obavljati ovlasteni servisni centri uz upotrebu originalnih dijelova. Zahvati na kompresuru mogu narusiti njegovu

sigurnost te u bilo kojem

uzrokuju p

Jamstvo i popravak.

vanje j

U slu¢aju oStecene robe ili u slu¢aju potrebe za rezervnim dijelovima, molimo Vas da kontaktirate prodajno mjesto gdje ste kupili proizvod.




Ta navodila za uporabo skrbno shranite zaradi poznejSe uporabe

Pred zagonom je potrebno skrbno prebrati navodila za uporabo in
natanéno slediti navodilom v r lj ju. V slucaj ti glede
obratovanja ponovno uporabite ta priro¢nik.

Celotno dokumentacijo shranite tako, da lahko vsak uporabnik
kompresorja, vedno poseze po njej.

1 PREVIDNOSTNI UKREPI

ZVOCNI TLAK, ki je izmerjen na razdalji 4 m v prostem zvoénem
polju in je naveden na rumeni etiketi, ki se nahaja na kompresoriju, je
ekvivalenten JAKOSTI ZVOKA ter je manjsi od 20 dB.

Samo za model “BDV 580/270-5,5”: Ta kompresor ni primeren za
uporabo na prostem.

/\ PRED UPORABO

* Kompresor se sme uporabljati samo v ustreznem okolju (dobro
prezracevanje in temperatura okolice od +5 °C do +40 °C) in nikoli v
blizini prahu, kislin, hlapov ali eksplozivnih ali gorljivih plinov.

+ Med kompresorjem in delovnim obmocjem vedno zagotovite varnostno

razdaljo najmanj 4 metre.

Ce se med lakiranjem na oblogi zaséitnega jermena kompresorja pojavija

barva, je to znak, da je omenjena razdalja premajhna.

« Vtika¢ elektricnega kabla vtaknite v vti¢nico ustrezne oblike, z ustrezno

napetostjo in frekvenco, ki ustreza veljavnim predpisom.

Pri tri-fazni razli¢ici mora vtic montirati elektrikar, v skladu z lokalno

veljavnimi predpisi. Pri prvem zagonu preverite, ¢e je smer vrtenja pravilna

in da ta ustreza puscici, ki se nahaja na oblogi jermena (pri razli¢ici s

plasticno zascitno oblogo) ali puscici na motorju (pri razli€ici s kovinsko

za&¢itno oblogo).

« Uporabite elektric¢ni podalj$evalni kabel z maksimalno dolZino 5 metrov ter

ustreznega preseka.

Uporaba daljsih kablov ali adapterjev in ve¢-polnih vti¢ev ni priporocljiva.

Za izkljucitev kompresorja vedno uporabljajte tlaéno stikalo ali pri ustrezno

predvidenih modelih, stikalo, ki se nahaja na elektri¢ni stikalni ploS¢i.

Kompresorja nikoli ne izkljuCujte z odstranjevanjem vti¢a iz mrezne

vti€nice, na ta nacin se boste izognili ponovnemu zagonu glave pod

tlakom.

« Za prestavljanje kompresorja vedno uporabljajte samo ustrezen rocaj.

Kompresor mora biti med obratovanjem postavljen na stabilno in ravno

podlago, s ¢imer se zagotovi pravilno mazanje.

« Zaradi optimalnega kroZenja sveZega zraka ter zagotavljanja predpisanega
hlajenja kompresorja, morate tega postaviti najmanj 50 cm od stene.

A SPLOSNA NAVODILA O VARNOSTI

« Zratnega snopa nikoli ne usmerjajte proti osebam, Zivalim ali proti
lastnemu telesu (uporabljajte zas¢itna ocala za za$¢ito oci pred tujki, ki bi
lahko izstopali iz zraénega snopa).

« Curek tekocine iz orodja priklju¢enega na kompresor ne smete v nobenem

slucaju usmerjati proti kompresorju.

Kompresorja ne uporabljajte, ko ste bosi ali z mokrimi rokami ali nogami.

Pri odstranjevanju vti¢a iz mrezne vti¢nice ali pri premikanju kompresorja,

ne vlecite za napajalni kabel.

« Kompresor za$¢itite pred Skodljivimi vremenskimi vplivi (dez, sonce,

megla, sneg).

Kompresorja ne premikajte, ko je tlatna posoda pod tlakom.

Na tlaéni posodi ne izvajajte nobenih varilnih ali mehanskih del. Ce pride

do napake ali rjavenja, je potrebno kompletnega zamenjati.

« Kompresorja ne smejo uporabljati nepou¢ene osebe. Otroci in Zivali ne
smejo biti blizu delovnega obmocja.

« Stroja ne smejo uporabljati osebe z znizanimi fizi€nimi, cutilnimi ali umskimi

sposobnostmi (vkljuéno otroci), ali osebe brez izkusnje ter znanja, razen ¢e

so one dobile od osebe, ki bo odgovorna za njihovo varnost, nadzorovanje

ali navodila za uporabo stroja.

Otroke treba je nadzorovati, naj ne igrajo s strojem.

V blizino in/ali na kompresor ne odlagajte gorljivih objektov ali predmetov iz

najlona in tkanin.

Kompresorja ne istite z gorljivimi teko¢inami ali topili. Uporabljajte samo

vlazno krpo in se pred tem prepricajte, da je vti¢ prikljuénega kabla izvlecen

iz mrezne vticnice.

Kompresor je izdelan le za stiskanje zraka in ne sme biti uporabljan za

stiskanje drugih plinov.

« Stisnjeni zrak, ki ga proizvaja ta kompresor, ni uporaben za podro¢ja

farmacije, prehrane ali za podrocja bolni$nic, razen po posebnih dodatnih

pripravah, prav tako se ne sme uporabljati za polnjenje jeklenk z zrakom

za potapljace.

Kompresorja ne uporabljajte brez zas¢itnih priprav (3¢itnik jermena) ter se

izogibajte dotikanja premikajocih delov.

/\ DELOVANJE

« Ta kompresor je predviden za prekinjajoce obratovanje, pod pogoji
navedenimi na napisni tablici (tako na primer ozna¢ba $3-50 pomeni
5 minut delovanja in 5 minut mirovanja), s ¢imer se izognemo
prekomernemu segrevanju elektromotorja. Ce do tega kljub temu
pride, se avtomati¢no aktivira toplotna zasc¢ita za varovanje motorja, ki
pri previsoki temperaturi, zaradi prevelike tokovne porabe, avtomati¢no
prekine napajanje.

Zaradi zascCite ponovnega zagona stroja, je potrebno poleg navedenih
ukrepov, aktivirati tudi tlacno stikalo in ga najprej prestaviti v poloZaj
izklju¢eno ter nato v polozaj vkljuceno (slike 1a-1b).

Pri enofaznih razli¢icah je potrebno ro¢no aktivirati povratno stikalo na
prikljuéni dozi motorja (slika 2).

Pri trifazni razli¢ici zado$¢a ro¢no aktiviranje gumba, tako da ga prestavite
v polozaj vkljuceno (slika 3).

Enofazne razlicice so opremliene s tlaénim stikalom z odzracevalnim
ventilom z zakasnjeno zaporo (ali z dodatnim ventilom, ki se nahaja na
zapornem ventilu), kar olajSa zagon motorja in zaradi tega se pri prazni
tlacni posodi izstopanje zraénega snopa v trajanju nekaj sekund smatra za
obicajni pojav.

Vsi kompresorji so opremljeni z varnostnim ventilom, ki deluje v slucaju
obratovalnih motenj tlacnega stikala ter s tem zagotavlja varno delovanje
(slike 4a-4b-4c).

« Rdeca oznaka na
kompresorja. Ne nana$a se na nastavljeni pritisk.

Pred prikljuevanjem pnevmatskega orodja na cev stisnjenega zraka
povezano s kompresorjem, je potrebno izstopajoci zracni tok iz cevi v
vsakem slucaju prekiniti.

Uporaba stisnjenega zraka pri posameznih predvidenih vrstah uporabe
(napihovanje, pnevmatsko orodje, lakiranje, pranje s Ccistili samo na
vodni osnovi, itd.), zahteva posebna znanja in v posameznih slucajih tudi
upostevanje ustreznih veljavnih predpisov.

Potrebno je preveriti, ¢e se poraba zraka in maksimalni delovni tlak
uporabljenega pnevmatskega orodja ter priklju¢nih cevi (s kompresorjem),
ujemata s tlakom nastavljenim na regulatorju tlaka in s koli¢ino zraka, ki jo
kompresor proizvaja.

Fleksibilne dovodne cevi morajo biti pri tlaku nad 7 barov opremljene z
varnostnim kablom (npr. jekleno vrvjo).

delovni  pritisk

2 MONTAZA

A Pred prvim

Montaza koles

PriloZena kolesa je potrebno montirati tako, kot je to prikazano na sliki 16-
17.

MontaZa podporne noZice

Gumasto podprono nozico namestite, kot pokazano v sliki 18.
Namestitev prikljuc¢ka tlacne posode

Ce je prilozen, prikljuéek tlaéne posode za nereguliran tlak rezervoarja pri-
vijte na tlacno posodo, kot je prikazano na slikah 19 in 20.

je nujno p , da nap! v celoti!

MontazZa transportnega rocaja
Transportni ro¢aj privijte na kompresor kot je prikazano na slikah 21 do 22.

3 OMREZNI ELEKTRICNI PRIKLJUCEK

Enofazna razli¢ica 230 V/ 50 Hz

Kompresor je opremljen z omreznim kablom z varnostnim elektricnim
vtikatem. Tega lahko priklju¢ite na varnostno vti¢nico 230 V~ 50 Hz, ki
je zavarovana s 16 A. Pred prvim zagonom pazite na to, da se omrezna
napetost ujema z obratovalno napetostjo, ki je navedena na tablici podatkov
stroja. Dolgi dovodni kabli, kot tudi elektriéni podaljSki, kabelski bobni itd.
povzrotijo upad napetosti in lahko preprecijo zagon motorja. Pri nizkih
temperaturah pod +5 °C je zagon motorja ogroZen zaradi teZjega delovanja.

Sl
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Trifazna razlicica 400 V / 50 Hz

o Kompresor je opremljen z elektriénim priklju¢nim kablom z vtikacem 16A
CEE, ki ima fazni komutator. Pred zagonom preverite, e se motor obraca
v pravilno smer (pu$cica smeri vrtenja na pokrovu klinastega jermena),
v ta namen na kratko vkljugite kompresor. Ce bi se motor kompresorja
vrtel v napacni smeri, morate popraviti vrtilno polje s prestavitvijo faznega
komutatorja na vtikacu (uporabite izvija¢, rahlo pritisnite noter fazni
komutator in ga obrnite za 180°).

e Motor je opremljen s stiaklom proti preobremenitvam. V primeru
preobremenitve kompresorja, ga stikalo proti preobremenitvam avtomatsko
izklopi, da zavaruhe kompresor pred pregrevanjem. Ce se je stikalo proti
preobremenitvam sproZilio, po¢akaijte, da se kompresor ohladi.

e Dolgi dovodni kabli, kabelski podalj$ki, kabelski bobni, itd. povzro¢ajo
padce napetosti in lahko ovirajo delovanje motorja.

e Pri nizkih temperaturah pod +5 °C je zagon motorja ovirani zaradi
otezanega vrtenja.

4 ZAGON IN UPORABA

« Primerjati je potrebno ujemanje podatkov iz napisne tablice kompresorja
s podatki prisotnega elektricnega omrezja; dopustno je razlikovanje
napetosti +/- 10 %, glede na nominalno vrednost.

« Vti€ napajalnega kabla vtaknite v ustrezno vti¢nico ter preverite, ¢e
stoji tlatno stikalo, ki se nahaja na kompresorju, v polozaju «O» (OFF-
IZKLJUCENO) (slike 5a-5b-5c).

« Pri tri-fazni razlicici prikljucite vtic na stikalno plosc¢o, ki je varovana z
ustreznimi varovalkami.

« Pri razli¢icah opremljenih z elektri¢no stikalno plo$¢o («Tandem»-centrale
ali zagon zvezdaltrikot), mora intalacijo ter priklju¢evanje (na motor,
na tlacno stikalo, kot tudi na magnetni ventil, ¢e je predviden), izvrsiti
strokovno osebje.

« Nivo olja preverite na naslednji nacin:

— Skozi kontrolno okence (slika 6a),

— ali z merilno palico (sliki 6¢ - 6d).

Ce je potrebno, odvijte odzragevalni &ep na dopolnite (z novim oljem).

Sedaj je kompresor pripravljen za obratovanje.

Po vkljucitvi tlatnega stikala (ali izbiralnega stikala pri razli¢icah z

elektri¢no stikalno plosco) (slike 5a-5b-5¢), se kompresor aktivira in zaéne

Crpati zrak preko tlacéne cevi v tlacno posodo.

« Ko je dosezena zgornja umerjena vrednost delovnega tlaka (proizvajalec

ga nastavi med postopkom preizku$anja), se kompresor zaustavi in izpusti

odveden zrak iz glave, kot tudi iz dovodne zracne cevi, preko ventila, ki
je vgrajen pod tlaénim stikalom (pri razliGicah zvezdaltrikot pa preko
magnetnega ventila, ki se vklopi ob mirovanju motorja).

To omogoca lazji ponovni zagon, ker se tlak v glavi zmanj$a. Pri porabi

zraka se zazene kompresor avtomati¢no, ko je dosezena spodnja

nastavljena vrednost (med zgornjo in spodnjo vrednostjo znasa pribl. 2

bara).

Tlak, ki je prisoten v tlacni posodi, se lahko kontrolira z od¢itavanjem na

dodanem manometru (slika 4a-4b-4c).

« Kompresor nadaljuje z delovanjem v tem ciklusu avtomati¢nega

obratovanja tako dolgo, dokler se ne aktivira tlacno stikalo (ali izbiralno

stikalo, ki se nahaja na elektri¢ni stikalni plos¢i) (slike 5a-5b-5c). Pri
ponovni uporabi kompresorja je potrebno pred Zelenim ponovnim
zagonom pocakati najmanj 10 sekund od trenutka izklopa.

Pri razli¢éicah opremljenih z elektri¢no stikalno plo$c¢o, je potrebno tlaéno

stikalo vedno prilagoditi polozaju VKLJUCENO I (ON - VKLJUCENO).

« Pri dvojnih («Tandem») razli€éicah omogoc¢a ob dobavi priloZzena centrala
uporabo samo enega od obeh blokov kompresorja (po Zelji z izmeni¢no
uporabo) ali po potrebi soasno uporabo obeh. V zadnjem omenjenem
sluéaju poteka zagon rahlo zamaknjen, s ¢imer se onemogoci prevelika
tokovna poraba (zagon s ¢asovnim vezjem).

« Samo premi¢ni kompresorji so opremljeni z reducirnim tlacnim ventilom
(pri razli¢icah s fiksno stojecimi nogami, je ta obi¢ajno namescen na
strani uporabnika). Z uéinkovanjem na ventil pri odprti pipi (s potegom
tega navzgor in vrtenjem v smeri urinega kazalca za dvigovanje tlaka ali
Vv nasprotni smeri za njegovo zmanjSevanje (slika 7), se lahko zraéni tlak
regulira, kar pripomore pri uporabi dolo¢enega pnevmatskega orodja. Ko
je Zelena vrednost nastavljena, potisnite regulator navzdol in ga blokirajte.

« Nastavljena vrednost se lahko kontrolira na osnovi manometra (pri tistih

razli€icah, pri katerih je ta predviden, slike 7 - 8).

Potrebno je preveriti, ¢e se poraba zraka in maksimalni delovni tlak

uporablj p! ' orodja, uj s tlakom nastavljenim

na regulatorju tlaka in s koli¢ino zraka, ki jo ustvarja kompresor.

« Kompresor po kon¢anem delu izkljucite, izvlecite elektri¢ni vti€ in izpraznite
tlacno posodo.

5 VZDRZEVANJE

« Zivljenjska doba kompresorja je odvisna od njegovega vzdrzevanja.

« PRED VSAKIM UKREPOM JE POTREBNO TLACNO VAROVALO
PREMAKNITI V POLOZAJ «0» (OFF-IZKLJUCENO), 1ZVLECI VTIC
PRIKLJUCNEGA KABLA TER POPOLNOMA IZPRAZNITI TLACNO
POSODO.

« Preverite, ¢e so vsi vijaki trdno zategnjeni, posebno vijaki kompresorske
glave (slike 9a-9b). Pregled je treba opraviti pred prvim zagonom
kompresorja in nato pred prvo intenzivno uporabo, da bi ponovno
vzpostavili praviino konéno vrednost navora, spremenjeno zaradi Siritve
toplote.

TABELA 1 - ZATEGOVANJE VIJAKOV KOMPRESORSKE

Nm i i Nm
Sornik vijak M6 9 "
Sornik vijak M8 22 27
Sornik vijak M10 45 55}
Sornik vijak M12 76 93
Sornik vijak M14 121 148

« Sesalni filter Cistite odvisno od razmer v prostoru, vendar v vsakem
sluéaju na vsakih 100 ur. Po potrebi ga zamenjajte (zama$en filter ima
za posledico manj$o zmogljivost, manj$a zmogljivost pa povzroca vecjo
obrabo kompresorja, slike 10a-10b).

« Zamenjavo olja izvrSite po prvih 100 urah obratovanja ter nato vsakih 300
ur. Redno preverjajte nivo olja.

« Lahko uporabljate mineralno olje tipa APl CC/SC SAE 40. (V hladnejSih
klimatskih podrogjih se priporo¢a API CC/SC SAE 20). Razli¢nih kakovosti
olja v nobenem sluaju ne mesajte med sabo. Ce nastopijo barvne
spremembe (belkasto = olje vsebuje vodo; temnejSe = pregrevanje), je
priporogljivo olje nemudoma zamenjati.

« Zamasek nato ponovno dobro privijte (slike 11a-11b-11c) in se prepri¢aijte,
da med uporabo ne pride do pus¢anja. |zvajajte tedensko kontrolo nivoja
olja, s ¢imer zagotovite pravilno mazanje v celotnem ¢asovnem obdobju
(slike 6a - 6d).

* Redno (ali po kontanem delu, ¢e traja dlje kot eno uro), izpuscajte
kondenzat, ki se nabira v tlacni posodi, zaradi vlaznosti v zraku (slika 12).
To je potrebno zaradi za&¢ite tlatne posode pred rjavenjem ter zato, ker bi
to zmanj$alo njegovo prostornino.

+ Redno izvriuijte kontrolo napetja jermena, ki mora imeti poves (f) pribl 1 cm
(slika 13).

TABELA 2 - INTERVALI VZDRZEVAI

PO PRVIH 100 | VSAKIH 100 VSAKIH 300
FUNKCIJA URAH UR UR
Ciséenje zraénega filtra in/ali I
zamenjava filtra
Zamenjava olja* . .

Zategovanje vijakov

Kompresorske glave Pri zagonu in po prvi uri obratovanja

Praznjenje kondenzata iz

~ Redno in po konéanem obratovanju
tlacne posode

Kontrola napetja jermena Redno

« Rabljeno olje in kondenzat JE POTREBNO HRANITI v skladu z
varovanjem okolja i veljavno zakonodajo.

Kompresor je potrebno odstraniti v skladu z veljavno zakonodajo.




6 MOZNE MOTNJE IN USTREZNI UKREPI ZA NJIHOVO ODPRAVLJANJE

Pri posegih v elektri¢ne sestavne sklope (kabel, motor, tla¢no stikalo, elektri¢na stikalna plo$¢a ...), uporabite pomo¢ kvalificiranega elektrikarja.

MOTNJA

VZROK

UKREP

Pus&anije iz ventila tlatnega stikala.

Zaporni ventil, ki svoje funkcije zaradi izrabljeno-
sti ali umazanije na tesnilnem delu, ne izvrSuje
pravilno.

Odvijte Sest-robo glavo zapornega ventila, ocistite
lezisce in specialno gumijasto podlozko (Ce je
izrabljena jo zamenjajte). Ponovno vgradite in
skrbno privijte (slike 14a-14b).

Odprta pipa za izpu$¢anje kondenzata.

Zaprite pipo za izpu$¢anje kondenzata.

Rilsan cev ni pravilno zaskocena v tlaéno
stikalo.

Poskrbite, da rilsan cev pravilno zaskoci v tlaéno
stikalo.

Zmanj$anje zmogljivosti, pogosti zagoni
motorja. Nizke vrednosti tlaka.

Prevelika poraba zraka.

Zmanjsajte porabo zraka.

Pusc¢anje na povezovalnih delih in/ali ceveh.

Ponovno zatesnite.

Zamasitev sesalnega filtra.

Ocistite/zamenjajte sesalni filter (slike 10a-10b).

Zdrsavanje jermena.

Kontrolirajte napetje jermena (slika 13).

Motor in/ali kompresor se prekomerno
pregrevata.

Pomanijkljivo prezracevanje.

I1zbolj8ajte pogoje v prostoru.

Zamaseni prehodi zraka.

Preverite zracni filter in ga po potrebi oistite.

Slabo mazanje.

Nalijte olje ali ga zamenjajte
(slike 15a-15b-15c).

Kompresor se po poskusu zagona zaustavi,
zaradi aktiviranja toplotne zascite, ki je posle-
dica prevelike obremenitve motorja.

Zagon pri polni kompresorski glavi.

Sprednji del kompresorja izpraznite z aktiviranjem
tla¢nega gumba.

Prenizka temperatura.

I1zbolj$ajte pogoje v prostoru.

Slaba napetost.

Kontrolirajte, ¢e napetost omreZja ustreza podat-
kom. Odstranite morebitne podaljske.

Mazanje napacno ali slabo.

Preverite nivo olja, ga dolijte ali po potrebi izvrsite
zamenjavo.

Magnetni ventil nima ucinka.

Poklicite servisno sluzbo.

Kompresor se med obratovanjem zaustavi,
brez ocitnega razloga.

Aktiviranje toplotne za$¢ite motorja.

Preverite nivo olja.

Enofazne razli¢ice z eno stopnjo:

Aktivirajte tlacno stikalo in ga nastavite v polozaj
Izklop ter nato ponovno v poloZaj Vklop (slika 1a).
Ponovno sprostite toplotno zasc¢ito (slika 2) in
izvrsite ponovni zagon (slika 1b)

Ce je motnja $e vedno prisotna, pokligite servisno
sluzbo.

Razli¢ice z zagonskim nac¢inom zvezdaltrikot:

Aktivirajte stikalo, ki se nahaja v elektri¢ni stikalni

omarici in ga ponovno zaZenite.

Ce je motnja $e vedno prisotna, pokli¢ite servisno
sluzbo.

Ostale razlic¢ice:

Aktivirajte stikalo tlatnega stikala in ga nastavite
v poloZaj »izklju¢eno« ter nato ponovno v polozaj
»vkljuéeno« (slike 1a-1b).

Ce je motnja $e vedno prisotna, poklicite servisno
sluzbo.

Elektricna motnja.

Poklicite servisno sluzbo.

Kompresor med obratovanjem vibrira in
motor oddaja neobicajen brne¢ hrup. Ko se
zaustavi, ga ve¢ ni mozno zagnati, kljub temu,
da motor brni.

Enofazni motorji:
Kondenzator v okvari.

Potrebna je zamenjava kondenzatorja.

Trifazni motorji:
Manjka ena od faz v trifaznem napajalnem siste-
mu, verjetno zaradi prekinitve ene od varovalk.

Preverite varovalke v elektri¢ni omarici ali v stikalni
omarici in po§kodovano varovalko zamenjajte.

Prevelika koli¢ina olja v cevovodih.

Prevec olja v bloku.

Preverite nivo olja.

Izrabljeni batni obrocki.

Poklicite servisno sluzbo.

Puscanje kondenzata iz izpustne pipe.

Umazanija/pesek v pipi.

Ocistite pipo.

Vse preostale ukrepe morajo izvrsiti pooblaséeni centri servisne sluzbe, z uporabo originalnih nadomestnih delov. Zaradi poseganja v kompresor,

lahko negativno vplivate na varnost, prav tako pa tudi ustrezna garancija v vsakem slu¢aju izgubi svojo veljavnost.

Garancija in popravilo.

V primeru okvare delov ali potrebe po rezervnih delih se obrnite na prodajno to¢ko, kjer ste opravili nakup.

Sl
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Orizze meg a kézikonyvet a jovében valé tanulmanyozashoz

Hasznalat el6tt olvassa el figyell 1at alati G és az
alabbi utasitasokat. Ha kételyei meriilnek fel a gép miikodésével
kap latban, I y ajelen Snyvet.

Orizze meg a kézikonyvet azért, hogy a kompresszor hasznalata elétt
barki elolvashassa azt.

1 BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK

A HANGNYOMAS 4 m tavolsagban, erdtér nélkiili térben mért értéke
megegyezik a kompresszoron elhelyezett, a sarga ]
HANGNYOMAS értékével, kevesebb mint 20 dB.

Csak az ,BDV 580/270-5,5” modellhez: ez a kompresszor kiiltéri
hasznalatra nem alkalmas.

/\ HASZNALAT ELOTT

« A kompresszort csak alkalmas kornyezetben hasznalja (jol szell6zés,
kornyezeti hémérséklet + 5 °C és + 40 °C kozott), és soha por, sav,
g6z, robbané vagy gyulékony gaz jelenlétében.

« Tartsa be mindig a legalabb 4 méteres biztonsagi tavolsagot a kompresszor
és a munkateriilet kozott.

« A lakkozasi miveletek kozben megjelend esetleges elszinezédések a
kompresszor miianyag véddburkolatan azt jelzik, hogy a tavolsag tul kicsi.

« Az elektromos vezeték dugéjat csak olyan halézati csatlakozéba dugja,
mely alkalmas forma, feszliltség és frekvencia szempontjabdl, és megfelel
az érvényben 1év6 el6irasoknak.

« A haromfazisu tipus esetén a csatlakozé dugd felszerelését csak
szakképzett villanyszerel6 végezze az érvényben |év6 el6irasoknak
megfeleléen. Ellendrizze az elsé beinditaskor, hogy a forgas iranya helyes,
és megegyezik azzal, amit a szijvédén (mlianyag védéberendezéssel
ellatott valtozatok), vagy a motoron (fém védSberendezéssel ellatott
valtozatok) lathato nyil jelez.

Hasznaljon maximum 5 méter hosszu elektromos vezeték hosszabbitét,

és a kabel atméréje megfeleld legyen. Nem ajanlatos mas hosszisagu

és atmérdjli hosszabbitdkat, Ugyszintén adaptereket vagy elosztokat
hasznalni.

A kompresszor kikapcsolasahoz mindig és kizarélag a nyomaskapcsold

kapcsoléjat hasznalja, vagy pedig hasznalja az elektromos kapcsolétabla

kapcsoléjat azoknal a modelleknél, melyeken van. Ne kapcsolja ki a

kompresszort a dugé kihuzasaval, hogy elkeriilje az ujboli bekapcsolast

nyomas alatt levé kompresszorfejjel.

« A kompresszor athelyezésekor mindig és kizarélag fogantyut hasznalja.

« A miikodésben |évé kompresszort egy stabil vizszintes tartészerkezetre
kell helyezni, hogy biztositsa a megfelel6 olajozast.

« Helyezze a kompresszort a faltél legalabb 50 cm-re, hogy lehetévé tegye a
friss levegd optimalis keringését, és a megfelel6 lehlést.

/\ ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK

« Soha ne irdnyitsa a légsugarat személyek, allatok vagy a sajat teste felé
(Hasznaljon véddszemiiveget, hogy védje a szemét a légsugar altal felvert
idegen testek ellen).

« Soha ne iranyitsa a kompresszorhoz kapcsolt
fecskendezett folyadék sugarat a kompresszor felé.

« Nem hasznalja a berendezést mezitlab vagy vizes kézzel és labbal.

« Ne huizza a csatlakozo vezetéket a dugo kihlizasahoz, vagy a kompresszor
athelyezéséhez.

« Ne tegye ki a berendezést az id6jaras viszontagsagainak (es6, napsiités,
kod, ho).

« Ne széllitsa a kompresszort nyomas alatt Iévé tartallyal.

« A tartdlyon ne végezzen hegesztést vagy gépi megmunkalast.
Meghibasodas vagy rozsdasodas esetén teljes egészében ki kell cseréini.

szerszamokbol

+ Ne engedélyezze a kompresszor hasznalatat nem képzett személyeknek.
Tartsa tavol a gyerekeket és az allatokat a munkateriilettl.

« Ez a késziilék nem hasznalhatd csokkentett fizikai, érzéki avagy mentalis
képességekkel rendelkezé személyek altal (beleértve a gyerekeket
is), valamint a tapasztalat és megfelelé hozzaértés hianyaban, hacsak
nem egy a biztonsagukért felelés személy felligyelete alatt vagy annak
utmutatasai alapjan hasznaljak a késziléket.

« Agyerekeket felligyelet alatt kell tartani, igy biztositva, hogy nem jatszanak
a készlilékkel.

* Ne helyezzen a kompresszorhoz kozel és/vagy a kompresszorra

gyulékony targyakat vagy nylonbdl és szovetbd| késziilt targyakat.

Ne tisztitsa a gépet gyulékony folyadékokkal vagy olddszerekkel. Csak

nedves rongyot haszndljon és el6tte bizonyosodjon meg arrél, hogy a

dugét kihtzta a halozati csatlakozobdl.

+ Akompresszor haszndlata szigoruan a légs(ritéshez kétédik. Ne haszndlja
a gépet semmiféle mas gaztipussal.

« A gép dltal eldallitott sdritett levegé nem hasznélhaté gyogyszerészeti,

élelmiszeri vagy korhazi téren, illetve csak kiilénleges eljaras utan, és nem

hasznalhaté buvar palackok téltésére.

Ne hasznadlja a kompresszort védéberendezések nélkil (szijvéds), és ne

érintse meg a mozgasban levé részeket.

/\ mOKODES

£ lald,

« A kompresszor a gyartasa gl 1 a mii i
tartalmazé technikai adat tablan meghatarozott kihagyasi arannyal
miikodik (példaul S3-50 azt jelenti, hogy a kompresszor 5 percig
miikodik és 5 percig all) azért, hogy megelézze a elektromotor tulsagos
tulheviilését. Abban az esetben, ha ez mégis megtérténne, milkédésbe lép
a hévédelem, mellyel a motor rendelkezik, és ha a h6mérséklet til magas,
automatikusan megszakitja az elektromos aramot a tulsagos aramfelvétel
miatt.

Hogy megkénnyitse a gép Ujbdli beinditasat, fontos, hogy a megadott
miiveleteken kiviil visszadllitsa a nyomaskapcsolékapcsolojat a
kikapcsolt helyzetbe és utana Ujbol a bekapcsolt helyzetbe (1a-1b abra).
« Néhany egy fazisu tipus esetén kézzel kell beavatkozni ugy, hogy

megnyomja a motor kapocsszekrényén elhelyezett visszaallitasi
nyomaégombot (2. abra).
* A haromfazist tipusnal elég kézzel beavatkozni ugy, hogy a

nyomaskapcsolé gombjat visszadllitia a bekapcsolt helyzetbe (3. abra).

« Az egyfazisu tipusok rendelkeznek késleltetett zarasu levegd
leeresztészeleppel felszerelt nyomaskapcsoléval (vagy pedig egy, a
visszacsaposzelepre szerelt szeleppel), mely el6segiti a motor beinditasat
és ezért szabalyszer(i, hogy néhany percig levegd j6n a szelepbdl, ha a
tartaly Ures.

* Minden kompresszor rendelkezik biztonsagi szeleppel, mely a

nyomaskapcsold rendellenes lizemelése esetén mikodésbe lép, ezzel

garantdlja a gép biztonsagat (4a-4b-4c abra).

A nyomasmérén lathato piros rovatka nem a beallitott nyomast, hanem a

tartaly maximalis izemi nyomasat jelzi.

« Egy pneumatikus szerszamnak a kompresszorbdl kibocsatott stiritett

levegd csovére valo felszerelési mivelete alatt feltétlenll sziikséges a

magabdl a csébdl torténd levegdkiaramlas megszakitasa.

A slritett leveg6é felhaszndlasa a kulonféle el6irt alkalmazasokhoz

(felfavas, pneumatikus szerszamok, lakkozas, tisztitds csak vizalapu

tisztitoszerrel stb.) megkivanja az egyes esetekre érvényes elGirdsok

ismeretét és betartasat.

« Ellendrizze, hogy a hasznalni kivant pneumatikus szerszam és a
kompresszorhoz vezeté csatlakozocsovek —levegbfogyasztasa és
maximalis Uzemi nyomasa megegyezik-e a nyomdasszabalyozén
bedllitott nyomas értékével és a kompresszor altal kibocsatott levegd
mennyiségével.

« 7 bar feletti nyomasértékek esetén a rugalmas taptdmidket biztonsagi
kabellel (példaul acélkabellel) kell ellatni.

2 OSSZESZERELES

N

A kerekek felszerelése
A mellékelt kerekeket a 16-17-es képnek megfeleléen kell felszerelni.

A tart6 labak beillesztése
lllessze fel a gumi tartd labakat ahogyan az 18. képen lathato.

elétt Ossze kell szerelni a késziiléket!

A tartalyny janak felszerelése
Ha van, csavarja fel a szabdlyozatlan tartdlynyomast méré mdiszer
csatlakozojat a nyomastarto edényre a 19. és 20. abraknak megfeleléen.

A szdllitéfogantyu felszerelése
Aszallitéfogantyut a 21. - 22. abra szerint kell a kompresszorhoz csavarozni.

3 HALOZATI CSATLAKOZTATAS

Egyfazisu verzié 230 V/ 50 Hz

A kompresszor egy védéérintkezés dugds halozati vezetékkel van
felszerelve. Ezt minden olyan véd&érintkezés dugaszolé aljzatra 230V ~ 50
Hz, ra lehet kapcsolni, amely 16 A-al le van biztositva. Ugyeljen arra, hogy
a hallézati fesziiltség a gépteljesitményi tabla szerinti lizemfesziiltségnek
megfeleljen. Hosszi vezetékek, valamint hosszabitok, kabeldobok stb.
fesziiltségeséshez vezetnek és meg tudjak akadalyozni a motor inditasat.
Alacsony hémérsékleteknél +5°C nehéz jardsag miatt veszélyeztetve van
a motor inditasa.




Héarom fazisu verzié 400 V / Hz

e A kompresszor fazisfordités 16A-es CEE dugdval ellatott halozati kabellel
rendelkezik. Uzembe helyezés elétt ellenérizze, hogy a motor a megfelelé
irdnyba forog-e (lasd a nyil irdnyat az ékszijburkolaton). Ehhez révid idére
kapcsolja be a kompresszort. Ha a kompresszor motorja nem megfelelé
irdanyba forog, akkor az erétér iranyat a dugdban levé fazisforditd
atallitasaval (csavarhuzoval kissé nyomja be, majd 180°-kal forditsa el a
fazisforditot) lehet korrigaini.

oA motor tdlterhelésvédd kapcsoléval rendelkezik. A kompresszor
tulterhelésénél a véddkapcsolé automatikusan lekapcsol, igy védve a
kompresszort a tulheviiléstél. Ha a tulterhelésvédd kapcsol kiold, varjon,
amig a kompresszor lehdil.

e A hosszU tapkabel, kabelhosszabbito, kabeldob, stb. fesziltségesést
okozhat, és megakadalyozhatja a motor beindulasat.

e Alacsony, +5°C alatti hémérsékleten a motorinduldst a nehéz jaras
akadalyozhatja.

4 BEINDITAS ES UZEMELTETES

« Ellendrizze, hogy a kompresszor tablajan feltiintetett adatok
megegyeznek-e az elektromos berendezés adataival; a névértékhez
képest +/- 10%-os feszliltségvaltozas megengedett.

Kapcsolja be a elektromos vezeték dugoéjat egy megfeleld halozati

csatlakozéba, mikdzben ellenérzi, hogy a kompresszoron talalhatd

nyomaskapcsolé gombja kikapcsolt, ,0” (OFF) helyzetben van (5a-5b-5¢
abra).

« A haromfazisu valtozatoknal a dugé egy megfelel6 biztositékokkal védett
kapcsolétablahoz csatlakoztassa.

« Az elektromos kapcsolétablaval ellatott valtozatoknal —(,Tandem”

kapcsolétabla vagy csillag-delta inditok) a felszerelést és a bekotéseket

(a motorhoz, a nyoméaskapcsoléhoz és ahol van, a magnesszelepekhez)

képzett személyzettel végeztesse el.

Ellenérizze az olajszintet:

— a kémlelSiiveg (6a abra),

— vagy az olajszintjelz6 palca (6¢ - 6d abrak) segitségével.

Szilkség esetén csavarja ki a szell6z6dugoét és toltse fel (uj) olajjal

« Ekkor a kompresszor készen all az lizemeléshez.

« A nyomasszint méré kapcsoléjan kézbelépve (vagy pedig a szelektoron
az elektromos kapcsolétablaval rendelkez6 valtozatoknal (5a-5b-5¢ abra),
a kompresszor levegét pumpalva beindul, beengedve azt a tartélyba a
légbeszivas csovon keresztiil.

« Ha a kompresszor eléri (a vizsgalati fazisban a gyarto altal beallitott)

maximalis miikodési nyomas értéket, a kompresszor ledll, és a

nyomaskapcsolé alatt elhelyezett szelepen keresztil kiengedi a

kompresszorfejben és a légbeszivas csében jelen levé levegéfelesleget (a

csillag-delta véltozatoknal egy magnesszelep segitségével, mely a motor

ledllasakor Iép kozbe).

Ez lehetévé teszi a rakdvetkez6 Gjboli beinditast, amelyet megkonnyiti

a nyomashiany a kompresszorfejpen. A kompresszor a levegé

felhasznalasaval automatikusan Ujra beindul, mikor eléri az alsé beallitott

értéket (korilbellil 2 bar a fels6 és az also érték kozott).

A tartaly belsejében levé nyomast a manométer leolvasasaval lehet

ellendrizni (4a-4b-4c abra).

« A kompresszor tovabb miikédik ebben az automatikus ciklusban, mig ki
nem kapcsoljak a nyomaskapcsold kapcsoldjaval (vagy az elektromos
kapcsoldtabla szelektoraval, 5a-5b-5¢ abra). Ha ismételten hasznalni
akarja a kompresszort, varjon a kikapcsolastol szamitva legalabb 10
masodpercet, miel6tt Gjbdl beinditja.

< Az elektromos kapcsolétablaval —rendelkezé  véltozatoknal a

nyoméskapcsolét mindig a BEKAPCSOLT I (ON) helyzetbe kell allitani.

A tandem valtozatoknal a mellékelt kapcsolétabla lehetévé teszi a két

kompresszor csoport kozil csak az egyiknek a hasznalatat (esetleg

felvaltva hasznalva &ket), vagy pedig mindkettét egyidejlileg, a

kivanalmaknak megfeleléen. Ez utébbi esetben a beindulas késleltetett

lesz, hogy elkertiljiik a kezdeti tulsagos aramfelvételt (id6zitett indulas).

* Csak a kerekes kompresszorok vannak elldtva nyomascsokkentd
szeleppel (a rogzitett labbal rendelkezé valtozatoknal rendszerint a
léghalézatra szerelik). Nyitott csappal a kezelégomb segitségével (felfelé
huzva és az éramutaté jarasaval megegyez6 iranyba tekerve noveli a
nyomast és az éramutaté jarasaval ellentétes iranyba csokkenti, (7. abra)
lehetséges a nyomast szabalyozni, igy optimalissa teheti a pneumatikus
szerszamok hasznalatat. Mikor bedllitotta a kivant értéket, nyomja lefelé a
kezelégombot a régzitéshez.

« A beallitott értéket ellendrizheti a manométeren keresztiil (azoknal a

tipusoknal, ahol ezt a berendezés tartalmazza, 7 - 8. abra).

Ellendrizziik, hogy a hasznélni kivant pneumatikus szerszam

levegd fogyasztasa és maximalis {izemi nyomasa megegyezik-e a

nyomasszabalyzén bedllitott nyomas értékével és a kompresszor

altal kibocsatott levegé yiségével.

+ A munka befejeztével dllitsa le a gépet, hizza ki a halézati csatlakozét és
ritse ki a tartalyt.

5 KARBANTARTAS

« A gép élettartamat befolyasolja a karbantartds minésége.

« BARMILYEN BEAVATKOZAS ELOTT ELOSZOR TEGYE A
NYOMASKAPCSOLOT ,OFF” ALLASBA, KAPCSOLJA KI A
HALOZATI CSATLAKOZOT, ES URITSE KI TELJESEN A TARTALYT.

« Ellendrizze, hogy minden csavar szorosra van huzva, féleg a hengerfejen
levék (9a-9b abra). Az ellenérzést a kompresszor legelsé inditasa el6tt
kell elvégezni, majd ezt kévetden az elsé intenziv hasznalat el6tt is, hogy
megfeleld értékre alljon vissza a hétagulas miatt mddosult zarényomaték.

BLAZAT - A FEJ FESZITOINEK BEFOGASA

Nm Nm
Min. nyomaték Max. nyomaték
Fejes csavar M6 9 1
Fejes csavar M8 22 27
Fejes csavar M10 45 55
Fejes csavar M12 76 oS}
Fejes csavar M14 121 148

« Tisztitsa ki a légbeszivas sz(ir6t a munkakornyezettél fliggéen, de
mindenképpen legaldbb 100 o¢ranként. Ha sziikséges, cserélie ki
(az eltomddott szlrdé kisebb hatésfokot okoz és ha nem hatékony, a
kompresszor nagyobb mértékii elhasznalodasat idézi eld). (10a-10b
abra).

* Az elsé 100 munkadra utan cserélie az olajat és azt kévetéen 300
oranként. Az olajszintet idészakosan ellendrizze.

« Hasznaljon API CC/SC SAE 40 asvanyi olajat. (A hideg klimaknal a API
CCI/SC SAE 20 ajanlott). Ne keverjen dssze kilénb6zd minéségi olajakat.
Ha szin véltozasok torténnek (fehéres = viz jelenléte; sotét = tulhevdilt)
tanacsos azonnal kicserélni az olajat.

« Jol huzza szorosra a visszadllitasnal a zarddugot (11a-11b-11c abra),

meggy6ézédve arrél, hogy ne legyen szivargds haszndlat kozben.

Hetenként ellenérizze az olajszintet, hogy tartésan biztositsa a helyes

olajozast, (6a - 6d abra).

Szabalyos id6kozonként (vagy pedig a munka végeztével, ha tartama egy

orandl hosszabb) iritse ki a tartaly belsejében, a levegé nedvességtartalma

miatt képz6dott kondenzacios folyadékot (12. abra). Igy védi a tartalyt a

rozsdasodastdl és nem sziikil a kapacitasa.

« Szabalyos id6kozonként ellenérizze a szijak fesziilését, melyeknek
korilbeldl 1 cm bésége (f) legyen (13. abra).

2. SZ. TABLAZAT - KARBANTARTASI MUNKA|

ELVEGZESENEK IDEJE

o AZ ELSG 100 100 300
MUKODES MUNKAORA ORANKENT ORANKENT
UTAN
Az elszivo sziird tisztitasa
és/vagy a sziirbegység .
cseréje
Olajcsere* . .

'Afojlfaszitoinek befogésa Az ellendrzést a kompresszor elsé beinditasa el6tt

végezze el
Ak taly kiliritése Id¢ és a munkafolyamat végén
A szalag feszil égé "
ellendrzése

* Mind faradt olajat, mind a kondenzaciés folyadékot a kdrnyezetvédelem és
a hatalyos jogszabalyok betartasaval ARTALMATLANITANI KELL.

A kompresszort a eléirt moédon kell

megsemmisiteni.

helyi torvények altal

HU
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6 LEHETSEGES RENDELLENESSEGEK ES AZ EZZEL KAPCSOLATOS MEGENGEDETT BEAVATKOZASOK

Kérje szakképzett villanyszerel6 segitségét az elektromos alkatrészeken torténd beavatkozasokhoz (kabelek, nyomasszintmérd, elektromos kapcsolétabla...).

RENDELLENESSEG

OK

BEAVATKOZAS

Levegészivargas a nyomaskapcsold
szelepébdl.

A visszacsaposzelep kopas, vagy piszkos
Zar6(itkdz6 miatt nem miikédik rendesen.

Csavarja le a visszacsaposzelep hatszogli fejét, tisztitsa
ki a helyét és a kiilonleges gumibetétet (ha elkopott,
cserélje ki). Szerelje 6ssze és gondosan csavarozza
vissza (14a-14b abra).

Lecsapodott folyadék elvezetd csap nyitva van.

Zarja el a lecsapodott folyadék elvezetd csapot.

Arrilsan csé nincs helyesen a
nyomasszintmérébe illesztve.

lllessze helyesen a rilsan csovet a nyomasszintmérébe.

Teljesitmény csokkenése, gyakori
beindulas. Alacsony nyomasértékek.

Tul nagy levegéfogyasztas.

Csokkenteni a siritett leveg6 felhasznalasat.

Szivargasok a csatlakozasokbol, és/vagy
csévekbdl.

Kicserélni a tomitéseket.

Alégbeszivas szlir6 el van tdomdédve.

Tisztitsa meg/cserélje ki a légbeszivas sziirét (10a-10b
abra).

Szij csuszas.

Ellenérizze a szijak fesziilését (13. abra).

A motor és/vagy a kompresszor
szabalytalanul melegszik.

Elégtelen levegdzés.

Javitani kell a munka koérnyezetét.

A szell6zényilasok el vannak dugulva.

Ellenérizze és esetleg tisztitsa ki a Iégsz(irét.

Elégtelen olajozas.

Az olajat téltse utana, vagy cserélje ki (15a-15b-15¢
abra).

A kompresszor egy beindulasi kisérlet
utan leall, mert kdzbelép a hévédelem a
motor nagy eréfeszitése miatt.

Indulds teli kompresszorfejjel.

Scaricare la testa del compressore agendo sul pulsante
del pressostato.

alacsony hémérséklet.

Javitani kell a kérnyezeti feltételeket.

elégtelen fesziiltség.

Ellenérizze, hogy a halézati fesziiltség megfelel a gyari
tablan levének. Tavolitsa el az esetleges hosszabbitdkat.

helytelen, vagy elégtelen olajozas.

Ellendrizze az olajszintet, az olajat toltse utana, és
esetleg cserélje ki.

Rossz a magnesszelep.

Hivja a Vevészolgélatot.

A kompresszor menet kdzben gyakran
ledll latszolag ok nélkl.

Hévédelem lizembe lépése a motor tulheviilése
miatt.

Ellenérizze az olajszintet.

Egyfazist egy stadiumu valtozatok:allitsa vissza a
nyoméskapcsolé kapcsoldjat a kikapcsolt helyzetbe és
uténa Ujbol a bekapcsolt helyzetbe (1a Abra).

Allitsa helyre a hévédelmet (2. Abra), és inditsa be Ujra
(1b Abra).

Ha a kellemetlenség nem mdlik el, hivja a
Vevészolgalatot.

Csillag-delta inditéval rendelkezé valtozatok:
Miikodtesse hévédelemnek az elektromos kapcsolétabla
szekrényében elhelyezett kapcsoldjat, és inditsa be Ujra.
Ha a kellemetlenség nem mulik el, hivja a Vev&szolgalatot.

Egyéb valtozatok:

dllitsa vissza a nyomaskapcsold kapcsoléjat a kikapcsolt
helyzetbe és utana Ujbdl a bekapcsolt helyzetbe (1a-1b.
abra).

Ha a kellemetlenség nem mulik el, hivja a Vevészolgalatot.

Elektromos meghibasodas.

Hivja a Vevészolgalatot.

A kompresszor menet kzben vibral, és
a motor szabalytalan zugast ad ki.Ha
ledll, nem indul Gjra, annak ellenére,
hogy zug a motor.

Egyfazisi motorok:
hibas kondenzator.

Cseréltesse ki a kondenzatort.

Haromfazisu motorok:

Hianyzik egy fazis a haromfazisu taplalas
rendszerbél egy biztositék valdszinl
kézbelépése miatt.

Ellenérizze a biztositékokat az elektromos
kapcsolétablan bellil, és esetleg cserélje ki a
meghibasodottakat.

Olaj rendellenes jelenléte a haldzatban.

Tul sok olaj a kompresszorban.

Ellenérizze az olajszintet.

Alkatrészek elkopasa.

Hivja a Vevészolgalatot.

Lecsapddott folyadék szivargasa az
elvezetd csapbol.

Piszok/homok van a vizleereszt6é csapban.

Tisztitsa meg a csapot.

Minden egyéb beavatkozast az engedélyezett Vevo

ak kell elvég
ké érvényteleniti a v

végez, az kocka 1atja a bi ag

Jotdllas és javitas.

és mind 1 érvény

iiik, eredeti alkatrészek igénylésével. Ha a gépen modositasokat
6 garanciat.

Pétalkatrész igénylése, ill. hibas termék esetén kérjlik, hogy vegye fel a kapcsolatot azzal az értékesitési ponttal, ahol a vasarlas tértént.




Ulozte tuto prirucku s pokyny pro pouziti na vhodném misté, abyste ji mohli kdykoli pouzit.

Pred pouzitim si pozorné prectéte pokyny pro obsluhu a dodrzujte
nize uvedena upozornéni. V pfipadé pochybnosti o fungovani zatizeni
pouzijte tuto pfirucku.

Ulozte vesSkerou dokumentaci tak, aby osoby, které budou
s kompresorem pracovat, si ji mohly kdykoli prostudovat.

1 BEZPECNOSTNI OPATRENI

Hodnota AKUSTICKEHO TLAKU naméfena ze 4 metrdi ve volném poli
se rovna hodnoté AKUSTICKEHO VYKONU uvedené na zlutém stitku,
ktery je umistény na kompresoru, méné nez 20 dB.

Pouze pro model ,,BDV 580/270-5,5%: tento kompresor neni vhodny
pro venkovni pouziti.

/\ PRED PoUZITIM

* Kompresor Ize pouzivat pouze ve vhodném prostiedi (s dobrym
vétranim, o teploté vzduchu mezi +5°C a +40°C). Nesmi byt pouzivan
za pritomnosti prachu, kyselin, vypart, vybusnych nebo vznétlivych
plyna.

« Dodrzujte vzdy bezpec¢nostni vzdalenost (minimalné 4 metry) mezi

kompresorem a pracovistém.

Pokud se pifi stfikani barvy dostane barva na ochranny kryt femenu, je

vzdalenost pracovisté od kompresoru pfili§ mala.

« Zasuvka, do které je zapojena zastréka elektrického kabelu, musi

odpovidat svym tvarem, napétim a kmitotem platnym normam.

U tfifazovych verzi zajistéte, aby vidlici zapojil kvalifikovany elektrikar

podle mistnich predpist. Pfi prvnim spusténi zkontrolujte, zda je smér

rotace spravny, tj. zda odpovida sméru Sipky vyznac¢ené na krytu femenu

(u verze s ochrannym krytem z umélé hmoty) nebo na motoru (u verze

s kovovym ochrannym krytem).

« Pouzivejte maximalné 5 metrd dlouhy prodluzovaci kabel s dostate¢nym

prafezem.

Pouziti delsiho prodluZzovaciho kabelu, adaptéri & vicenasobnych

zasuvek nedoporucujeme.

« Vypinejte kompresor vyhradné pomoci spinace presostatu nebo u
nékterych modelt vypinaéem na elektrickém rozvadéci. Nevypinejte
kompresor vytazenim kabelu ze zasuvky, aby v hlavé kompresoru nebyl
pfi dal$im spusténi tlak.

« Pro pfesun kompresoru pouzivejte vyhradné pfislusny pojezdovy Uchyt.

« Zapnuty kompresor musi byt umistény na stabilni vodorovné plose, aby byl
zaru¢en spravny prabéh mazani.

« Kompresor se musi nachazet nejméné 50 cm od zdi, aby byl zaruéeny
spravny obéh ¢erstvého vzduchu pro chlazeni kompresoru pfi praci.

/\ OBECNE BEZPEGNOSTNI POKYNY

« Nemifte nikdy proud vzduchu na osoby, zvifata nebo proti sobé (pouzivejte
ochranné bryle pro chranéni oci pfed vniknutim cizich téles, které by se
proudem vzduchu mohly dostat do ovzdusi).

Nemifte nikdy kapalinu, stfikajici z napojeného nafadi, smérem na
kompresor.

P¥i praci s kompresorem je tfeba mit vzdy fadnou obuv a suché nohy a
ruce.

« PFi vytahovani ze zasuvky nebo pfi pfesouvani kompresoru netahejte za
elektricky pfipojovaci kabel.

Nevystavujte kompresor atmosférickym vlivim (dést, slunce, mlha, snih).
Nepremistujte kompresor, pokud je v nadrzi tlak.

« Neprovadéjte Zadné mechanické zasahy ani nesvarujte nadrz kompresoru.
Pfi zjisténi vady nebo koroze na nadrzi je tfeba ji vymeénit za novou.

« Nedovolte, aby kompresor pouzivaly nezku$ené osoby. Zajistéte, aby se

Vv pracovnim prostoru kompresoru nepohybovaly déti nebo zvitata.

Spotfebi¢ neni uréen k pouzivani osobami (vCetné déti), které méji

omezené fyzické, smyslové nebo mentalni schopnosti nebo které neméji

dostatek zku$enosti a poznatku o jeho pouZiti, kdyZ nejsou pod dozorem

osoby odpovédné za jejich bezpecnost nebo jestli je tato osoba nepoucila

0 0 bezpeéném pouZziti spotiebice.

+ Na déti dohlidejte, aby jste se ujistili, Ze se se spotfebicem nebudou hrat.

Nepokladejte hoflavé predméty nebo predméty z umélé hmoty ¢&i tkaniny

do blizkosti kompresoru nebo na néj.

Necistéte kompresor za pomoci hoflavych kapalin nebo fedidel. PouZivejte

pouze vlhky hadr a zajistéte, aby pfipojovaci kabel byl vypojen ze zasuvky

elektrického proudu.

Kompresor pracuje vyhradné se stlacenym vzduchem. NepouZivejte jej

pro zadny druh plynu.

Stlaceny vzduch, vyprodukovany timto kompresorem, nelze pouzivat

Vv potravinarském, farmaceutickém a zdravotnickém sektoru (je to mozné

pouze po provedeni patfiénych Uprav) a nelze jej pouzivat pro plnéni

potapécéskych lahvi.

Nepouzivejte kompresor bez ochranného krytu femenu a nedotykejte se

&asti, které jsou v pohybu.

/\ FUNKcE

« Tento kompresor je vyroben tak, aby fungoval pferuSované v poméru
uvedeném na Stitku s technickymi uUdaji (napf. S3-50 znamena 5
minut provozu a 5 minut piestavky) a zabranilo se tak pfiliSnému
zahtati elektrického motoru. Motor je vybaveny tepelnym ochrannym
spinac¢em, ktery automaticky prerusi pfivod elektrického proudu, pokud by
doslo k pfilisSnému zvyseni teploty pfi odbéru proudu.

« Pro lepsi pribéh spousténi kompresoru je kromé uvedenych operaci

dulezité vypnout a znovu zapnout spina¢ presostatu (obr. 1a-1b).

U jednofazovych verzi je pak tfeba stisknout tlacitko pro obnoveni chodu,

které se nachazi na skiini svorkovnice motoru (obr. 2).

U tiifazovych verzi staci ruéné zapnout spina¢ presostatu (obr 3).

Jednofazové verze jsou pro lepsi spousténi motoru vybavené presostatem

s ventilem pro vypou$téni vzduchu se zpozdénym uzaviranim a nebo

klapkou na zpétném ventilu. Kratky vystup vzduchu z prazdné nadrze je

tedy normalni.

V8echny kompresory jsou vybaveny pojistnym ventilem, ktery v pfipadé

$patného fungovani presostatu zasahne a zaruci tak bezpe¢ny chod

kompresoru (obr. 4a-4b-4c).

Cervena znacka na tlakoméru odkazuje na maximalni provozni tlak

nadrze. Netyka se nastaveného tlaku.

Pfi montazi pneumatického nafadi na hadici se stlacenym vzduchem,

produkovanym kompresorem, je bezpodminecné nutné zastavit vystup

vzduchu z hadice.

Pfi pouziti stlateného vzduchu prorazné ucely (nafukovani, prace

s pneumatickym naradim, stfikani barvy, myti Ccisticimi prostfedky

s obsahem vody apod.) je tfeba znat a respektovat predpisy pro jednotlivé

pfipady pouZziti.

Zkontrolujte, jestli je spotfeba vzduchu a maximalni provozni tlak

pneumatického nastroje a pfipojovacich hadic (ke kompresoru)

kompatibilni s tlakem nastavenym na regulatoru tlaku a s mnoZstvim
vzduchu dodavanym z kompresoru.

« Pfivodni hadice by mély byt v pfipadé tlaku nad 7 barG vybaveny
bezpeénostnim kabelem (napt. draténym lanem).

2 MONTAZ

Pfed uvedenim do provozu musi byt pfistroj nezbytné kompletné
smontovan!

Montaz kol
Prilozena kola musi byt namontovana podle obr. 16-17.

Montaz oporni nohy

Oporna noha (pryzova) se musi namontovat podle ilustrace na Obr. 18.
Montaz pripojky pro tlak v nadrzi

Je-li pfipojka pro neregulovany tlak v nadrzi sou¢asti dodavky, pisroubuijte ji
k tlakové nadobé podle obrazka 19 a 20.

Montaz prepravni rukojeti

Prepravni rukojet naSroubovat na kompresor tak, jak je zndzornéno na obr.
21az22.

3 PRIPOJENI NA SiT

Verze monofaze 230 V/ 50 Hz

Kompresor je vybaven sitovym vedenim s vidlici s ochrannym kontaktem.
Tato mUZe byt pfipojena na kazdou zasuvku s ochrannym kolikem 230 V~
50 Hz, ktera je jisténa 16 A. Pfi uvedeni do provozu dbejte na to, aby sitové
napéti souhlasilo s provoznim napétim podle vykonového Stitku stroje.
Dlouha pfivodni vedeni, jako téZ prodlouzeni, kabelové bubny atd. zpsobuiji
pokles napéti a mohou zabranit nab&hnuti motoru. Pfi nizkych teplotach pod
+5 °C je nabéhnuti motoru ohrozeno tézkym chodem.

Verze triféze 400 V/ 50 Hz

e Kompresor je vybaven sitovym vedenim se zastrckou CEE 16A, ta
disponuje prepinacem fazi. Pfed uvedenim do provozu zkontrolujte,
zda motor béZi ve spravném sméru (Sipka sméru otaceni na krytu
klinového femene), k tomu kompresor kratce zapnout. Pokud by se motor
kompresoru to€il nespravnym smérem, musi byt to¢ivé pole opraveno
prestavenim prepinace fazi v zastréce (pouzit Sroubovak, pfepina¢ fazi

cz



29

lehce stlacit a otoit o 180°).

e Motor je vybaven vypinatem na pfetizeni. P¥i pretizeni kompresoru se
vypina¢ na pretizeni automaticky vypne, aby chranil kompresor pfed
prehratim. Pokud by vypina¢ na pfetizeni zareagoval, vyckejte, az se
kompresor ochladi.

e Dlouha privodni vedeni, jako téz prodlouZeni, kabelové bubny atd.
zpusobuji pokles napéti a mohou zabranit nab&éhnuti motoru.

e Pfi nizkych teplotach pod +5 °C je nabé&hnuti motoru ohroZeno tézkym
chodem.

4 ZAPNUTI A POUZITI

« Zkontrolujte, jestli Gdaje na vyrobnim §titku kompresoru zodpovidaji
udajim elektrické sité; je povolena zména napéti +/-10% vzhledem na
nominalni hodnotu.

Zkontrolujte, zda je spina¢ presostatu na kompresoru v pozici O (OFF —

vypnuty, obr. 5a-5b-5c¢) a vsurite zastréku napéjeciho kabelu do zasuvky.

U tfifazovych verzi zapojte zastréku do rozvadéce chranéného vhodnymi

pojistkami.

Instalaci a zapojeni modell s elektrickym rozvadécem (fidici jednotky

Tandem nebo zapojeni hvézda-trojuhelnik) mohou provadét vyhradné

kvalifikovani pracovnici.

Zkontrolujte hladinu oleje pomoci:

— prizoru (obr. 6a)

— nebo mérky (obrazky 6¢c-6d).

Poté v pfipadé potieby odsroubuijte odvétravaci zatku a dopliite (novy olej)

« Nyni je kompresor pfipraveny k pouZiti.

« Spinatem na presostatu (nebo volicem u verzi s elektrickym rozvadécem
obr. 5a-5b-5c¢) spustite kompresor, ktery za¢ne ¢erpat vzduch a vpoustét
ho pfivodni hadici do tlakové nadrze.

« Pfi dosaZeni maximalni nastavené hodnoty (zadané vyrobcem ve fazi

kolaudace) se kompresor zastavi a odlehéovacim ventilem, ktery se

nachazi pod presostatem, vypusti pfebyte¢ny vzduch z hlavy kompresoru

a z pfivodni hadice (u verzi se zapojenim hvézda-trojuhelnik je namisto

odleh¢ovaciho ventilu elektromagneticky ventil, ktery zasahne pfi

zastaveni motoru).

Tento systém usnadni budouci spusténi, protoZe v hlavé kompresoru

nebude zadny tlak. Jakmile kompresor dosahne dolni nastavenou hodnotu,

automaticky se opét spusti (cca 2 bar mezi horni a dolni hodnotou).

Hodnotu tlaku v nadrzi Ize kontrolovat na manometru, ktery je soucasti

vybavy kompresoru (obr. 4a-4b-4c).

« Kompresor pak automaticky pracuje, dokud jej nevypnete spinaéem na
presostatu nebo voli¢em na elektrickém rozvadéci (obr. 5a-5b-5c). Nez
kompresor znovu zapnete, vyckejte alespori 10 sekund od jeho vypnuti.

« U verzi s elektrickym rozvadééem musi byt presostat vzdy v pozici
ZAPNUTO I (ON).

« U verzi typu Tandem je mozné diky pfidruZené fidici jednotce pouZzit jen
jeden ze dvou kompresorovych agregatt (i stfidavé) nebo oba sou¢asné
podle potieby. V tom pfipadé je nutné provést spusténi odstupriované, aby
se vyloudila prilisna spotfeba elektrické energie pfi rozjezdu (nacasované
spousténi).

« Pouze kompresory s kolecky jsou opatifeny redukénim ventilem tlaku (u

verzi s pevnymi nozi¢kami je tento ventil instalovany na vedeni). Kulatym

tlacitkem pfi otevieni ventilu Ize regulovat tlak vzduchu a optimalizovat

tak praci s pneumatickym naradim (zvySeni tlaku - vytahnéte tlacitko a

otocte ve smyslu hodinovych rucicek, snizeni tlaku - vytahnéte tlacitko a

otocte proti smyslu hodinovych rucicek, obr. 7). Po nastaveni poZadované

hodnoty tlacitko zajistéte tak, Ze je zatlacite.

Nastavenou hodnotu miZete kontrolovat na manometru (u modelu, které

jim jsou vybavené - obr. 7 - 8).

Zkontrolujte, jestli je spotfeba vzduchu a maximalni provozni tlak

pneumatického nastroje kompatibilni s tlakem nastavenym na

regulatoru tlaku a s duchu dodavanym z kompresoru.

vim ]
« Po ukonceni prace skompresorem stroj zastavte, odpojte ze sité
elektrického napéti a vypustte vzduch z nadrze.

5 UDRZBA

« Zivotnost kompresoru zalezi na kvalité provadéné tdrzby.

+ PRED PROVADENIM JAKEHOKOLI ZASAHU PREPNETE PRESOSTAT
DO POZICE OFF, ODPOJTE KOMPRESOR ZE SITE ELEKTRICKEHO
NAPETi A VYPUSTTE VZDUCH Z NADRZE.

« Zkontrolujte utaZeni vSech Sroubl (zejména Sroubl hlavy agregatu) (obr.
9a-9b). Kontrola musi probéhnout pfed prvnim spusténim kompresoru a
po prvnim intenzivnim pouZziti, tak aby byla obnovena spravna hodnota
uzaviraciho momentu, ktera se zménila v disledku tepelné roztaznosti

BULKA 1 — UTAHOVANIi SVOREK HLAVICE

Nm Nm
min. utahovaci max. utahovaci
moment moment

Sroub M6 9 1
Sroub M8 22 27
Sroub M10 45 55
Sroub M12 76 93
Sroub M14 121 148

- Cistéte odsavaci filtr podle toho, v jakém prostiedi kompresor pracuje.
V kazdém piipadé ho vycistéte vzdy po 100 hodinach prace a v pfipadé
potfeby ho vymérte (zaneseny filtr je divodem snizeni vykonu, jeho
ucpani zpUsobuje vétsi opotiebeni kompresoru, obr. 10a-10b.

« Vyméiite olej po prvnich 100 odpracovanych hodinach a pak vzdy po 300
hodinach provozu. Pravidelné kontrolujte hladinu oleje.

« Pouzivejte mineraini olej APl CC/SC SAE 40 (pro provoz v severskych
zemich doporucujeme typ APl CC/SC SAE 20). Nemichejte rizné druhy
oleje. Pokud by do$lo ke zméné barvy oleje, je tfeba jej okamzité vyménit
(bélavy = voda v oleji, ztmavnuti = pfehfaty olej).

« Dobfe utahujte plnici uzavér (obr. 11a-11b-11c), ujistéte se, zda nedochazi

k unikim oleje béhem provozu. Kazdy tyden kontrolujte hladinu oleje, aby

bylo zaru¢eno spravné mazani (obr. 6a - 6d).

Pravidelné (nebo vzdy po ukonceni prace trvajici déle nez 1 hodinu)

vypoustéjte kondenzat, ktery se diky vihkosti vzduchu tvofi uvniti nadrze

(obr. 12). Tim uchranite nadrz pred korozi, jez by omezila jeji vykonnost.

« Pravidelné kontrolujte napnuti fement. Jejich prahyb (f) ma byt cca 1 cm
(obr. 13).

TABULKA 2 - INTERVALY UDRZBY
PO PRVNICH | PO KAZDYCH | PO KAZDYCH
FUNKCE 100 100 300
HODINACH HODINACH HODINACH
Cisténi nasavaciho filtru a/
nebo vyména filtraéniho °
prvku
Vyména oleje* . .

Kontrolu je nutné provést pred prvnim uvedenim

Utahovani svorek hlavice
kompresoru do provozu.

Vypusténi kondenzované

vody z nadrze Pravidelné a po praci

Kontrola napnuti fement Pravidelné

* Jak pouzity olej tak kondenzat MUSI BYT ZPRACOVANY s ohledem na
ochranu prostfedi a podle platnych zékonu.

Likvidace kompresoru musi byt provedena v souladu s nafizenimi
predmétné mistni normativy.




6 MOZNE PORUCHY A POVOLENE ZASAHY

V pfipadé poruch v elektrické ¢asti kompresoru (v kabelech, motoru, presostatu, elektrickém rozvadéci apod.) si vyzadejte zakrok kvalifikovaného elektrikare.

PORUCHA

PRICINA

ZASAH

Unik vzduchu z ventilu presostatu.

Zpétny ventil je opotfebeny nebo znecistény na

tésnicim okraji a neplIni spravné svoji funkci.

Odsroubujte Sestihranny talif zpétného ventilu,
vycistéte sedlo a kotoucek ze specialni gumy
(vymérite jej, pokud je opotfebeny). Namontujte
zpét a fadné utahnéte (obr. 14a-14b).

Ventil pro odvod kondenzatu je otevieny.

Zaviete ventil pro odvod kondenzatu.

Trubi¢ka z rilsanu neni spravné pfipojend k
presostatu.

Pfipojte spravné trubicku z rilsanu k presostatu.

Snizena vykonnost. Casté spousténi. Nizké
hodnoty tlaku.

Prili$ velka spotieba.

Snizte potiebu stlaceného vzduchu.

Uniky ze spojti a/nebo hadic.

Opravte tésnéni.

Ucpani odsavaciho filtru.

Vycistéte/vymérite odsavaci filtr (obr. 10a-10b).

Prokluzovani femene.

Zkontrolujte napnuti fement (obr. 13).

Motor a/nebo kompresor se pfili§ zahfiva.

Nedostatecna ventilace.

Zlepsete podminky prostredi.

Ucpani prichodu vzduchu.

Zkontrolujte, ptipadné vymérite vzduchovy filtr.

Spatné mazani.

Doplrite nebo vymérite olej (obr. 15a-15b-15c).

P¥i pokusu o spusténi se kompresor zastavi,
protoze zasahl ochranny spinac pfi prehrati
motoru.

V hlavé kompresoru je pfi spousténi vzduch.

Vyprazdnéte hlavu kompresoru pomoci tlacitka
presostatu.

Nizka teplota.

Zlepsete podminky prostfedi.

Nedostate¢né napéti.

Zkontrolujte, zda napéti v siti odpovida napéti
na $titku kompresoru. Vylucte ptipadné
prodluzovaci kabely.

Nespravné nebo nedostate¢né mazani.

Zkontrolujte hladinu oleje, doplfite nebo vymérite
olej.

Elektromagneticky ventil nefunguje.

Kontaktujte Technicky servis.

Kompresor se béhem chodu nahle zastavi.

Zasah ochranného spinace motoru.

Zkontrolujte hladinu oleje.

Jednofazové verze:

Vypnéte spina¢ presostatu a znovu ho zapnéte
(obr. 1a).

Znovu zapnéte ochranny spinac (obr. 2) a
spustte kompresor (obr. 1b).

Pokud problém dal trva, kontaktujte Technicky
servis.

hvézda-troju

Verze se zapoj
Znovu zapnéte ochranny spinac uvnitf skritiky
el. rozvadéce a spustte kompresor.

Pokud problém dal trva, kontaktujte Technicky
servis.

Ostatni verze:

Vypnéte spina¢ presostatu a znovu ho zapnéte
(obr. 1a-1b).

Pokud problém dal trva, kontaktujte Technicky
servis.

Porucha v elektrické ¢asti.

Kontaktujte Technicky servis.

Kompresor za chodu vibruje a motor vydava
nepravidelny zvuk. KdyZ se zastavi, uz se
nespusti, i kdyz zvuk motoru dal trva.

Jednofazové motory:
vadny kondenzator.

Nechejte vyménit kondenzator.

Ttifazové motory:
Chybi jedna faze tfifazového systému,
pravdépodobna vada u nékteré z pojistek.

Zkontrolujte pojistky uvnitf el. rozvadéce nebo
el. skfifiky a pfipadné vymérite vadné pojistky.

Nezvykla pfitomnost oleje ve vedeni.

Prilisné mnoZstvi oleje v agregatu.

Zkontrolujte hladinu oleje.

Opotiebené segmenty.

Kontaktujte Technicky servis.

Uniky kondenzatu z odvodového ventilu.

PFitomnost necistot/pisku uvniti ventilu.

Vycistéte ventil.

Zasahy, neuvedené v této tabulce, mohou provadét vyhradné autorizované Technické servisy, které si v pfipadé potieby vyzadaji originalni
nahradni dily. Jakykoli neodborny zasah muze byt nebezpecny a v kazdém pfipadé rusi zaruku na pfislusny kompresor.

Zdruka a opravy.

Vyskytne-li se vadné zboZi nebo nutnost dodat ndhradni dily, obratte se prosim na prodejce, u néhoz jste zboZi zakoupili.

cz
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Uschovajte tuto prirucku s pokynmi na obsluhu pristroja tak, aby ste mohli do nej kedykofvek nahliadnat’

Pred pracou s kompresorom si pozorne precitajte navod na pouzitie a
dodrzujte nasledovné upozornenia Ak mate pochybnosti o prevadzke,
pozrite sa do prirucky.

Uschovajte celt dokt tak, aby kazdy kto pouziva kompresor,
mohol do nej kedykol'vek nahliadnut’.

1 BEZPECNOSTNE OPATRENIA

Hodnota AKUSTICKEHO TLAKU namerana z 4m vo vofnom poli je
rovnaka ako hodnota AKUSTICKEHO VYKONU uvedena na Zltom
oznaceni umiestnenom na kompresore, menej ako 20 dB.

Len model ,,BDV 580/270-5,5“: kompresor nie je vhodny na vonkajsie
pouzitie.

/\ PRED PoUZITIM

* Kompresor sa musi pouzivat vo vhodnom prostredi (dobre
prevetravanom, s teplotou prostredia v rozmedzi od +5°C az +40°C) a
nikdy sa nesmie pouzivat’' v praSnom a kyslom prostredi, v prostredi
s vyparmi, s vybusnymi alebo horfavymi plynmi.

« Vzdy dodrzte bezpe¢nu vzdialenost, aspori 4 metre, medzi kompresorom

a pracovnou zénou.

Pripadné sfarbenia, ktoré sa mézu vyskytnat na ochrannych krytoch

remefia kompresoru pocas lakovacich prac, poukazuju na prili§ blizku

vzdialenost.

« Zasurite vidlicu, zastréku elektrického kablu do zasuvky, vhodnej ¢o do
formy, napétia a frekvencie a konformnej, zhodnej s platnymi pravnymi
normami.

« Pri trojfazovych verziach dajte namontovat' vidlicu, zastréku pracovnikovi
s kvalifikaciou elektrikara podla platnych miestnych noriem. Pri prvom
spusteni skontrolujte, ¢i je smer ota¢ania spravny a ¢i zodpoveda smeru,
zobrazenom na Sipke, umiestnenej na ochrannych krytoch remena (verzie
s plastickou ochranou) alebo na motore (verzie s kovovymi ochranami).

« Pouzivajte predlZovacky elektrického kablu s maximalnou dizkou 5 metrov
a s adekvatnym prierezom kablu.

« Nedoporuéuje sa pouzivat predlzovacky odliSnych dfZok a prierezov, ako

aj adaptéry a multizasuvky.

Na vypnutie kompresora pouzivajte vzdy a vyluéne vypina¢ presostatu

alebo vypina¢ na rozvodnej doske, utych modelov, kde sa vyskytuje.

Nevypinajte kompresor vypojenim ho z elektrickej zasuvky, aby sa

zabranilo restartu, opatovnému spusteniu s tlakom v hlave.

« Pri presuvani kompresora pouzivajte vzdy a jedine rukovat.

« Kompresor vo funkénej prevadzke musi byt umiestneny na stabilnej

podlozke a v horizontélnej polohe, aby sa zabezpecilo jeho spravne

mazanie.

Postavte kompresor do vzdialenosti aspofi 50 cm od mdru, aby sa

umoznila optimalna recirkulacia erstvého vzduchu a zarugilo jeho spravne

ochladovanie.

/\ OBECNE BEZPEGNOSTNE POKYNY

« Nikdy nenasmerujte prid vzduchu na osoby, zvierata alebo smerom na
vlastné telo (pouzivajte ochranné okuliare na ochranu o¢i proti vniknutiu
cudzich telies, nadvihnutych prddom vzduchu).

« Nikdy nenasmeruijte prud tekutin z postrekovacich nastrojov, napojenych
na kompresor, smerom na samotny kompresor.

« Nikdy nemanipulujte s pristrojom holymi nohami alebo s mokrymi rukami a

nohami.

Netahajte napajaci kabel pri vypinani vidlice, zastrky zo zasuvky alebo pri

presuvani kompresora.

« Nenechavaijte pristroj vystaveny atmosferickym vplyvom (dazdu, slnku,
hmle, snehu).

« Neprevazajte kompresor s nadrzou pod tlakom.

Nevykonavajte zvaranie alebo mechanické prace na nadrzi. V pripade
z&vad alebo korézii sa doporuéuje kompletne vymenit nadrz.

Nedovolte pouzivat kompresor neodbornym a neskisenym osobam.
Detom a zvieratdm zabrarite pristup do pracovnej zony.

Spotrebi¢ nie je uréeny, aby ho pouzivali osoby (vratane deti) s
obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo rozumovymi schopnostami ani
ktoré nemaju dostatok skusenosti a poznatkov o jeho pouzivani, ak nie st
pod dozorom osoby zodpovednej za ich bezpeénost alebo ak neboli touto
osobou pouéené o bezpe¢nom pouzivani spotrebica.

Davajte pozor na deti, aby ste sa uistili, Ze sa so spotrebi¢om nebudu hrat.
Nekladte horlavé predmety alebo nylénové a latkové predmety do blizkosti
alalebo na kompresor.

Necistite strojné zariadenie s horlavymi tekutymi prostriedkami alebo
riedidlami. Pouzivajte jedine navihéenu utierku a presvedéte sa, ¢i ste
vypoaijili vidlicu, zastréku z elektrickej zasuvky.

PouZivanie kompresora je Uzko spojené so stlacenym vzduchom.
Nepouzivajte strojné zariadenie pre Ziaden iny typ plynu.

Stlaceny vzduch, vyprodukovany tymto strojnym zariadenim, sa neméze
pouzivat vo farmaceutickom, potravinarskom alebo v nemocni¢nom
sektore bez Specialneho upravenia a nesmie sa pouzivat ani na plnenie
potapacskych bomb.

NepouZivajte kompresor bez ochran (ochranny kryt remeria) a nedotykajte
sa Casti, ktoré st v pohybe.

/\ Funkcia

« Tento kompresor je vyrobeny pre prevadzku so vztahom prerusenia,
Specifikovanym na Stitku s technickymi tdajmi (napriklad: S3-50
znamena 5 minut pracovnej Cinnosti a 5 minut prestavky), aby sa
predi$lo nadmernému prehriatiu elektrického motora. V pripade, ze by sa
vyskytlo prehriatie, zasiahne tepelna ochrana, ktorou je motor vybaveny
a automaticky sa prerusi privod elektrického pridu, ked je teplota prili§
vysoka z dévodu nadmerného absorbovania pradu.

+ Na ulahcenie znovt ia strojného zari ia je dolezité, okrem

uvedenych operacii, manipulovat’ s tlacitkom presostatu, uviest’ ho

do polohy vypnuty a potom znova do polohy zapnuty (obr. 1a-1b).

Pri jednofazovych verzidch je treba zasiahnuat ruéne, stlacenim

restartovacieho, obnovovacieho tla¢itka, umiestneného na svorkovnicovom

panely motora (obr. 2).

Pri trojfazovych verziach postaci zakrocit ruéne na tlacitko presostatu a

vratit ho spat do polohy zapnuty (obrazky 3).

Jednofazové verzie maju presostat vybaveny vypustacim ventilom

vzduchu s oneskorenym zatvaranim (alebo ventilom, umiestnenym na

spatnom ventile), ktory ulahcuje rozbeh motora a preto je normaine, Ze aj
pri prazdnej nadrzi, vychadza z nej vzduch po niekolko sekind.

« V3etky kompresory su vybavené poistnym ventilom, ktory zasiahne v

pripade nespravneho fungovania presostatu a tym zaruci bezpeénost

strojného zariadenia (obr. 4a-4b-4c).

Cervena znatka na manometri oznaéuje maximalny pracovny tlak nadrze.

Nepredstavuje nastaveny tlak.

« PoGas operacie napojenia pneumatického pristroja na rarku stlaéeného

vzduchu dodavaného z kompresora, je absolutne dolezité prerusit pruad

vzduchu vo vystupe zo samotnej rarky.

Pouzitie stlateného vzduchu na iné ucely ako boli navrhnuté (napr.

nafukovanie, pneumatické nastroje, lakovanie, umyvanie s Cistiacimi

prostriedkami len na baze vody, atd.) si vyzaduje znalost a re$pektovanie
noriem, platnych v jednotlivych pripadoch.

Skontrolujte, ¢ su spotreba vzduchu a maximalny prevadzkovy tlak

pneumatického nastroja a pripojovacich hadic (ku kompresoru)

kompatibilné s tlakom nastavenym na regulatore tlaku a s mnozstvom
vzduchu dodavanym z kompresora.

« V pripade tlaku vy3sieho ako 7 barov by mali byt privadzacie hadice
vybavené bezpec¢nostnym kablom (napr. drétenym lanom).

2 MONTAZ

Pred im do p
zmontovat'!

y pristroj b

Montaz kolies
PriloZené kolesa sa musia namontovat podla obrazku 16-17.

Montaz opornej nozicky
Oporna nozi¢ka (gumend) sa musi namontovat podla ilustracie na Obr. 18.
Montaz tlakovej spojky

Ak je dodana, tlakovu spojku pre neregulovany tlak naskrutkujte na zasob-
nik, ako je uvedené na obrazkoch 19 a 20.

Montaz transportnej rukoviti
Transportnu rukovat naskrutkovat na kompresor podla obrazkov 21 az 22.

3 SIETOVE PRIPOJENIE

Verzia monofazy 230 V /50 Hz

Kompresor je vybaveny sietovym elektrickym kablom so zastrékou sstréka
mozZe byt zapojena na kazdej zasuvke s ochrannym vodi¢om 230 V~ 50 Hz,
ktora je zabezpecena istenim s hodnotou 16 A. Pred uvedenim do prevadzky
dbajte na to, i pritomné sietové napétie zodpoveda prevadzkovému napéatiu
podra typového stitku na pristroji. DIhé pripojné vedenia, ako aj predlzovacie
kable, kablové bubny atd. spdsobuji pokles napatia a mézu sposobit’
problémy pri rozbehu motora. Pri nizkych teplotach pod +5 °C je nabeh
motora obmedzeny tazkym chodom.




Verzia trifazy 400 V /50 Hz

o Kompresor je vybaveny sietovym elektrickym vedenim so zastrckou 16A
CEE, ktora disponuje fazovym smerovym prepinacom. Pred uvedenim
do prevadzky skontrolujte, ¢i beZi motor v spravnom smere (Sipka smeru
otacania na krytu klinového remena), za tymto uc¢elom kompresor kratko
zapnite. V pripade, Ze motor kompresoru beZi nespravnym smerom, musi
sa korigovat pole otacania prepnutim fazového smerového prepinaca na
zastréke (pouzite skrutkovac, fazovy smerovy prepinac zlahka zatlaéte a
otocte o 180°).

e Motor je vybaveny ochrannym vypinatom. Pri pretaZzeni kompresoru
sa automaticky vypne ochranny vypina¢, aby ochranil kompresor pred
prehriatim. V pripade spustenia ochranného vypinac¢a pockajte, kym sa
kompresor neochladi.

e DIhé privodné vedenia, ako aj predlZzovacie kable, kablové bubny atd.
sposobuju znizenie napatia a mézu tak zabranit rozbehnutiu motora.

e Pri nizkych teplotach pod +5 °C je nabeh motora ohrozeny tazkym
chodom.

4 SPUSTENIE DO PREVADZKY A POUZITIE

« Skontrolujte si, ¢&i elektrické udaje na $titku zodpovedaju realnym
charakteristikam zariadenia (napétie a vykon).

« Skontrolujte, & udaje na vyrobnom S&titku kompresora zodpovedaju

udajom elektrickej siete; je povolena odchylka napatia +/-10% vzhladom

na nominalnu hodnotu.

Zapojte vidlicu, zastréku elektrického kabla do prislusnej zasuvky a overte

si, ¢i tlacitko presostatu, umiestnené na kompresore, je vo vypnutej polohe

«O» (OFF) (obr. 5a-5b-5c).

« Pri trojfazovych verzidch zapojte vidlicu, zastréku do rozvadzaca,
chraneného vhodnymi poistkami.

« Pri verziach, vybavenych elektrickym rozvadzatom (stanice “Tandem”
alebo spustate hviezda-trojuholnik) dajte namontovat instalaciu
a napojenia (na motor, na presostat a na elektroventil, ak je vo vybaveni)
kvalifikovanému personalu.

« Skontrolujte hladinu oleja pomocou:

e olejoznaku (obr. 6a), alebo

e olejovej mierky (obrazky 6c - 6d).

A nakoniec, ak to je potrebné, odskrutkujte odvzdusnovaciu skrutku a
dopliite (novym olejom)

« Teraz je kompresor pripraveny na pouZitie.

« Pésobenim na vypina¢ presostatu (alebo na selektor, prepinac pri verziach
s elektrickym rozvadzacom (obr. 5a-5b-5c), kompresor sa cerpanim
vzduchu uvedie do chodu a vhaia vzduch do privodnej rurky v nadrzi.

« Po dosiahnuti maximélnej hodnoty prevadzkového tlaku (nastavenej
vyrobcom v kolaudacnej faze), kompresor sa zastavi a vypusti nadbyto¢ny
vzduch, pritomny v hlave a privodnej rurke, cez ventiléek umiestneny pod
presostatom (vo verzidch hviezda-trojuholnik pomocou elektroventilu,
ktory zasiahne pri zastaveni sa motoru).

« Tymto sa dosiahne ulah&enie nasledovného znovu-spustenia v dosledku
nepritomnosti  tlaku v hlave. ZuZitkovanim vzduchu sa kompresor
automaticky znova uvedie do chodu, ked sa dosiahne dolna kalibrovacia
hodnota (asi 2 bary medzi hornou a dolnou hodnotou).

Tlak, pritomny vo vnutri nadrZe, je mozné kontrolovat prostrednictvom
odcitavania na prilozenom manometre (obr. 4a-4b-4c).

« Kompresor pokracuje v prevadzke tohto automatického cyklu az dovtedy,

kym sa nezasiahne na vypina¢ presostatu(alebo na selektor, prepina¢

pri verziach s elektrickym rozvadzacom, obr. 5a-5b-5¢). Ak sa pozaduje
znova spustit kompresor do prevadzky, pockajte aspori 10 sekund od
momentu vypnutia predtym ako ho restartujete, znova uvediete do chodu.

Vo verziach s elektrickym rozvadzatom presostat musi byt vzdy nastaveny

5 UDRZBA

« Zivotnost strojného zariadenia je podmienena kvalitou Gdrzby.

« PRED AKYMKOLVEK ZASAHOM PREPNITE PRESOSTAT DO
POLOHY “OFF” (Vypnuty), ODPOJTE VIDLICU, ZASTRCKU A
KOMPLETNE VYPRAZDNITE NADRZ.

« Skontrolujte utiahnutie vSetkych skrutiek (Specidlne skrutky hlavy
sustavy) (obr. 9a-9b). Kontrola musi byt vykonana pred prvym spustenim
kompresora a po prvom intenzivnom pouZiti, s ciefom obnovenia spravnej
hodnoty uzatvaracieho momentu, ktoré sa zmenila v désledku tepelného
rozpinania.

BULKA 1 - UTIAH IE SVORIEK HLAVICE

Nm Nm
Min. Moment Max. Moment
Skrutka M6 9 1
Skrutka M8 22 27
Skrutka M10 45 55
Skrutka M12 76 93
Skrutka M14 121 148

« Ocistite nasavaci filter v zavislosti od znecistenia pracovného prostredia
a aspoil po kazdych 100 odpracovanych hodinach. Podla potreby
ho vymerite (zaneseny filter determinuje mensiu vykonnost, zatial ¢o
neucinny, upchany filter spésobuje vacsie opotrebovanie kompresora)
(obr. 10a-10b).

« Vymeiite olej po prvych 100 hodinach prevadzky a nasledne po kazdych
300 hodinach. Periodicky kontrolujte hladinu oleja.

« Pouzivajte mineralny olej APl CC/SC SAE 40. (Pre chladné klimatické
oblasti sa doporucuje APl CC/SC SAE 20). Nemiesajte dokopy odlisné
kvality olejov. Ak sa prejavia zmeny farby (belava = pritomnost vody;
tmava = prehriatie), doporucuje sa ihned vymenit olej.

« Uzaver po doplneni dobre utiahnite (obr. 11a-11b-11c) a uistite sa, ¢i
neprepusta poc¢as prevadzky. Raz do tyzdia prekontrolujte hladinu oleja,
aby sa vcasne zarucila spravna lubrifikacia, mazanie (obr. 6a - 6d).

« Periodicky (alebo po ukonceni prace, ak trva dlhsie ako jednu hodinu)

vypustajte kondenzacnu kvapalinu, ktora sa vytvara vo vnutri nadrze v

dosledku vihkosti, pritomnej vo vzduchu (obr. 12). Tymto zabranite korézii

nadrze a nebude sa tym limitovat, zmenSovat jej obsah.

Periodicky kontrolujte napatie remeriov, ktoré musia mat ohybanie,

prehnutie (f) asi 1 cm (obr. 13).

TABULKA 2 — INTERVALY UDRZBY

FUNKCIA POPRe " | KAZDYCH 100 | KazoYCH 300
HODINACH HODIN HODIN
Cistenie nasavacieho filtra
alalebo vymena filtracného °
prvku
Vymena oleja* ° °

Kontrolu je nutné previest pred prvym uvedenim

Utiahnutie svoriek hlavice Komprescraldolhioda!

Vypustenie kondenzovanej

vody z nadrzky Pravidelne a po ukonéeni prace

Kontrola napnutia remenic Pravidelne

do polohy ZAPNUTY I (ON).
Vo verziach s tandemom, dodavana stanica umoZzriuje pouzitie len jednej
z dvoch skupin kompresorov (pripadne s alternativnym pouZzitim) alebo
obidvoch sucasne, v zavislosti od potrieb. V tomto poslednom pripade
sa bude spustenie do prevadzky mierne odliSovat, aby sa zabranilo
nadmernému absorbovaniu pridu na zaciatku (temporizovany, spomaleny
Start).
« Len kompresory s podvozkom su vybavené redukénym ventilom tlaku
vzduchu (vo verzidch s pevnymi noZickami sa normalne instaluje
na pouzivanu linku). Pésobenim na rukovat pri otvorenom kohutiku
(potiahnutim smerom dohora a ota€anim v smere chodu hodinovych
ruciciek na zvySenie tlaku a proti smeru chodu hodinovych ruciciek na
zniZenie tlaku, (obr. 7) je mozné regulovat tlak vzduchu takym spésobom,
aby sa ¢o najlepSie vyuzivali pneumatické pristroje. Potom, ako ste
nastavili poZzadovanu hodnotu, zatlaéte na rukovét, aby ste ju zablokovali.
Nastavenu hodnotu je mozné overit pomocou manometra (pri verziach,
ktoré st nim dotované, obr. 7 - 8).
Skontrolujte, ¢i su spotreba vzduchu a maximalny prevadzkovy
tlak pneumatického nastroja, ktory ma byt’ pouzity, kompatibilné s
nastavenym tlakom na r atore tlaku a s zstvom dodavaného
vzduchu z kompresoru.
« Po ukonéeni prace zastavte strojné zariadenie, odpojte elektricku vidlicu,
zastréku a vyprazdnite nadrz.

* Tak vypusteny olej ako aj kondenzacia MUSIA BYT ZLIKVIDOVANE v
zmysle ochrany Zivotného prostredia a platnych pravnych noriem.

Kompresor musi byt zlikvivovany podla predpisanych noriem danej
krajiny.

SK
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6 MOZNOST VYSKYTNUTIA SA ANOMALIi A RELATIVNE ZASAHY, KTORE SU DOVOLENE

Poziadajte o pomoc kvalifikovaného elektrikara, aby vykonal zasahy na elektrickych suciastkach (kable, motor, presostat, elektricky rozvadzac...)

ANOMALIA

PRICINA

ZAKROK

Unikanie vzduchu z ventilu presostatu.

Spatny ventil, ktory z dévodu opotrebovania
alebo znedistenia v tesniacej drazke,
nevykondva spravne svoju funkciu.

Odskrutkujte $esthrannu hlavu spatného ventilu,
vycistite sedlo a disk zo $pecidlnej gumy (ak je
opotrebovany, vymerite ho). Zaskrutkujte a désledne
utiahnite ventil (obr. 14a-14b).

Otvoreny odvzdusriovaci kohutik kondenzacie.

Zatvorte odvzdu$novaci kohutik kondenzécie.

Rurka rilsan nie je spravne zapojena do
presostatu.

Spravne zapojte rurku rilsan dovnutra presostatu.

Znizenie vykonnosti, ¢asté spustenia sa
chodu. Nizke tlakové hodnoty.

Nadmerné spotreby.

Znizte potrebu po stlaéenom vzduchu.

Unikania zo spojov a/alebo potrubi.

Vymeiite tesnenia.

Upchanie, zanesenia nasavacieho filtra.

Vycistite / vymerite nasavaci filter (obr. 10a-10b).

Preklzavanie remenia.

Skontrolujte napéatie remeria (obr. 13).

Motor a/alebo kompresor sa nepravidelne
zahrievaju.

Nedostato¢né prevetravanie.

Zlepsite prostredie.

Upchanie vzdu$nych priechodov.

Skontrolujte a pripadne odistite vzduchovy filter.

Nedostatoc¢né mazanie, lubrifikacia.

Doplrite alebo vymerite olej (obr. 15a-15b-15c).

Po pokuse o rozbeh, kompresor sa zastavi
z doévodu zasiahnutia tepelnych ochran
nasledkom velkého naméhania motora.

Rozbeh s nabitou hlavou kompresora.

Vyprézdnite hlavu kompresora tak, Ze stlacite tlacidlo
tlakomeru.

Nizka teplota.

Zlepsite podmienky prostredia.

Nedostatoéné napatie.

Prekontrolujte, ¢i  sietové napétie zodpoveda
napatiu, udavanému na S$titku. Odstrarte pripadné
predlZovacky.

Chybné alebo nedostato¢né mazanie,
lubrifikécia.

Skontrolujte hladinu, dopliite a pripadne vymeiite olej.

Neucinny elektroventil.

Zavolajte do Servisného strediska.

Kompresor sa zastavi po¢as prevadzky bez
zjavnych motivov.

Zasiahla tepelna ochrana motora.

Skontrolujte hladinu oleja.

K é verzie:

Zasiahnite na tlacitko presostatu, otocte ho do polohy
Vypnuty a znova ho otocte do polohy Zapnuty (obr. 1a).
Znovu-nastavte tepelnd ochranu (obr. 2) a restartujte
(obr. 1b).

Ak porucha pretrvava,
strediska.

vé jedr

zavolajte do Servisného

Verzie so spustacom hviezda-trojuholnik:
Zasiahnite na tepelné tlacitko, umiestnené vo vnutri
skrinky elektrického rozvadzaca a restartujte.

Ak porucha pretrvava, zavolajte do Servisného
strediska.

Iné verzie:

Zasiahnite na tlacitko presostatu, otoéte ho do polohy
Vypnuty a znova ho otoéte do polohy Zapnuty (obr.
1a-1b).

Ak porucha pretrvava,
strediska.

zavolajte do Servisného

Elektricka porucha.

Zavolajte do Servisného strediska.

Kompresor poc¢as prevadzky vibruje a
motor vydava nepravidelny zvuk. Ak sa
zastavi, viac nenastartuje a to aj napriek
tomu, Ze je pocut zvuk motora.

Jednofazové motory: zavadny kondenzator.

Dajte vymenit kondenzator.

Trojfazové motory:

Chyba jedna faza v trojfazovom systéme
pripojenia, pravdepodobne z dévodu prerusenia
poistky.

Skontrolujte poistky vo vnutri elektrického rozvadzaca
alebo v elektrickej skrinke a pripadne poskodené
poistky vymerite.

Anomalna pritomnost oleja v sieti.

Nadmerné davkovanie oleja vo vnutri skupiny.

Skontrolujte hladinu oleja.

Opotrebovanie segmentov.

Zavolajte do Servisného strediska.

Unik kondenzacie z odvzdusfiovacieho
kohatika.

Pritomnost necistoty / piesku vo vnutri kohutika.

Postarajte sa o vycistenie kohutika.

Akékol'vek iné zasahy musi vykonavat' personal z autorizovanych Servisnych stredisk a musi poziadat’ o dodanie originalnych nahradnych dielov.
Poskodenie strojného zariadenia méze narusit' bezpecnost’ a v kazdom pripade rusi platnost’ prislusnej zaruky.

Zaruka a opravy.

V pripade chybného tovaru alebo pri poziadavke na nahradné diely kontaktujte prosim predajcu, u ktorého ste tovar zakupili.




Coxpaumfﬁ'e AaHHOe PyKOBOACTBO B Te4YeHUe BCero nepunoaa aKkcnmnyataumMm kKomnpeccopa

Mpexae Y4eM NPUCTYNUTL K IKCAIyaTauum p pa, BHUMa
M3yunTe fOaHHOE PYKOBOACTBO. Takke obpawanteck K Hemy npu
BO3HMKHOBEHMM BONPOCOB BO BPeMs 3KCRIyaTauum arperara.

Xpaan'e PyKOBOACTBO B AOCTYNMHOM ANA NOCTOAHHBLIX KOHCyﬂbTaLlMﬁ
mecTe.

1 MEPbI BE3OMACHOCTU

3HaueHne AKYCTUYECKOIo [OABINEHUSA, u3amepeHHoro Ha 4 m
B CBOGOAHOM none, 3KBMUBArNeHTHO 3HaueHuo AKYCTUYECKOM
MOLLHOCTMW, 0603Ha4eHHOMN Ha XENTON 3TUKETKE, PAcrOSIOKEHHOW Ha
Komnpeccope, muHyc 20 dB.

Tonbko pna mopenu “BDV 580/270-5,5”: [laHHbIA Komnpeccop He
npeflycMOTPeH Ans BHe .

A NEPEA UCMNOJIb3OBAHUEM

* Komnpeccop [fomkeH paGotaTb B XOPOLIO BEHTUNMPYEMbIX

npu T Type oT +5°C po +40°C. B Bo3sgyxe
He pXaTbCA MbINW, NapoB KUCHOT,
B3PbIBOONACHLIX UMW NErko BOCMO) el unu

rasos.

+ BesonacHoe paccTosiHMe OT paGoTatoLLiero KoMnpeccopa — He MeHee 4 M
[10 MecTa OCHOBHOW paboTl.

+ Ecnu GpbI3ru pacnbinsieMoii Npy nomoLLy KOMMpeccopa kpacky nonaaarot
Ha 3alMUTHBIA KOXKYX PEMEHHOTO MPUBOAA, 3HAYUT KOMMPECcop CTOWUT
cnuwkom 6nmsko k MecTy paboTbl.

« CeTeBOit pasbeM ANs BUNKWM 3MIeKTPONpPoBoAa [AOMKEH COOTBETCTBOBATL

el No (hopme, HamnpsHKeHto, YacToTe U COOTBETCTBOBATb [eNCTBYIOLNM

Hopmamu Thb.

[ins TpexchasHbIx anekTpofBuraTeneii BUNKy SMekTponpoBofa AOMKHEH

ycTaHaBnuBaTb TONMbKO KBanMMUUMPOBaHHbIA 3nekTpuk, cobniopas

fedcTeylolMe HopmaTtusbl. [lpu  NEpBOM  BKIIOYEHWN  NpOBEpLTE

HanpaBneHue BpalieHus poTopa, KOTOpoe [OMKHO coBnagaTb Co

CTPEnKon Ha 3aLIMTHOM KOXyXe Npueofa (B Mofensix ¢ nnacTMaccoBbiM

KOXYXOM) UNW Ha ABuratene (B MOAENAX C METANNIMYECKUM KOXYXOM).

« Mpu WCnonb3oBaHUM yANMHUTENS [AnvHa ero kabens He [ormkHa

npesbllaTe 5 M, a €ro CeyeHue [OMMKHO COOTBETCTBOBATb CEYEHUIO

Kkabens komnpeccopa.

He pekomeHayeTcs WCMONb30BaTh  yANMHUTENWM Gonbluei  ANWHbI,

MHOTOKOHTAKTHbIE LUTENCENM UK NepexoaHbIe YCTPOMCTBA.

* BhblknioyaiiTe KoMnpeccop Bcerga W TOMbKO MpU MOMOLM BbiKIloYaTens,
PacrnonoXeHHOTO Ha pene AaBneHusi, MMGO Npy MOMOLLM BbIKMOYaTENs
ANEKTPOLLMTA, ECNIN OH UMEETCA B UCMOMNb3yeMoi BaMu mMogen. YTobbl
nocne OCTaHOBKM KOMMPECCOP He 3amyckarncst C BbICOKMM AaBleHUeM B
TOMOBHOI YacTy, He HUKOFAA He BbIKMoYaiTe ero, NPOCTO BbIHUMAs BUIKY
"3 cetn.

« MepemeLlas KOMNPeCcop, TSHWUTE ero TOMbKO 3a NpefHasHaYeHHylo Ans

3TOro ckoby.

Ycranasnueaire paboTatoLuii KoMnpeccop Ha YCTOMYMNBOA

FOPU3OHTANbHOM NOBEPXHOCTW: 3TO rapaHTUpYeT NPaBUIbHYK CMasKy

BCEX €ro Y3oB.

YUtobbl 0becneunTb HOpManbHbIA MPUTOK OXNMax/jaloliero Bosayxa K

pabortaloLiemMy KOMNPeccopy, He ycTaHaBNMBaiiTe ero y cTeHbl Grinke Yem

Ha 50 cm.

A OBLWUE NPABUIA TEXHUKN BE3OMACHOCTU

« Hanpaenste CTpylo CXaToro BO3Ayxa Ha IMIOAEN, XWBOTHbIX MIM Ha
cobcTeeHHoe Teno. (4Tobbl co CTpyen CxxaToro Bo3ayxa B rnasa He nonanu
Mefikve YacTULbl NbinK, HAAeBaNTe 3alNUTHBIE OYKM).

HanpaBnsiTb CTpyto CXaToro Bo3ayxa B CTOPOHY CamMoro KoMnpeccopa.
PaGoTaTtb 6e3 3awuTHO 0ByBW, KacaTbca paboTatoLiero komnpeccopa
MOKPbIMI PyKamu u/unn Horamu.

Pe3ko AepraTb aMeKTPONpOBOA, NUTaHMS, BbIKMKOYasS KOMNPECCOpP 13 CeTH,
UMK TSHYTb 3a Hero, MbITasiCh CABMHYTb KOMNPECCop C MecTa.

aTMocepHbIX ABMNEHWI (A0XAb, NPSIMbIE CONMHEYHbIE Ty4K, TYMaH, CHer).
I'Iepesosmb KOMrpeccop € MecTa Ha MecCTo, He CGpOCl’IB npeasapuTernbHO
[laBneHne 13 pecusepa.

Mpon3BoanNTL  MexaHM4eckuii PEeMOHT unm ceapky pecvsepa. [lpu
oBHapyxeHun AeeKToB 1N NPU3HaKkoB KOPPO3UW MeTanna Heobxoarmo
€ro NOMHOCTbI0 3aMeHUTb.

[onyckaTe Kk paboTe C KOMNPEeccopoM HeKBanuuLMPOBaHHbIA Unn
HeonbITHLIN nepcoHan. He paspeluaiite npubnmkarbesi K KoMmnpeccopy
AETAM U XKNBOTHbBIM.

MpuBop He npeaHasHa4YeH Ans UCMONb30BaHUS NoAbMU (BKIoYast AeTel)
C OrpaHu4yeHHbIMn d)mamqecmmm, CEHCOpPHbIMKM  UNU YMCTBEHHbIMW
cnoco6HocTs MK Unu npu OTCYTCTBUM OnbiTa n 3HaHWI; 3@ UCKITYEHNEM
cryyaes, KOrAa NuLo, OTBETCTBEHHOE 3a X Ge30nacHoCTb, HabniogaeT 3a
HAMM UK 4aéT UM UHCTPYKLUMUM MO NpuMeHeHuto npubopa.

Heobxoaumo cneawTb, Y4Tobbl ATV He urpany ¢ npubopom.

Pasmewatb pagoM € KOMMpeccopoM  rierko  BOCMniameHsirwmecs
npeaMeTbl UK KNacTb Ha KOPMyc KOMMpeccopa W3Aenus U3 HeiinoHa v
ApYyrux nerko BoCniameHsowmnxes TKaHen.

MpotvpaTb  Koprnyc  KoMmmnpeccopa ferko  BOCMNaMeHsowMmmcs
KUOKOCTAMU. nOJ‘IbSyVITer WCKIMHOYUTENBbHO CMOYEHHON B BOAE BETOLLbLIO.
He 3abyabTe npeaBapuTenbHO OTKIIOYUTL KOMNPECCOP OT ANEeKTPOCETU.
Vcnonb3oBatb KOMMpeccop Ans cXXaTua MHOro ra3a, Kpome Bosayxa.

* [aHHbI komnpeccop pa3paboTaH TOMbKO AN TEXHWYECKUX Hyxa. B
GDJ'IbHMLlaX, B cbapmauesmke W ANnA NPUroToBneHnsa NULLK K KoMmnpeccopy
HeobXoAMMO MNOACOEANHSATL YCTPOMCTBO MNpeaBapuUTEnbHON MOAroTOBKU
BO3ayxa. Henb3as NPUMEHATL KOMMpPeCccop ANA HanofHeHUsa akBanaHros.
Bknioyatb komnpeccop B paboTy 6e3 3aluTHOTO KOXyxa PemMeHHOro
npuBoAa 1 KacaTbCs ero ABMXyLInXcsa vacTen.

A DYHKUNOHUPOBAHUE

« Bo wu3bexaHuWe upe3MepHOro mneperpeBa 3nekTpoaBuraTens
Komnpeccop pa6oTaeT B ABYXCTaAMMHOM peXuMe Nepuoamyueckoro
BKIOYEHUA, COOTHO! mexay np TeNbHOCTLI pPa6oTbl
" BbIKNOYeHUEeM YyKa3aHO Ha Tabnuuke ¢ TEXHUYECKUMU AaHHbIMKU
(Hanpumep, S3-50 o3HayaeT 5 MUHYT paboTbl U 5 MUHYT ocTaHoBKM). B
cnyyae neperpesa cpaSaThlsaeT 3awuTHasa Tepmonapa, yctaHoBneHHas
Ha anekTpoasurartene.

. ﬂ,]‘lﬂ nnaBHOCTN nycka Aaswurartens, Kpome YyKasaHHoro Bbilwe,

nepekntoyartens pene AasneHus HeO6X0,ClVIMO nepesect cHa4dana B

MonoXeH1e «BbIKM.», @ 3aTeM CHOBa B MOJIOXeHWe «BKM.» (puc. 1a-1b).

Y ofHOha3HbIX aneKkTpoABUraTeneit, Koraa OHU OTKIIOYALOTCS BCNEACTBUE

neperpeesa, CHOBa BKMOYUTL [ABUratenb B pa601y MOXHO TOSIbKO

BbIKIIO4aTENEM Ha KNeMMHOI kopobke camoro Asuratens (puc. 2).

Y TpexdhasHbIx ABuratenen  [OCTATOMHO — BPYWHY  MepeBecTu

nepeksnoyaTent pene AaBrieHne B NONoXeHe «BKMoYeHo» (puc 3).

ﬂ,]‘lﬂ obecneyeHuss nnaBHOroO nycka B O,ElHOKDaaHbIX Aasuratensax

npeaycMOTPEHO pene AaBfneHust C BbiMYCKHbIM BO3AYLUHbIM KnanaHoM

3amMefneHHoro  AevcTBus (VIJ'II/I C [OONONHUTElNbHbIM Ha CTOMOPHOM
knanaHe). MMoaToMy nMpu MOPOXHEM pecuBepe BbIXOL U3 BO3AYLUHOTO
knanaHa He6onbLon CTpyn BO3dyxa B Te4YeHWe HEeCKONbKUX CeKyHO

ABNAETCA HOPManbHbIM.

[ins noBbilleHnst 6e3onacHOCTU paboTbl BCe KOMMPeccopbl 060pyAoBaHb!

npeaoxpaHUTENbHbIM - KnanaHom, cpabaTbiBalolwmM npu oTkase pene

nAaeneHus (puc. 4a-4b-4c).

KpacHas meTka Ha uudepbnate maHomeTpa O3HayaeT MakcuManbHoe

paboyee faBneHne pesepsyapa, a He perynmpyemoe AaBreHue.

MoacoeanHsis K WnaHry komnpeccopa NHEBMOWHCTPYMEHT, He 3abbiBaiiTe

nepekpbiBaTh BO3AYLUHbIA KPaH.

Mpu ucnonb3oBaHWM cxaToro Bo3dyxa (HadyBaHve, pacnbineHve Yepes

NHEBMOUHCTPYMEHT, OKpacka, Molika pacTsopamu Ha BOJHOW OCHOBE U

T.N.) cobntopaiite Bce npasuna T AN Kaxaoro KOHKPETHOro cryyas.

I'IposepMTb, uyTOGbI pacxoq Bo3ayXxa U MakcumMmarnbHOe 3KcnnyaTtaunoHHoe

AaBneHne nHeBMAaTU4YEeCKoro WHCTPYMeHTa W COeANHUTENbHbIX pr6

(C KOMI‘lpeCCOpOM) 6bINM COBMECTUMBI C AaBneHneM, yCTaHOBIIEHHbIM

Ha perynatope AaBneHusl, U C KONUM4YecTBOM BO34yXa, NoaaBaemoro

KOMMPEeccopoMm.

MopBoaswme WwnaHrm npu gaeneHun Gonee 7 Gap cnepyet ocHacTUTb

+ OcTaBnsiTe  KOMNpeccop — Mof  BO3AENWCTBUMEM  HEGNArONpUATHBIX npeaoxpaHnNTenbHbIM kabenem (Hanpumep, CTanbHbIM TPOCOM).
2 MOHTAX pUCyHKOM 18.
MoHTax coeavHeHus Ana faeneHus 6aka
Mepen BEBOAOM B raumio bio coBpaTh Mpn  HanMMuMW, NPUKPYTUTL COEAMHEHWe Ans  HEeoTPerynpoBaHHOMO

ycTpoucTeo!
MoHTax konec
YcTaHoBUTE NPUNOXEHHbBIE Korneca CorfiacHo pUcyHky 16-17.

MoHTaX ONOPHLIX HOXEK
YcTaHoBute NPUINOXeHHble pe3MHOBble HAaKOHEYHUKU B COOTBETCTBUU C

[naBneHns 6aka nog AaBneHUeM, B COOTBETCTBUN C yKa3aHUSIMU PUCYHKOB
191 20.

MoHTax pyKOATKM Ansi TPaHCMOPTUPOBKMU
MpUBMHTUTE PYKOSITKY AN TPAHCMOPTUPOBKWA KOMMPECCOopy Tak, Kak 3To
nokasaHo Ha pucyHkax 21 no 22.

RU



ny

3 MNOACOEAWHEHME K ANEKTPOCETU

OpHodasHbIV BapuaHT 230 V / 50 Hz

KoMnpeccop WMeeT MuTaHue OT CETV U OCHALLEH LUTEKEPOM C 3aLUUTHBLIM
KOHTaKTOM. Ero MOXHO MOAKMioYaTh K LUTENCENbHON PO3eTKe C 3alUUTHBIM
koHTakToM 230 B ~ 50 'Ly, umetoLlent 3awmty 16 A. MpoBepbTe nepen BBOAOM
B 3KCMITyaTaLyio COOTBETCTBME HANPSHIKEHNA CETU HANPSKEHMIO, yKa3aHHOMY
Ha Tabnuuke C NacmopTHbIMW [A@HHLIMM YCTPOMCTBA. [INMHHbIE Kabenn
NUTaHWA, a Takke yANUHUTENM, kaberbHele 6apabaHbl 1 T.A. MOTYT BbI3BaTL
nageHne HampshikeHUst W TeM CaMblM 3aTpyaHUTb nyck Aguratens. Mpu
Temnepatypax Huke +5°C nyck ABuratens 3aTpyaHeH 13-3a TAXeroro xoaa.

Tpéxdra3Hbii BapuaHT 400 V / 50 Hz

e Komnpeccop ocHalleH kabenem nutaHusi ¢ lwTtekepom 16A CEE,
KOTOpbIi ~ MMeeTnepekntoyatens ¢a3. [pokoHTponupyiTe nepen
nepBoil  SKCnyaTauWeln NpaBUNbHOCTb  HanpaBneHust  BpalleHWs
npuratenst (HanpaefieHMe BpALLEHWA Ha KpblKe KIMHOBOrOpPeMHs),
[N 9TOTO  HYXHO BKIIOYUTH [BUraTenbHa kopoTkoe Bpewmsi. Ecnn
[puratenb KOMMpEeccopa BpalaeTcs B HerpasuIibHOM HarpasneHum,
TO HeoBXOAMMO UM3MeHUTbBpaLLalolleecs none nyTeM nepecTaHoBKW
nepekntoyatens gasbl B WTeKepe (MCNomnb3yiTeoTBEPTKY, Crerka Haxarb
Ha nepeknoyaTtens@a3a 1 NoBepHyTb Ha 180°).

e [lpuratenb OCHalleH BbIKMOYaTenem neperpyski. [pu neperpyske

KOMMpeccopa BbIKIO4aTENb Neperpyaki OTKKYaeT aBToMaTUYeckn Ans

Toro, 4ToGbl 3aLUMTUTLKOMMPECCOp OT neperpesa. Ecnu Bbiknioyatens

neperpysku cpaGoTaeT, TO HeoGXOAWMO BbKAATH MOKa KOMMPEccop

OCTBIHET.

[nuHHble kabenu, a Takke yanuHUTENbHblekabenu, kabenbHble 6apabaHbl

M T.N. BbI3bIBAKT NaZiEHNe HaNPSXKEHNA 1 MOTYT 3aTPy/HUTL NycK ABMUraTens.

© [Mpy HU3KMX TemnepaTypax, Hwke +5°C nyck ABuratens 3aTpyaHeH 13-3a
TSHXKENoro xoda Aetanen.

4 nNYCK U 3KCNNYATALUA

« MpoBepbTe, YTOOLI NapameTpbl, ykadaHHble Ha 3aBOACKOW Tabnuuke,

COOTBETCTBOBANM (DAKTUYECKUM NapameTpam NeKTPUYECKON MpOBOAKY;

[fonycTuMoe konebaHue HanpskeHns cocTaBnseT + 10% OT HOMUHAMNBHOMO

3HaYeHNs.

BctaBuTb BUMKY nuTatowlero kabens B po3eTky; nepeknioyatens pene

[aBreHNs NPy 3TOM [JOIKEH HaXoanTbCs B nonoxeHun «Ox (BbIKIT) (puc.

5a-5b-5c¢).

[ins TpexdasHbix dnekTpoABuraTenell BUka AOMKHA MOACOEAMHATLCS

K 9NeKTpowuTy, 0BOopyAOBAaHHOMY COOTBETCTBYIOLMMM  MNABKUMMN

npeaoxpaHnTensiMn.

[ins mopeneit KOMNPeccopoB C 3MekTpolmToMm (6rok ynpaeneHus

“Tandem” unu nyckatenb C COEAUHEHWEM  «3BE3Aa-TPEYroNbHUK»)

YCTaHOBKa 9MeKTPOLLMTA U NOACOEANHEHUS BCEX HEOBXOAUMBIX KOHTAKTOB

(Ha anekTpogBuratene, pene [AaBNeHUs, JneKTpoknanaxe) AOMKHa

BbIMOMHSATLCS TOMBKO KBANMULIMPOBAHHBLIM NEPCOHANOM.

« MpoBepsTb YpoBEHbL Macna NocpeaCTBOM:

— Cwmotposoro ctekna (puc. 6a),

— Wnu macnomepHoro wwyna (puc. 6¢ - 6d).

3aTtem, B criyyae HeOGXOAMMOCTY, OTKPYTUTL BEHTUMALIMOHHYIO NPOBKy 1
[0NUTb (HOBLIM Macriom)

« Tenepb KoMNpeccop roTos k pabote.

« Mpu nepeBofie BbIKMKOYATENS pene [aBneHns (WM nepekmniodaTens Ha
arnekTpoLyMTe) B NONoXeHue «nyck» (puc. 5a-5b-5¢) komnpeccop HaunHaeT
paboTaTb, NoaaBas BO3AYX Yepes HarHeTaTenbHbI NaTpy6ok B pecusep.

« lMocne Toro, kak JOCTUrHYTO MakcuManbHoe paBodyee fasneHue (3apaetca

npou3BOAMTENEM B XOAE WCTIbITaHWMA), KOMNPEcCop OCTaHaBNMBaEeTCs,

M3NULLEK BO3lyxa B FONOBKE M B HamopHOM natpybke cnyckaetcs uepes

KnanaH cépoca nop perne AaBneHus (NP1 COeANHEHNSIX «3Be3a-TPEYroNbHUK»

— Yepes anekTpoknanaH, cpabaTbiBatoLLMiA NP OCTAHOBKE ABUraTens).

OTUM CHUMaeTCs M3GLITOYHOE [aBNeHne B rOfIOBHOW 4acTi KOMMPEeccopa,

W Harpyska Ha [Buratenb npu nocrneaylowem nycke cHuxaetcs. Mo mepe

pacxofjoBaHus BO3ayxa JaBneHue B pecuBepe NaaaeT v kak TONbKO JOCTUTHET

HXKHEro npeaena (pasHnua Mexay BepXHUM U HWKHUM YPOBHEM COCTaBNseT

2 Gapa), anekTpoziBUraTens aBTOMaT4ECKV BHOBb BKITKOYAETCS B paboTy.

dakTuyeckoe [aBneHue B pecuBepe MoKasblBaeTCs Ha MaHoMeTpe,

BXOAsILLIEM B KOMMNMEKT nocTaBku. (puc. 4a-4b-4c).

+ B aBTOMAaTM4eCKOM pEeXUMe MOMEepPeMEHHOro Mnycka U  OCTaHOBKW
Komnpeccop paboTaeTt [0 Tex nop, noka BbKio4aTenb pene JaBneHns
(Mnn Ha anekTpoLuTe, cM. pUc. 5a-5b-5¢) He ByaeT BbIKIIOYEH.

* B Mogensx C 9neKTPOLIMTOM BbIKMioYaTeNb pene AaBMneHust [OSKeH
Bcerga HaxoauTbes B nonoxeHuu BKIT. T (ON).

« Brok ynpasneHust «Tandemy, npeaycMOTPEHHbIN B HEKOTOPbIX MOAENSsiX,

Mo3BONSIET WUCNONb30BaTh ABA KOMMPECCopa — MOMEPEMEHHO WNW, npu

HeobXxoAMMOCTH, oAHOBpEMeHHO. B nocneaHem cryyae, 4Tobbl u3bexats

MUKOBOrO NOTPEBNEHNs SNEeKTPOIHEPrM, MYCK BTOPOrO OTHOCUTENbHO

nepBoro GyaeT Bcera HeMHOTO CABUHYT MO BPEMEHN.

PeayKUMOHHbLIM KranaHoM AaBrneHust 06opyayoTCs TONbKO KOMMPEeCcophb!

Ha Tenexke (B cryyae Modenel Ha HOXKax Takue knanabl OBblYHO

YCTaHaBNWBAKOTCH Ha NUHUM nopaunm Boagyxa). [Mpu  pabote ¢

NHEBMOWHCTPYMEHTOM [JaBMIEHNE MOXHO perynupoBaThb MoBopauMBas

pyuYKy KnanaHa npu OTKPbITOM KpaHe: MOAHATb  BBEPX W MOBEPHYTb
No YacoBOW CTpenke ANs NOBbILEHUS AABMEHUS W NPOTUB — ANsi ero
yMeHbLUeHust (puc. 7). MNMonyuus ontumanbHoe Anst paboTbl AaBrneHue,
3abnokupyiTe KnanaH B HY)HOM, CHOBa ONYCTUB €ro PyuKy BHU3.
[laBneHne MOXHO NPOBEPUTHL MO MaHOMETPY (B MOAENSIX, rAe OH BXOAUT B
KOMMAEKT NocTaBku, puc. 7 - 8).

. npoBepwrb, 4TO6bI pacxon Bo3gyxa n MakCUMnbHoOe
JKcnnyaTtayumoHHoe AasnexHue NHeBMTUYECKOro WHCTPYMeHTa
6bINN COBMECTUMBI C ycT Ha perynatope
AaBfieHusA, U C KoNM4yecTBOM BO3AyXxa, n o K K

* [0 OKOHYaHUK PaBOThl OCTAHOBUTE KOMMPECCOP, OTKIOYNTE €ro OT CeTH
nuTaHus 1 cBpockTe AaBreHne U3 pecusepa.

5 TEXHWYECKOE OBCINY>XUBAHUE

+ Cpok cnyxGbl KoMMpeccopa BO MHOrOM 3aBUCWT OT NPaBUIbHOTO

TEXHNYECKOro 0BCNyXUBaHUS.

A0 HAYANA NOBbIX PABOT MO TEXOBCIY)XWBAHUIO

NEPEBEAWUTE NEPEKNIOYATENDL PENE OABNEHUA B NONOXEHUE

«BbIKM.», OTKIMIOYUTE KABEfb OT CETU 3NIEKTPOMUTAHUA U

CTPABUTE BO30YX U3 PECUBEPA.

+ MpoBepbTe 3aTsKKY BCEX BUHTOB, B OCOGEHHOCTH, B FONIOBHOI 4acTy yana
(puc. 9a-9b). Mepen nepBbIM 3aMyCKOM KOMMPECCOPa W €ro NOCHeAYoLUM
VHTEHCMBHBIM  UCMOMb30BaHNEM HEOBXOAMMO  BbIMOMHUTE  NPOBEPKY
Haznexallero MOMeHTa 3aTsku GONTOB, KOTOPbIA MOF W3MEHWUTHCS B
pesynbrate TEPMUYECKOTO PacLUMPeHUs AeTaneii.

ABJIMLUA 1 — 3ATATMBAHUE BONTOB KPbILWKU LUWITMHAOPA

MuH. MmOMeHT Makc. MomeHT
3aTsHkkn, HM 3aTsKKM, HM
Bont M6 9 1
BonT M8 22 27
Bont M10 45 55
Bont M12 76 93
Bont M14 121 148

« MNpoBepsiiTe 4MCTOTY BO3AYLIHOrO (bunbTpa Ha Bcace kaxable 100
4acoB, Mpu 3arpsi3HEHHOM BO3/yxe NoMeLLeHns — yatle. CBOeBpeMeHHO
3aMeHaNTe ero (3arpasHeHHbI unbTp NpuBOAMT K CHbkeHuto KO
KoMnpeccopa U npexaeBpeMeHHOMY U3Hocy ero Yacten, puc. 10a-10b.

* MNocne nepBbix 100 yYacoB pa6oTbl CMeHUTE Macrno; B AanbHeiluem

3amMeHsiTe ero Yepes kaxable 300 4acos. [Nepuoanyeckuin nposepsiiTe

YPOBeHb Macna.

Wcnonb3yiite MuHepanbHoe macrno mapku APl CC/SC SAE 40 (ans

XonoAHoro knumatoBa pekomeHayetcs APl CC/SC SAE 20). Hukorpa

He CMeluuBaiiTe pasHble Mapku macna. Ecnu macno MeHsieT cBoit

HOpMarbHbIii LBET (CBeTnee 06bIYHOro = nonana soga; TeMHee 06bI4HOro

= Neperpenock), HEMEANIEHHO 3aMeHUTE.

Mocne cMeHbl Macna TLWATENbHO 3aBEPHWUTE  KPbILIKY —HANMBHOTO

otBepcTus (puc. 11a-11b-11c), npoBepbTe Ha yTeuky BO Bpemsi paGoTbl

Komnpeccopa. YTobbl Bce paboTatoLime YacTv koMmnpeccopa fOCTaToqHO

CcMasblBanuch, eXXeHeaensLHO NpoBepsiiiTe ypoBeHb Macna (puc. 6a - 6d).

« Mepuoanyeckn (MM No OKOHYaHWUW paboTbl, ecnu oHa Anunack Gonee
OfHOrO Yaca) crnenTe HaKOMMBLUMIACA B pecuBepe KOHAeHcaT (puc.
12). 310 nomoraeT He TONMbKO NpefoTBpalLaTb KOppO3Wio meTtanna, w3
KOTOPOrO U3rOTOBMEH PECHBEP, HO U HE YMEHBLLATb €10 NOMe3HbIit 06beM.

« Mepuoanyeckn npoBepsnTe HaTshkeHMe pemHeit npueopa: nporut (f)
[OIKeH cocTaenaTek okono 1 cm (puc. 13).

TABJIMLA 2 — BPEMEHHbIE NMPOMEXYTKU MEXLOY TEXHU-

YECKUM OBCNY>XUBAHUEM

cnycTta
PABOTA nepBE 100 | KAXBIE 100 | KAKALIE 300
YACOB YACOB
YucTka unstpa
BCachIBaHUs U/NN 3aMeHa .
uneTpytowero anemenTa
3ameHa macna* . .

3atsruBaHue 6ontos KoHTpornb HeoBX0AMMO NPOBECTY Nepea NepBbiM

y

W36aBneHnue oT KoHAeHcaTa

5 pezepayape Mepeoaunyecku B koHLe paboTbl

nposegxa HanpsEHHOCTH MepeoAutieckn

* OtpaBoTaHHOe Macsio U KOHEHCAT [JOMMKHBI CIMBATLCS B COOTBETCTBUN C
pevicteytowmmm Hopmamn OXPAHBI OKPYXKAIOLLEW CPE[bI.

Kong r 6bITb NepepaboTaH Ay COOTBETCTBYIOWUM

KaHanam, npeaycMOTPeHHbIMU MEeCTHbIMM HOpMaTUBamMn.




6 BO3MOXHbIE HEMONA/KKW U CMOCOBbI UX YCTPAHEHUSA

Henonapkv B SﬂeKTpMHeCKOI}'I vactu (KaGeﬂM, anekTpoasuraternb, pene AaBneHns, ANeKTPoLnT n T.I'I.) AOIMKHbI YCTPaHATLCA KBaJ'IIAd)IAL[MpOBaHHbIM BNEKTPUKOM.

HEMONAAKKU MPUYUHbBI CMOCOBbl YCTPAHEHUA

OTBUHTUTB LIECTUrPAHHYIO FOMOBKY CTOMOPHOMO
KnanaHa, O4UCTUTb CEANOBUHY 1 PE3NHOBYIO
npoKnagaKky (3aMeHuTb, ecnun usHolleHa). NMpuBMHTUTL
BosayLUHbIil KNanaH pene faBneHus TOTOBKY 1 aKKypaTHO 3aTsiHyTh (puc. 14a-14b).
nponyckaeT BO3AyX.

CTONOPHBIiA KNanaH U3HOCKUICA UMK 3arpsi3HEH.

He 3aKpbIT KpaH cnycka KoHAaeHcarta. 3aKprTb KpaH.

PunbcaHoBas prGKa, CcoeauHeHHasi C pene

MocTaBWTb NpaBuIbHO TPYOKy.
AaBneHusi, HenpaBuibHO yCTaHOBMEHa.

UpeamepHoe NoTpeBreHne ckaToro Boayxa. YMEHbLUWNTB 3aMpoc CKaToro Bo3ayxa.

YTeuku B YNNOTHUTENbHbIX NPOKNaakax nnu
3ameHnTb npoknagku.

CHwxenwue K. Yactble nycku. InaHrax.
HepocTaTouHoe faBneHne cxartoro
OuncTNTL/3aMeHUTL UNLTP Ha Bcace (pUc.
Bo3Ayxa. OUNLTP Ha BCAce 3aCOPEH. uneTp ®
10a-10b).
OcnabneHo HaTsXXeHUe PeMHs. MposepuTb HaTsxXeHne pemHs (puc. 13).

I'Ipoaepwrb nomMetlleHne, B KOTOPOM HaxoanTcs
HepocrtatouHoe BO3AyLUIHOE OXnaxaeHue.

KOMMpEeccop.
OnekTpoasuraTenk U/mnu cam komnpeccop | KaHarbl cUCTEMbI BO3AYLIHOTO OXNaXAeHUs! MpoBepuTb, NPU HEOBXOAMMOCTY CMEHNTEL
HarpeBatoTCst HepaBHOMEPHO. 3aCOpEHbI. BO3AYLIHBIA OUNLTP.

[lonuTb MNu 3ameHnTL Macno

HepocrtaTtoyHas cmaska. (pm:. 15a-15b-1 50).

Mpu nycke ronosHas 4acTb KoMnpeccopa Pa3psianTb ronosky KomMnpeccopa, BO3AeNCTBYs Ha
ocTaeTcsi NoA AaBNEHUEM. KHOMKY MaHocTaTa.
Huakas TemnepaTypa B NOMELLEHNN. MpoBepuTL TEMNEPaTypy NOMELLEHNS.

Komnpeccop nocne nonbiTkn nycka

MpoBepuTb ceTeBoe Hanpsikexue. Mpu
TYT e OCTaHaBNMBAETCS, NOTOMY HTO

HeqocraTquoe Hanps>XXeHne B ceTu. HeOGXOIJ,VIMOCTVI nckn4nTe paGOTy C yanuHuTensamu
cpabaTbiBaeT TepMo3alumTa no npuymHe Kabens
MOBbILLEHHON Harpysku Ha Asuraterb. .
HeFlOCTaTOHHaﬂ CMa3Ka unu HenpasunbHO I'Ipoaepvn'b YPBOEHb Macna, A0NUTb UM CMEHUTb
BblGpaHHas mMapka macna. MapKy npu Heob6xoanMocTu.
HeuncnpaBHoCTW B anekTpoknanaHe. O6patuteesa B CTO.

MpoBepuTb ypoBeHL Macna

OpnHochasHbIE OAHOCTYNEHYAThLIN:
MepeBecTu NepekrioyaTesns TEpMO3aLLUTLI B
rnonoxeHue «BbIk.» (puc. 1a).

CMeHWTb TepMonapy (puc. 2) U NOBTOPUTL Nyck
(puc. 1b).

Ecnu octaHoBkw nosTopsitoTesi, obpatutecs CTO.

CpabaTbiBaeT TepmosalymTa gsurarens. TMyckoBou 6ok «3Be3Aa-TPeyronbHUK»:
MepekniounTb KHOMKY TEPMO3aLUmThl Ha
BMNEeKTPOoLnTE N NOBTOPUTL MYCK.

Ecnu octaHoBku nosTopsitotcsi, o6partutecs CTO.

Bo Bpewmsi pa6oTbl komnpeccop
OCTaHaBnMBaeTC 6e3 BUAUMBIX NPUYKH.

Opyrve mopenu:

I'Iepeaecm nepekrnoyaTtens TepMo3allnTel B
NONOXEHNe «BbIKM.» N 3aTéM CHOBA B «BKI.» (pVIC.
1a-1b).

Ecnu octaHoBku nosTopsitotesi, o6patutecs CTO.

Henonapaka B anekTpuyeckoit YacTu. O6partutecs B CTO.
Bo Bpems paboTbl komnpeccopa OpHochasHbI ABUraTenb:
P P P P AHod: 1ein A 3aMeHNTb KOHAEeHcaTop.
HabniogaTecs cunbHast BuGpauus, nedeKTHbI KOHAEeHcaTop.
[Buratenb HeperynapHo ryaut.
TMocne ocTaHOBKM KOMMPEccop He TpexcdasHbiin ABUraTens: [MpoBepuTh COCTOsIHUE NpefoXpaHuTenen Ha
nepe3anyckaeTcs, XoTs ryn pabotaioLero OpHa hasa oTKro4eHa, BEPOSITHO nocne BMEKTPOLLMTE UMK B KNEMMHOI1 KOPoGKe, Npu
[BUraTensi CribilLeH. cpabaTbiBaHNsA NNaBKOTO NPeAoXpaHUTENs. HeoBXOAMMOCTI 3aMeHUTb BbilLIEALINE U3 CTPOS.
Hanuuve cneaos Macna B BO3AYLUHbIX YpeamepHOe KONMYeCTBO Macna B CUCTEME. MpoBepuTb YpoBeHbL Macna.
kawanax. V3HoLLIEHBI KOMMOHEHTbI MacNoCUCTEMBI. Obpatuteck B CTO.
CnycKHOI KpaH NpornyckaeT KoHAeHcaT. KpaH 3arpsisHeH U3HyTpu. MpoYnCTUTL KpaH.
Bo Bcex ocT: y PEMOHT pa [omkeH np TbesA Ha CTaHuum Te 0 O6eny c opu-

FMHanNbHbIX 3anacHbIX YacTewn. nOCTOpOHHVIe BMellaTenbLCTBa NpMBeAyT K OTMeHe rapaH'mﬁthx obsasaTtenbcTB npoussoauTens.

FapaHTvm W PeMOHT.
ﬂpM OBHZpy)KeHI/II/I HeVICI'IpaBHOCTeﬁ VN1 Heo6XoAMMOCTYM 3ameHbl feTanemn oﬁpau.laﬁnecr; K TOproeomy npeacraBuTento, y KOToporo Bbl Kynunu annapar.
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Du ma oppbevare denne bruksanvisningen slik at du kan sla opp i den ved senere behov

For bruk ma du lese bruksanvisningen ngye. Overhold felgende
sikkerhetsregler. Sla opp i denne bruksanvisningen i tvilstilfeller
vedrgrende funksjonen.

Oppk all dok 1en slik at hvem som helst som bruker
kompressoren kan sla opp i den fer bruk.

1 FORHOLDSREGLER FOR A IVARETA SIKKERHETEN

ST@YVERDIEN malt pa 4 m. avstand i fritt felt er lik det STOYNIVAET
oppgitt pa den gule etiketten pa kompressoren, minus 20 dB.

Kun for modellen “BDV 580/270-5,5”: kompressoren er ikke egnet for
utendors bruk.

/\ FoR BRUK

* Kompressoren ma brukes i egnede omgivelser (godt ventilerte
givel med r atur 1 +5 °C og +40 °C) og aldri i
naerheten av stov, syrer, damp, eksplosive eller brannfarlige gasser.

« Sikkerhetsavstanden mellom kompressoren og arbeidsomradet ma veere
minst 4 meter.

« Dersom det kommer farge pa kompressorens remdekselets beskyttelse
nar du maler, betyr det at avstanden er for kort.

« For stremledningens stgpsel inn i en egnet stikkontakt hvis utferelse,
spenning og frekvens er i overensstemmelse med gjeldende forskrifter.

« | trefaseutgavene ma stepselet monteres av en kyndig elektriker ifalge
lokale lover. Fgrste gang du starter kompressoren ma du passe pa at
rotasjonsretningen er korrekt og tilsvarer den retningen som er angitt av
pilen som er plassert pa remdekselet (modeller med plastbeskyttelse) eller
pa motoren (modeller med metallbeskyttelser).

« Du kan bruke en skjgteledning til stremledningen som er maks. 5 m lang
og med et passende kabelsnitt.

« Ikke bruk andre skjoteledninger (med en annen lengde) og heller ikke

adaptere og forgreningskontakter.

Du ma alltid bruke trykkbryterens knapp til & slukke kompressoren eller

du kan bruke el-tavlens bryter pa de modellen som er utstyrt med denne.

Ikke sla av kompressoren ved 4 trekke ut stopselet av stikkontakten, for &

unnga at kompressoren startes igjen med trykk i hodet.

Du ma alltid bruke handtaket nar du skal flytte kompressoren.

« Nar kompressoren er i bruk ma den sta pa et stabilt underlag og i horisontal

stilling for & garantere korrekt smering.

Plassere kompressoren minst 50 cm fra veggen for at luften skal kunne

sirkulere fritt og slik at maskine nedkjales korrekt.

/\ GENERELLE SIKKERHETSREGLER

« Du ma aldri rette luftstralen mot personer, dyr eller din egen kropp (bruk
vernebriller for & beskytte synene mot eventuelle fremmedlegemer som
kan blases opp av luftstralen).

« Du ma aldri rette en veeskestrale fra kompressortilkoplet utstyr mot selve
kompressoren.

« Du ma ikke bruke maskinen nar du er barfotet eller har vate hender eller
fotter.

«Du ma ikke dra i strgmledningen nar du trekker stgpselet ut fra
stikkontakten eller for & flytte kompressoren.

« Maskinen ma ikke utsettes for vaer og vind (regn, sol, take, sng).

« Du ma ikke transportere kompressoren nar tanken er under trykk.

« Du ma ikke utfare sveising eller mekaniske bearbeidinger pa tanken.
| tilfelle defekter eller korrosjon ma du skifte ut hele tanken.

« Kompressoren ma ikke brukes av ukyndige personer (uten erfaring). Barn
og dyr ma ikke oppholde seg i arbeidsomradet.

« Dette apparatet ma ikke brukes av personer (inkludert barn) med reduserte

fysiske, sansemessige eller mentale evner, eller som har manglende

erfaring med eller kjennskap til bruken av apparatet, med mindre de

kan overvakes eller leeres opp av en person som er ansvarlig for deres

sikkerhet.

Pass pa barna sa de ikke leker med apparatet.

« Du ma aldri plassere brannfarlige gjenstander eller gjenstander av nylon

eller toy naer og/eller pa kompressoren.

Maskinen ma ikke rengjeres med brennbare veesker eller lgsemidler. Du

ma bare bruke en fuktig klut og passe pa at du har koplet stepselet fra

stikkontakten.

Bruken av kompressoren er bare knyttet til kompresjon av luft. Ikke bruk

maskinen til annen type gass.

Trykkluften som denne maskinen produserer kan kun brukes i legemiddel-,

nzeringsmiddel- eller sykehusbransjen etter at den har gjennomgatt spesiell

behandling. Trykkluften kan ikke brukes til a fylle opp dykkerflasker.

« Ikke bruk kompressoren uten beskyttelser (remdeksel) og ikke ta pa deler
i bevegelse.

/\ FUNKsJON

« Denne kompressoren er laget for & fungere med det driftsforholdet
som er spesifisert pa merkeskiltet med tekniske data (eksempel:
S3-50 betyr 5 minutter arbeid og 5 minutter pause). Dette for & unnga
at den elektriske motoren overopphetes. Motoren er utstyrt med en
termisk beskyttelse som griper inn i tilfelle motoren overopphetes. Denne
temperaturovervakningen bryter automatisk stremtilferselen dersom
temperaturen blir for hay, for & unnga for mye stremopptak.

For & forenkle gjenoppstartingen av maskinen er det ogsa viktig, foruten
de angitte inngrepene, a flytte trykkbryterens knapp tilbake til "av” og sa
til "pa” (fig. 1a-1b).

+ | enfase-modellene ma& du gripe inn manuelt ved & trykke pa
tilbakestillingsknappen som er plassert pa motorens klemskruebrett (fig.
2).

| trefase-modellene er det nok & gripe inn manuelt pa trykkbryterens knapp
ved & flytte den tilbake til "pa” (fig. 3).

Enfase-modellene er utstyrte med en trykkbryter med en liten ventil med
forsinket lukking som slipper luften ut (eller en ventil som befinner seg pa
tilbakeslagsventilen. Dette forenkler startingen av motoren. Nar tanken er
tom er det derfor vanlig at det slipper ut en luftstrem fra tanken i noen
sekunder.

Alle kompressorene er utstyrte med en sikkerhetsventil som griper inn i
tilfelle trykkbryteren fungerer darlig, for & garantere maskinens sikkerhet
(fig. 4a-4b-4c).

Den rgde streken pa manometeret viser il tankens maksimale trykk ved
bruk. Den viser ikke til justert trykk.

Nar du tilkobler pneumatisk utstyr til et rer med trykkluft som kommer ut av
kompressoren, er det helt nedvendig at du avbryter luftstremningen ut.
Bruken av trykkluft til forskjellige bruksomrader (oppblasing, trykkluftdrevet
utstyr, maling, rengjering med vannbaserte vaskemidler osv.) krever
at du har kjennskap til og overholder lovene angaende de forskjellige
bruksomradene.

Kontroller at luftforbruket og det maksimale arbeidstrykket til det
pneumatiske utstyret og koplingsslangene (med kompressoren) som
brukes, er kompatibelt med trykket stil t inn pa trykkregulatoren og med
mengden luft som forsynes fra kompressoren.

Forsyningsslangene ber veere utstyrt med en sikkerhetskabel (f.eks. en
stalkabel) ved trykk over 7 bar.

2 MONTERING

A Du mé montere utstyret helt for du bruker det for ferste gang.

Montering av hjulene

Fest de medfglgende hjulene slik som vist i figurene 16 og 17.
Montering av stottefoten

Fest den medfglgende gummistopperen som vist i fig. 18.

Montering av koblingen for tankens trykk

Hvis den medfalger, skru til koblingen for uregulert tanktrykk til trykktanken,
slik det vises i figurene 19 og 20.

Montering av transporthandtaket

Skru transporthandtaket til kompressoren som vist i figurene 21 og 22.

3 SPENNING

Enkeltfaseversjon 230 V / 50 Hz

Kompressoren er utstyrt med en hovedkabel med et stotsikkert stapsel.
Denne kan kobles til enhver 230 V stotsikker kontakt som er beskyttet av
en 16 A sikring. For du bruker maskinen ma du kontrollere at spenningen
er i overensstemmelse med spesifikasjonene pa merkeplaten. Lange
forsyningsledninger, skjoteledninger, kabler etc. kan forarsake et fall i
spenningen og forhindre at motoren starter. | tilfelle av temperaturer under 5
kan motorstart veaere vanskelig pa grunn av stivhet.

Trefaseversjon 400 V /50 Hz

e Kompressoren er utstyrt med en hovedkabel med et 16 A CEE stgpsel.
Stopselet har en faseomformer. For du setteri gang ustyretma du kontrollere
at motoren roterer i riktig retning (se retningspilen pa kileremdekselet) ved
a sla pa kompressoren for kort tid. Hvis kompressormotoren roterer i feil
retning, ma du korrigere roteringsfeltet ved a snu fasekonverterpluggen




(bruk en skrutrekker til & fierne litt av trykket i faseomformeren og snu den
180°).

e Motoren er utstyrt med en overlastbryter. Hvis det en overbelastning
skulle forekomme pa kompressoren, vil overlastbryteren automatisk
sla av utstyret for & beskytte kompressoren mot overoppheting. Hvis
overlastbryteren utleses ma du vente til kompressoren kjgles ned.

e Lange forsyningskabler, skjgteledninger, etc. forarsaker et fall i spenningen
og kan hindre at motoren starter opp.

e \ed temperaturer under 5 kan motorstart vaere vanskelig pa grunn av
stivhet.

4 START OG BRUK

« Kontroller at informasjonen pa kompressorens typeskilt overensstemmer
med det virkelige elektriske anlegget. En spenningsvariasjon pa +/- 10% i
forhold til nominell verdi er tillatt.

« For stremledningens stapsel inn i en egnet stikkontakt og kontroller at
trykkbryterens knapp som er plassert p4 kompressoren er i posisjon "O”
(OFF) (fig. 5a-5b-5c).

« For trefase-modellene koble stgpselet til en tavle beskyttet av passende
sikringer.

« For modellene som er utstyrt med el-tavle ("Tandem’-sentraler eller
stjernetrekantstartere) ma installeringen og tilkoblingene (til motoren, til
trykkmaleren samt til elektroventilen der denne finnes) utferes av kyndig
personale.

« Kontroller oljenivaet ved hjelp av:

— Seglasset (fig. 6a),

— Eller ved hjelp av oljens peilestav (figurene 6c - 6d).

Dersom det er ngdvendig méa du deretter skru las luftepluggen og fylle opp
(med ny olje).

* Ved & trykke pa trykkbryterens knapp (eller med ngkkelbryteren for
modellene med el-tavle) (fig. 5a-5b-5c¢), starter kompressoren og pumper
luft som slippes ut fra utiopsslangen i tanken.

« Nar den overste reguleringsverdien er nadd (innstilt av produsenten i
forbindelse med preving) stanser kompressoren og slipper ut den ekstra
luftstramningen som er i hodet og i utlepsslangen gjennom en ventil som
er plassert under trykkbryteren (pa modellene med stjernetrekantstartere
gjennom en elektroventil som slar seg inn nar motoren stanser).

« Pa denne maten forenkles neste start fordi det er mangel pa trykk i hodet.
Ved a bruke luft, starter kompressoren igjen automatisk nar den nederste
reguleringsverdien naes (2 bar mellom overste og nederste verdi).

Det er mulig & kontrollere trykket i tanken ved & avlese manometeret som
folger med (fig. 4a-4b-4c).

« Kompressoren fortsetter & fungere med denne automatiske syklusen helt
til du trykker pa trykkbryterens knapp. figg. 5a-5b-5c. Dersom du gnsker &
bruke kompressoren igjen ma du vente i minst 10 sekunder fra den stanser
for du starter den opp igjen.

« Pa modellene med el-tavle ma trykkmaleren alltid sta pa samme posisjon
som PA T (ON).

« Pa tandem-modellene gjor sentralen som folger med det mulig & bruke
bare én av de to kompressorgruppene (for eksempel med vekselvis bruk)
eller begge to samtidig, alt etter behov. | sistnevnte tilfelle vil oppstarten
veere litt differensiert for & unnga for mye stremopptak (forsinket
igangsetting).

« Bare kompressorene pa hjul har en trykkreduksjonsventil (pa modellene
med faste fotter installeres trykkreduksjonsventilen normalt pa brukslinjen).
Ved a gripe inn pa knotten og med apen kran (trekk den oppover og drei
den med urviseren for & gke trykket og mot urviseren for & minske trykket
(fig. 7), er det mulig a regulere lufttrykket slik at du kan bruke trykkluftdrevet
utstyr pa best mulig mate. Nar du har stilt inn gnsket verdi ma du skyve
knotten nedover for & lase den.

« Det er mulig a kontrollere den innstilte verdien ved hjelp av trykkmaleren
(gjelder for modellene med manometer, fig. 7 - 8).

* Kontrollere at luftforbruket og maksimaltrykket under bruk av
det pneumatiske verktayet er kompatibelt med trykket oppgitt pa
trykkra en og med av luft fra kompressoren.

« Etter endt arbeid ma du stanse maskinen, trekke ut stepselet og temme
tanken.

5 VEDLIKEHOLD

« Maskinens levetid avhenger av kvaliteten pa vedlikeholdet.

« FGR ETHVERT INNGREP MA DU SETTE TRYKKMALEREN PA AV
(OFF), TREKKE UT STGPSELET OG TOMME TANKEN FULLSTENDIG.

« Kontrollere for forste oppstart av kompressoren at alle skruene er
tilstrammet (spesielt de som befinner seg pa gruppens hode) (fig. 9a-9b).
Kontrollen ma utferes for forste oppstart av kompressoren og deretter
forste gang kompressoren brukes intensivt for & gjenopprette den riktige
verdien pa strammemomentet for lukning som forandres som falge av
termiske utvidelser.

TABEL STRAMMING AV HOLDER FOR MUNNSTYKKET
Nm Nm
Min. moment Maks. moment
Bolt M6 9 1
Bolt M8 22 27
Bolt M10 45 55
Bolt M12 76 93
Bolt M14 121 148

* Rengjere innsugingsfilteret i forhold til hvordan arbeidsmiljget er og
uansett hver 100. arbeidstime. Dersom det er ngdvendig ma du skifte ut
filterelementet (dersom filteret er tilstoppet yter maskinen mindre og et slitt
filter forer til starre slitasje pa kompressoren, (fig. 10a-10b).

« Skifte ut oljen etter de ferste 100 arbeidstimene og deretter hver 300.
arbeidstime. Kontroller oljenivaet med jevne mellomrom.

* Bruk mineralolje APl CC/SC SAE 40 (i kalde klimaer anbefales API CC/
SC SAE 20). Ikke bland forskjellige oljekvaliteter. Hvis oljens farge skulle
endre seg (hvitaktig olje betyr at det er vann i den, hvis den er merk er det
fordi den er overopphetet) anbefaler vi at den skiftes ut @yeblikkelig.

« Stramme lokket godt etter pafyll (fig. 11a-11b-11c) og pass pa at det ikke
lekker olje ut under bruk av kompressoren. Sjekke oljenivaet ukentlig for &
veere sikker pa korrekt smering til enhver tid (fig. 6a - 6d).

* Med jevne mellomrom (eller etter endt arbeid dersom arbeidstiden
overskrider 1 time) ma du temme ut kondensen som dannes i tanken (fig.
12) som folge av luftfuktigheten. Dette er for & hindre at tanken ruster og
dermed begrenser kapasiteten.

* Remmenes strekk skal sjekkes med jevne mellomrom. De ma kunne tgyes
(f) omtrent 1 cm (fig. 13).

TABELL 2 - VEDLIKEHOLDSINTERVALLER

ETTER
FUNKSJON FoRSTE 100 | ETTER100 | HVER 300
TIMER TIMER
Rengjering av
aspirasjonsfilter og/eller °
utskifting av filterelementet
Utskifting av olje* . .

Kontrollere fer forste oppstart av kompressoren
at alle skruene er tilstrammet (spesielt de som
befinner seg pa gruppens hode)

Stramming av holder for
munnstykket

Temming av kondens i

magasinet Regelmessig og ved endt arbeidsgkt

Kontrollere spenning
viftereimer

Regelmessig

*Bade gammel olle og kondens MA AVFALLSBEHANDLES i
overensstemmelse med gjeldende miljgbestemmelser.

Kompressoren ma avfallshandteres pa en forvarlig mate i henhold til
lokalt regelverk.

NO



ON

6 MULIGE FEIL OG TILHORENDE TILLATTE INNGREP

En kyndig elektriker ma kontaktes for alle inngrep som skal utfares pa elektriske komponenter (kabler, motor, trykkmaler, el-tavle...).

FEIL

ARSAK

INNGREP

Luftlekkasje fra trykkmalerens ventil.

Avstengningsventilen fungerer ikke korrekt pga.
slitasje eller skitt.

Skru Igs avstengningsventilens sekskantehode og
rengjer setet og den spesielle gummiskiven (skift

den ut i hvis den er slitt). Montere pa nytt igjen og
skru ngye til (fig. 14a-14b).

Kran for temming av kondens apen.

Skru igjen kranen for temming av kondens.

Rilsan-tube ikke korrekt pasatt trykkmaleren.

Sett rilsan-tuben korrekt pa inne i trykkmaleren.

Minsket ytelse, hyppige igangsettinger. Lave
trykkverdier.

For stort forbruk.

Ridurre richieste di aria compressa.

Lekkasjer fra koblinger og/eller ror.

Sett pa nye pakninger.

Innsugingsfilteret er tilstoppet.

Rengjer eller skift ut innsugingsfilteret (fig.
10a-10b).

Remmen forskyver seg.

Kontrollere remmenes strekk (fig. 13).

Motoren og/eller kompressoren varmer
uregelmessig.

Utilstrekkelig lufting.

Forbedre luftingen.

Tilstoppning av luftpassasjene.

Sjekk og rengjere eventuelt luftfilteret.

Utilstrekkelig smaring.

Fyll pa eller skift ut oljen (fig. 15a-15b-15c).

Etter et forsgk pa & starte kompressoren
stopper den pa grunn av at den termiske
bryteren slar seg inn. Dette skjer fordi
motoren sliter.

Igangsetting med fullt kompressorhode.

Temme hodet pa kompressoren ved hjelp av
bryteren pa pressostaten.

Lav temperatur.

Qke romtemperaturen.

Utilstrekkelig spenning.

Kontrollere at nettspenningen tilsvarer spenningen
pa merkeskiltet. Fjern eventuelle skjateledninger.

Feil eller utilstrekkelig smaring.

Kontrollere oljenivaet, fyll pa og skift eventuelt oljen.

Elektroventil fungerer ikke.

Ring teknisk assistanse.

Unger bruk stopper kompressoren, uten
synbare arsaker.

Den termiske beskyttelsen har grepet inn pga.
overoppheting av motoren.

Sjekk oljenivaet.

Enf: dell —_ tadium

Trykk pa trykkmalerens knapp for a sette den i AV-
stilling og deretter pa PA (fig. 1a)

Nullstill den termiske beskyttelsen (fig. 2) og sla
kompressoren pa pa nytt (fig. 1b)

Hvis feilen fortsetter & oppsta, kontakt teknisk
assistanse.

med stjernetr tere:
Trykk pa den termiske bryterens knapp

(den befinner seg i el-tavlens kasse) og sett
kompressoren i gang igjen pa nytt.

Huvis feilen fortsetter & oppsta, kontakt teknisk
assistanse.

Andre modeller:

Trykk pa trykkmalerens knapp for & sette den i AV-
stilling og deretter pa PA (fig. 1a-1b).

Huvis feilen fortsetter & oppsta, kontakt teknisk
assistanse.

Elektrisk feil.

Kontakt teknisk assistanse.

Nar den er i bruk, vibrere kompressoren og
den utstater en uregelmessig summing. Hvis
den stanser settes den ikke i gang igjen, selv
om det hgres summing fra motoren.

Enfase-motorer:
Defekt pa kondensatoren.

Skifte ut kondensatoren.

Trefase-motorer:
Det mangler en fase i trefase-systemet for
stremtilfersel — antagelig er en sikring gatt.

Sjekk sikringene inne i el-tavlen eller el-boksen og
skift eventuelt ut sikringer som er gatt.

Det finnes olje i nettet som ikke skal vaere
der.

For mye olje inne i gruppen.

Sjekk oljenivaet.

Slitasje av segmenter.

Kontakt teknisk assistanse.

Kondenslekkasje fra kranen for tamming
av kondens.

Skitt/sand inne i kranen.

Serg for & rengjere kranen.

Ethvert annet inngrep ma kun utferes av godkjente serviesentra, og man ma be om originale reservedeler. A tukle pa maskinen kan nedsette

sikkerheten og ugyldiggjer i alle tilfeller garantien som dekker maskinen.

Garanti og reparasjon.

Dersom produktet er defekt eller dersom en trenger reservedeler, ma en henvende seg til forhandleren hvor varen er kjgpt.




Bu kullanim kilavuzunu gelecekte danigsmak i¢cin muhafaza ediniz

Ki d once ku kilavuzunu dikkatlice okuyunuz ve
herhangi bir tereddiit halinde bu kilavuza bakiniz.

Tim belgeleri kompresoérii kullanan tiim kisilerin okuyabilmesi
amaciyla muhafaza ediniz.

1 GUVENLIK ONLEMLERI

4 m.lik agik alanda dlgiillen AKUSTIK BASING degeri kompresériin
iizerindeki sari etikette belirtilmis olan en az 20 dB.lik AKUSTIK
GUCUN degerine esdegerdir.

Yalnizca “BDV 580/270-5,5” modeli i¢in: Bu kompresor, dig ortamlarda
kullanima uygun degildir.

A KULLANMADAN ONCE

* Kompresor uygun mekanlarda (havadar, +5°C ve +40°C arasi mekan
i1sis1) ve hig bir zaman toz, asit, buhar, patlayici veya yanici gaz
mevcudiyeti olmadiginda kullaniimahdir.

« Her zaman kompresér ve galisma alani arasinda 4 metre emniyet araligini
muhafaza edin.

« Boyama islemleri esnasinda kompresor kayis koruyuculari Uzerinde

beliren renkler mesafenin ¢ok yakin oldugunu isaret eder.

Elektrik kablosu fisini bigim, gerilim ve frekans olarak uygun ve yirirlikteki

kurallara uyan bir prize sokun.

« Ug fazli versiyonlari igin yerel kurallara uygun olarak elektrikgi sifati olan
personel tarafindan montajini yaptirin. Ik galistiriimasinda dénme ydniinin
dogru oldugunu ve kayis koruyucu(plastikten koruyuculu versiyonlari igin)
veya motor (metalden koruyuculu versiyonlari igin) (izerinde bulunan okun
isaret ettigine tekabdl ettigini kontrol edin.

« Elektrik kablosu en fazla 5 metre uzunlugunda ve uygun kablo kesitli
uzatma kablolari kullanin.

« Degisik uzunlukta uzatma kablolari, adaptérler ve goklu prizler kullaniimasi
tavsiye edilir.

« Her zaman ve sadece basing dlger enterliptoriinii veya bazi modellerde
bulunan elektrik tablosunu kullanarak — kompresorii sondiriin. Kafadaki
basingla yeniden calistirmayi &énlemek igin elektrik prizini ¢ikartarak
kompresori séndirmeyin.

« Kompresériin yerinden hareket ettirmek icin her zaman ve sadece
tutamaci kullanin.

« Calismakta olan kompresori sabit bir destek lizerinde ve yaglamasinin
diizglin sekilde yapilmasi icin yatay konumda yerlestirin.

« Serin hava devridaimini saglamak ve diizgiin sekilde sogumasini
garantilemek i¢cin kompreséri duvardan en az 50 cm mesafede yerlestirin.

A GENEL GUVENLIK TALIMATLARI

« Hig bir zaman hava puskirtmeyi kisilere, hayvanlara ve kendi viicudunuza
dogru yoneltmeyin (Pulskirtmeden dolay! havalanan yabanci cisimlere
kargi gézleriniz igin koruyucu gézlik kullanin).

« Hic bir zaman sivi plskirtmeyi kompresére bagh el
kompresoriin kendisine dogru yoneltmeyin.

« Cihazi giplak ayakla veya eller ve ayaklar islak oldugu zaman kullanmayin.

« Prizden figi ¢ikartmak veya kompresdériin yerinden hareket ettirmek igin
besleme kablosunu gekmeyin .

« Cihazi atmosferik sartlar altinda birakmayin (yagmur, giines, sis, kar).

« Kompresorii tank basingta iken tagimayin.

« Tank (zerinde kaynak veya mekanik galismalar yapmayin. Kusur veya
korozyon durumlarinda bunu tamamen degistirmek gerekir.

aletlerinden

« Tecriibeli olmayan kimselerin kompresérii kullanmasina izin vermeyin.
Cocuklari ve hayvanlari galisma alani uzaginda tutun.

« Bu cihazin, zayif fiziksel ve algisal veya mental kapasitelere sahip
(cocuklar dahil olmak tizere) veya kendilerine emniyetlerinden sorumlu bir
kisi tarafindan gozetim yapilmamasi veya cihazin kullanimina dair talimat
verilmemesi durumunda, bu cihazin kullanimina dair deneyim ve bilgiye
sahip olmayan kisiler tarafindan kullanimi amaglanmamistir.

« Cihazla oynamamalarinin saglanmasi icin cocuklar gozetim altinda
tutulmalhidir.

« Kompresor yaninda ve/veya lizerinde tutusabilen veya naylon ve kumas
maddeler koymayin.

« Makinay! tutusabilen sivi veya ¢éziicl ile temizlemeyin. Elektrik prizinden
fisi cikardiginizdan emin olduktan sonra sadece islak bir bez kullanin.

« Kompresor kullanimi kesinlikle hava sikismasina baghdir. Makinayi bagka
hig bir gaz tipi igin kullanmayin.

« Bu makinadan dretilen sikistirilmig hava bazi 6zel islemlere tabi olmadan
ecza, yiyecek veya hastane sahalarinda kullanilamaz ve dalgig tiplerini
doldurmak igin kullanilamaz.

« Kompresorii korumalari olmadan (kayis koruyucu) kullanmayin ve hareket
halindeki kisimlara dokunmayin.

/N caLisma

+ Bu kompresoér, (6rnegin S3-50 5 dakika ¢aligmayi ve 5 dakika molayi

ifade eder) elektrikli motorun asiri isinmasi 6nlemek igin teknik veri

plakasinin lizerinde belirtilmis siireksiz bir oran ile ¢galigmak icin imal

edilmistir. Bu meydana geldiginde motorda bulunan termik koruyucu

midahale eder, asiri akim emmeden dolayi hararet ylkseldiginde otomatik

olarak gerilimi keser.

Makinanin yeniden calismasini kolaylastirmak icin igaret edilen

islemlerden baska basing olger diigmesi Uizerinde sonuk akabinde yanik

konumuna getirerek miidahale etmek énemlidir (sek. 1a-1b).

Tek fazli versiyonlarinda motorun kablo ayirma kutusu lizerinde bulunan

digmeye basarak manuel olarak miidahale etmek gerekir (sek. 2).

Ug fazli versiyonlarinda basing dlger diigmesi lzerinde manuel olarak

islem yaparak yanik konumuna getirmek veya elektrik panosu kutusu

icerisinde bulunan termik digmesi (izerinde miidahalede bulunmak

yeterlidir (sek 3).

Tek fazli versiyonlari gecikmeli kapatmali bosaltma valfi bir basing lger

ile donanmistir (veya tutma valfinin tizerinde bir valf) bu motorun yeniden

calismasini kolaylastirir ve bundan bir kag saniye tank bos oldugunda hava

ctkmasi normaldir.

Tim kompresorler basing olgerin diizensiz ¢alismasinda midahale edip

makinanin emniyetini garantileyen bir emniyet valfi ile donanmistir (sek.

4a-4b-4c).

« Basing gostergesinin zerindeki kirmizi g¢entik, tankin azami galisma

basincini ifade eder. Ayarlanan basinci ifade etmez.

Pnomatik bir el aletini kompresorden gelen sikistirimis hava borusuna

baglanti islemi sirasinda, bu borudan ¢ikan hava akimini kesinlikle

kesmek gerekir.

Ongériilen degisik kullanimlarda  sikistirlmis hava kullanimi (sisirme,

pnématik el aletleri, boyama, sadece su bazli deterjanlarla yikama v.b.) her

bir durum igin kurallari tanima ve uyma gerektirir.

Lutfen kullanilacak basing aleti ve baglanti borularinin (kompresor ile

birlikte) hava tliketimi ve maksimum galisma basincinin basing regtilatorii

Uzerinde ayarlanan basing ve kompresor tarafindan saglanan hava miktari

ile uyumlu oldugunu kontrol edin.

« 7 bar zerinde basing olmasi durumunda esnek besleme borulari bir
glivenlik kablosuna (6rnegin gelik bir kablo) sahip olmalidir.

2 MONTAJ

A ik

Tekerleklerin takilmasi
Verilmis olan tekerlekleri sekil 16 ve 17°de gosterildigi gibi takin.

once

y gerekir.

Destek ayaginin takilmasi
Verilmis olan lastik durdurucuyu Sekil 18’da gosterildigi gibi takin.

Tank basinci i¢in rakorun monte edilmesi
Varsa, diizensiz tank basincina yénelik rakoru basingh tanka sekil 19 ve
20’de gosterildigi Uizere vidalayin.

Tasima kolunun takilmasi
Tasima kolunu Sekil 21 ve 22’de gésterildigi gibi kompresore takin.

3 GERILIM

Tek fazli model 230 V/ 50 Hz

Kompresor, darbeye dayanikli fise sahip bir sebeke kablosu ile donatiimistir.
Bu kablo, bir 16 A sigorta ile korunan darbeye dayanikli herhangi bir 230V
~ 50Hz prize takilabilir. Makineyi kullanmadan 6nce, sebeke geriliminin,
anma degerleri plakasinda belirtilen ézelliklere oldugundan emin olun. Uzun
besleme kablolari, uzatmalar, kablo makaralari, vb. gerilimde diismeye
neden olur ve motorun calistirimasini engelleyebilir. +5°C’'nin altindaki
sicakliklarda, gerginlikten dolayr motorun c¢alistiriimasi tehlikeye girebilir.

3 fazli model 400 V /50 Hz

e Kompresor, bir 16A CEE fise sahip bir sebeke kablosu ile donatiimistir.
Bu fiste bir faz donlstiriicli vardir. Makineyi kullanima sokmadan
once, kompresorii kisa sureli ¢alistirarak motorun dogru yénde doniip
donmedigini kontrol edin (V kayisi kapagdi lzerindeki yon okuna bakin).
Kompresoriin motoru yanlis yonde donlyorsa, fisteki faz dontstiriictyi
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tersine gevirerek doéniis alanini diizeltmeniz gerekir (faz donistrlctyl
hafifce asadi bastirmak igin tornavida kullanin ve 180° dénd(riin).

e Motor bir asiri yik salteri ile donatilmistir. Kompresériin asiri yiiklenmesi
halinde, asin yik salteri, kompresérii asiri 1sinmaya karsi korumak igin
makineyi otomatik olarak kapatir. Asiri ylk salteri tetiklenirse, kompresor
soguyuncaya kadar bekleyin.

e Uzun besleme kablolari, uzatmalar, kablo makaralari, vb. gerilimde
diismeye neden olur ve motorun galistiriimasini engelleyebilir.

e +5°C’nin altindaki sicakliklarda, gerginlikten dolayr motorun galistiriimasi
tehlikeye girebilir.

4 AGALISTIRMA VE KULLANIM

« Kompresor ile elektrik tesisati arasindaki bilgilerin uygunluk durumunu
tablodan kontrol ediniz. Sayet bir degisim gozlenirse, gerilimde beklenilen
itibari degerdeki oynama +/- % 10 oraninda olacaktir.

« Kompresor tizerinde konulmus olan basing olger diigmesinin soniik “O”

(OFF) konumunda oldugunu kontrol ederek besleme kablosu figini uygun

bir prize takin (5a-5b-5c).

Ug fazli versiyonlar igin fisi uygun sigortalarin korudugu bir panoya

baglayin.

« Elektrik panolu versiyonlar igin (“Tandem” kabinesi veya yildiz/liggen

starter) kurma ve baglantilari (motora, basing Olgere ve 6ngorildiugu

yerlerde elektro valfa) kalifiye elemanlara yaptirin.

Asagidaki yollarla yag seviyesini kontrol edin:

— Seviye cami (sekil 6a),

— veya yag ¢ubugu (sekil 6¢c - 6d).

Ardindan, gerekirse, ventil tapasini sokiin ve (yeni yag ile) doldurun.

« Bu noktada kompresor kullanim igin hazirdir.

« Basing olger enterliptorii Uizerinde miidahale ederek (veya elektrik panolu
versiyonlarinda selektorl, (5a-5b-5¢), kompresor génderme borusu ile
pompaladigi havay tanka doldurarak galismaya baslar.

« En ylksek calisma basing degerine ulasildiginda (test aninda imalatgi

tarafindan programlanan) kompresér il basing Olger altindaki bir valf ile

ve kafada ve génderme borusundaki mevcut fazla havayi bosaltarak durur

(yildiz/tiggen versiyonlarda motor durdugunda miidahale eden elektro valf

ile).

Bukafadakibasingeksikliginden kolaylastirilan bir sonrakiyeniden galismayi

saglar. Havay! kullanarak kompresor algak ayar degerine vardiginda

otomatik olarak yeniden hareket eder (yliksek ve algak arasi yaklasik 2 bar).

Tank igindeki mevcut basinci birlikte verilen manometre ile okuyarak

kontrol etmek mimkiindur (sek. 4a-4b-4c).

« Kompresor basing dlger enterliptérii (izerinde miidahale edilinceye kadar

otomatikte olarak bu devirle islemeye devam eder(veya elektrik panosu

selektori, (sek. 5a-5b-5¢). Yeniden kompresor calistirimak istendiginde
yeniden baglatmadan once sondirildiikten sonra en az 10 saniye
bekleyin.

Elektrik panolu versiyonlarda basing 6lger her zaman YANIK I (ON)

konumuna hizalanmalidir.

« Tandem versiyonlarda kabine ihtiyaca gére iki kompresor gurubunun birini

(istendiginde almasikli kullanim) veya is zamanli olarak her ikisini kullanmaya

izin verir. Bu son durumda baslangictaki asiri akim emmeyi énlemek igin

calismaya baslama birazcik degisik olacaktir (geciktirmeli hareket).

Sadece tekerlekli kompresorlerde basing indirgeyici bulunur (sabit ayakli

versiyonlarda normalde kullanim hatti lizerinde kurulur). Agik musluk

kontrol digmesi ile (basing arttirmak igin  yukari dogru cekip saat donlsi
yoniinde cevirin, azaltmak icin ters saat donlsi yoniinde cevirin, (sek.

7) pnématik el aletleri kullanimini optimize etmek igin hava basincini

diizenlemek miimkiindir. Deger programlandiginda kontrol diigmesini

bloke etmek icin asadi dogru itin.

« Manometre (6ngoriildigl versiyonlar igin, sek. 7 - 8) veya degerleri ilgili

basinglara tekabil eden kontrol diigmesi (izerinde mevcut numarali

isaretlerle programlanan degeri kontrol etmek mimkdinddr.

Hava aleti iizerinde belirlenmig ve kullanilacak olan azami basing ile

regllator (diizenleyici) iizerindeki ayarlanmig olan basing degerinin

uygunlugunu kontrol ediniz.Bu arada kompresériin digariya ne
kadar hava bastigini regiilatordeki basing degerinden anlamaniz
miimkiinddir.

« Is sonunda makinayi durdurun, elektrik figini gikartin ve tanki bosaltin.

5 BAKIM

* Makinanin émrii bakim kalitesine baglidir.

« HER HANGI BiR MUDAHALE YAPMADAN ONCE COMMUTARE SU
POSIZIONE IL BASING OLGERIi “OFF” KONUMUNA GETIRIN, Figi
CIKARIN VE TANKI TAMAMEN BOSALTIN.

« Tum vidalarin, 6zellikle gurup kafasinin, siki oldugunu kontrol edin (sek.
9a-9b). Kompresorii ilk kez calistirmadan 6nce ve ilk yogun kullanimdan
once, 1sil genlesme nedeniyle degisen dogru kapama torku degerini
yeniden saglamak igin bir kontrol yapilmalidir.

TABLO GEKICI KAFA KAYISI

Nm Nm
Min.Tork Maks.Tork.
Civata M6 9 "
Civata M8 22 27
Civata M10 45 55
Civata M12 76 93
Civata M14 121 148

« Mekana gore veya her 100 saatte bir emme filtresini temizleyin. Gerekirse
degistirin (tikali filtre az randiman verir eger verimsiz ise kompresorin hizh
ylpranmasina sebep olur, sek. 10a-10b.

« Yagi ilk 100 saat ¢calismadan ve daha sonra her 300 saatte bir degistirin.
Seviyeyi periyodik olarak kontrol edin.

« APl CC/SC SAE 40 mineral yagdi kullanin. (Soduk iklimler icin APl CC/
SC SAE 20 tavsiye edilir). Degisik kaliteleri karistirmayin. Eger renk
degismeleri olursa (beyazimsi = su mevcudiyeti; koyu = asiri isinmisg)
yagin hemen degistiriimesi tavsiye edilir.

* Yeniden baslatildiginda tipay iyice sikistirin (sek. 11a-11b-11¢), kullanim
sirasinda akmalar olmadigindan emin olun. Zamanla dlzgin olarak
yaglandigini garantilemek igin haftalik kontrollinii yapin (gek. 6a - 6d).

« Periyodik olarak (veya bir saati gegen is sonunda) havada mevcut nemden
dolayi tank iginde olugan yogunlasma sivisini bosaltin (sek. 12). Bu tanki
korozyondan korumak ve kapasitesini sinilamamak igindir.

« Periyodik olarak kayislarin gerilimini kontrol edin, bunlarin esnekligi (f)
yaklasik 1 cm olmalidir (sek. 13).

TABLO 2 — BAKIM ARALIKLARI

ILK 100
HER 100 HER 300
GALISMA SAATTEN i 0
SONRA SATTE BIR SATTE BIR
Emme tarafindaki filtrenin .
temizligi ve
Yagin degistirilmesi* . °
- K in ilk once
Gekici kafa sikistiricisi yapilmasi gerekmektedir
Kondansator deposunun P P
bosaltiimasi Periyodik olarak ve is bitiminde

Kayislarin gerginliginin

kontrol edilmesi IRE 7 Gl

* Hem kullaniimis yag hem de yogunlasma sivis| gevreye saygi gosterilerek
ve ylrurllkteki kurallara gére IMHA EDILMELIDIR.

Kompresor bosaltiimalidir.Yerel yodnetmeliklerde belirtiimis olan
kurallara uygun olarak bu iglemi gergeklestiriniz.




6 MUMKUN ANORMALLIKLER VE KABUL EDILEN ILGILI MUDAHALELER

Elektrikli bilesenler tizerinde(kablolar, motor, basing élger, elektrik panosu...) miidahalede bulunmak igin nitelikli bir elektrikgi calistirin.

ANORMALLIK

SEBEP

MUDAHALE

Basing olger valfinda hava kagagi.

Tutma valfi aginma veya pislikten dolay tutma

esnasinda islevini dlizgiince yapamiyor.

Tutma valfinin altigen kafasini sokiin, yuvasini ve
ozel lastikli diskini temizleyin (asinmigsa degistirin).
Ozenle yeniden monte edip sikistirin (sek. 14a-14b).

Yogunlasma sivisi bosaltma muslugu agik.

Yogunlasma sivisi bosaltma muslugunu kapatin.

Rilsan borusu basing 6lger iizerine dogru
sekilde yerlestirilmedi.

Rilsan borusunu basing dlger izerine dogru sekilde
yerlestirin.

Randiman azalmasi, stirekli baglamalar.
Algak basing degerleri.

Asin tiketimler.

Istenilen basingli havayi azaltmak.

Ek yerleri ve/veya borulardan akmalar.

Contalari yeniden yapin.

Emme filtresi tikanmasi.

Emme filtresini temizleyin/degistirin (sek. 10a-10b).

Kayis kaymasi.

Kayislarin gerilimini kontrol edin (sek. 13).

Motor ve/veya kompresor diizensiz olarak
Isiniyor.

Havalandirma yetersiz.

Mekani daha iyi hale getirin.

Hava gegisleri tikanmasi.

Hava filtresini kontrol edin ve gerektiginde filtreyi
degistirin.

Yetersiz yaglama.

Yag! yeniden doldurun veya degistirin
(sek. 15a-15b-15c).

Kompreso6r bir baglama denemesinden
sonra motorun biyiik zorlanmasindan
dolayi termik koruyucu midahalesinden
duruyor.

Kompresér kafasi yiikli olarak baglama.

Kompresor basliginda bulunan sikistiriimis havayi
valfe (basing digmesi) basarak bosaltabilirsiniz.

Algak IsI.

Mekan sartlarini daha iyi hale getirin.

Yetersiz akim.

Sebeke geriliminin plakadaki ile tekabil ettigini
kontrol edin. Olasi uzatma kablolarini ¢ikartin.

Hatali veya yetersiz yaglama.

Yagin seviyesini kontrol edin, yeniden doldurun ve
gerektiginde degistirin.

Elektro valf etkili degil.

Bakim Servisini ¢agirin.

Kompresor mars esnasinda belirsiz
nedenlerden dolayi duruyor.

Motor termik koruyucu miidahalesi.

Yagin seviyesini kontrol edin.

Tek durumlu tek fazh versiyonlar:

Basing dlger diigmesi tizerinde miidahale ederek
soénlik ve yeniden yanik konuma getirin r (sek. 1a).
Termik koruyucuyu yeniden etkin hale getirin (sek. 2)
ve yeniden galistirin (sek. 1b)

Eger hata devam ediyorsa, Bakim Servisini gagirin.

Yildiz-licgen starter versiyonlari:

Elektrik panosu kutusu igerisinde yerlestirilmis
termik diigmesi lizerinde miidahale edin ve yeniden
calistirin.

Eger hata devam ediyorsa, Bakim Servisini gagirin.

Diger versiyonlar:

Basing dlger diigmesi lizerinde miidahale ederek
sonlik ve yeniden yanik konuma getirin r (sek.
1a-1b).

Eger hata devam ediyorsa, Bakim Servisini gagirin.

Elektriksel hasar.

Bakim Servisini gagirin.

Kompresér marsta iken titresimli ve motor
diizgiin olmayan viziltilar ¢ikartiyor.
Motorda vizilti olmasina ragmen
durdugunda yeniden hareket emiyor.

Tek fazli motorlar:
yogunlag kusurlu.

Yogunlaci degistirtin.

Ug fazh motorlar:

Olasilikla bir sigorta attigindan beslemenin ti¢

fazli sisteminden bir faz eksik.

Elektrik panosu veya elektrik kutusu iginde
sigortalari kontrol edin ve gerektiginde hasarli
olanlarini degistirin.

Sebekede anormal yag mevcudiyeti.

Gurup iginde asiri yag yuku.

Yag seviyesini kontrol edin.

Pargalarin aginmasi.

Bakim Servisini gagirin.

Bosaltma muslugundan yogunlasma sivisi
akiyor .

Musluk igerisinde kir/lkum mevcudiyeti.

Muslugu temizleyin.

Yapilacak her hangi baska bir miidahale, orijinal yedek pargalan talep edilerek yetkili Bakim Servislerinde icra edil

emniyeti tehlikeye sokar ve ilgili garantiyi gegersiz kilar.

Garanti ve onarim.

y1 kur

Kusurlu mallar veya yedek parga gereksinimlerinde, litfen aligverisinizi yaptiginiz satis noktasina bagvurunuz.
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Pastrati manualul de instructiuni pentru a-l putea citi si pe viitor

Tnainte de utilizare

e u atentie instructiunile si respectati indicatiile
date. In caz de neclari

cu privire la modul de functionare.

Pastrati toate documentele pentru a putea fi consultate de orice
utilizator.

1 MASURIDE PRECAUTIE

Valoarea PRESIUNII ACUSTICE masurata la 4m in camp liber este egala
cu diferenta dintre valoarea de PUTERE ACUSTICA indicata pe eticheta
galbena de pe compresor, minus 20 dB.

Numai pentru modelul ,,BDV 580/270-5,5”: acest compresor nu poate
fi utilizat in exterior.

/\ INAINTE DE UTILIZARE

« Compresorul trebuie folosit in locuri potrivite (bine aerisite, a caror
temperatura sa fie cuprinsa intre +5° C si +40° C) si lipsite de praf,
acizi, aburi, gaze explozive sau inflamabile.

« Pastrati intotdeauna o distantd de siguranta, de cel putin 4 metri, intre

compresor si zona de lucru.

Eventualele pete de vopsea care apar pe dispozitivele de protectie/teaca

curelei in timpul operatiilor de vopsire dovedesc céa distanta de siguranta

nu este suficienta.

« Folositi prize corespunzétoare ca forma, tensiune si frecventd, conform
normelor in vigoare.

« Pentru modelele trifazate, montarea prizei trebuie efectuatd de un
electrician calificat, conform normativelor locale. La prima pornire, verificati
ca sensul de rotatie sa fie corect si sa corespunda cu cel indicat de sageata
de pe teaca curelei (pt. modelele cu protectii din plastic) sau de pe motor
(pt. modelele cu protectii din metal).

« Utilizati prelungitoare de maxim 5 metri lungime si sectiune adecvata.

+ Nu se recomanda folosirea prelungitoarelor de lungime diferita, a unui
triplu stecher sau a prizelor multiple.

« Pornirea si oprirea compresorului trebuie sd@ se realizeze numai
prin actionarea fintrerupatorului de pe presostat; la anumite modele
intrerupatorul este situat pe panoul de comanda. Nu scoateti stecherul din
priza pentru a opri aparatul: la pornirea succesiva, presiunea acumulata in
capul compresorului poate avea efecte negative.

« Pentru deplasarea compresorului, folositi-va
corespunzator.

« Tn timpul functionarii, pentru a garanta lubrifierea corecta a compresorului,
acesta trebuie sa fie fixat pe o baza stabila si orizontala.

« Amplasati compresorul la cel putin 50 cm de perete, acest lucru pentru
a asigura circulatia corectd a aerului si, in consecinta, racirea optima a
acestuia.

numai de manerul

A INSTRUCTIUNI GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu ndreptati niciodata jetul de aer catre persoane, animale sau spre voi
nsiva (folositi ochelari de protectie impotriva particulelor de praf care ar
putea fi ridicate de jetul de aer).

« Nu indreptati niciodata jetul de lichid care provine de la ustensilele
racordate la compresor catre acesta din urma.

« Nu folositi niciodatd compresorul daca aveti picioarele goale sau mainile si
picioarele umede.

« Nu trageti niciodata de cablul de alimentare pentru a scoate stecherul din
prizé sau pentru a deplasa compresorul.

« Nu lasati niciodatda compresorul in aer liber: ploaia, soarele, ceata sau

zapada il pot deteriora.

Nu transportati compresorul inainte de a depresuriza rezervorul sau.

« Nu sudati rezervorul; nu faceti nici o interventie mecanica asupra lui. Daca
prezintd defecte sau rugina, este necesar sa-l inlocuiti.

« Folosirea compresorului de persoane necalificate este strict interzisa. Nu
lasati copiii sau animalele in apropierea locului de munca.

« Aparatul nu este destinat a fi utilizat de persoane (inclusiv copii) ale
caror capacitati fizice, senzoriale sau mintale sunt reduse, sau care nu
au experientele sau cunostintele corespunzatoare, cu exceptia cazului in
care acestea au putut beneficia de supraveghere sau instruirea lor asupra
modului de utilizare a aparatului de catre o persoana responsabild de
securitatea lor.

« Copiii trebuie sa fie supravegheati pentru a va asigura ca acestia nu se

joaca cu aparatul.

Nu plasati obiecte inflamabile sau din nylon sau stofa langa si/sau pe

compresor.

Nu folositi lichide inflamabile sau solventi pentru a curata compresorul.

Utilizati in acest scop o carpa umeda; verificati mai intai ca stecherul sa fie

scos din priza.

Folosirea acestui aparat este strict limitatd la comprimarea aerului. Nu

utilizati compresorul cu nici un alt fel de gaz.

« Aerul comprimat produs de acest aparat nu poate fi utilizat in sectoarele

farmaceutic, alimentar sau medical, decat daca este supus n prealabil unor

tratamente speciale; el nu poate fi folosit nici la umplerea rezervoarelor de
aer pentru scufundatori.

Nu folositi compresorul fara dispozitivele de protectie corespunzatoare

(teaca pentru curea); nu atingeti angrenajele in timpul functionarii.

A FUNCTIONARE

« Pentru a evita incélzirea excesiva a motorului, acest compresor are
o functionare intermitenta; raportul de intermitenta este indicat pe
placuta cu datele (de plu S3-50 ir a 5 minute de
functionare si 5 minute de pauza). Daca intervine o problema de acest
fel si daca temperatura ridicata a fost cauzata de o absorbtie excesiva
de curent, atunci protectia termicad a motorului va intrerupe automat
alimentarea cu curent.

Pentru a facilita pornirea aparatului, in afara operatiilor descrise mai
sus, este indicat ca, prin apasarea butonului de pe presostat, sa opriti
compresorul definitiv i sa-I porniti-l din nou (vezi fig. 1a-1b).

Pe modelele monofazate este necesar sa interveniti manual, apasand pe
butonul de restabilire de pe cutia de borne a motorului(vezi fig. 2).

Pentru modelele trifazate: este suficient sa apasati pe butonul presostatului
(pozitie ,PORNIRE”) (fig. 3).

+ Modelele monofazate sunt dotate cu un presostat, dotat la randul lui cu un
robinet de evacuare a aerului cu inchidere intarziata (sau de un robinet pe
ventilul de retinere), avand rolul de a facilita pornirea motorului. De aceea
este normal sa auziti, daca rezervorul e gol, un suierat scurt la pornire,
datorat iesirii aerului.

Toate modelele sunt dotate cu o supapa de siguranta care intervine in
caz de functionare anormala a presostatului, garantand astfel siguranta
aparatului (vezi fig. 4a-4b-4c).

Indicatorul rosu de pe manometru indica presiunea maxima de functionare
a rezervorului. Acesta nu se refera la presiunea reglata.

Racordarea unor ustensile pneumatice la compresor inainte de oprirea
fluxului de aer comprimat este strict interzisa.

Folosirea compresorului in scopurile pentru care a fost proiectat (umflare,
anumite operatii care necesitd racordarea ustensilelor pneumatice,
vopsire, spalare cu detergenti aposi, etc.) impune cunoasterea si
respectarea normelor prevazute, specifice fiecarui caz.

Asigurati-va ca consumul de aer si presiunea maxima efectiva a utilajului
pneumatic si a conductelor de legatura (cu compresorul) sunt compatibile
cu presiunea impuséa regulatorului de presiune si cu cantitatea de aer
emisa de compresor.

La presiuni mai mari de 7 bari furtunurile de alimentare trebuie prevazute
cu un cablu de siguranta (de ex. cablu din otel).

2 MONTAREA

A fnainte de punerea in functiune aparatul se va monta neaparat complet!

Montarea rotilor
Rotile trebuiesc montate conform figurii 16-17.

Montarea piciorului
Amortizorul de cauciuc trebuie montat conform figurii 18.

Montarea cuplajului pentru pr rezervorului
Daca este furnizat, ingurubati cuplajul pentru presiunea neregulata din rezer-

vor pe vasul sub presiune, aga cum este indicat in figurile 19 si 20.

Montarea manerului de transport
Insurubati manerul de transport pe compresor asa cum este aratat in figurile
215i22.

3 RACORDUL LA RETEA

Varianta intr-o singura faza 230V / 50Hz

Compresorul este echipat cu un cablu de regea cu ptecher cu contact de
protecoie. Acesta poate fi racordat la orice priza cu contact de protecgie de
230 V ~ 50 Hz care este prevazuta cu o siguranga de 16 A. Inainte de punerea
in folosiga verificagi daca tensiunea de regea corespunde cu tensiunea de
funceionare mengionatad pe placuga cu datele aparatului. Cablurile de
alimentare lungi precum pi prelungitoarele, tamburii de cablu pi altele provoaca




scaderea tensiunii pi pot impiedica pornirea motorului. La temperaturi joase
sub +5° C pornirea motorului este prejudiciata de mersul greoi.

Varianta in trei faze 400 V/ 50 Hz

e Compresorul este dotat cu un cablu de retea cu un stecher de 16A CEE,
prevazut cu un schimbator de faze. Porniti scurt compresorul, pentru a
verifica inainte de punerea in functiune, daca motorul se roteste in directia
corecta (sageata directiei de rotatie de pe masca curelei trapezoidale).
Daca motorul compresorului se roteste in directie inversa, trebuie corectat
campul invirtitor prin comutarea schimbatorului de faze din stecher
(apasati usor schimbatorul de faze si rotiti-l cu 180° cu o surubelnita).

e Motorul este dotat cu un intrerupator de suprasarcind. in caz de
suprasarcind, intrerupatorul de suprasarcind se decupleaza automat,
pentru evitarea supraincélzirii compresorului. in cazul in care s-a desclansat
intrerupatorul de suprasarcina, asteptati pana cand compresorul s-a récit.

e Cablurile lungi precum si cele prelungitoare, tamburii de cablu si altele, duc
la scaderea tensiunii si pot impiedica pornirea motorului.

e La temperaturi scazute sub +5°C pornirea motorului este periclitatd de
mersul greoi.

4 PORNIREA S| FOLOSIREA COMPRESORULUI

Controlati acordul de date de pe placa compresorului cu cele de pe
instalatia electrica; este admisa o variatie de tensiune de +/-10% in raport
cu valoarea nominala.

« Introduceti stecherul cablului de alimentare in priza, verificand ca butonul
presostatului sa fie in pozitia ,0” (OFF) (vezi fig. 5a-5b-5c).

« Pentru modelele trifazate: conectati stecherul la un panou prevazut cu

rezistente adecvate.

Daca modelul dvs. este dotat cu panou de comanda (centrala ,Tandem”

sau dispozitiv de pornire stea/triunghi) este necesar sa apelati la persoane

calificate pentru montarea si efectuarea racordurilor (la motor, la presostat,
la electroventil, daca este prevazut).

« Verificati nivelul de ulei prin intermediul:

— Vizorului (fig. 6a),

— Sau al jojei de ulei (figurile 6¢ - 6d).

Si apoi, daca este necesar, desurubati busonul de aerisire si completati (cu
uleiul nou).

« Din acest moment compresorul poate fi folosit.

« Apasand pe butonul presostatului (sau pe selector, dacd modelul dvs. este
dotat cu panou de comanda) (vezi fig. 5a-5b-5¢) compresorul porneste si
incepe sa pompeze aer, prin tubul de trimitere, spre rezervor.

« Cand se atinge presiunea maxima de functionare (valoarea acestei
presiuni este inregistrata din fabricd) compresorul se opreste eliminand
aerul in exces (acumulat in capul compresorului si in tubul de trimitere)
prin intermediul unui robinet de evacuare situat sub presostat (in cazul
modelelor cu steal/triunghi sau prin intermediul unui electroventil ce
determina oprirea motorului).

Eliminarea excesului de aer din capul compresorului faciliteaza pornirea

ulterioara a aparatului. Folosind aerul, compresorul porneste din nou, in

mod automat, cand presiunea atinge limita inferioara etalonata (diferenta

de presiune intre limita superioara si cea inferioara este de aproximativ 2

bari).

Presiunea din rezervor se poate masura in orice moment cu ajutorul

manometrului din dotare (vezi fig. 4a-4b-4c).

« Ciclul de functionare descris continua pana se apasa butonul presostatului

(sau se actioneaza selectorul de pe panoul de comanda, vezi fig.

5a-5b-5¢). Daca doriti sa folositi din nou compresorul, asteptati cel putin

10 secunde (timpul recomandat intre o oprire si pornirea succesiva).

Pentru modelele dotate cu panou de comanda: presostatul trebuie sa fie in

pozitia PORNIRE (ON).

« Pentru modelele ,Tandem”, centrala din dotare permite atat utilizarea
unui singur grup-compresor (este posibila alternanta lor) cat si a ambelor
grupuri, in functie de cerinte. In acest caz, pornirea se va face in mod
separat, pentru a evita absorbtia excesiva de curent (pornire temporizata).

« Numai compresoarele mobile au un regulator de presiune separat (cele
fixe au unul deja instalat pe linia de utilizare). Actionand pe manerul
regulatorului (ridicandu-I si rotindu-1 in sens orar pentru a mari presiunea
si in sens antiorar pentru a o micsora), (vezi fig. 7) este posibil sa reglati
presiunea aerului comprimat; in acest fel, optimizati folosirea ustensilelor
pneumatice. Cand ati obtinut presiunea doritd, apasati pe maner pentru a-|
bloca.

Este posibil s& masurati presiunea cu ajutorul manometrului (din dotare, la

anumite modele, vezi fig. 7 - 8).

Asigurati-va ca consumul de aer si presiunea maxima efectiva

a utilajului pneumatic sint compatibile cu presiunea impusa

regulatorului de presiune si cu cantitatea de aer emisa de compresor.

« Dupa ce ati terminat folosirea aparatului, scoateti stecherul din priza si

goliti rezervorul.

5 INTRETINERE

« Durata de viatd a compresorului depinde de efectuarea operatiilor de
intretinere.

« INAINTE DE A EFECTUA ORICE OPERATIE DE INTRETINERE
PRESOSTATUL TREBUIE SA FIE POZI'_!'IONAT PE ,OPRIRE”
(OFF); SCOATETI STECHERUL DIN PRIZA $I GOLITI COMPLET
REZERVORUL.

« Controlati strangerea tuturor suruburilor, mai ales a celor din capul
ansamblului (fig. 9a-9b). Controlul trebuie efectuat fnainte de prima
pornire a compresorului si, ulterior, dupa prima utilizare intensa, pentru
restabilirea valorii corecte a cuplului de inchidere, modificata ca urmare a
dilatarii termice.

ABEL 1 — INCHIDEREA CAPURILOR TRAGATOARE

Nm Nm
Moment de strangere Moment de strangere
minim maxim

Surub M6 9 1"
Surub M8 22 27
Surub M10 45 55
Surub M12 76 93
Surub M14 121 148

« Curatati filtrul de aspiratie in functie de mediul in care lucrati; se
recomanda curatirea Iui la cel mult 100 de ore. inlocuiti filtrul, daca este
necesar; obturarea lui micsoreaza randamentul in timp ce ineficienta sa
accelereaza uzura compresorului (vezi fig. 10a-10b).

« Schimbati uleiul dup& primele 100 de ore de functionare si succesiv, la
fiecare 300 de ore. Controlati periodic nivelul de ulei.

« Folositi ulei mineral API CC/SC SAE 40. In zonele cu climat rece se
recomandd APl CC/SC SAE 20. Nu amestecati uleiuri de diferite calitati.
Daca notati o anumitd schimbare a culorii sale (nuanta mai deschisa
indicd prezenta de apd, nuanta mai inchisa indicd uzura din cauza
supraincalzirii), este necesar sa-I schimbati imediat.

« Inchideti bine bugonul de umplere (vezi fig. 11a-11b-11c si verificati
etanseitatea acestuia si a rezervorului in timpul functionarii. Controlati in
fiecare saptdmana nivelul de ulei pentru a putea interveni la timp (vezi fig.
6a - 6d).

« Periodic (sau dupa ce ati terminat munca, daca ati folosit compresorul mai
mult de o ora), evacuati lichidul care se formeaza in rezervor ca urmare a
condensarii vaporilor de aer (vezi fig. 12). Acest lucru este important atat
pentru a evita coroziunea rezervorului cat si pentru a-i pastra capacitatea
originald [m® aer].

« Periodic, verificati tensionarea curelelor; flexiunea (f) recomandata este de
circa 1 cm (vezi fig. 13).

BEL 2 — INTERVALE DE INTRETINERET

DUPA
LA FIECARE LA FIECARE
FUNCTIE PRIMELE 100

DE ORE 100 DE ORE 300 DE ORE
Curatarea filtrului de
aspirare si/sau inlocuirea °
elementului filtrant
Schimbarea uleiului* . .
i capurilor Controlul trebuie sa fie efectuat inainte de prima
tragatoare punere in functiune a compresorului.

Descércarea condensului

din rezervor Periodic si la sfarsitul lucrului.

Verificarea incordarii

Periodic.
curelelor

* Atat uleiul uzat cat si lichidul format prin condensare TREBUIE SA FIE
ELIMINATE conform normelor privind protectia mediului inconjurétor si a
legilor in vigoare.

Compresorul trebuie depozitat in categoriile de deseuri

corespunzatoare si respectind normele locale in vigoare.

RO
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6 ANOMALII POSIBILE (INTERVENTIILE DESCRISE SUNT ADMISE)

Pentru interventiile asupra componentelor electrice (cabluri, motor, presostat, panou de comanda, etc.) apelati la serviciile unui electrician calificat.

ANOMALIE CAUZA REMEDIU
Desurubati capatul hexagonal al ventilului de
Ventilul de retinere nu este etans, din cauza retinere, curatati lacasul si inelul de cauciuc (daca
uzurii sau a impuritatilor. este necesar, Inlocuiti-l). Montati la loc si strangeti

bine (vezi fig. 14a-14b).

Supapa presostatului pierde aer.
Robinetul de evacuare a lichidului condensat

este deschis. Inchideti robinetul.

Tubul rilsan nu este introdus bine pe presostat. Introduceti bine tubul pe presostat.

Consumul este excesiv (compresorul este supus

! R Reduceti necesarul de aer comprimat.
unor eforturi prea mari).

Randamentul este diminuat; compresorul Jonctiunile sau tuburile nu sunt etanse. Verificati garniturile.
porneste din ce in ce mai des. Nivelul de
presiune este scazut.

Filtrul de aspiratie este obturat. Curatati/inlocuiti filtrul de aspiratie (vezi fig.

10a-10b).
Cureaua are un joc anormal. Verificati tensionarea curelei (vezi fig. 13).
Aerarea este insuficienta. Tmbunétatiti aerarea la locul de muncé.
Motorul sau compresorul se Conductele de aer sunt obturate. Verificati si eventual curétati filtrul de aer.

supraincalzesc. N - - —
Adé&ugati sau schimbati uleiul.

Lubrifierea este insuficienta. (vezi fig. 15a-15b-15¢).

Inlaturati capul compresorului actionind butonul

Capul compresorului nu a fost depresurizat. "
presostatului.

Temperatura este scazuta. mbunétatiti conditiile la locul de munca.

Compresorul porneste dar se opreste
imediat din cauza protectiei termice,
activata de efortul excesiv la care e supus
motorul.

Controlati tensiunea de retea: valorile trebuie sa
Tensiunea este insuficienta. corespunda cu cele indicate pe placuta. Eliminati
prelungitoarele.

Verificati nivelul de ulei, addugati sau schimbati

Lubrifierea este gresitad sau insuficienta. .
uleiul.

Electroventilul este ineficace. Apelati la Centrul de Service pentru asistenta.

Verificati nivelul de ulei.

Modelul monofazat intr-o treapta:

Apasati pe butonul presostatului pana il aduceti in
pozitia OPRIRE (vezi fig. 1a).

armati protectia termica (vezi fig. 2) si porniti din nou
motorul (vezi fig. 1b).

Daca nu obtineti nici un rezultat, apelati la Centrul de
Service pentru asistenta.

Modelul cu dispozitiv de pornire stea/triunghi:
Compresorul se opreste n timpul apasati pe butonul dispozitivului termic de pe panoul
functionarii, fara un motiv aparent. de comanda dupa care porniti din nou motorul.

Daca nu obtineti nici un rezultat, apelati la Centrul de
Service pentru asistenta.

Interventia protectiei termice a motorului.

Alte modele:

apasati pe butonul presostatului pana il aduceti in
pozitia OPRIRE si din nou pentru PORNIRE (vezi
fig. 1a-1b).

Daca nu obtineti nici un rezultat, apelati la Centrul de
Service pentru asistenta.

Pana electrica. Apelati la Centrul de Service pentru asistenta.

Motoare monofazate:
Compresorul vibreaza in timpul functionarii condensatorul este defect.
iar motorul emite un zgomot neobisnuit.
Dacé se opreste, nu porneste, iar zgomotul | Motoare trifazate:

persista. lipseste o faza pe circuitul de alimentare,
probabil din cauza unei rezistente.

Tnlocuiti condensatorul.

Controlati rezistentele de pe panoul de comanda;
nlocuiti daca sunt deteriorate sau arse.

Cantitate excesiva de ulei in grupul compresor. Verificati nivelul de ulei.

Se observa urme de ulei.
Uzura segmentilor. Apelati la Centrul de Service pentru asistenta.

Robinetul de evacuare a lichidului

Impuritéti/nisip Tn interiorul robinetului. Curatati robinetul.
condensat nu este etans. i at

Orice alta interventie in afara celor specificate mai sus trebuie sa fie executata de Centrele de Service autorizate si necesita piese de schimb origi-
nale. Eventualele modificéri pot compromite siguranta si atrag dupa sine anularea garantiei.

Garantie gi reparatii.
Tn cazul produselor defecte sau pentru solicitari de piese de schimb, va rugam contactati punctul de vanzari de unde ati achizitionat produsul.




3anaseTe ToBa pbLKOBOACTBO MO eKCnioaTauunATa, 3a Aa MoXeTe Aa ro usnon3sare v B 6baelle.

Mpean ynotpe6a npoyeTeTe BHUMATENHO PbLKOBOACTBOTO MO

Tauma wu wTe cnegHuTe ynbTBaHUA. WU3nonsBanTte
HacToALWOTO PbLKOBOACTBO B cnyqaﬁ Ha CbMHEHMA NO OTHOLWEeHUe Ha
HauuMHa aa gencTeue.

CbXxpaHsiBalTe LsAnaTa AOKYMEHTaUWsi Mo TaKbB HauMH, Ye BCeKH,
KOWTO paboTM C KoMnpecopa fAa MoXe npeABapupenHo fAa ce
3ano3aHae ¢ Hesi.

1 NPEANA3HU MEPKU

CroitHoctTa Ha AKYCTUYHOTO HANATAHE, Ha4m.,B
npocTpaHcTBO e paBHa Ha AKYCTUYHATA MOLLHOCT, nocouyeHa Ha
KBNTUA €TUKET BbpXY KOsiTO e or 20 dB.

Camo 3a wmopen “BDV 580/270-5,5”:
npegHasHayeH 3a paboTa Ha OTKpUTO.

KomnpecopsT He e

A NPEOU YNOTPEBA

. Komnpecop'h'r TpﬂsBa ce wm3non3ea B nogxoasawwum 3a uenrta
nomelieHns (mobpe npoBeTpeHW, TemnepaTtypa Ha cpepata B
rpaHuuuTe mexay +5°C un +40°C) n abconioTHo Aa ce n3bsArea padora
C Hero npu HanuuyuMe Ha npax, KMCenuHu, napa, VIC!GanVIBVI wnu
necHosananumum rasoee.

M chrypETe pasctoaHne Ha BesonacHocT OT noHe 4 mMeTpa mexay
KoMrpecopa 1 ocTaHanata paboTHa 3oHa.

M OLlBeTﬂBaHETO npu GDHJJVICBEHE, KOETO eBEeHTYNnHO MOXe Aa ce nossu
BbpXy npeanasHoTo NOKpUTUE Ha peMbyHaTa npegaska Ha Komnpecopa,
0O3Ha4aBa, 4Ye e Ha npekaneHo 6nusko pasTosaHue.

« Bkntovete wencena Ha enekTpu4eckusa kaben B KOHTaKT, KOMTO €
Cc Heo6xo,qmma'ra dpopma, HanpexeHwe W 4ectota M OTroBapsa Ha
[feiicTealuuTe pasnopendv.

« Mpu TpudbasHuTe Bepcuu, LencenbT TpsibBa Aa ce MOHTMpa OT
KEaJ‘IMwI/ILMpaH €IeKTPOTEXHUK CbITNaCHO MEeCTHUTE W3NCKBaHWUA. I'Ipm
MbpPBOTO MycKaHe B X04, NpoBepeTe jann Nocokara Ha BbpTeHe e npasunHa
W ganu cbBrnaga Cc nocokara, ykasaHa BbpXy nNpeanasHoTO Nokputue Ha
pembyHaTa npefaska (BEpCUM C MracTMacoBO MPEANasHo MoKpUTUE) unu
BbpXy ABUraTens (BEPCUM C METaNHO NPeanasHo NokpuTue).

* W3nonaseaiite YABIDKUTENU 3@ enekTpu4eckus kaben ¢ MmakcumanHa

AbIHKUMHA A0 5 MeTpa v ¢ NoaxoAsiLLo kabernHo ceveHune.

He ce npenopbyBa yno‘rpeﬁara Ha pas3nu4yHn No AbIMKMHA yaobImKUTEenu,

KakKTo U Ha aganTopu © HA MHOTOKOHTaKTHU CbeAnHUTENU.

W3knioyBante Komnpecopa BWHaru U eOuHCTBEHO OT MnpekbCcBaya Ha

NHEBMATUYHOTO pene unu npekbcBava Ha enekTpuy4eckoTo TaGJ'IO, 3a

mozenuTe, 3a KOMTO € npeasnaeHo. He usknioysaiiTe Komnpecopa 4pe3

n3BaxpgaHe Ha enekTpuyeckus wencern. Tosa BOAW OO0 BUCOKO HansraHe B

rnasata npw cneasawoTo nyckaHe.

WManonseante BuHarM u ©0VHCTBEHO [pbXKaTa Ha Komrnpecopa npu

npemecTBaHeTo My.

Mo Bpeme Ha pabota komnpecopbT TpsibBa Aa e PasronokeH BbpXy

crabunHa ocHoBa ¥ B XOpPU3OHTarHO nonoxeHue, 3a fa ce ocurypu

npaBWIHO AeNCTBUE Ha MasunHata ypegba.

MocTaBete Konmpecopa noHe Ha 50 cm. oT cTeHara, 3a Aa ce ocurypsart

onTUMarHa uvpkynauus Ha CBexX Bb3yX U NpaBUMHO oXnaxaaHe.

A OBLUN UHCTPYKLIUU 3A BE3OMACHOCT

* He HacouyBailTe Bb3gyllHaTa CTPysi CpeLly Xopa, XWBOTHU UMM cpeLuy
cobcTBEHOTO e TAANo (M3non3saiiTe npeanasHy o4una, 3a Aa npeaoTeparute
nonajgaHeTo B O4UTe Ha YyXXAu Tena, NnoBaurHatv oT Bb3dyluHaTa Cprﬂ).
He HacouBaiite TeyHaTa CTpys, W3XBbpNiiHa OT CBbp3aHUTE KbM
KOMMpecopa UHCTPYMEHTW, CpeLLly CaMmmus KOMNpecop.

He pab6oteTe ¢ ypeaa Ha 60c kpak unu ¢ MOKpu pbLe 1 kpaka.

He abpnatiite 3axpaHBaluus kaben, 3a fa oTAenuTe Lencena oT KOHTakTa
1NV 3a 1a NPOMEHMTE NOTOKEHNETO Ha KOMMPEecopa.

He ocTaBsiiiTe ypeaa Ha Npsiko U3NOXEHUEe Ha aTMOCHEPHUTE BIMSIHUS.
He TpaHcnopTupaliTe koMnpecopa ¢ HansraHe B pe3epBoapa.

He n3BbpluBaiiTe 3aBapku UnM MexaHU4HW onepauuu rno pesepsoapa. B
CJ'IyHalZ Ha J:(eq]eKTM unu yBpexaaHus no Hero, CMaHaTa My € HanoxurtenHa.

* He nosBonsBaiiTe nomn3BaHeTo Ha KoOMMpecopa OT HeOMUTHU nuua.
I'Ipe/:(OTBpaTeTe Aoctena go paGOTHaTa nnowanka Ha geua n XXnUBOTHU.
Tosw ypen He e npegHas3HayeH 3a U3nonssBaHe OT nuua (BKMIOYUTENHO
14 ,ueua) C HamaneHu d)I/II!MHeCKM, CETUBHU UNU YMCTBEHU cnocoBHocTn
uwnu nunca Ha onuT U NO3HaHWA, OCBEH ako Te ca Haﬁmou,asanm wnu
WHCTPYKTUPAHW KakK [a u3nonssaTt To3u ypen OT nuue, oTroBapswo 3a
TsxHaTa 6esonacHocT.

ﬂeuaTa TpﬂGBa Aa ce HaGmo,anaT, 3a [la ce rapaHTupa, 4Ye Te He UrpasT Cc
ypena.

He noctagsiite Ao w/vnu BbpXY KOMMNpecopa fecHo3anannumu, HanoHoBM
unu NNaTHeHu npeameTu.

He noyucTeaiTe MawmHaTta C necHosananumu TEYHOCTU uwnu
pasTBopuTenu. 3a uenta nanonasante ©ANHCTBEHO NeKO HasnaXxHeHa
Kbpna, HO eABa cnej KaTto CTe ce yBepunu, 4e Luiencenst € u3asageH ot
eneKTpUYeCcKnsa KOHTaKT.

KOMI‘IDECODLT € npegHa3Ha4eH 3a CrbCTABaHe Ha Bb3ayX. He nanonasgaiite
Opyrv BUAoBe ras npv pabota ¢ Tasu MalumHa.

I'Ipowaae/:(eumm OT Ta3u MallMHa CrbCTeH Bb3yX He MOXe Aa ce usnonssa
BbB (papmaLeBTU4HaTa, XpaHUTENHO-BKycoBaTa obnact n B GonHuuHUTE
CTPYKTYpW, OCBEH, ako npeABapuTenHo He 6bae 06paboTeH, ocBeH ToBa,
He e npeaHasHa4eH 3a NbfiHeHe Ha BOAOoNasHn 6yTMJ’1KVI.

He paboteTe ¢ komnpecopa, ako He e obesonaceH (MpeanasHo MokpuUTUe
Ha peMbyHaTa npejaska) U He nunaiiTe ABMKELLNTE Ce YacTu.

A HAYMH HA PABOTA
» To3au Komnpecop e CTpoeH 3a OT Ha H r T

Ha paGoOTHUA PeXuUM, YyKasaHO BLPXy TaGenara 3a TeXHUYECKW
AaHHK, (Hanp. S3-50 o3HayaBa 5 MUHYTW paboTa U 5 MUHYTU MOKOIA),
c uen Aa ce usberHe npesarpsiBaHe Ha enektpogpuratens. B TakbB
criyyaii, ce BKMioYBa TepMmosalluuTaTa, ¢ KOsTo e cHabaeH AsuratensT u
npy npekaneHo BUCOKA TemnepaTypa, BCIEACTBME Ha NPEKOMEpPHOTO
MOMMbLUAHE Ha enekTpuyecka eHeprusi, HanpexeHUeTo ce npekbeBa
aBTOMATU4ECKN.

MoBTOPHOTO NyckaHe B XOA Ha MaluMHaTa Ce ynecHsBa, ako, OCBeH
M3BBLPLBAHETO Ha NOCOYEHaTa onepauus, ce Bb3AeHCTBAa U BbPXY
NHeBMaTUYHOTO perne, KaTo MbPBO Ce W3KNIOYM, a cred ToBa ce
BKIIO4M OTHOBO (cbur. 1a-1b).

Mpun egHodasHUTe BepcuM e Heobxoauma pbYHa Hameca, HaTucKaiikv
KOMYETO 3a BpbliaHe B Ha4YanHO MOMOXEHUE, HaMWpallo ce BbpXy
KnemHara KyTus Ha asuratens (cwr. 2).

Mpu TpuchasHUTe BEpCUM € OCTATBYHO [a CE HATVCHE PBYHO KOMYETO Ha
MHEeBMaTUYHOTO pene B NoNnoXeHue “BknodeHo” (cur. 3).

EnHodasHnTe Bepcum ca cHabieHn ¢ MHEBMATUYHO pene C u13rnyckaTerneH
KnanaH cbC 3abaBeHO AedcTBME (MNW C BEHTWN, Pa3nonoXeH BbpXy
oBpaTHUs KnanaH), KOWTO yrecHsiBa BKIIOYBAHETO Ha ABuratens, npu
KOETO, 10pU U Npu Npa3eH pesepaoap, MoXe fa ce Habrnioaasa 3a HAKOMKO
CeKYHAM W3MYCKaHETO Ha CTPys Bb3ayX.

Bcuyku komnpecopy ca cHabaeHW G ocUrypuTeneH knanaH, KoiTo Bnuaa
B [IeNCTBME NPW aHoManuu B [eNCTBMETO Ha MHEBMATUYHOTO pene u
rapaHTupa 6e3onacHocTTa Ha MaluHarta (cwur. 4a-4b-4c).

YepBeHOTO AeneHne BbPXy ypena 3a M3MepBaHe Ha HansraHe ce oTHacs
3a MaKcMarHoTo paboTHO HansraHe Ha pesepsoapa. To He ce OTHacs Ao
PErynupaHoTo HansraHe.

Mo BpemMe Ha CBbP3BAHETO Ha MHEBMATUYEH WHCTPYMEHT KbM
HarHeTatenHus TpbGOMPOBOA Ha KoMMpecopa, 3afbik1TenHo Tpstea aa
ce npekbCHe Bb3AYLHWAT NOTOK Ha M3XoAa Ha Cbluust TpbGoNpoBoA.
Ynotpebata Ha CrbCTeH Bb3OYX 3a pasfUYHM  HYXOW (HagyBaHe,
MHEBMATUYHU MHCTPYMeHTH, GosianceaHe, MWeHe C Muelm npenapatut
Ha BOAHA OCHOBA W Ap.) M3WCKBA MO3HABAHETO M CMa3BaHETO Ha
npeaBUAEHNUTE 3a BCEKW OTAEMNEH Crydai HOpMU.

MpoBepeTe Aany NOTPeGNEHNETO Ha Bb3AyX W MaKCUMAIIHOTO HarsraHe
npu pabota Ha NHEBMaTUYHWS UHCTPYMEHT U TpbbuTe 3a cBbp3BaHe (C
KOMMpecopa), KOUTO Lie Ce U3MOM3BaT, ca CbBMECTUMU CbC 3aAafeHOTO
HansraHe Ha perynatopa Ha HansraHeTo W C KOMWUYECTBOTO Bb3ayX,
nofaBaH oT KoMrnpecopa.

Mpu HansraHe Hag 7 bar 3axpaHBawuTe Mapkyuu 6w cnefsano fa ca
060opyABaHN C OCUTYPUTENTHO BbXeE (Hanp. CTOMAHEHO BbXE).

2 MOHTAX
Mpeav nyckaHeTo B eKCnnoarauns 3afbMKUTENHO MOHTUpaIiTe ypeaa
ususano!
Mc He Ha Ko.

P

Mpunoxenute konena Tpsi6a Aa 6bAaT MOHTUPaHU criopen durypa 16-17.

Monmasx Ha onopHOmMo Kpayie
MpunoxexnsiT rymeH 6ycdep TpsibBa fa 6bae MOHTMpaH cropes ¢urypa 18.

MoHmupaHe Ha cbeQuHUMen KbM pe3epeoapa

ChbeanHUTensT 3a Bb3ayX C HECTabUNM3MpaHo HansraHe (Korato e BKI4YeH
B KOMNnekTauusTa) Tpsbea fja ce 3aBue KbM pesepsoapa, KakTo e nokasaHo
Ha ¢purypm 19 1 20.

Mc Ha dpb 3a mpaHcropmupaHe
BaBuHTETE ApbXKaTa 3@ TPAHCMOPTUPaHe, KakTo e NokasaHo Ha dmrypa 21
[0 22 3a komnpecopa.

BG
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3 BKIIIOYBAHE B MPEXATA

EdHodpasen sapuanm 230 V /50 Hz

KomnpecopbT e cHaboeH ¢ MPEeXoB MPOBOAHUK CbC 3aLUUTEH KOHTAKTEH
wencen (230 V ~ 50 Hz). Tosn moxe Aa ce BKMOYM BbB BCEKW 3alUMTEH
KOHTaKTEH LUencen, koitTo e obesonaceH ¢ 16 A. [pegu nyckaHeTo B
ekcnroatauus o6bpHeTe BHUMaHWE Ha TOBa, MPEXOBOTO HanpexeHue Aa
CbBMagHe ¢ pabOTHOTO HampexeHue cnopes Tabenkata 3a napameTpute
Ha MalmHata. [bnry 3axpaHBalyy MPOBOAHWLM, KaKTO U yAbIKUTENM,
kabenHu Gapabanu 1 T.H NPeAU3BUKBAT Naj Ha HaNPeXeHNeTo 1 MoraTt aa
BBL3NPENATCTBAT NyckaHeTo Ha AsuraTens. Mpu HUCKkK TemnepaTtypy noa +5
°C nyckaHeTo Ha ABuraTens e 3aTpyaHeHo.

Tpugpazen eapuaHm 400 V / 50 Hz

e KomnpecopbT e cHabaeH ¢ MpexoB nposoaHuk ¢ 16 A CEE wwekep, koiTo
uma a3oB npeskntoyBaten. Mpeau nycka B AeficTBue NpoBepeTe, Aanu
[BuraTensT ce ABWKM B MpaBWNHa nocoka (CTpernkata 3a focoka Ha
BbpTEHe BbpXy MOKpUBALLaTa Nroda Ha KNMHOBUAHUS PemMbk), 3a Lenta
BKIIOYETe 3a Marnko Komnpecopa. AKO [ABUraTensT Ha Komnpecopa ce
BbPTU B HENpaBurHa nocoka, TpsiGBa [ja ce KopUrMpa BbpPTALIOTO Ce none
C npeBknoyBaHe Ha hasoBus NpeBkoYBaTen B Liekepa (M3nonasaiite
0TBEPTKA, NeKo HaTUCHeTe (ha3oBUs NpeBKoYBaTen 1 3aBbpTete cbe 180°).

e [1Buratenst e cHabaeH ¢ npekbcBay 3a npetoBapBaHe. MNpu NnpetoBapsaHe
Ha KoMmnpecopa MpekbCBaybT aBTOMATUYHO U3KIKOYBA, 3a Aa Mpeanasu
KoMnpecopa OT nperpsBaHe. AKO MpeKbCBaybT 3a MpeToBapBaHe e
M3KIIOYNN, M34aKaiiTe JOKaTo KOMNPECOPBT Ce OXNaau.

e [lbnry  3axpaHBalyM MPOBOAHWLM, KaKTO UM  YAbMXUTENW, kabenHn
6apabaHn W.T.H. Npeau3BMKBAT CnajaHeHa HanpexeHWeTo W MmoraT Aa
nonpeyar Ha MnyckaHeTo B eKcnoaTaLns Ha MoTopa.

o [Mpy H1CKKM TemnepaTypu noA +5 °C nyckaHeTo B eKcroaTaLys Ha MoTopa
€ 3aCTpalleHo NocpeCTBOM 3aTpyaHEH XoA Ha paboTa.

4 TNYCKAHE B XO[1 U YNOTPEBA

« MpoBepete fanu faHHuTe OT Tabenata Ha Komnpecopa CbOTBETCTBAT
Ha Te3n Ha enekTpudeckata WHCTanauusi; gornycka ce koneGanue B
HanpexeHueTo +/-10% no OTHOLeHNE Ha HOMUHarHaTa CTOMHOCT.

« BkapaliTe Liencena Ha 3axpaHBaluusi kaben B rofeH 3a Lenta KOHTaKT
npoBepeTe Aanu KONYeTo Ha MHEBMAaTWUYHOTO perie, Hamupallo ce Ha
Komnpecopa e B u3kno4eHo nonoxenne « O » (OFF) (cour. 5a-5b-5c¢).

« Mpu TpudasHuTe Bepcuyn BktodeTe Liencena B Tabno, obesonaceHo ¢
NoAXOAsLLM NpeanasuTeni.

« TMpu BEpcuMTE C enekTpuyecko Tabno (ynpasnexuve “TaHaem” unv ctaptepu
3Be3/]a-TPUBIBLIHUK) MHCTANMpaHeTo U CBbP3BaHETO (C ABuratens,
C MHEBMAaTWYHOTO perne W C EeNeKTPONHEBMATUYHWA KnanaH, KbaeTo e
npeaBuaeH) TpsiGBa a ce U3BbPLUBA OT KBaNUULMpaH nepcoHarn.

« HuBOTO Ha MacnoTo ce NpoBepsBa Ypes:

— HMBOMEPHOTO CTBKIMO (dour. 6a) nnu

— MacnousmepuTenHata npbyka (dpurypm 6¢ - 6d).
Cnen nposepkaTa, ako e HeobxoauMo, pasBuiiTe
BEHTUNALMOHHUA OTBOP W forneiiTe (HOBO Macno).

« [Npu TOBa NONOXEHWe KOMNPECOPBT € FOTOB 3a eKCnoaTaUus.

< Mpy HaTUCKaHe Ha npekbcBaya Ha MHEBMATUYHOTO pene (MW Ha

ceriekTopa 3a BepcuuTe C enektpudecko Tabno, dwmr. 5a-5b-5c),

KOMMPEecopbT ce Nycka B XOf, 3arno4sa /ja 3acMyksa Bb3/lyX, KOITO, Ype3

HarHeTaTenHus TpbGonpoBoy ce nojaea B peepBoapa.

Mpu focTuraHe Ha MakcuMarnHo AomycTUMaTa CTOWMHOCT (3ajaBa ce oT

NPOW3BOAUTENS MPW KOHTPOIHUTE W3NUTHWS), KOMMPECOPBT cnupa u

0cBobOX/AaBa M3NULWHOTO KOMMYECTBO Bb3AYyX, HamMMpall ce B rmaeaTta

W B HarHetaternHusi TpbGONPOBOA MOCPEACTBOM KIianaH, PasnonoXeH

nof MHEBMATUYHOTO pene (Mpu BepcuMUTe CbC CBbp3BaHe 3Be3aa-

TPUBLIBIHUK, MOCPEACTBOM  €NEeKTPONHEBMATUYEH KnanaH, KOWTo ce

BKIOYBA NpU CiMpaHe Ha MoTopa).

ToBa no3BonsiBa HOBO BKMIOYBaHe, YNIECHEHO OT nuncata Ha Bb3[yX B

rnaeata. 3acMykBailku Bb3[yX, KOMNPEcopbT aBTOMaTUYecku Bnv3a

OTHOBO B AEICTBME TOraBa, KOraTo HamnsraHeTo nagHe [0 [AonHata

ponyctuma rpaHuua (2 6apa mexay ropHata u gonHara).

Bb3MOXHO € [a ce KOHTPONMpa HamnsraHeTo BbB BbTPELIHOCTTA Ha

pesepBoapa Ype3 NpoBepka Ha OTYETEHUTE OT A0CTaBEHUS C KOMMpPecopa

MaHomeTbp (chur. 4a-4b-4c).

« KomnpecopbT npoab/mkasa Ja paboTi NOBTapsiikii aBTOMATU4ECKU TO3N
LMKbI1, OKATO He Ce HAaTUCHE NpekbeBada Ha MHEBMAaTUYHOTO pene (Mnu
Ha cernekTopa OT enekTpuyeckoto Tabno, cur. 5a-5b-5¢). Ako xenaete
OTHOBO []a W3Mon3BaTe KOMMpecopa, uadakaite moHe 10 cekyHan oT
MOMEHTa Ha CrMpaHeTo, NPeau Aa ro NycHeTe OTHOBO B XO/.

« Mpu BepcuuTe C enekTpuyecko Tabno, NMHEBMATUYHOTO pene TpsiGea
BUHaru ga e perynupaso B nonoxexue BKITKOYEHO I (ON).

« Mpu BepcuuTe TaHAeM [OCTABEHWST KOHTPOMNEH MyHKT MNO3BONsIBA,
B 3aBWCUMOCT OT HYXAUTE, KaKTO W3MOM3BaHeTo Camo Ha eauH ot
[fpata Grnoka KOMNpecopyu (ako ce xenae u ¢ pefyBaHe), Taka u [pata
KOMMpecopa eAHOBpPEMEHHO. BbB BTOpUS Cryyait nyckaHeTo B Xof Lie e
neko andepeHLMpaHo, 3a a ce u3berHe NpekaneHo CUIHOTO NorbLuaHe
Ha eNeKTPUYECTBO B HAYarnoTo (KackazHo BKIIOYBaHE).

+ Camo KoMMpecopuTe C KONMECHUK ca CHabAeH! ¢ PeayKTOp Ha HansiraHeTo

Kanaykata Ha

(Npv BepcumMTE C HEMOABIKHO3AKPENEHU Kpaka, 0GUKHOBEHHO CE MOHTUpa
Ha paboTHaTa nuHus). 3aBbpTaiiki perynauyoHHaTa kpbrna pbyka (Mbpso
ce Abpria Harope, a cref ToBa Ce BbpTU B NOCOKA Ha 4acOBHMKoOBaTa
cTpenka 3a yBenM4yaBaHe Ha HansraHeto, B Nocoka, obpaTHa Ha
4YacOBHUKOBATa CTPErka 3a CHUXABaHeTO My, (hUr. 7) € Bb3MOXHO Aa ce
perynupa HansraHeTo Ha Bb3/yxa, 3a Ja Ce ONTUMM3NPa U3MOoN3BaHeTo
Ha NHEeBMAaTUYHUTE WHCTPyMeHTU. Crej Kato 3ajajete  XenaHoTo
HansraHe, HaTUCHeTe HaJoMy pbykaTa U s GrnokupaiTe.

+ Bb3MOXHO e Aa ce onpeaenv 3ajaaeHoTo HBO Ha HasSiIraHeTo C NoMoLLTa
Ha MaHOMEeTbp (Npu BepcUnTe, B KOUTO € NpeaBuaeH, dwur. 7 - 8).

* MpoBepeTe Aanu noTpebrneHMETO Ha Bb3AYX W MaKCUMMarnHOTO
HansraHe npu pa6oTa Ha NHEBMaTUYHUA MHCTPYMEHT € CbBMeCTUMO
CbC 3a/laficHOTO HansraHe Ha perynatopa Ha HamnsraHeTo U c
KONMYeCTBOTO BbL3AYX, NoAaBaH OT KoMnpecopa.

+ Cnep npuknioyBaHe Ha paGoTa, W3KMOYeTe MaluvHaTa,
eneKTPUYEcKus LLiencen 1 u3npasHeTe pesepsoapa.

n3sagete

5 TEXHUYECKA NOAAPBXKA

. npO,Cl'bJ'I)KI/ITeJ'IHOCTTa Ha XWBOT Ha MallMHaTa 3aBUCU OT Ka4yeCTBOTO Ha
TeXHUYECKoTOo obCnyxBaHe.
NPEOU BCSKA TEXHUYECKA HAMECA, MPEBKIIOYETE B

NONOXEHUE «OFF» MHEBMATUYHOTO PENE, W3BAOETE
ENEKTPUYECKMA WENCEN W HANBNHO  WU3MNPA3HETE
PE3EPBOAPA.

. ﬂpoBepeTe Aanv BCUYKN BUHTOBE Ca /:Loﬁpe 3arerHatv u npeau BCUYKO Te3n
Ha rnaeata Ha 6noka (¢ur. 9a-9b). Mposepkata Tpsibea Aa ce U3BBLPLLK
npeav Nbpeus NYCK HA KOMNpecopa v cref ToBa Npu NbpBaTta UHTEH3UBHA
yn0TpeGa, 3a Aa ce Bb3CTaHOBAT NpaBunHuTe CTOMHOCTU HA MOMEHTUTE Ha
3aTaraHe NnpomMeHeHu BCNneacTBMe Ha TEPMUYHN pasLLUNPEHNS.

TABJIMLA 1 — CTATAHE HA OBTEFAYUTE HA MMABA

Nm Nm
MuH. IBoViKa Makc. [iBovka
Bont M6 @ 1
Bont M8 22 27
Bont M10 45 55
Bont M12 76 93
Bont M14 121 148

+ CMyKaTenHusT unTbp Ce MoYncTBa C NEepUOANYHOCT, ChobpaseHa ¢

yCnoBusiTa Ha cpefarta u noHe Ha Bcekn 100 Yaca (3aMbPCEHUST HUNTbP

HamansBsa KI[, gokato HerogHwsiT 3a ynotpeba cunTbp nosuiiasa

M3HOCBAHETO Ha komnpecopa dur. 10a-10b).

MacnoTo ce cmeHs cnep nbpeute 100 yaca Ha ekcnnoatauwsi, a cneg

ToBa Ha Bcekn 300 yaca. MeproanyHo NpoBepsBanTe HUBOTO My.

* ManonsBaiite muHepanHo macno APl CC/SC SAE 40. (3a cTydeH knumat

ce npenopbysa API CC/SC SAE 20). He cmecBaiiTe pasnuyHu BUOOBE

macna. Mpw u: Ha uBeTa (6en = Hanuuue Ha Boaa, TbMeH

= npesarpaBaHe) ce npenopbysa HesabaBHa CMsHa Ha MacnoTo.

Cnen ponvBaHeTto, 3aTerHeTe fobpe kanaukata (cour. 11a-11b-11c),

3a fa ce u3berHat Te4ose No Bpeme Ha ekcnnoataums. ExeceamuuHo

npoBepsiBaiiTe HMBOTO Ha MacroTo, 3a Aa Ce OCUTypU HenpekbCHaTo

pobpo cmasBaHe (¢ur. 6a - 6d).

MepvognyHo (unu cnep pabota, ako BpeMeTpaeHeTo € Haa yac)

U3XBLPIIANTE KOHAEH3aTa, 06padyBan ce BbB BbTPELLIHOCTTa Ha peepBoapa

B pesynTaT Ha BnaxHOCTTa Ha Bbaayxa (cur. 12). Tosa ce npasu ¢ Len aa

ce n3berHe Koposus Ha pe3epBoapa 1 Aa ce 3anasu HeroBus KanauuTer.

+ lMeproanyHo NpoBepsiBaliTe cunata Ha OfbH Ha PeMbLUTE, KoUTo TpsibBa
na ca ¢ ussmeka (f) okono 1 cm (cour. 13).

TABJIULA 2 — UHTEPBAIU 3A NOOAPBXKA

CnEQ

PABOTA mopauTE | HABCEICH | HA BCEKN
100 YACA 300 YACA

MoumncrBaHe Ha acnupaunoHHusA

(UATBLP M/MNKU cMAHa Ha °

UNTPUpaLLUS eneMeHT

CwmsHa Ha macno* . .

CrsraHe Ha o6TerauuTe Ha
rnasara

Mperneaa Tpsibea fa ce M3BbLPLLM Npeaut
MbPBOTO MycKaHe B AN CTBUE Ha KOMMpecopa.

OTTUYaHe Ha KOHAEH3a OT

pesepeoapa MeproaunyHo u B kpasi Ha pabota

MpoBeepsiBaHe Ha ONbBaHETO Ha

pembumTe MepvoauyHo

* KakTo u3pa3xoaBaHoTo Macno, Taka 1 kongeHsara TPSIBBA [IA BbAT OTCTPAHEHU
10 HauMH, KOWTO He 3aMbPCsiBa OKONHATA CPEfia ¥ COpef] ACTBALLTE 3aKOHM.

KomnpecopsT TpAa6Ba Aa ce M3XBLPNM, ChasBaiikv noAxoAsluTe
KaHanu, NpeABUAEHN OT MECTHUTE HOPMATUBHYN ypeasu.




6 Bb3MOXHW AHOMAIIMU U ONMYCTUMU HAYUHU 3A OTCTPAHABAHETO UM

OBbpHeTe ce KbM KBanuuLMpaH enekTPOTEXHUK 3@ OTCTPaHsSIBAHETO Ha NOBPEAN MO enekTpuyekuTe YacTu (kabenu, aBuraTen, NHEBMATUYHO pene, enekTpudecko Tabno u ap.)

AHOMANUA

NPUYUHA

OTCTPAHABAHE

3aryba Ha Bb3ayx OT knanaHa Ha
NHEeBMAaTU4HOTO pene.

DYHKUMSA.

O6paTteH knanat, KoiTo nopaan U3HOCBaHe U
3aMbpcsaBaHe, He N3NbMHABA NPaBUITHO CBOATA

OTBWiiTe LWECTObIbIIHATA rNaBa Ha 0bpaTHWS knanaH,
noYucTeTE rHe3A0TO U raiikata oT crieumanHa ryma
(cmeHeTe 5, ako e usHoceHa). Crnobete BCUYKO OTHOBO
n 3aterHete nobpe (cur. 14a-14b).

KpaH'bT 3a no4YncTBaHe Ha KoHOeH3aTa e
OTBOPEH.

SZTBOPETG KpaHa 3a no4YncreaHe Ha KoHAeH3aTta.

Tpbbuuka.

Hel'lpaBVIJ'IHO CBbp3aHa C NHeBMaTU4HOTO pene

CB'bp)KeTe npasunHo Tp'b6I/NKaTa C MHEeBMaTU4YHOTO
pene.

Bnowasaxe Ha K[, yectn
BKMIoOYBaHMS. HUCKM CTOMHOCTU Ha
HansraHeTo.

MpeToBapBaHe.

Hamanerte Hyxpaarta oT CrbCTeH Bb3zlyX.

CbeauHeHusTa unu/v Tpv6onposoanTe
nanyckar.

CwmeHete YNNbTHEHUATA.

CMmyKaTenHnaT huntbp e 3anyLueH.

Mouuctete/cmeHeTe cmykaTenHus untbp (dur.
10a-10b).

M3xnyaeaHe Ha pembKa.

MpoBepeTe 0GTArAHETO Ha PEMBLIUTE Ha 3a[BUKBAHETO

(comr. 13).

[iBuratenst u/vnu KomnpecopbT
3arpsiBat HepaBHOMEPHO.

HepocraTbyHo npoeeTpsiBaHe.

Mopo6psiBaHe Ha ycrnoBusiTa Ha cpepata.

3ZI'IyLLIBaHE Ha Bb3[lyLUHUTE npexoaun.

MpoBepka 1 €BEHTYarnHO NOYNUCTBaHe Ha Bb3AYLUHNUS
unTHP.

Towo peiicTBre Ha MasunHarta ypeaba.

[onviBaHe unu cmsiHa Ha macnoTo (¢ur. 15a-15b-15¢).

KomnpecopbT cnep HeycneleH

ONUT 3a BKIIOYBaHe, cnupa, nopaau
3afelicTBaHe Ha TepMo3aluuTaTa
creq npekaneHo ycunue oT cTpaHa Ha
ABUraTens.

I'IyCKaHe B X0O[ CbC 3apefeHa rnasa Ha
KoMnpecopa.

OCBOGO,C[ETS rnaeara Ha KomMrnpecopa, HaTUcKankun
ByToHa Ha npecocTara.

Hucka Temneparypa.

I']op.oﬁpﬂaaHe Ha ycrnosusiTa Ha cpeaara.

HepoctaTbyHo HanpexeHue.

I'IpoaepeTe Aanu HanpexeHWeTo B Mpexara oTroBaps
Ha nocoyeHoTo B Tabenarta. OTCTpaHeTe eBEHTYyanHun
YABIDKUTENN.

Hel'lpaBVIJ'IHD nnn HegocTaTb4yHO CMa3BaHe.

MposepeTe HNBOTO Ha MacnoTo, AoNenTe 1, Npu
HeobxoanMocCT, CMeHeTe.

TNowo peiicTBre Ha erneKTponHeBMaTU4HnA
KnanaH.

O6bpHeTe ce kbM CepBur3 3a TEXHUYECKO 06CMNyXBaHE.

KomnpecopbT cnivipa no Bpeme Ha
Aenctre 6e3 BUOAUMU NPULNHN.

Bnusa B gencTBre TepmosalyuTarta Ha MoTopa.

IMpoBepeTe HOBOTO Ha MACOTO.

EnHoha3oBM M eAHOCTLNANHN BepCUn:

HatuncHeTe KonyeTo Ha NHEBMATUYHOTO pene Ha
“nakntodeHo” (cur. 1a).

npoeepeTe Tepmo3aluuTata (Our. 2) 1 OTHOBO NycHeTe B
xop (¢pur.1b). Ako npobnembT He ce pelun, obbpHeTe ce
KbM CepBU3 3a TEXHUYECKO 0BCyXBaHE.

Bepcuu che cTapTep 38e3Aa-TPUBLILITHUK:
HaTUCHETe KOM4eTo Ha TepMo3alyuTaTa, pasnonokeHo
B KyTUSiTa Ha €NeKTPUYECKOTO Tabno U NyCHEeTe B XOA.
Axko npobrnembT He ce pelun, o6bpHeTe ce kbM CepBu3
3a TexHU4ecko obenyxsaHe.

Apyrn Bepcumnu:

HatucHeTe Kon4eTo Ha NHEBMATUYHOTO perne Ha
“n3kniodeHo”, a cneq ToBa Ha “BkItoyeHo” (cour. 1a-1b).
Ako npobrnembT He ce pelun, o6bpHeTe ce kbM CepBua
3a TeXHMYeCcKo 0GCnyxBaHe.

Enektpudecka nospesa.

O6bpHeTe ce kbM CepBur3 3a TEXHUYECKO 06GCMyKBaHE.

Mo Bpeme Ha [eiCTBUE KOMMPECOPHT
BuUGpUpa 1 ABUraTENAT N3nasa
HepaBHOMepeH LyM. Mpw cnivpaxe,
oTKka3ea Aa Brese B ENCTBIe, BLMPEKU
, Ye WYMbT B ABUraTensi NpoabIxasa.

EaHochazoBm Mmotopu:
nedekTeH KoHAeH3aTop.

CwmsiHa Ha KOHOeH3aTopa.

TpudazoBu moTopu:

Juncea eaHa ot hasuTe B 3axpaHsallaTa
TpudasHa cucTema, BEPOSTHO €IVH OT
npeanasutenuTe He paboTy.

MpoBepeTe npeanasnTenuTe B eneKTpU4eckoTo Tabno
WUnNu B enekTpu4eckaTa Kytma U, ako e HeOGXOAMMO, m
cmeHeTe.

HexenaHo Hannyue Ha macrno B
mpexara.

MpekaneHo MHoro macro B 6roka.

IMpoBepeTe KONMYECTBOTO Ha MacIoTo.

M3HocBaHe Ha cerMeHTuTe.

O6bpHeTe ce kbM CepBur3 3a TEXHUYECKO 0GCNyXBaHE.

M3TuyaHe Ha KOHAeH3aT OT kpaHa 3a
KOHJeH3aT.

Hanuuune Ha 3aMbpcaBaHUS/MSCHK BbB
BbTPELIHOCTTa Ha KpaHa.

MouucTBaxe Ha KpaHa.

Bcska apyra Hameca Tpa6Ba Aa 6bAe OCbLIEeCTBEHA OT YNbJ

P yacTtu. YBp HeTo Ha

Hute C

lapaHyusi u pemoHm.

Ta MOXe Aa

3aT

Ha HeliHaTa 6e30MacHOCT U BOAU A0 aHynup:

0 OpUrMHarnHu pe-

Tey

y s

Har

B cnyuyaii Ha AechekTHN CTOKM UM HEOBXOAMMOCT OT PE3ePBHM YacTy, MOSIs, CBbPXETE Ce C Mara3uHa, KbAEeTo CTe Hanpasuru Nokynkara.
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Ova uputstva za upotrebu pazljivo sacuvajte da biste ih kasnije ponovo koristili

Pre kori$¢enja pazljivo procitajte uputstva za upotrebu i drzite se
slede¢ih upozorenja. Koristite ovaj priruénik u slu¢aju sumnji o
funkcionisanju.

Sacuvajte svu dokumentaciju tako da je svako ko radi na kompresoru
moze preventivno koristiti.

1 MERE BEZBEDNOSTI

Zvucni pritisak izmeren je na odstojanju od 4 m u slobodnom polju i
naznacen je na zutoj etiketi, koja se nalazi na kompresoru, odgovara
ja€ini zvuka i maniji je od 20 dB.

Samo za ,,BDV 580/270-5,5“ model: ovaj kompresor nije namenjen
za rad na otvorenom.

/\ PRE KORISGENJA

* Kompresor mora se koristiti u odgovaraju¢im prostorijama (uz
dobro provetravanje i na temperaturi izmedu +5 °C i +40 °C), ni u
kojem slu¢aju na mestima gde je izloZen prasini, kiselinama ili pari te
eksplozivnim ili zapaljivim plinovima.

« Uvek odrzavajte sigurnosnu razdaljinu od najmanje 4 metra izmedu
kompresora i podrucja rada.

« Pojava bilo kakvog bojenja sigurnosnog $titnika remena na kompresoru
tokom poslova bojenja ukazuje da je razmak premalen.

« Utika¢ elektricnog kabela priklju¢ite na uti¢nicu odgovarajuceg oblika,
napona i frekvencije koja je proizvedena u skladu sa vazeéim propisima.

« Na trofaznim modelima utika¢ mora ugraditi kvalifikovani elektri¢ar u
skladu sa lokalnim propisima. Prilikom prvog pokretanja kompresora
proverite pravilan smer rotacije, odnosno da li se on poklapa sa rotacijom
naznacenom strelicom na sigurnosnom $titniku remena (modeli sa
plasti¢nim sigurnosnim $titnikom) ili na motoru (modeli sa metalnim
sigurnosnim $titnikom).

« Upotrebljavajte produzne kablove najvece duzine 5 metara i odgovarajuc¢eg
pre¢nog preseka.

« Treba izbegavati upotrebu duzih produznih kabela, adaptera i viSestrukih
uticnica.

« Kompresor uvek isklju¢ujte pomocu prekidaca tlacne sklopke, ili pomocu
prekidaca na elektricnoj razvodnoj plo¢i na modelima koji su njome
opremljeni. Nikada ne iskljucujte kompresor izvla¢enjem utikaca kako bi
izbegli ponovno pokretanje kompresora kada je glava pod pritiskom.

« Za pomeranje kompresora uvek upotrebljavajte rukohvat.

« Kod rada kompresor mora biti postavljen na stabilnu i vodoravnu povrsinu
kako bi bilo osigurano njegovo pravilno podmazivanje.

« Kompresor postavite najmanje 50 cm od zida kako bi omogudili optimalnu
cirkulaciju svezeg vazduha i osigurali njegovo pravilno hladenje.

A OPSTA UPUTSTVA O BEZBEDNOSTI

« Nikada ne usmeravajte mlaz vazduha prema osobama, Zivotinjama ili
vlastitom tijelu. (Uvek koristite zastitne naocare kako bi zastitili Vase oci od
predmeta u vazduhu kojeg moze podi¢i mlaz vazduha).

« Nikada prema kompresoru ne usmeravajte mlaz koji sadrzi tekucine koje
rasprsujete pomocu alata priklju€enih na kompresor.

« Kompresor nikada ne upotrebljavajte bosih nogu ili s mokrim rukama ili
nogama.

« Nikada ne potezite elektri¢ni kabel kako bi utika¢ iskljucili iz uti¢nice ili
pomerili kompresor.

« Kompresor nikada ne izlaZite nepovoljnim vremenskim uvetima (kiSa,
sunce, magla, sneg).

« Kompresor nikada ne premestajte dok je rezervoar pod pritiskom.

« Nikada ne izvodite zavarivacke ili mehanicke radove na rezervoaru. U

slucaju kvara ili korozije, zamenite ga u potpunosti.

Kompresor ne smeju upotrebljavati nestruéne osobe. Decu i Zivotinje drzite

na razmaku od podru¢ja rada.

Uredaj nije predviden za kori$¢enje od strane osoba (ukljuujuéi i decu) sa

smanjenim fizickim, ¢ulnim ili mentalnim sposobnostima ili sa nedovoljno

iskustva i znanja osim uz nadzor i pomo¢ osobe odgovorne za njihovu
bezbednost.

Nadgledajte decu kako bi obezbedili da se ne igraju sa uredajem.

Nikada u blizini i/ili na kompresor ne stavljajte zapaljive predmete,

predmete od najlona ili tkanine.

Nikada ne G&istite kompresor zapaljivim tekuéinama ili razredivacima.

Kompresor Eistite samo vlaznom krpom i to nakon $to ste se uverili da je

iskljugen iz zidne mrezZne uti¢nice.

Kompresor je namenjen iskljucivo za komprimiranje vazduha. Kompresor

se ne sme upotrebljavati za drugu vrstu gasa.

* Vazduh komprimiran kompresorom ne sme se upotrebljavati u
farmaceutske, prehrambene ili bolnicke svrhe osim nakon posebnih
obrada. Nije pogodan za punjenje boca sa zrakom za ronioce.

« Kompresor nikada ne upotrebljavajte bez sigurnosnog Stitnika (Stitnik
remena) kako bi sprecili dodir pokretnih dijelova.

/\ rAD

Kako bi izbegli prekomerno pregrijavanje elektric(nog motora,
kompresor je konstruiran za rad uz prekide kao $to je naznaceno
na ploéici sa podacima (npr. $3-50 znaéi 5 minuta UKLJUCENO i 5
minuta ISKLJUCENO). U sluéaju pregrevanja, automatski se ukljuduje
toplotna zastita motora, i iskljucuje napajanje ako je temperatura previsoka
zbog preteranog porasta potros$nje elektricne energije.

Kako bi olaksali ponovno pokretanje, vazno je izvesti ne samo navedene
mere nego i podesiti prekidac tlacne sklopke, odnosno vratiti ga u polozaj
ISKLJUCENO a onda ponovno u polozaj UKLJUCENO (slike 1a-1b).

Kod jednofaznih modela, pritisnite dugme za resetiranje na priklju¢noj kutiji
motora (slika 2).

Kod trofaznih modela dovoljno je pritisnuti prekida¢ na tlacnoj sklopki i
vratiti ga na taj nacin u polozaj UKLJUCENO (slika 3).

Jednofazni modeli opremljeni su tlaénom sklopkom sa odzra¢nim
ventilom sa zaka$njenjem zatvaranja (ili ventilom smestenim na ventilu
za zatvaranje) koji olak$ava pokretanje motora; stoga se mlaz vazduha
u trajanju od nekoliko sekundi iz tog ventila uz prazan rezervoar smatra
normalnim.

Svi kompresori opremljeni su sigurnosnim ventilom koji se aktivira u slu¢aju
kvara tlacne sklopke (slike 4a-4b-4c) kako bi se zajamcila sigurnost
delovanja.

« Crvena oznaka na meracu pritiska odnosi se na maksimalni radni pritisak
u spremniku. Ne odnosi se na podeSeni pritisak.

Kada prikljucujete pneumatski alat na cev za komprimirani vazduh koji
isporucuje kompresor, obavezno se mora prekinuti protok vazduha kroz
cev.

Upotreba komprimiranog vazduha za razli¢ite predvidene svrhe
(naduvavanje, pneumatski alati, lakiranje, pranje detergentima na osnovi
vode, itd.) zahteva znanje i po$tovanje pravila utvrdenih za svaku pojedinu
namenu.

Molimo vas da se uverite da su potro$nja vazduha i maksimalan radni
pritisak pneumatskoga alata i prikljuénih cevi (s kompresorom) u skladu
sa pritiskom postavljenim na regulatoru pritiska i koli¢inom vazduha iz
kompresora.

Fleksibilne cevi za napajanje u slu¢aju pritisaka iznad 7 bara trebala bi da
budu opremljena sigurnosnim kablom (npr. ¢eli¢nim kablom).

2 MONTAZA

A Pre pustanja u pogon montirajte sve delove uredaja!

Montiranje tockova
PriloZene to¢kove morate montirati kao $to je prikazano na slici 16-17.

Montaza nogice za oslonac
Gumena nozica-oslonac mora biti montirana kao po Sl. 18.

Montiranje spojke za rezervoar pod pritiskom

Ako je isporucena, zategnite spojku za spajanje neregulisanog rezervoara
pod pritiskom na posudu pod pritiskom, na nacin prikazan na slikama 19 i 20.
Montaza drske za transport

Drsku za transport uévrstite zavrtnjima na kompresor kao $to je prikazano

na slici 21-22.

3 MREZNI PRIKLJUCAK

Monofazna verzija 230 V/ 50 Hz

Kompresor je opremljen mreznim kablom s utikacem sa zastitnim kontaktom.
On moze da se prikljuci na svaku uti¢nicu sa zastitnim kontaktom s 230V ~ 50
Hz koja je osigurana sa 16 A. Pre pustanja u pogon pripazite na to da li mrezni
napon odgovara pogonskom naponu navedenom na tipskoj plocici masine.
Dugacki dovodni kao i produzni kablovi, kolutovi za kablove itd. mogu da
prouzroc¢e pad napona i sprece pokretanje motora. Kod temperatura ispod
+5°C zbog teske pokretljivosti ugrozeno je pokretanje motora.

Trifazna verzija 400 V / 50 Hz
e Kompresor je opremljen mreznim kablom s utikatem od 16 A CEE koji ima
izmenjiva¢ faza. Pre pustanja u rad proverite da li se motor obrée u pravom




smeru (strelica smera vrtnje na poklopcu klinastog kai$a), u tu svrhu nakratko
uklju¢ite kompresor. Obrée |i se motor kompresora u pogreSnom smeru,
morate da korigujete obrtno polje premestanjem izmenjivaca faza u utikacu
(upotrebite izvija¢, lagano pritisnite izmenjivac¢ faza i obrnite ga za 180°).

e Motor ima prekida¢ za zastitu od preopterecenja. U slu€aju preoptere¢enja
prekida¢ automatski iskljucuje kompresor kako bi se sprecilo njegovo
pregrejavanje. Kada se prekida¢ aktiviSe, satekajte da se kompresor
ohladi.

e Dugacki dovodni kao i produzni kablovi, dobo$i za kablove itd. mogu
uzrokovati pad napona i spreciti pokretanje motora.

e Kod temperatura nizih od +5 °C zbog teSke pokretljivosti ugrozeno je
pokretanje motora.

4 POKRETANJE | UPOTREBA

« Pri¢vrstite tockove i noge (ili tockice za modele koji su njima opremljeni)

u skladu sa uputstvima koja su isporu¢ena u pakovanju. Za modele sa

fiksnim nogama, sastavite komplet za prednji nosa¢ ili amortizere vibracija

ako su isporuceni.

Proverite uskladenost podataka na ploCici kompresora sa stvarnim

podacima elektricnog sistema. Dopusteno je odstupanje od + 10% u

odnosu na nazivnu vrednost.

Prikljucite utika¢ za napajanje u odgovarajuéu uti¢nicu proverivsi pri tom

da je prekida¢ tlacne sklopke koji se nalazi na kompresoru u polozZaju »0«

(OFF — ISKLJUCENO) (slike 5a-5b-5c).

« Kod trofaznih modela, utika¢ prikljucite na plou koja je zasticena
odgovarajuéim osiguracima.

+ Kod modela s elektritnom razvodnom plo¢om (,Tandem* kontrolne
jedinice ili prekida¢ zvezdaltrougao) instalaciju i spajanje (na motor, tlacnu
sklopku kao i magnetski ventil, ukoliko postoji) mora izvesti kvalifikovano
osoblje.

« Nivo ulja proverite putem:

— staklenog okna (sl. 6a),
— ili Sipke za merenje nivoa ulja (slike 6c-6d).
Zatim, ako treba, odvijte priklju¢ak za izduvavanje i nadolijte (novo ulje).

« U ovom trenutku kompresor je spreman za upotrebu.

« Pritiskom prekidaca na tla¢noj sklopki (ili birata za modele sa elektricnom
razvodnom plocom, (slike 5a-5b-5c), kompresor se pokre¢e pumpajuci
vazduh u rezervoar kroz izlaznu cev.

« Nakon postizanja najvec¢eg radnog pritiska (tvorni¢ki pode$eno tokom

ispitivanja) kompresor se zaustavlja, ispustajuci prekomerni vazduh koji se

nalazi u glavi i izlaznoj cevi kroz ventil koji se nalazi ispod tla¢ne sklopke

(za verzije zvezdaltrougao, kroz magnetni ventil koji se aktivira prilikom

zaustavljanja motora).

Nedostatak pritiska u glavi olak$ava slede¢e pokretanje motora. Kada se

upotrebljava vazduh, kompresor se pokre¢e automatski kada je postignuta

niza pode$ena vrednost (razlika izmedu donje i gornje vrednosti iznosi
otprilike 2 bara).

Pritisak rezervoara mozZe se proveravati na isporu¢enom manometru

(slike 4a-4b-4c).

« Kompresor automatski nastavlja rad s ovim radnim ciklusom dok se

ne promeni polozaj prekidaca tlacne sklopke (ili biraca na elektri¢noj

razvodnoj ploci) (slike 5a-5b-5¢). Da bi ponovno upotrebili kompresor,
pricekajte najmanje 10 sekundi nakon $to se iskljuc¢io pre ponovnog
pokretanja.

Kod modela sa elektricnom razvodnom plo¢om, tla¢na sklopka mora uvek

biti u poloZaju »l« (ON - UKLJUGENO).

« Kod tandem modela isporu¢ena kontrolna jedinica omogucuje upotrebu
samo jedne od dve kompresorske grupe (po potrebi s naizmeni¢énom
upotrebom) ili obe istovremeno u skladu s potrebama. U ovom drugom
slucaju, pokretanje ¢e biti neznatno vremenski razmaknuto kako bi se
izbegao nagli porast potrosnje elektricne energije prilikom pokretanja
(vremenski upravljano pokretanje).

« Samo kompresori sa montiranim to¢kovima imaju regulator pritiska
(kod modela s nepomi¢nim nogama, regulator je obi¢no ugraden na
korisni¢koj cevi). Pritisak vazduha moze se podeSavati okretanjem
dugmeta na otvorenom ventilu zbog optimiranja upotrebe pneumatskih
alata (povlacenjem dugmeta prema gore te okretanjem u smeru kazaljki
na satu za povecanije pritiska ili suprotno kazaljkama na satu za smanjenje
pritiska) (slika 7). Kada podesite Zeljeni pritisak, pritisnite dugme prema
dole kako bi ga blokirali.

« Pode$ena vrednost moze se proveravati manometrom (za modele koji su
njime opremljeni, slike 7 - 8).

* Potrebno je proveriti, dali se potreba vazduha i maksimalan radni
pritisak uporabljenog pneumatskoga alata, slaze sa pritiskom
podesenim na regulatoru pritiska i sa koli¢éinom vazduha, koju stvara
kompresor.

« Kada zavrsite sa radom, zaustavite kompresor, izvucite utikac i ispraznite
rezervoar.

5 ODRZAVANJE

« Zivotni vek kompresora zavisi od kvaliteta odrzavanja.

« PRE BILO KAKVOG RADA PODESITE TLACNU SKLOPKU U
POLOZAJ ISKLJUCENO, IZVUCITE UTIKAC | U POTPUNOSTI
ISPRAZNITE REZERVOAR.

« Kontrolisati pritegnutost svakog zavrtnja, a narocito onih na glavi sklopa
(slike 9a-9b). Pre prvog pokretanja kompresora kao i posle prvog
intenzivnijeg koriS¢enja je potrebno izvrsiti kontrolu rada kompresora, kako
bi se vratila ispravna vrednost zakretnog momenta, izmenjena kao rezultat
toplotnog $irenja.

BLICA 1 — PRITEZANJE KOMPRESORSKE

Minimalni moment Najveéi moment
sile Nm sile Nm
Zavrtanj M6 9 1"
Zavrtanj M8 22 27
Zavrtanj M10 45 55
Zavrtanj M12 76 93
Zavrtanj M14 121 148

« Ocistite usisni filtar u skladu s vrstom okoline ali u svakom slu¢aju najmanje
svakih 100 sati. Ako je potrebno, zamenite filtar (zacepljen filtar uzrokuje
smanjenje snage a smanjena snaga pojac¢ano habanje kompresora (slike
10a-10b).

* Promenite ulje nakon prvih 100 sati rada a nakon toga svakih 300 sati.
Nivo ulja proveravajte u redovitim razmacima.

« Upotrebljavajte mineralno ulje gradacije API CC/SC SAE 40. (Za hladnija
podrucja preporucuje se upotreba gradacije APl CC/SC SAE 20). Nikada
ne mesajte ulja razlicitih gradacija. Ako ulje promeni boju (belicasto =
prisutnost vode; tamno = pregreano), preporucljivo je ulje zameniti odmah.

« Nakon dolijevanja, pritegnite ¢ep (slike 11a-11b-11c) uz provjeru da nema

curenja tokom upotrebe. Jednom nedeljno proverite nivo ulja kako bi

osigurali pravovremeno podmazivanje (slika 6a - 6d).

Povremeno (ili nakon zavrSetka rada ako je trajao vie od jednog sata)

ispraznite kondenzat koji se skuplja unutar rezervoara usled vlage u

vazduhu (slika 12). Razlog je u tome, kako bi rezervoar zastitili od korozije

i na taj nacin ogranicili njegov kapacitet.

» Redovno proveravajte zategnutost remena koji moraju imati otklon (f) od
oko 1 cm (slika 13).

ABLICA 2 — INTERVALI ODRZAVAN

NAKON
FUNKCIJA PRVIH 100 SVAKIH 100 SVAKIH 300
SATI SATI SATI
Ciscenje usisnog filtra ifili .
zamena filtra
Promena ulja* . .
Zatezanje kompresorske Kontrola mora da se obavi pre prvog pokretanja
glave kompresora
;ezervoara z P ina kraju rada
. P
remena

* Istro8eno ulje i kondenzat MORA SE ODSTRANITI u skladu sa zastitom
okoline i vazec¢im zakonom.

IstroSen kompresor se mora zbrinuti u skladu sa metodama utvrdenim
lokalnim propisima.

RS
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6 MOGUCI PROBLEMI U RADU | ODGOVARAJUCE OZVOLJENE MERE ZA POMOC

Prilikom zahvata na elektricnim komponentama (kablovi, motor, tlaéna sklopka, elektricna razvodna plo¢a itd.) zatraZite pomo¢ kvalifikovanog elektri¢ara.

SMETNJE

UZROK

POMOC

Curenje vazduha iz ventila tlaéne sklopke.

Proverite da li ventil za blokiranje ne funkcionira
pravilno zbog habanja ili prljavstine na tesnilu.

Odvrnite $esterougaonu glavu ventila za
blokiranje, ocistite kuciste i poseban gumeni
disk (zamenite ako je istro$en). Ponovno
sastavite i pazljivo pritegnite (slike 14a-14b).

Otvoren ventil za praznjenje kondenzata.

Zatvorite ventil za praznjenje kondenzata.

Poliamidna cev nije pravilno ugurana u tlacnu
sklopku.

Pravilno ugurajte poliamidnu cev u tlaénu
sklopku.

Smanjena snaga, ¢esto pokretanje.
Niske vrednosti pritiska.

Preterano visoka potro$nja.

Smanijite potrodnju komprimiranog zraka.

Pustanje na spojevima i/ili cevima.

Promenite tesnila.

Zacepljenje usisnog filtra.

Ocistite/zamenite usisni filtar (slike 10a-10b).

Proklizavanje remena.

Proverite zategnutost remena (slika 13).

Motor i/ili kompresor se prekomerno
pregrijavaju.

Nedovoljno provetravanje.

Poboljsajte provetravanje u okolini stroja.

Zatvaranje otvora za vazduh.

Proverite i ako je potrebno ocistite filtar za
vazduh.

Nedovoljno podmazivanje.

Nalijte ili promenite ulje (slike 15a-15b-15¢c).

Nakon pokus$aja pokretanja kompresora,
kompresor se isklju¢uje zbog aktiviranja toplotne
zastite zbog preopterecenja motora.

Pokretanje uz napunjenu glavu kompresora.

Ispustite tlak u glavi kompresora pomocéu
prekidaca na tlacnoj sklopki.

Niska temperatura.

Poboljsajte provetravanje u okolini stroja.

Prenizak napon.

Proverite da li mreZni napon odgovara naponu
na plocici s podacima. Uklonite bilo kakve
produzne kablove.

Nepravilno ili nedovoljno podmazivanje.

Proverite nivo, nadolijte te promenite ulje ako
je potrebno.

Neispravan magnetni ventil.

Nazovite servisni centar.

Tokom rada kompresor prestaje raditi bez
ociglednog razloga.

Ukljucivanje zastite motora zbog toplotnog
preopretecenja.

Proverite nivo ulja.

I ki <

panj i modeli:
Pritisnite dugme na tlacnoj sklopki kako bi ga
vratili u poloZaj ISKLJUCENO (slika 1a).
Resetirajte zastitu od toplotnog preopterecenja
(slika 2) a onda ponovno pokrenite kompresor
(slika 1b).

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni
centar.

Modeli sa starterom zvezdal/trougao:
Pritisnite prekidac toplotne zastite koji se nalazi
u elektricnom razvodnom ormaricu i ponovno
pokrenite kompresor.

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni
centar.

Ostali modeli:

Pritisnite dugme na tla¢noj sklopki kako bi ga
vratili u polozaj jSKLJUCENO aonda ponovno u
polozaj UKLJUCENO (slika 1a-1b).

Ako ne uklonite problem, nazovite servisni
centar.

Elektri¢ni kvar.

Nazovite servisni centar.

Kompresor vibrira tokom rada a iz motora se
Euje nepravilan zujajuci zvuk. Ako se zaustavi,
kompresor se ne moze pokrenuti iako se zvuk
motora i dalje Euje.

Jednofazni motori:
Pokvaren kondenzator.

Zamenite kondenzator.

Trofazni motori:
Jedna od faza trofaznog napajanja nedostaje
verovatno zbog pregorenog osiguraca.

Proverite osigurace na elektri¢noj razvodnoj
ploci ili u elektricnom razvodnom ormari¢u te po
potrebi zamenite one koji su osteceni.

Neobicna prisutnost ulja u sustavu.

Previ$e ulja u unutrasnjosti bloka.

Proverite nivo ulja.

Klipni prsteni su istroSeni.

Nazovite servisni centar.

Curenje kondenzata iz ventila za praZnjenje.

Prljavstina/pesak u ventilu.

Ocistite ventil.

Sve ostale vrste popravaka smeju obavljati ovlasteni servisni centri uz upotrebu originalnih delova. Zahvati na kompresoru mogu narusiti njegovu

sigurnost te u bilo kojem uzrokuju p

Garancija i popravka.

je garancije.

U sluc¢aju oste¢ene robe ili u slu¢aju potrebe za rezervnim delovima, molimo Vas da kontaktirate prodajno mesto gde ste kupili proizvod.




ISsaugokite Sig vartotojo instrukcija, kad ateityje galétuméte ja pasinaudoti

Prie§ naudojimg perskaityti instrukcijy vadovélj, tam kad bty
r i i sekanéiomi: tabomi: Pasitikrinti tuo atveju, kai
dvejojate dél veikimo.

I$saugoti visus dokumentus tam, kad bet kuris asmuo besinaudojantis
kompresoriumi galéty i$ anksto juose pasitikrinti.

1 SAUGOS ATSARGUMO PRIEMONES
Triuks lygis i$ 4 m. 1 atvirame lauke atitinka

Triuk8mo lygj, pateikta geltonoje etiketéje ant kompresoriaus i$ jo
atémus 20 dB.

Tik modelyje ,BDV 580/270-5,5%: Sio kompresoriaus negalima
naudoti lauke.

/\ PRIES NAUDOJIMA

* Kompresorius turi biti naudojamas tinkamose vietose (gerai

edi nedulké I Ip kur ag oro temperatiira
bina tarp +5 °C ir +40 °C) ir niekada r doki link kuriy ore
gali bati rigscéiy, gary, sprogstanciujy ar degiy dujy.

Visada i$laikykite bent 4m. saugy atstumg tarp kompresoriaus ir darbo

vietos.

« Spalvos, atsiradusios ant kompresoriaus dirzinés pavaros apsauginio

gaubto dazymo operacijy metu reiskia, kad atstumas tarp kompresoriaus ir

darbo vietos yra per mazas.

Elektros laido kistuka jungti | rozete, tinkama pagal forma, jtampa ir daznj ir

atitinkancig galiojancius normatyvus.

Trifazj kiStukg turi sumontuoti personalas, turintis elektriko kvalifikacija,

pagal vietinius normatyvus. Pirma kartg jjungus kompresoriy, patikrinkite,

kad sukimosi kryptis baty teisinga ir atitikty nurodytaja ant dirzinés pavaros
apsauginio gaubto rodyklés rodoma kryptj (modelis su plastikine apsauga)
arba ant elektros variklio korpuso (modelis su metaline apsauga).

Naudokite ilgintuvus su elektriniu laidu ne ilgesniu nei 5 m. ir su atitinkama

laido sekcija.

« Nepatariama naudoti ilgintuvy, skirtingy pagal ilgj ir keliy sujungimy ir
sekcijy.

« Norédami i$jungti kompresoriy, visada naudokite slégio relés jungiklj arba
elektros skydo jungiklj. NeiSjunkite kompresoriaus iStraukdami elektros
kistuka, nes kompresorius gali prasisukti dél likutinio slégio, esancio
kompresoriaus galvutéje.

« Norédami perkelti kompresoriy j kita darbo vietg visada naudokite tempimo
rankenéle.

« Veikiantis kompresorius turi bati pastatytas ant stabilios ir horizontalios

plokstumos, kad uztikrinti gera tepima.

Pastatykite kompresoriy bent 50 cm nuo sienos, kad laisvai cirkuliuoty

Saltas oras ir uztikrinty reikiamag védinima.

A BENDROSIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS

« Niekada nenukreipkite suspausto oro srovés | Zmones, gyvinus arba |
save (Naudoti apsauginius akinius tam, kad apsaugotuméte akis nuo oro
srovés pakelty nesvarumy).

« Niekada nenukreipkite prie kompresoriaus prijungty jrankiy purSkiamo

skyscio | patj kompresoriy.

Nelieskite kompresoriaus mechanizmy drégnomis rankomis ir basomis ar

drégnomis kojomis.

« Niekada netraukite uz elektros laido, norédami istraukti kiStuka i$ rozetés
ar norédami patraukti kompresoriy.

« Nepalikite kompresoriaus po atviru dangumi. Atmosferiniai veiksniai: lietus,
saulé, riikas, sniegas yra pavojingi.

Netransportuokite kompresoriaus prie$ tai nei$leidus suspausto oro i§
resiverio.

Nevirinkite arba mechaniSkai neremontuokite oro resiverio. Jei ant
resiverio matomi defektai ar ridys, resiverj reikia nedelsiant pakeisti nauju.
Neleiskite naudotis kompresoriumi nekompetetingiems asmenims.
Priziorékite, kad vaikai ar gyviinai nepatekty arti darbo vietos.

Sis prietaisas néra skirtas naudoti asmenims (jskaitant vaikus) su ribotais
fiziniais, jutimo arba protiniais sugebéjimais, taip pat asmenims, kuriems

arba juos apmoko asmuo, atsakingas uz jy sauga.

Vaikai turi bati prizidrimi, kad neZaisty su prietaisu.

Nedékite uzsideganciy, nailoniniy ar medziaginiy daikty $alia ir/arba ant

kompresoriaus.

Nevalykite kompresoriaus su degiais skysCiais ar tirpikliais. Valykite tik

su drégnu audeklo gabaléliu, jsitikinus, kad elektros kistukas iStrauktas i$

maitinimo tinklo.

Kompresorius skirtas tiekti suspaustq org. Nenaudokite jo kity dujy

suspaudimui.

Suspaustas oras, pagamintas S$iuo kompresoriumi, nenaudotinas

farmacijos, maisto, ligoniniy sektoriuose ar oro baliony uzpildymui.

Naudojant org Siems tikslams, jis turi bati specialiai apdorojamas

(filtruojamas, sausinamas).

+Nenaudokite kompresoriaus be dirZinés pavaros apsauginio gaubto ir
nelieskite judanciy daliy.

/\ EKSPLOATAVIMAS

- Sis kompresorius néra skirtas nepertraukiamam darbui. Kad
neperkaisty elektros variklis, kompresorius turi veikti su
pertraukomis, kaip nurodyta ant kompresoriaus techniniy duomeny
lentelés (pavyzdziui S3-50 reiskia 5 min darbo ir 5min pertrauka.
Variklio perkaitimo atveju, suveiks temperatiros apsauga (integruota
kompresoriuje), kuri automatiskai i$jungs maitinima.

Norint sklandZiai paleisti kompresoriy po automatinio i$sijungimo nuo
perkaitimo, be jau nurodyty operacijy, slégio relés mygtuka reikia perjungti
i pozicijg "OFF”, o po to vél { "ON” ir i§ naujo jjungti komprersoriy. (1a-1b
pav).

Vienfaziams kompresoriams reikia ranka paspausti mygtuka "RESET”,
esantj ant variklio gnybty panelio (2 pav).

Trifaziams kompresoriams pakanka ranka perstatyti slégio relés mygtuka |
pozicijg "ON” (3 pav).

Vienfaziai kompresoriai turi slégio rele su dekompresoriniu voZtuvu
(arba voztuva, esantj $alia apsauginio voztuvo), iSleidzianciu org i$§
kompresoriaus galvutés, siekiant palengvinti variklio paleidima, leidZiantis
kompresoriui. Todél, kompresoriui nustojus dirbti, kelias sekundes girdisi
oro $nypstimas. Tai yra normalu.

Visi kompresoriai turi apsauginj voztuva, kuris pradeda veikti tuo atveju, kai
sugenda slégio relé (4a-4b-4c pav).

Raudona manometro padala rodo maksimaly rezervuaro darbinj slégj, bet
ne nustatyta slégj.

Norint prijungti pneumatinj jrankj prie Zarnos, sujungtos su kompresoriumi,
batina uzsukti iSeinancio i$ resiverio oro ventilj arba reikia naudoti saugias
greitgsias jungtis, jungiancias jrankj su zarna.

Naudojant suspaustg org skirtingiems tikslams (nupatimas, pneumatiniai
jrankiai, lakavimas, plovimas naudojant plovimo skyscius ir t.t) reikia Zinoti
ir laikytis atskiriems atvejams numatyty normatyvy.

|sitikinti, kad oro sunaudojimas ir maksimalus norimo naudoti pneumatinio
jrankio ir jungiamujy vamzdziy (su kompresoriumi) darbo slégis atitinka
slégio reguliatoriaus nustatyta slégj bei kompresoriaus tiekiama oro kiekj.
Maitinimo Zarnos privalo turéti apsauginj kabelj (pvz., plieninj kabelj) tam
atvejui, jei slégis virSyty 7 barus.

2 SURINKIMAS

A Pries naudojant pirma karta, privalote prietaisa iki galo sumontuoti.

Raty montavimas
Sumontuokite ratus taip, kaip nurodyta 16 ir 17 paveiksléliuose.

Kojinés atramos montavimas
Pridékite montuojama gumos stabdiklj taip, kaip nurodyta 18 paveikslélyje.

Bako slégio movos uzdéjimas
Jeigu yra, uzsukite nereguliuojamo bako slégio mova ant sléginio indo, kaip
pavaizduota paveiksléliuose 19 ir 20.

Transportavimo rankenos montavimas
Priverzkite transportavimo rankeng prie kompresoriaus taip, kaip nurodyta
21 ir 22 paveiksléliuose.

3 ITAMPA

Vienfazé versija 230 V/ 50 Hz

Kompresorius yra aprpintas pagrindiniu kabeliu, su nuo elektros
apsaugangiu jungikliu. Sis jungiklis gali bati prijungiamas prie bet kurio 230V
~ 50Hz lizdo, apsaugoto 16 A saugikliu. Prie§ pradédami naudoti masing
isitikinkite ar pagrindiné srové atitinka srove, nurodytg jtampos lenteléje.
ligi jungiamieji kabeliai, ilgintuvai, kabeliy rités ir t.t. gali sumazinti elektros
srove. Tai gali stabdyti variklj. Prie Zemesnés nei +5°C temperatiros susalusi

variklio sistema gali neleisti paleisti variklj.
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Trifazé versija 400 V /50 Hz

e Kompresorius yra apripintas pagrindiniu kabeliu su 16 A CEE jungikliu.
Sis jungiklis turi fazés keitimo valdyma. Prie$ pradedant sistemai veikti
isitikinkite ar variklis sukasi | teisingg puse (Zitrékite rodyklés sukimosi
puse V dirzelyje). Jei kompresoriaus variklis sukasi | prieSinga puse,
privalote pakeisti sukimosi kryptj, pakeisdami fazés keitimo jungiklio
padétj (naudokite atsuktuva fazés keitimui. Sukite po truputj 1800 kampu).

e Variklyje yra sumontuotas perkrovos jungiklis. Jei kompresoriuje yra
perkrova, perkrovos jungiklis jsijungs ir kartu iSjungs visg jranga, taip
apsaugodamas kompresoriy nuo perkaitimo. UZstrigus perkrovos jungikliui
palaukite, kol kompresorius atvés.

e ligi jungiamieji kabeliai, ilgintuvai, kabeliy rités ir t.t. gali sumazinti elektros
srove. Tai gali stabdyti variklj.

e Prie Zemesnés nei +5°C temperattros su$alusi variklio sistema gali
trukdyti paleisti variklj.

4 PALEIDIMAS IR NAUDOJIMAS

« Patikrinkite ar kompresoriaus elektros charakteristikos atitinka elektros
maitinimo tinklo charakteristikas ([tampa ir galia).

« Patikrinkite pagrindiniy kompresoriaus duomeny ir elektros maitinimo
tinklo duomeny atitikima; yra leistinas +/-10% jtampos nuokrypis nominaliy,
veréiy atzvilgiu.

« [kisti maitinimo laido kiStukg | atitinkama rozete, prie$ tai patikrine, kad
slégio relés, jtaisytos ant kompresoriaus, mygtukas bty padétyje (OFF)
(5a-5b-5¢ pav.)

« Trifaziy kompresoriy kiStuka prijunkite prie atitinkamo elektros skydo,
turincio lydZiuosius saugiklius.

« Kompresoriy modelius su elektros paneliu («Tandem» kompresoriai arba
2vaigzdés / trikampio tipo paleidimo jtaisas) prijungti ir paleisti leidziama tik
kvalifikuotam personalui.

« Patikrinkite alyvos lygj:

— per stebéjimo langelj (pav. 6a),

— arba alyvos matuokliu (pav. 6¢ — 6d).

Tada, jei reikia, atsukite iSleidimo kiStuka ir jpilkite (naujos alyvos)

Dabar kompresorius yra paruostas naudojimui.

« Paspaudus slégio relés mygtuka (arba rankenéle modeliuose su elektriniu
paneliu, (5a-5b-5¢c pav.), kompresorius jjungiamas ir pradeda pumpuoti
org per vamzdj j oro resiver.

« Pasiekes auk$ciausia nustatytq slégio dydj (nustatoma gamykloje

patikrinimo metu) kompresorius sustoja, nereikalinga ora, esantj galvutéje,

iSleisdamas per voZtuvg, esant] po slégio rele (trikampio/ Zvaigzdés
jtaisu aprpintuose kompresoriuose - per elektrinj voZtuva, kuris jsijungia
sustojus varikliui).

Slégio nebuvimas galvutéje palengvina kompresoriaus paleidima. Kai

slégis sistemoje nukrenta iki Zemutinés kompresoriui nustatytos slégio

ribos, (slégiy skirtumas tarp max ir min riby - apie 2 bar) kompresorius
automatiskai vél pradeda veikti tiekdamas suspausta ora.

Slégi oro resiveryje galima patikrinti manometro,

kompresoriaus, pagalba (4a-4b-4c pav.).

« Kompresorius toliau veikia automatiskai tol, kol neisjungiamas slégio relés

(arba elektros panelio jungiklio 5a-5b-5¢ pav.) mygtuku. Jei norite i$ naujo

jlungti kompresoriy palaukite bent 10 sekundziy nuo to momento, kai jis

iSjungiamas po pirmo paleidimo.

Modeliuose su elektros paneliu, slégio relé turi visad bdti jjunta | pozicijg I

(ON).

« "TANDEM” tipo kompresoriuose kontrolinés sistemos pagalba galima
paleisti dirbti vieng kurig nors i§ galvuciy, galima nustatyti, kad galvutés
dirbty pasikeisdamos arba dirbty abi galvutés kartu, atsizvelgiant |
suspausto oro poreikj. Jei paleisite abi kompresoriaus galvutes dirbti iSkart,
paleidimas bus su uzdelsimu, kad iSvengti elektros srovés Suoliy.

« Ant ratuky sumontuoti kompresoriai aprapinti slégio reduktoriumi. Pasukus
reduktoriaus apvalig rankenéle sureguliuosite slégj: traukiant jg i virSy ir
sukant pagal laikrodZio rodykle slégj padidinsite, o sukdami prie$ laikrodZio
rodykle — sumazinsite (7 pav.) Slégis paprastai reguliuojamas prijungus
pneumatinius jrankius, dirbancius skirtingais slégiais. Kai nustatote
reikalinga slégio dydj, spauskite apvalig rankenéle | apadia, taip ja
uzfiksuodami.

« Nustatytq slégio dydj galima patikrinti manometro pagalba (7 - 8 pav.).

Isitikinkite ar pneumatinio jrankio oro poreikis ir maksimalus slégis

atitinka kompresoriaus naSuma ir slégj, sureguliuota reduktoriumi.

« Pabaigus darba iSjunkite kompresoriy, iStraukite elektros kiStukg ir
iSleiskite suspaustg ora i$ oro resiverio.

esancCio ant

5 PRIEZIORA

« Kompresoriaus  veikimo
prieziros kokybés.

« PRIES ATLIEKANT BET KOKIA OPERACIJA PERJUNKITE SLEGIO
RELES JUNGIKL| | PADET| «OFF», ISTRAUKITE ELEKTROS KISTUKA
IR PILNAI ISLEISKITE SUSPAUSTA ORA IS ORO RESIVERIO.

« Patikrinkite visy varzty priverzimo stipruma (ypatingai, galvutés dangtelio
varztus) (9a-9b pav.). Atlikite patikrinimg prie$ pirmajj kompresoriaus
paleidima ir po pirmojo intensyvaus naudojimo, kad atstatytuméte teisinga
uzdarymo poros verte, pakitusig dél terminio i$siplétimo.

1 LENTELE — GALVUTES TRAUKLIY SUVERZIMAS

ilgaamziskumas priklauso nuo techninés

Nm Nm
Min. Sukimo Maks. sukimo
momentas momentas

Vijak M6 9 1
Vijak M8 22 27
Vijak M10 45 55
Vijak M12 76 93
Vijak M14 121 148

« Atsizvelgiant | aplinkos dulkétuma, valykite jsiurbiamo oro filtra, bet ne
reciau kaip kas 100 darbo valanduy. Jei reikia ji pakeiskite (uZsiterSes oro
filtras salygoja mazesnj kompresoriaus nasuma, o jei jis nekeiciamas ilga
laikg — salygoja greitesnj kompresoriaus susidévéjima 10a-10b pav.).
Pakeiskite alyva po pirmujy 100 darbo valandy, o véliau keiskite kas 300
darbo valandy. Nuolat tikrinkite alyvos lygj.

Naudokite mineraling alyva APl CC/SC SAE 40 (Saltam klimatui
patariama APl CC/SC SAE 20). Nemai$ykite skirtingy alyvos rasiy. Jei
alyvoje pasirodo spalvy variacijos (pilk§vas = alyvoje yra vandens, tamsus
= alyva per daug kaista) patariama jq tuoj pat pakeisti nauja.

Po alyvos uzpildymo gerai uzsukite alyvos pripildymo angos kamstj
(11a-11b-11c pav.), kad alyva neprasiskverbty kompresoriui dirbant. Kas
savaite patikrinkite alyvos lygj, kad visada baty uztikrintas geras tepimas
(6a - 6d pav.).

Periodiskai (arba darbo pabaigoje, jei jis truko ilgiau nei valanda laiko)
iSleiskite kondensata, kuris susidaro oro resiveryje dél ore esancios
drégmeés (12 pav.). Tai daroma tam, kad apsaugoti oro resiverj nuo
korozijos ir kad uztikrinti tinkama kompresoriaus veikima.

Periodiskai patikrinkite pavaros dirzy jtempima, kuriy lankstumas (f) turi
bati apie 1cm (13 pav.).

2 LENTELE - TECNINES PRIEZIUROS INTERVALAI

PO PIRMY 100 KAS 100 KAS 300
FUNKCLA VALANDY VALANDY VALANDY
Isiurbiamo oro filtro valymas
ir/arba filtruojanéio elemento .
pakeitimas
Alyvos pakeitimas* ° °

Galvutés varzty suverzimas | Atlikti visus patikrinimus, prie$ paleidziant
kompresoriy pirma karta.

Periodiskai ir baigus darba

Kondensato pasalinimas i$
oro resiverio

Pavaros dirzy jtempimo

patikrinimas Periodiskai

* Panaudota alyva ir tepaluotas kondensatas TURI BUTI PASALINTI
atsizvelgiant | gamtos apsaugos reikalavimus, prisilaikant galiojanéiy
Salyje jstatymy.

Susidévéjes kompresorius turi bati utilizuojamas pagal vietinius Salies
normatyvus.




6 GALIMI SUTRIKIMAI IR VEIKSMAI JUOS PASALINTI

Kreipkités kvalifikuoto elektriko pagalbos dirbdami su elektros elementais (laidais, varikliu, slégio rele, elektros skydu ir t.t).

SUTRIKIMAS

PRIEZASTIS

VEIKSMAI

Slégio relés voztuvas praleidzia org

Kontrolinis voZtuvas, dél susidéveéjimo ar
nesvarumy ant resiverio, neatlieka savo funkcijy,

Atsukti kontrolés voztuvo SeSiakampj varzta,
iSvalyti vidy ir specialy guminj diskelj (pakeisti
ji jei susidévéjes). Vél sudéti ir gerai prisukti
(14a-14b pav.)

Atidarytas kondensato i$leidimo ventilis.

UZdaryti kondensato i$leidimo ventilj.

Plastikinis (Rilsan) vamzdelis neteisingai prisuk-
tas prie slégio relés.

Teisingai prisukti vamzdelj prie slégio relés.

Darbo nasumo sumazéjimas, dazni kompreso-
riaus jsijungimai. Krenta slégis sistemoje

Padidéjes suspausto oro poreikis

Sumazinti suspausto oro vartojima.

Oro pralaidumai sujungimuose ir/ ar vamzde-
livose.

UZzsandarinti sujungimus.

UZsikim$es siurbimo filtras.

I18valyti/ pakeisti jsiurbimo filtra. (10a-10b pav.).

Praslysta pavaros dirzas (ai).

Patikrinti dirzo (y) jtempima (13 pav.).

Variklis ir/ arba kompresorius perkaista

Nepakankamas védinimas.

Pagerinti védinima.

UzZsikiSe ventiliacijos ortakiai.

Patikrinti ir jei reikia iSvalyti oro filtra.

Nepakankamas alyvos lygis

Papildyti alyvos arba jg pakeisti (15a-15b-15¢
pav.).

PabandZius paleisti kompresoriy, jis dél
aukstos variklio jtampos i§jungiamas, suveikus
temperatarinei relei.

Kompresorius paleidZiamas su nenuorinta
galvute (likutinis slégis galvutéje).

ISkrauti slégj i§ kompresoriaus galvutés,
paspaudziant slégio relés mygtuka.

Zema aplinkos temperatira.

Pagerinti aplinkos salygas.

Per Zema jtampa.

Patikrinti, kad tinklo jtampa atitikty nurodytajq ant
gaminio techninés lentelés.

Negeras arba nepakankamas tepimas.

Patikrinti alyvos lygj, papildyti ir jei reikia pakeisti
alyva.

Neveikia elektrinis paleidiklis ar temperatariné
relé.

Skambinti | aptarnaujancios jmonés tarnyba.

Kompresorius darbo metu sustoja be aiskios
priezasties.

|sijungia temperatdriné variklio apsauga.

Patikrinti alyvos lygj.

Vienfazis, vienos pakopos modelis:
Paspausti slégio relés mygtuka pastatant jj |
pozicijg “iSjungta” ir i$ naujo | “jjungta” (1a pav.).
paruosti temperatdring apsauga (2 pav.) ir vél
paleisti (1b pav.). Jei gedimas kartojasi skam-
binti | aptarnaujancios jmonés tarnyba.

suz starteriu:
paspausti temperatirinés relés, esancios
elektros skydo dézutés viduje, mygtuka ir vél
paleisti. Jei gedimas kartojasi skambinti | aptar-
naujancios jmonés tarnyba.

Kiti modeliai:

paspausti slégio relés mygtuka pastatant jj |
pozicijg “i§jungta” ir i$ naujo i “jungta” (1a-1b
pav.). Jei gedimas kartojasi, skambinti | aptar-
naujancios jmonés tarnyba.

Elektrinis gedimas.

Skambinti j aptarnaujanéios jmonés tarnyba.

Veikiantis kompresorius vibruoja ir i$ variklio
girdisi nepastovus Gzimas. Jei sustoja, nebe-
pasileidzia.

Vienfaziai varikliai:
Galimas kondensatoriaus gedimas

Pakeisti kondensatoriy.

Trifaziai varikliai:
triksta vienos fazés trifazéje sistemoje, greiciau-
siai dél perdegusio lydZiojo saugiklio.

Patikrinti lydZiuosius saugiklius elektriniame
skyde arba elektros déZéje ir jei reikia pakeisti
perdegusius.

Pastebima alyva suspausto oro sistemoje
(tinkle).

Kompresoriuje pripilta per daug alyvos.

Patikrinti alyvos lygj.

Susidéveéjusios kompresoriaus dalys.

Paskambinti | aptarnaujancios jmonés tarnyba.

Kondensato i$leidimo ventilis praleidzia org.
(8nypscia).

Ventilio viduje yra nesvarumu/ smélio.

ISvalykite ventilj.

Bet koks kitas remontas turi bati atliktas jgalioty Aptarnauj

tik origi

dalis. S

j ios | atstovy, j

ardymas, remontavimas kelia pavojy, o suteikta garantija netenka galiojimo.

Garantija ir remontas.

Jei preké su defektu ar reikia atsarginiy daliy, kreipkités j parduotuve, kurioje pirkote §j gamini.

liSkas kompresoriaus
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Hoidke kédesolev kasutusjuhend alles, et saaksite seda tulevikus kasutada

Enne kasutamist lugege labi kasutusjuhend selleks, et tugineda
jargmistele markustele.

Kontrollige, juhul, kui on kahtlusi seoses tegutsemisega.

1 OHUTUSABINOUD
4 m kauguselt avaviljakul méddetud AKUSTIKA ROHU viartus vastab
AKUSTIKA VOIMSUSE viértusele, mis on &ra toodud kompressori
kollasel etiketil, miinus 20 dB.

Ainult mudelil BDV 580/270-5,5: kompressor ei sobi kasutamiseks
valistingimustes.

/\ ENNE KASUTAMIST

* Komp it tuleb | la (iksnes selleks sobivas (hasti
ventileeritud, temperatuuriga, mis jaib +50 C ja +400 C vahele)
tookeskkonnas, kus puudub juurdepaas tolmule, hapetele ning
slittimis- ja s6dvitusohtlikele gaasidel

« Soovituslik vahemaa kompressori ning té6koha vahel on ca 4 m.

Varvimistoddel annavad kompressori liga ldhedasest asukohast tddkoha

suhtes marku varvipritsmed rihmaratta labadel.

Sisestage elektrijuhtme pistik oma kuju, pinge ja sageduse ning kehtivatele

normatiividele vastavasse pesasse.

« Kolmefaasilist tlilipi mudelile peab pistiku monteerima isik, kellel on
kohalikele normatiividele vastav elektriku kvalifikatsioon. Kompressori
esmakaivitusel veenduge, et elektrimootori péérlemissuund oleks &ige

ja vastaks naidule kaitserihmal (plastikkaitsega mudel) v6i mootoril

(metallkaitsega mootor).

Pikendusjuhtmete kasutamisel tuleb jalgida, et nende kogupikkus

ei lletaks 5 m ning omaksid vastavat juhtme ristidiget. Samuti pole

soovitatav kasutada erineva pikkusega pikendusjuhtmeid, adaptereid ja
mitmepistikulisi pesasid.

« Kompressori  sisse- ja valjalllitamiseks kasutage rohuldlitit  voi
mudelite puhul, mis seda ette ndevad elektrikilbi Iulitit. Pistiku seinast
valjatdmbamine ei ole korrektne viis kompressori peatamiseks, nimelt véib
see tingida kompressori taas sisseliilitumise vastu réhku.

« Kompressori liigutamiseks kasutage kéepidet.

« Kompressor peab té6tades asetsema horisontaalsel ja tasasel pinnal. See
tagab 6ige dlituse bloki sees.

« Kompressor peab olema vahemalt 50 cm seinast eemal, tagamaks
juurdepéaasu piisavale hulgale jahutusdhule.

A ULDISED OHUTUSJUHISED

« Arge suunake surudhku inimeste, loomade ega ka enda kehaosade
suunas. (Todtades kasutage kaitseprille kaitsmaks silmi surve poolt iles
puhutud védrkehade eest.).

« Arge suunake surudhutéériistadega pihustatavaid vedelikke kompressori
suunas.

« Elektrilodgi valtimiseks arge puudutage kompressorit margade katega ega
paljajalu olles.

« Kompressori toitekaabli pistikupesast valjatdmbamiseks voi seadme
Umberpaigutamiseks hoidke kinni pistikust, mitte juhtmest.

« Arge jatke kompressorit vihma, paikese, lume vms meelevalda.

« Arge transportige kompressorit siis, kui paak on réhu all.

« Arge tehke paagi kallal keevitus- ega mehaanilisi t6id. Defektide voi
korrosiooni markide iimnedes tuleb paak taielikult valja vahetada.

« Arge lubage kompressori lahedale lapsi ega loomi. Ebakompetentsetel
isikutel on kompressori kasutamine keelatud.

+ See seade ei ole mdeldud kasutamiseks inimeste poolt (kaasa arvatud

lapsed), kelle flisilised, sensoriaalsed vo6i vaimsed voéimed on

ebapiisavad, voi puudub kogemus ja teadmised, vélja arvatud juhul, kui

seadme kasutamist puudutavates kiisimustes neid jalgib voi juhendab

nende ohutuse eest vastutav isik.

Laste puhul peab toimuma jérelvalve, et nad seadmega ei mangiks.

Arge asetage siittivaid, nailonist véi riidest esemeid kompressori kdrvale

ega peale.

Arge puhastage masinat siittivate vedelike ega lahustega. Kasutage

iksnes niisket lappi, olles eelnevalt veendunud, et pistik on elektrikontaktist

véljas.

Kompressor on ette nahtud ainult 8hu kokkusurumiseks. Arge kasutage

seadme puhul mingit muud tulpi gaasi.

Kompressoriga toodetud surudhk ei ole piisavalt kvaliteetne kasutamaks

seda toiduainete - vdi ravimitddstuses voi haiglates. Selleks tuleb

kasutada lisaseadmeid (filtrid jne). Samuti on keelatud taita hingamiséhu

surudhuballoone.

Kompressorit ei tohi kasutada ilma rihmakaitseta, samuti ei tohi té6tamise

ajal katsuda seadme liikuvaid osi.

/\ KASUTAMINE

« Kdesolev kompressor on valmistatud to6ks tehnilisel plaadil &ra
toodud vastavate vaheaegadega (nditeks S3-50 tahistab 5 minutit t66d
ja 5 minutit vaheaega), valtimaks elektrimootori liigset tlekuumenemist.
Juhul, kui liiga pideva t66 téttu kompressor siiski kuumeneb Ule, rakendub
mootori termokaitse ning kompressor lilitub vélja.
Uhefaasiliste kompressorite puhul tuleb vajutada mootori elektrikarbikul
asuvat bimetallkaitse nuppu (Joon. 1a-1b).
Masina taaskaivitamise lihtsustamiseks on oluline, seda juba lisaks
eelnevalt ara toodud operatsioonidele viia réhuliiliti kaivitusnupp viia
asendisse ,0FF” ning seejarel uuesti kaivitamiseks asendisse ,ON” (Joon.
2).
Kolmefaasiliste puhul piisab kasitsi survelilitile vajutamisest, viies selle
taas sisselilitatud asendisse (Joon. 3).
Uhefaasilist kompressorite puhul on normaalne, et alustades pumpamist
tiihja paaki kostub mdne sekundi véltel rohulilitist 6hu lekkele viitavat
heli. Seda teeb tiihjendusklapp, mis muudab kompressori kaivitamise
kergemaks.
Koik kompressorid on varustatud kaitseklapiga, mis rakendub siis, kui
réhuautomaat mingil pohjusel ei lilita kompressorit vélja, tagades nii selle
turvalisuse (Joon. 4a-4b-4c).
Manomeetril olev punane pligal viitab paagi maksimaalsele to6rohule. See
ei naita reguleeritud réhku.
« Todriistade (ihendamisel surudhuvoolikuga kompressori kiilge peate
meeles pidama, et voolikus v6ib olla rohk.
Tootades surudhutdoriistadega (puhumine, pneumaatilised tooriistad,
lakkimine, pesemine ainult vesilahusega jne.) olge veendunud, et Teil on
selged diged toovétted ning Teile on tutvustatud ohutusndudeid.
Kontrollige, et ©6hu tarbimine ning pneumaatilise instrumendi ja
tihendustorude (ja kompressori) kasutatav maksimaalne t66rohk vastavad
réhu regulaatoril valitud réhu ja kompressori poolt jaotatava 6hu kogusele.
« Juurdevooluvoolikud peavad Ule 7 baarise rohu korral olema varustatud
turvakaabliga (nt traattross).

2 MONTAAZ

A Seade tuleb enne kasutuselevéttu taielikult kokku panna!

Rataste paigaldamine
Kaasasolevad rattad tuleb paigaldada vastavalt joonisele 16-17.

Tugijalas paigaldamine
Kaasasolev kummipuhver tuleb paigaldada vastavalt joonisele 18.
Kiirliitmiku paigaldamine paagisurve jaoks

Keerake reguleerimata paagisurve Kiirlitmik (kui on olemas) survepaagi
kiilge joonistel 19 ja 20 naidatud viisil.

Transpordikdepideme paigaldamine
Kruvige transpordikéepide kompressori kiilge, nagu on naidatud joonistel
21-22.

3 VORGUUHENDUS

lihefaasiline versioon 230 V /50 Hz

Kompressori toitejuhe on varustatud maandusega pistikuga. Selle véib
lihendada igasse 230V ~ 50 Hz maandusega pistikupessa, mille kaitse
on 16 A. Enne kasutuselevéttu veenduge, et vérgupinge vastab masina
andmesildil toodud toopingele. Pikad toitejuhtmed, pikendusjuhtmed,
kaablitrumlid jms pohjustavad pingelangust ja voivad mootori kéivitumist
takistada. Temperatuuridel alla +5 °C hairib mootori kaivitamist hdérdumine.

3-faasiline versioon 400 V/ 50 Hz

e Kompressoril on olemas faasivahetiga toitejuhe, millel on 16A CEE pistik.
Kontrollige enne kasutuselevéttu, kas mootor poodrleb 6Giges suunas
(poorlemissuuna nool asub Kiilrihma kattel). Selleks lilitage kompressor
korraks sisse. Kui kompressori mootor peaks pé6rlema vales suunas, tuleb
poordvalja faasivahetit reguleerimise abil pistikus korrigerida (kruvikeerajat
keerata, faasivahetit kergelt suruda ja 180° p&drata).

e Mootor on varustatud Ulekoormuskaitsega. Kompressori Ulekoormuse




korral lulitub tlekoormusliliti automaatselt vélja, et kaitsta kompressorit
Ulekuumenemise eest. Kui Ulekoormusliliti peaks rakenduma, oodake
kunikompressor on maha jahtunud.

Pikad toitejuhtmed, pikendusjuhtmed, kaablitrumlid jms pdhjustavad
pingelangust ja vdivad mootori kaivitumist takistada.

Madalatel temperatuuridel alla +5 °C hairib mootori kéivitamist hddrdumine.

4 KAIVITAMINE JA KASUTAMINE

Kontrollida kompressori numbrimargi andmete vastavust elektriseadme
omadele; pinge lubatud kéikumine nominaalvaartuse suhtes on +/-10%.
Sisestage toitejuhtme pistik Gigesse pistikupesasse, veendudes, et
réhuliliti nupp kompressori peal on asendis ,OFF” (Joon. 5a-5b-5c).
3-faasiliste kompressorite puhul peab pistikupesa olema varustatud Gige
suurusega kaitsmetega.

Elektrikilbiga versioonide puhul (elektriseade ,Tandem» v6i delta/
kolmnurksed starterid) peab installeerimine ja hendamine (mootori,
réhuautomaadi ja elektriklapi  kiilge kuhu ette nahtud) toimuma
kvalifitseeritud personali poolt.

Kontrollige &litaset:

— vaateava kaudu (joonis 6a)

— voi 6limdotevarda abil (joonised 6¢ - 6d).

Seejarel keerake vajaduse korral 6hutuskork lahti ja taitke paak (uue
oliga).

Nuiid on kompressor tdoks valmis.

Kompressori kéivitamiseks viige rohullliti nupp asendisse ,ON». Kui
ltlitamine toimub eraldiasetseva Kkilbi abil, siis tuleb selle Iliti viia
téoasendisse (Joon. 5a-5b-5c).

Kui paagis jouab réhk maksimaalse naiduni (maaratud tootja poolt
testimise kaigus) kompressor seiskub. R&huautomaadi all asetsev
tiihjendusklapp (delta/kolmnurksete versioonide puhul I&bi elektriklapi, mis
mootori seiskumisel kaivitub) laseb bloki peast ja valjundtorust tlerdhu
vélja.

See kindlustab jargmise kaivituse ilma vasturdhuta- ilma mootorit
koormamata.

Kui réhk langeb reguleeritud minimaalse naiduni, kéivitub kompressor
automaatselt. Normaalne rohuvahe kolbkompressoritel on 2 baari.
Mahutis olevat réhku saab jalgida manomeetri abil (joonis 4a-4b-4c).
Kompressor jadb todle sellises reziimis niikaua, kuni ei vajutata
réhuautomaadi (voi elektrikilbi selektori, joonis 5a-5b-5¢) nuppu.

Kui on vajadus kompressor uuesti si lilitada, siis selleks tuleb
oodata vdhemalt 10 sekundit, alates valjalllituse hetkest peale esimest
kaivitamist.

Kui kasutatakse eraldiasetsevat elektrikilpi, peab rohulliliti nupp olema
alati asendis ,ON”.

Kui on kasutusel mitmekompressorisiisteem ,tandem” véimaldab see
ainult the kahest kompressori grupist kasutamist (soovi korral vahelduva
kasutamisega) v6i mélema samaaegset kasutamist tulenevalt vajadusest.
Viimasel puhul on kaivitamine veidi diferentseeritud, valtimaks liigset
voolutarvet kaivitamise ajal (stinkroonis kaivitamine).

Ainult  ratastel kompressorid on varustatud réhuregulaatoriga
(fikseeritud jalatugedega versioonide puhul on see tavaliselt paigaldatud
surudhutrassile). Sellel oleva lahtise kraani immargust kaepidet paripaeva
poodrates suurendate rohku voi vastupdeva véhendate seda (joon. 7),
saab reguleerida vajalikku véaljundréhku . Kui olete soovitud vaartuse
ara maaranud, siis selle fikseerimiseks suruge Ummargust kéepidet alla
suunas.

Véljundrohu vaartust saab kontrollida regulaatoril olevalt manomeetrilt
(Seda ette nagevate versioonide puhul Joon. 7 - 8).

5 HooLDUSs

« Kompressori ressurss séltub kompressori hoolduse kvaliteedist.

« ENNE IGA HOOLDUSE TEOSTAMIST LULITAGE KOMPRESSOR
VALJA, TOMMAKE PISTIK SEINAST NING TUHJENDAGE PAAK.

« Peale esimesi to6tunde kontrollige kompressori kinnituspolte, eelkdige
silindripea kinnituspolte ja veenduge, et nad oleksid hasti pingutatud.
(Joon. 9a-9b). Kontrolltoiming tuleb viia Iabi enne kompressori esmast
kaivitamist ja seejarel enne esimest intensiivset kasutuskorda, et taastada
kdrge temperatuuri téttu teisenenud korrektne kinnitusmoment.

BEL 1 — ESIPUKI UHENDUSTIHVTIDE KOKKUSURUMINE

Nm Nm
Vaandemoment, min. Vaandemoment, max.
Polt M6 9 1
Polt M8 22 27
Polt M10 45 55
Polt M12 76 93
Polt M14 121 148

* Puhastage v&i vahetage ohufiltri elementi digeaegselt. Soovitatavalt
vahemalt iga 100 t66tunni jarel. Ummistunud ohufilter pohjustab
kompressori tilekoormust ja kulumist (Joon. 10a-10b).

« Vahetage 6li esmakordselt peale esimest 100 t66tundi. Regulaarne
Slivahetusvalp on 300 tédtundi. Kontrollige pidevalt dlitaset, vajadusel
lisage dli olitaiteava kaudu.

« Soovituslik dlitiip: APl CC/SC SAE 40 viskoossusega mineraaldli.
(Talvine &li API CC/SC SAE 20). Arge segage omavahel eritiiibilisi dlisid!
Juhul, kui 8li on muutnud varvi: hallikas ja hagune- vesi &lis; tume- tingitud
llekuumenemisest, vahetage &li koheselt.

« Oli lisamise jérel keerake &likork kinni ning veenduge, et kompressoril ei
oleks dlilekkeid (Joon. 11a-11b-11c). Kontrollige dlitaset vahemalt kord
nadalas (Joon. 6a - 6d).

« Perioodiliselt (voi peale igat téGoperatsiooni kestvusega (le (he tunni)
tihjendage paak kondensaadist. Kondensaat tekib niiskusest, mis
jahtumisel jaab paagi pdhja. Kondensaadi eemaldamiseks tuleb paagi
pohjas olev tiihjenduskork avada ning vesi vélja lasta (Joon. 12).

+ See toiming aitab valtida paagi korrodeerumist ning tagab kompressori
normaalse to6tsiikli. Kontrollige perioodiliselt rihmade seisukorda ning
seda kas need on piisavalt pingul. Normaalne labipaine (f) kahe rihmaratta
vahel on ca 1 cm (Joon. 13).

TABEL 2 — HOOLDUSE INTERVALLID

PEALE

FUNKTSIOON EsIMEST 100 | _ IGA100 IGA 300

TUNNIJAREL | TUNNI JAREL

TUNDI

Sisselaske filtri puhastamine

jalvoi filtreeriva elemendi .

véljavahetamine

Olivahetus* . °

Plokikaane kinnituspoltide
pingutamine

See kontroll tuleb |abi viia peale kompressori
esimesi toétunde.

Paagi tithjendamine

Kondensaadist Perioodiliselt ja t66 I6ppedes

Kontrollige, et 6hu tarbimine ja pneumaatilise instrumendi k
maksimaalne t66 rohk vastab rohu regulaatoril valitud réhu ja
kompressori poolt jaotatava 6hu kogusega.

Kui olete 16petanud t66 kompressoriga liilitage see vélja, tommake pistik
seinast ning tiihjendage paak.

kontroll Perioodiliselt

d 1d g

saama kor

 Paagist vélja lastud &li ja kondensaat p
vastavalt kehtivatele keskkonnanormidele.

Kompressorist véljalastud 6li ja kondensaat tuleb hévitada kohalike
normatiividega ettendhtud sobivate meetodite kohaselt.

EE
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6 VEAD JA NENDE KORVALDAMINE

Soovitame pddrduda kvalifitseeritud elektrikute poole juhul, kui on vaja remontida elektrikomponente (mootor, rohuldliti, juhtmed jms).

VIGA

POHJUS

TEGEVUS

Ohuleke rahuliiliti tiihjendusklapist.

Tagasil6dgiklapi tihend kulunud véi ummistunud.

Keerake lahti tagasilodgikapi kuusnurkne
kork, votke tihend valja. Puhastage kork ja
spetsiaalsest kummist ketas ning vajadusel
asendage tihend (Joon. 14a-14b).

Kondensaadi kork lahti.

Keerake kinni, vajadusel puhastage.

Plastkors on réhuldiliti kiiljest lahti.

Paigaldage see korralikult rohullliti kilge.

Tootlikkus on védhenenud, sagedased
véljalilitumised. Kompressor ei suuda hoida
etteantud réhku.

Suurenenud surudhuvajadus.

Kontrollige ja reguleerige tarbimist.

Lekked surudhusiisteemis.

Likvideerige lekked.

Ohufilter ummistunud.

Puhastage vo6i vahetage Shufilter (Joon.
10a-10b).

Rihmad libisevad.

Pingutage voi vahetage rihmad (Joon. 13).

Mootor ja/voi kompressori blokk kuumenevad
ebaregulaarselt

Jahutushu kogus ebapiisav.

Kontrollige asukohta.

Ohufilter ummistunud.

Puhastage voi vahetage ohufilter.

Olitus ebapiisav.

Kontrollige élitaset, vajadusel lisage/vahetage
(Joon. 15a-15b-15c).

Peale kaivitumist seiskab termokaitse
kompressori.

R&hk kompressori bloki peas.

Tuhjendage kompressori pea, kasutades selleks
survelllitit.

Madal Umbritsev temperatuur.

Kontrollige kompressori asukohta.

Pinge liiga madal.

Kontrollige elektrivoolu parameetreid.
Eemaldage voimalikud pikendusjuhtmed.

Olitus ebapiisav.

Kontrollige dlitaset, vajadusel lisage/vahetage
oli.

Tuhjendusklapi magnetklapi rike.

Voétke Ghendust volitatud hooldusfirmaga.

Kompressor seiskub t66 ajal iima pdhjuseta.

Rakendub termokaitse.

Kontrollige 8li taset

Uhefaasiline mudel:

Oodake mdned minutid ning seejarel lilitage
kompressor uuest tédle (joon. 1a).
Valmistage ette termokaitse (joon. 2) ja
kaivitage kompressor uuesti (joon. 1b). Rikke
kordumisel helistage Teeninduskeskusesse.

D/Y kaivituse puhul: vajutage elektrikilbi
sisse lihendatud termoseadeldise nupule ning
kaivitage kompressor.

Rikke kordumisel helistage
Teeninduskeskusesse.

Ulejadnud mudelite puhul:

oodake méned minutid ning seejarel lilitage
kompressor uuest té6le (Joon. 1a-1b).

Kui sellest ei ole abi pé6rduge volitatud
hooldusfirma poole.

Elektrististeemi viga.

Po6orduge volitatud hooldusfirma poole.

Tootades kompressor vibreerib, peale
seiskumist ei kaivitu, kuigi mootorist kostub
haali.

1-faasiline kompressor:
kondensaator on katki

Vahetage kondensaator

3-faasiline kompressor:
Uiks faas on puudu, seda ilmselt seoses kaitse
labipdlemisega.

Kontrollige toitekaablites pinge olemasolu,
kontrollige kaitsmeid ning vahetage need
|abipdlemise korral vélja.

Liigne 6likogus surudhusiisteemis.

Kompressori karteris liiga palju 6li.

Kontrollige dlitaset.

Kolviréngad kulunud.

P&6rduge volitatud hooldusfirma poole.

Kondensaadikraanist tilgub vett.

Kraani sees on mustust/liiva.

Puhastage kraan.

Ulejadnud kompressoriga seotud remonditdddeks tuleb iihendust vétta valmistaja poolt volitatud hooldusfirmaga. Omavoliline demontaaz véib

muuta garantiitingimusi.

Garantii ja remont.

Vigaste toodete puhul véi varuosade vajamisel vétke palun Gihendust milgipunktiga, kust oma ostu tegite.




Saglabat instrukciju rokasgramatu, lai varétu izmantot nepiecieSamibas gadijuma.

Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju rokasgramatu, lai varétu vadities
péc sekojosam piezimém. Parbaudiet savas darbibas gadijumos, ja
Saubaties par tam.

Saglabajiet visus dokumentaciju, lai jebkura persona, kas lieto
kompresoru varétu pirms lietoSanas ar to iepazities.

1 DROSIBAS PASAKUMI

AKUSTISKA SPIEDIENA izmérita uz 4 m brivaja lauka vértiba ir
identiska AKUSTISKAS JAUDAS vértibai, kas ir pazinota uz dzeltenas
birkas kas ir uz kompresora, minuss 20 dB.

Tikai modelim “BDV 580/270-5,5”: Sis kompresors nav piemérots
izmantosanai ara.

/\ PIRMS IZMANTOSANAS

* Kompresors ir jalieto piemérotas vietds (labi védinamas, kur gaisa
temperatiira ir starp +5 C un +40 C), to nekad nedrikst lietot, kad ir
putekli, skabes, tvaiki, ivas vai uzli gazes.

« Vienmér ieverot vismaz 4 m. dro$u attalumu starp kompresoru un darba
vietu.

« Krasas, kas var atrasties uz kompresora siksnas aizsarga lakoSanas

operacijas laika, norada, ka attalums ir par mazu.

lespraust kontaktdaksu, péc formas, sprieguma un frekvences spéka

esosiem normativiem atbilsto$a elektriska tikla rozeté.

« Trisfazu tipa sistému jamonté personalam, kam ir elektrika kvalifikacija,

saskana ar vietéjiem normativiem. leslédzot pirmo reizi, parbaudiet vai

grieS8anas virziens ir pareizs un atbilst raditajam uz siksnas aizsarga

(modelos ar plastikas aizsargu) vai uz motora (modelis ar metala aizsargu).

Lietot pagarinatajus ar elektrisko vadu, kas nav garaks par 5 m. un ar

atbilsto§am vadu sekcijam.

+ Nav ieteicams lietot pagarinataju, kas atskiras péc garuma, vairakus

savienojumus vai sekcijas.

Vienmér lietojiet spiediena releja slédzi, véloties kompresoru izslégt, vai

lietojiet elektribas nodalijuma sl&dzi modelos, kur tas paredzéts. Neizslégt

kompresoru, izraujot kontaktdaksu, lai izvairitos no ieslégSanas ar augSa
esosu spiedienu.

« Ja vélieties kompresoru parvietot citur, vienmér lietojiet rokturi.

+ Kompresoram stradajot, tam ir jabat novietotam uz stabila un horizontala
atbalsta, lai nodro$inatu pareizu elloSanu.

« Novietojiet kompresoru vismaz 50 cm no sienas, lai pareizi cirkulétu
aukstais gaiss un tiktu nodrosinata pareiza vedinasana.

A VISPAREJAS DROSIBAS INSTRUKCIJAS

« Nekad nepavérsiet gaisa striklu pret cilvékiem, dzivniekiem vai pret
sevi (Lietojiet aizsargbrilles, lai pasargatu acis no gaisa plismas pacelto
sveSkermenu iek|d$anas acis).

+ Nekad nepavérsiet smidzinamo $kidrumu, kas pievienots kompresoram,
pret pasu kompresoru.

+ Nelietojiet mehanismu, ja ir basas kajas, vai tad, ja rokas vai kajas ir mitras.

« Neraut aizbaro$anas vada, ja jaizrauj kontaktdak8a vai japavelk
kompresors.

« Neatstat mehanismu laika apstak|u iedarbibai (lietus, saule, migla, sniegs).

« Nenogazt kompresoru ar baku, kas atrodas kompresora.

+ Neveikt metinaSanas darbus vai mehaniskus labojumus baka. Gadijuma ja
ir defekts vai korozijas pazimes, nekavéjoties to nomanit.

« Neatlaut nekompetentam personam stradat ar kompresoru. Neatlaut

bérniem un dzivniekiem atrasties darba vietas tuvuma.

ST ierice nav paredzéta lietodanai personam (tostarp bérniem) ar fiziskiem,

sensoriem vai mentaliem trauc&jumiem vai personam, kuram pietrikst

pieredzes un zind$anu, iznemot, ja par vinu dro$ibu atbildigais veic

uzraudzibu vai ir apmacijis §Ts personas par $is ierices lietoSanu.

« Bérni jauzrauga, lai vini nerotalajas ar $o ierici.

Nelikt uzliesmojos$us objektus, neilona vai audekla priek§metus blakus / vai

uz kompresora.

Netirit ierici ar uzliesmojosiem S$kidrumiem vai $kidinatajiem. Tirit

tikai ar mitru auduma gabalinu péc tam, kad parliecinajaties par to, ka

kontaktdaksa ir izrauta no elektrotikla.

« Kompresora darbs ir tieSi saistits ar gaisa spiedienu. Nelietot ierici

nevienam citam gazes tipam.

Saspiesto gaisu, ko raZo ierice, nedrikst lietot farmacijas, partikas vai

slimnicu sektoros, iznémums var bat tikai péc specialas apstrades, to

nedrikst izmantot gaisa balonu uzpildei.

« Nelietot kompresoru bez siksnas aizsargiem un nepieskarties kustigajam
detalam.

/\ DARBiBA

« Sis kompresors ir razots, lai atbilstosi stradatu ar partraukumiem,

kas ir noraditi tehnisko datu plaksnité (pieméram S3-50 nozimé 5min

darba un 5min partraukumu), lai izvairitos no parak lielas elektromotora

parkarSanas. Gadijumos, ja tomér ta notiek, ieslédzas motora

termodrosinatajs, kur§ automatiski atvieno spriegumu, ja temperatira kltst

parak augsta, parak lielas stravas izmantoSanas dé|.

Lai uzlabotu ierices palaiSanas procesu, bez jau noraditas operacijas,
piecies piespi piediena releja pogu, uzstadit izslégSanas

pozicija un ieslégt no jauna. (zim 1a-1b).

« Vienfazes versija ar roku vajag piespiest procesa atjauno$anas pogu, kura

atrodas uz motora spailu karbas panela (zim 2).

Trisfazu versija ar roku vajag piespiest spiediena releja pogu, uzstadot

ieslégsanas pozicija (zim 3).

Vienfazes versija ir spiediena relejs ar ventili, kas izlaiZ gaisu, ja nokavéjas

aizvér$anas (vai ar ventili, kur§ atrodas uz kontroles varsta), kas atvieglo

motora palai$anu; tadé| ir normala paradiba, ja daZas sekundes no tuksas

bakas $nac gaiss.

Visi kompresori ir ar dro$ibas ventili, kur$ nostrada tad, ja spiediena relejs

strada neregulari, tada veida nodrosinot ierices drosibu (zim 4a-4b-4c).

Manometra sarkana iezime atbilst tvertnes maksimalajam darba

spiedienam. Ta neattiecas uz noreguléto spiedienu.

Jebkuras pneimatiskas ierices pieslégSanas pie kompresora izpG$ama

saspiesta gaisa, caurules operacijas laika ir stingri aizliegts partraukt gaisa

padevi, kas izplast no caurules.

Lietojot saspiestu gaisu lietoSanai paredzétos, bet atSkirigos procesos

(past, pneimatiskajam iericém, lako$anai, mazgasanai tikai ar Gdeni

u.t.t) nepiecieSams zinat un ievérot katram darbibas veidam paredzétos

normativus.

Parbaudit vai gaisa patérin§ un pielietojams pneimatiska instrumenta

un savienojuma caurulu (ar kompresoru) maksimalais ekspluatacijas

spiediens ir savienojams ar spiedienu, uzstaditu uz spiedeiena regulétaja,

un ar piegadata no kompresora gaisa daudzumu.

« Padeves $|ateném jabat aprikotam ar dro$ibas trosi (piem., térauda trosi),

ja spiediens parsniedz 7 barus.

2 MONTAZA
A Jums pilniba jasaliek ierice, pirms lietot to pirmo reizi.

Ritepu uzstadisana
Uzstadiet komplektacija ieklautos ritenus, ka paradits 16. un 17. attélos.

Atbalsta kajas uzstadisana
Uzstadiet komplektacija ielauto gumijas atduri, ka paradits 18. att.

Tvertnes spiediena savienotaja montaza
Ja tas ir ieklauts, pieskrivéjiet pie spiedtvertnes nereguléjama tvertnes
spiediena savienotaju, ka paradits attélos 19 un 20.

Transportésanas roktura uzstadisana
Pieskriveéjiet transporté$anas rokturi pie kompresora, ka paradits 21. un
22. attélos.

3 SPRIEGUMS

Vienfazes versija 230 V / 50 Hz

Kompresors ir aprikots ar baro$anas kabeli ar droSu kontaktdaksu. To var
pieslégt jebkurai 230V ~ 50Hz drosai rozetei, kuru aizsarga 16 A drosinatajs.
Pirms masinas lietoSanas parliecinieties, ka baro$anas spriegums atbilst
specifikacijam datu plaksnité. Gari baro$anas vadi, pagarinataji, vadu rulli
utt. var izraisit sprieguma kritumu un traucét motora iedarbinasanu. Ja
temperatira ir zem +5°C, motora iedarbinasanu var traucét sakersanas.

Trisfazu versija 400 V/ 50 Hz

e Kompresors ir aprikots ar baro$anas kabeli ar 16 A CEE kontaktdaksu.
Sai kontaktdaksai ir fazu parveidotajs. Pirms sakat iekartas ekspluataciju,
parbaudiet, vai motors griezas pareizaja virziena (skatiet virziena
bultinu uz Kilsiksnas parsega), Tsi iesledzot kompresoru. Ja kompresora
motors kustds nepareizaja virziena, rotacijas lauks jalabo, apgriezot
fazu parveidotaju kontaktdak$a (ar skravgriezi viegli piespiediet fazu
parveidotaju un pagrieziet to par 180°).

e Motors ir aprikots ar parslodzes releju. Ja kompresors tiek parslogots,

ma
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parslodzes relejs automatiski atslégs iekartu, lai aizsargatu kompresoru
no parkar$anas. Ja parslodzes slédzis nostrada, gaidiet, [ldz kompresors
atdziest.

Gari baro$anas vadi, pagarinataji, vadu rulli utt. var izraisit sprieguma
kritumu un traucét motora iedarbinasanu.

Ja temperatira ir zem +5°C, motora iedarbinaSanu var traucét saker$anas.

4 IEDARBINASANA UN LIETOSANA

Parbaudit vai kompresora etiketes dati atbilst elektriskas iekartas datiem;
var pielaut sprieguma variaciju no nominalas vértibas +-10%.

lespraudiet vada kontaktdaksu atbilsto$a ligzda, parbaudot, lai spiediena
releja poga, kas atrodas uz kompresora, atrodas pozicija izslégts “O”
(OFF) (zim 5a-5b-5c).

Trisfazu versija pievienot kontaktdak$u pie attieciga nodalljuma, kas
aizsargats ar kistoSiem drosinatajiem.

Versijas ar elektrisko nodalijumu (“Tandem” vai delta/ trisstira formas
starteri) par instalaciju un pieslégSanu ( pie motora, pie spiediena
releja, tur, kur paredzéts - pie elektriska varsta) japartpéjas kvalificétam
personalam.

Parbaudiet ellas limeni, izmantojot:

— Skatlodzinu (zim 6a),

— Ellas mérstieni (zim 6c - 6d).

Péc tam, nepiecieSamibas gadijuma, atvienojiet ventilacijas aizbazni un
pievienojiet (jaunu ellu)

Kompresors ir sagatavots lietoSanai.

Piespiezot spiediena releja pogu (vai, ka selektoru versijas ar elektrisko
nodalfjumu, (zZim 5a-5b-5c), kompresors tiek ieslégts un sak stknét gaisu
caur padeves cauruli, laizot to baka.

Sasniedzot augstako darba spiediena lielumu (noteiktu razotaja parbaudes
laika) kompresors apstajas, nevajadzigo gaisu, kas atrodas galvd un
padeves caurulé, izlaizot caur ventili, kas atrodas zem spiediena releja
(delta/ trisstdra versijas caur elektrisko ventili, kur$ ieslédza, motoram
apstajoties).

Tas pielauj nako$o ieslégSanu, kad galva pietrikst spiediena. Tad, kad
tiek sasniegs zemakais gradacijas lielums (apm. 2 bar starp zemako un
augstako) kompresors automatiski vél atsak stradat, izmantojot gaisu.
Baka esoo spiedienu var parbaudit, izmantojot klat pielikto manometru
(zZim 4a-4b-4c).

Kompresors darbojas talak, saskana ar $o automatisko ciklu, lidz
neieslédzas spiediena relejs (vai elektriskd nodalljuma selektora zim
5a-5b-5¢c) poga. Ja velieties kompresoru ieslégt no jauna, pagaidiet
vismaz 10 sekundes no ta momenta, kad tas tiek izslégts péc pirmas
palaiSanas.

Versijas ar elektribas nodallfjumu, spiediena relejam vienmér jabat
uzstaditam pozicija IESLEGTS uz (ON).

Versijas ,tandem® ar pievienoto kontroles dalu pielaujama viena no divu
veidu kompresoru lieto$ana (ja vélas, tad ar alternativu pielietojumu) vai
abu vienlaicigi, nemot véra nepiecieSamibu. P&déja gadijuma palaisana
bis viegli diferencéta, lai varétu izvairities no lielas stravas iestkSanas
sakuma inercé (sinhronizéta palaisana).

Tikai panoramas kompresoros ir pievienots spiediena reduktors (versijas
ar fiksétam kajam parasti tiek instaléts uz lietojama cela). Pagriezot atvérta
krana apalu rokturi (pavelkot uz augsu griezot pulkstena raditaju virziena,
lai spiediens tiktu palielinats un, pretéji pulkstena raditaju virzienam, lai
spiediens tiktu samazinats (zim 7) gaisa spiedienu iesp&jams regulét ta,
lai tiktu uzlabota pneimatiskas ierices lietoSana. Kad ir uzstadits vélamais
apjoms, piespiediet apalo rokturi apaksa, lai to nofiksétu.

Uzstadito lielumu var parbaudit ar manometra palidzibu (versijas, kuras
tas ir paredzéts, zim 7 - 8).

Parbaudit vai gaisa patérins

pi jams pneimatiska instr

ij 1s ir savienojams ar spiedienu,
uzstaditu uz spiedeiena regulétaja, un ar piegadata no kompresora
gaisa daudzumu.

Péc darba ierici apstadinat, izraut elektrisko kontaktdak$u un iztuk$ot
baku.

5 APKOPE

« lerices darba muzs ir atkarigs no apkopes kvalitates.

« PIRMS JEBKURAS OPERACIJAS PARSLEGT SPIEDIENA RELEJU
POZICIJA “OFF”, IZRAUT KONTAKTDAKSU UN PILNIGI IZTUKSOT
BAKU.

« Parbaudiet visu skrivju pievilk§anu, Tpasu uzmanibu pievérsiet mezgla
galvinas skrivém (zim 9a-9b). Parbaude ir javeic pirms kompresora
pirmas iedarbindSanas un pirms pirméas intensivas izmanto$anas reizes,
lai atjaunotu pareizu pievilk§anas momenta vértibu, kas var izmainities
termiskas izple$anas dé|.

TABULA 1 — GALVENO VI AISISANA
Nm Nm
Min. griezes moments | Maks. griezes moments

Skriive M6 9 1
Skrive M8 22 27
Skrave M10 45 55
Skrave M12 76 93
Skriive M14 121 148

« Tirit iestk$anas filtru, nemot véra apstak|us, bet vismaz jau katras 100

stundas. Ja nepiecieSams nomainit (aizsérégjis filtrs nolemj zemaku

produktivitati, tai starpa, kad tas ir slikts, pastiprina kompresora

nolieto$anos zim 10a-10b).

Nomainit ellu péc pirmajam 100 darba stundam, bet péc tam ik péc 300

stundam. Regulari parbaudit tas limeni.

« Lietot mineralellu APl CC/SC SAE 40 (Aukstam klimatam ieteicams

APl CC/SC SAE 20). Nejaukt dazada tipa. Ja paradas krasu variacijas

(peléciga = ir tdens, tum$a =par daudz sakarsusi) ieteicams nekavéjoties

ellu nomaintt.

Kartigi aizskravéjiet korki, ja uzpildam (zim 11a-11b-11c), parliecinoties,

ka lietoSanas laika neiztecés. Katru nedélu parbaudit ellas Iimeni, lai

vienmér batu nodrosinata pareiza ello$ana (zim 6a - 6d).

Periodiski (vai darba beigas, ja tas ilgst vairdk nekd stunda) iztiriet

kondensatu, kur$ veidojas baka, gaisa eso$a mitruma dé| (zim 12). To

nepiecieSams veikt tadél, lai baka tiktu pasargata no korozijas un tas

darbiba netiktu ierobezota.

« Periodiski parbaudit siksnu nostiepumu, kur lokanibai (f) jabat apm. 1cm
(zZim 13).

BULA 2 - APKOPES STARPLAIKI

PEC
T - KATRAS 100 | KATRAS 300
DARBIBA PIRMAM 100
STUNDAM STUNDAS STUNDAS
lestik$anas filtra tirisana un/ .
vai filtréjosa elementa maina
Ellas maina* . °

Galveno vilku aiztaisiSana ledarbinasanas laika un péc primas darba stundas

Blives izkrau$ana no

rezervuara Periodiski un darba beigas

Siksnu sasprieguma

parbaude Periodiski

* Gan izlietota ella, gan kondensacijas $kidrums TIEK LIKVIDETS, nemot

véra dabas aizsardzibu un ievérojot spéka esoSo likumdo$anu.
Kompresoru vajag parstradat atbilstoSiem  kanaliem,
paredzétiem vietéjos normativos.

sekojot




6 IESPEJAMAS ANOMALIJAS UN AR TO SAISTITAS PIELAUJAMAS DARBIBAS

Ladziet pieredzéjusa elektrika palidzibu, stradajot ar elektriskajiem elementiem (vadiem, dzingju, spiediena releju, elektribas aizsargu u. t.t)

ANOMALIJA

IEMESLI

DARBIBAS

Spiediena releja ventilis laiz gaisu.

Kontroles varsts, nodiluma vai netirumu dé| uz
rezervuara, neveic pareizi savas funkcijas.

Atskravét kontroles varsta se$stara galvu, iztirit
iekSpusi un specialo gumijas disku (nomaintt, ja
tas ir nodilis). Salikt atpakal un kartigi pieskravét
(zZim 14a-14b).

Atvérts kondensata iztirisanas krans.

Aizvért kondensata iztiriSanas kranu.

Rilsan caurulite nepareizi pieskriivéta pie
spiediena releja.

Pareizi pieskravét rilsan caurultti pie spiediena
releja.

Darba produktivitates samazinasanas, bieza
ieslég8anas. Zems spiediens.

Parlieciga lieto$ana.

Samazinat saspiesta gaisa pieprasibu.

I1zjuk savienojumi un / vai caurules.

Salikt savienojumus.

Aizséréjis iestksanas filtrs.

1ztTrTt/ nomaintt iestik$anas filtru (zim 10a-10b).

Problémas ar siksnu.

Parbaudtt siksnas nostiepumu (zim 13).

Dzingjs un/ vai kompresors sasilst
nevienmérigi.

Nepietiekama védinasana.

Uzlabot apstak|us.

Aizsérgjusi gaisa vadi.

Parbaudtt, un, ja nepiecie$ams, iztirit gaisa
filtru.

Nepietiekama ellosana.

leliet ellu vai to nomainit (zim 15a-15b-15c).

Méginot palaist kompresoru, tas augsta dzingja
sprieguma dé| tiek noblokéts, nostradajot
termodrosinatajam.

Palai$ana ar parpilditu kompresora galvu

Izladét kompresora galvinu rikojoties ar
manostata taustinu.

Zema temperatara.

Uzlabot apstak|us.

Nepietiekams spriegums.

Parbaudtt, lai tikla spriegums atbilst
spriegumam, kads noradits uz izstradajuma
tehniskas plaksnites. Nonemt kadus no
pagarinatajiem.

Kladaina vai nepietiekama ello$ana.

Parbaudit ellas limeni, iepildit un, ja
nepiecie§ams, nomainit eflu.

Nestrada elektriskais varsts.

Zvanit uz Pakalpojumu Centru.

Kompresors darba laika apstajas bez redzama
iemesla.

leslédzas dzinéja termodro$inatajs.

Parbaudtt e|las [Tmeni.

Vienfazes, vienas stadijas modelis:

Piespiest spiediena releja pogu, uzstadot -
izslégts un vélreiz — ieslégts (zim 1a).

Sagatavot termodro$inataju (zim 2) un vélreiz
palaist. (zZim 1b). Ja bojajums atkartojas zvanit
uz Pakalpojumu Centru.

Modelis ar delta -trisstiira starteri:
piespiest termoiekartas pogu, kas atrodas
elektribas nodalijuma karbas vidd un palaist

vélreiz. Ja bojajums atkartojas, zvanit uz
Pakalpojumu Centru.

Citi modeli:

piespiest spiediena releja pogu, uzstadot -

izslégts un vélreiz — ieslégts. (zim 1a-1b). Ja
bojajums atkartojas, zvanit uz Pakalpojumu
Centru.

Elektribas bojajumi.

Zvantt uz Pakalpojumu Centru.

Stradajoss kompresors vibré un no dzingja skan
nepastaviga dikona. Apstajas un neiedarbojas,
neskatoties uz to, ka no dzingja dzirdama
dakona.

Vienfazes dzingji:
kondensators ir ar defektiem.

Lagt nomainit kondensatoru.

Trisfazu dzingji:
trikst vienas fazes trisfazu sistéma, iespgjams
pardegus$a kisto$a drosinataja dé|.

Parbaudit kastoSos droSinatajus elektriskaja
nodalljuma vai elektribas kasté wun, ja
nepiecieS§ams nomainit pardegusos.

Nepastaviga ellas atrasanas tikla.

Parak daudz ellas grupas vidi

Nolietojusas detalas.

Parbaudtt ellas [Tmeni.

Zvanit uz Pakalpojumu Centru.

Iztiri$anas krans laiz garam kondensatu.

Krana ir netirumi/ smiltis.

Partpéties par krana iztirisanu.

Jeb kada cita veida labo$anu drikst veikt tikai pilnvarota Pakalpojumu Centra, pieprasot originalas rezerves dalas. Nepielaujama ierices atvérsana
var radit draudus lietotajam un jebkura gadijuma padara garantiju par spéka neesosu.

Garantijas apkope un remonts.

Gadijuma, ja izstradajums ir defektivs vai, ja ir japasita rezerves dalas, vérsieties veikala, kura Jus iegadajaties izstradajumu.
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